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BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, çok Değerli Başbakan Yardımcımız 

Sayın Numan Kurtulmuş ve Başbakan Yardımcımız Sayın Yalçın Akdoğan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın 

çok değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 5’inci Birleşimini açıyorum. 

Gündemimizde Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı, Yurt Dışı Türkler ve Akraba 

Topluluklar Başkanlığı, Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, 

Atatürk Araştırma Merkezi, Atatürk Kültür Merkezi, Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu, Basın Yayın ve 

Enformasyon Genel Müdürlüğü, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu bütçe, kesin hesap ve Sayıştay raporları ile 

ayrıca Tanıtma Fonu Kurulu Sekreterliği Sayıştay Raporu bulunmaktadır.  

Şimdi, bütçeyle ilgili sunumlarını yapmak üzere önce Başbakan Yardımcımız Sayın Numan 

Kurtulmuş Bey’e söz vereceğim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, müsaade ederseniz… 

BAŞKAN – Usulle ilgili… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, bir hatırlatma yapacağım.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Zozani.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Öncelikle iki Bakanımıza da hayırlı olsun, ilk defa bu Komisyonumuzda bulunuyorlar, bütçe 

sunacaklar.  

Tabii değerlendirmelerimizi yapacağız ama biz rutin gündem takibi yapamadık dün. O nedenle bugün 

iki bakanlığın bütçesini birlikte değerlendireceğiz, dolayısıyla iki bakanlığa bağlı kuruluşları da 

değerlendireceğimiz için Komisyon üyesi milletvekillerine daha önce belirlenen on dakikalık süre kriterine 

bugün uymamız pek mümkün olmayacak. Bu nedenle benim önerim bunun on beş dakikaya çıkarılması. 

BAŞKAN – Şimdi, Sayın Zozani, zaten biliyorsunuz on dakika süremiz -ben burada listesini de 

tutuyorum- ortalama on beş dakikayı bile geçiyor, biz o toleransı zaten gösteriyoruz. Dolayısıyla, aynı tolerans 

içinde, fakat, tabii, çalışmalarımızı da aksatmayacak şekilde arkadaşlarımız yine söz alacaklar. Dolayısıyla, 

bunun için herhangi bir karar almamıza gerek yok diye düşünüyorum.  

Sayın Akçay, buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Ben de Sayın Bakanlara “Hoş geldiniz.” diyorum, hayırlı uğurlu olsun. 

Tabii, bu sunum başlamadan evvel Sayın Başkan Sayın Bakanların kadrolarını tanımak biliyorsunuz 

Komisyonumuzun bir geleneği hâlinde ve onu bu yıl yapmadınız.  

BAŞKAN - Yapıyoruz ama…  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şu bakımdan da önemli: Her ne kadar on iki yıldır iktidar olduğunu 

bildiğimiz, söylediğimiz ve söyleyegelen Adalet ve Kalkınma Partisi hükûmetleri aslında, bana göre, bir tek parti 

iktidarından ziyade çeşitli cemaatlerin, tarikatların, grupların bir koalisyonu şeklindedir. 

SADIK BADAK (Antalya) – Milletin koalisyonu. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ve bakanlar değiştikçe, bu gruplar değiştikçe de kadrolar da 

değişmektedir, o yüzden tanımamızda da fayda var. 

Teşekkür ederim.  

SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkan, süre konusuna da uyulmasını istiyoruz. 

BAŞKAN – Sayın Akçay, usulle ilgili olarak daha önce de biliyorsunuz bürokrat arkadaşlarımızı 

tanıtıyoruz, tanışıyoruz. Ancak uygun görürseniz şimdi sunum… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Badak, siz niye böyle yapıyorsunuz sabahları? 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin, Sayın Akçay’ın desteğe ihtiyacı yok.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Var, var. Tek gördünüz değil mi? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, biliyorsunuz basın burada çekim yaparken siz oradan görüyorsunuz ama 

bizim, arkadaşlar kendilerini tanıtırken bile görme imkânımız olmuyor. Dolayısıyla, arkadaşlar, şöyle bir şey 

yapalım. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Zaten siz tanıdığınız için gerek yok yani Başkanım.  

BAŞKAN – Lütfen, yani biz burada hep birlikteyiz Komisyon çalışmalarında.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Buraya da bir saray yapsanız, geniş bir salonu olsa.  

BAŞKAN – RTÜK Başkanımızdan başlayarak arkadaşlarımız kendilerini bir tanıtırlarsa.  

Buyurun Sayın Başkanım.  

(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttı) 

BAŞKAN – Değerli Başbakan Yardımcısına söz vermeden önce, dün itibarıyla bir boş üyeliğimiz 

vardı, Genel Kurulda seçilerek aramıza katıldı.  

Ankara Milletvekili Sayın Fatih Şahin Bey, hoş geldiniz, çalışmalarınızda başarılar diliyoruz.  

Sayın Başbakan Yardımcım, buyurun.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Sayın Başkan, Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, 

değerli basın mensubu arkadaşlarım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri; şahsım ve 

Hükûmetimiz adına hepinizi selamlıyor, saygılarımı sunuyorum; hayırlı sabahlar diliyorum. 

Benim uhdemde olan Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı, Yurtdışı Türkler ve Akraba 

Topluluklar Başkanlığı, Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, 

Atatürk Araştırma Merkezi, Atatürk Kültür Merkezi, Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumu 2015 Yılı Bütçe 

Kanunu ile 2013 Yılı Kesin Hesap Kanunu Tasarılarını heyetinize arz ediyorum. Müsaadenizle öncelikle TİKA 

yani Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı ile sözlerime başlamak istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli Komisyonu üyeleri; TİKA, dost ve kardeş olarak gördüğümüz ülkelere ve 

topluluklara karşı hissedilen sorumluluklar nedeniyle ekonomik, ticari, sosyal, kültürel ve eğitim alanında 

birçok proje ve program geliştiren, kısaca kalkınma iş birliği çalışmalarını ülkemiz adına yürüten bir 

kuruluşumuzdur. TİKA, 2014 yılı itibarıyla 22’nci yılını tamamlamış bir kuruluş olarak yaptığı proje ve 

faaliyetlerle ülkemizin adını ve bayrağını sınırlarımızın ötesine taşımakta, ayrıca Türkiye'nin kalkınma 

yardımlarını koordine ederek ülkemizi 5 kıtada, 120'nin üstünde ülkede temsil etmektedir. Türkiye, 

uluslararası tanımlamalara göre “yükselen donör” nitelemesine uygun olarak 2013 yılında yardım miktarını 

artırarak 3,3 milyar dolara çıkarmıştır. 1992 yılından bu yana resmî kalkınma yardımlarını 38 kat artıran ve 

artırmaya devam eden Türkiye'nin çizdiği grafik uluslararası arenada da dikkat ve ilgi çekmektedir.  

Öncelikle, kalkınma yardımlarını uygulayan ve koordine eden TİKA'nın bulunduğu konuma 

gelmesinin bir tesadüf olmadığını belirtmek isterim. AK PARTİ hükûmetleri döneminde kurumsal kapasitesinin 

geliştirilmesine yönelik olarak yasal düzenlemeler yapılmış, insan kaynakları geliştirilmiştir. Bu bağlamda, 

2011 yılında kalkınma iş birliği sürecinin etkinliğinin artırılabilmesi amacıyla TİKA'nın organizasyon yapısı 

gözden geçirilmiş ve yeniden yapılandırılmıştır. Ekim 2011'de kabul edilen 656 sayılı Kanun Hükmünde 

Kararname’yle iş birliğinde bulunulması hedeflenen devletler ve topluluklarla iktisadi, ticari, teknik, sosyal, 

kültürel ve eğitim alanlarındaki ilişkileri projeler, programlar ve faaliyetler aracılığıyla geliştirmek, yapılacak 

katkı, yardım ve ilgili süreçleri yürütmek üzere, Başbakanlığa bağlı, kamu tüzel kişiliğini haiz ve özel bütçeli 

Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı yeniden yapılandırılmıştır. 2002 yılında TİKA'nın yurt dışında 

program koordinasyon ofisi sayısı 12 iken bugün itibarıyla 40'ın üzerindedir. TİKA, ofisinin olmadığı ülkelerde 

ilgili kamu kuruluşlarımızla eş güdüm hâlinde faaliyet gösterilmektedir. Türkiye'nin bütün dünyaya erişim 

gücünün gelişmesine orantılı olarak TİKA Başkanlığının çalışma coğrafyası da her geçen gün 

genişlemektedir. Bu kapsamda Sahra altı Afrika, Latin Amerika ve Asya-Pasifik ülkeleriyle ilişkiler somut iş 

birliğine dayalı olarak genişletilmektedir.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; bugün itibarıyla, Türk dünyası bağımsızlıklarının 22’nci yılını 

kutlarlarken kendilerine özgü başarı hikâyelerini de gözler önüne sermektedirler. 1990'larda TİKA tarafından 

kurumsal kalkınma kapasitesinin geliştirilmesi aşamasında bu ülkelere verilen destek, artık yerini kültürel ve 
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bilimsel projelerde iş birliğine bırakmıştır. TİKA krizler sırasında hızlı hareket etme kabiliyetini her zaman 

göstermiştir. Mesela Irak'ta yaşanan hadiseler sırasında ortaya çıkan insani krizlere cevap vermek amacıyla 

TİKA bölgeye intikal eden ilk kuruluşlardan birisidir. Filistin ve Gazze'de ilk olarak insani yardımlarla başlayan 

faaliyetler, olumsuz tablonun düzeltilmesi amacıyla altyapı, sağlık, eğitim, tarım, sağlıklı içme suyu temini gibi 

pek çok alanda, TİKA'nın gerçekleştirdiği projelerle âdeta Gazzelilerin nefes alıp vermesine vesile olunmuştur.  

TİKA, 2005 yılında başlatılan "Afrika Açılımı" çerçevesinde, Afrika'nın büyük bir bölümüne yayılan 

güçlü bir organizasyon yapısına sahiptir. Afrika'da 12 proje koordinasyon ofisiyle faaliyetlerini sürdürmektedir. 

Bu şekilde Afrika'da Türkiye'nin varlığından söz ettirmeyi başarmıştır. 

2011 yılında İstanbul'da gerçekleştirilen Birleşmiş Milletler En Az Gelişmiş Ülkeler Konferansı'nda 

Sayın Başbakanımız tarafından her yıl 48 ülkeye toplam 200 milyon dolar kalkınma yardımı taahhüdünde 

bulunulmuştur. 2011 yılında en az gelişmiş ülkelere 279 milyon dolar, 2012 yılında 337 milyon dolar ve 2013 

yılında 286 milyon dolar yardım yapılmış, verilen sözler tutulmuş ve küresel sorunlara duyarlı yaklaşımımız 

kanıtlanmıştır.  

2013 yılında gerçekleştirilen toplam 3,3 milyar dolarlık ülkemiz resmî kalkınma yardımlarının yüzde 

49’u insani yardım olarak raporlanmıştır. 1,629 milyar dolara ulaşan insani yardımların gayrisafi millî 

hasılamıza oranı ise bir önceki yılla ıyaslandığında binde 13’ten binde 21’e yükselmiştir. Böylece Türkiye, 

gayrisafi millî hasılaya oranla insani yardımlar bakımından dünya 1’incisi ülke olmuştur. Nominal değer 

bakımından, İngiltere’deki Londra merkezli “Kalkınma İnisiyatifleri” isimli bağımsız kuruluşun sıralamasına 

göre, nominal yardımlarda, Amerika Birleşik Devletleri 1’inci, İngiltere 2’nci, Türkiye 3’ncü sıradadır ama 

gayrisafi millî hasılaya oranlandığı zaman Türkiye, dünya 1’incisidir. Elbette, insani yardımlardaki bu artışta, 

Suriyeli kardeşlerimizin Türkiye'ye sığınmaları sonucu harcanan barınma ve gıda yardımlarının payının da 

önemli olduğunu ifade etmek isterim.  

Değerli üyeler, 2013 yılı itibarıyla TİKA tarafından gerçekleştirilen yardımların bölgesel dağılımı 

incelediğinde Afrika'nın yüzde 33,7’yle ilk sırada, Güney ve Orta Asya'nın yüzde 21,83’le 2’nci sırada, Orta 

Doğu'nun yüzde 21,74’le 3’üncü sırada, Balkanlar ve Doğu Avrupa'nın ise yüzde 21,4’le 4’üncü sırada yer 

aldığı görülmektedir. Gelişme ve genişlemeye bağlı olarak 2013 yılında TİKA'nın gerçekleştirdiği toplam proje 

ve program sayısı 1.728'i ülkesel olmak üzere, 88'i bölgesel de olmak üzere toplam 1.816'dır. 

2013 yılında TİKA Başkanlığınca gerçekleştirilen proje ve faaliyetlerin sektörel dağılımı oransal 

olarak incelendiğinde ilk sırada yüzde 80,9’la sosyal altyapı ve hizmetler, 2’nci sırada yüzde 12,9’la ekonomik 

altyapılar ve hizmetler, 3’üncü sırada ise yüzde 5,7’yle üretim sektörü yer almaktadır. 

2013 yılında sosyal altyapılar ve hizmetler kapsamında gerçekleştirilen proje ve faaliyetlerin alt 

sektörel dağılımı ise şu şekildedir: Yüzde 45,5 sağlık, yüzde 20,49 idari ve sivil toplum faaliyetleri, yüzde 15,81 

eğitim, yüzde 14,78 kültürel iş birliği ve restorasyon, yüzde 3,45’i ise su ve su hijyeniyle ilgili konulardadır. 

Eğitimin temel bir hak olmasından hareketle örgün eğitim faaliyetlerinin kesintisiz bir şekilde 

sürdürülebilmesi amacıyla okul inşası ve onarımı yoluyla eğitim altyapıları oluşturulmaktadır. Bu kapsamda, 

2013 yılında 80 okul inşaatı ve 102 okul donanımı gerçekleştirilmiştir. 

Sağlık alanında ise gelişmekte olan ülkelerin sağlık sektörünün iyileştirilmesi TİKA'nın öncelikli 

hedefleri arasında yer almaktadır. Bu kapsamda, sağlık sektörü insan kaynaklarının geliştirilmesi, hastane, 

klinik yapımı ve işletimi, donanım desteği, sağlık taramaları, aşı ve ilaç yardımları yapılmaktadır. Sadece 

2011-2013 tarihleri arasında TİKA tarafından inşa edilen hastane, sağlık merkezi sayısı 49'a, donanımı 

gerçekleştirilen hastane, sağlık merkezi sayısı 50'ye, eğitim alan sağlık personeli sayısı ise 2.133’e ulaşmıştır. 

Sağlık sektörüne ilişkin projelere devam edilmektedir. 25 sağlık tesisi inşa edilmiş, 42'sinin ise donanımı 

gerçekleştirilmiştir.  

Su ve sanitasyon alanında ise TİKA, kırsal alanda sağlıklı içme suyu teminine yönelik kuyu açma 

çalışmaları yürütmektedir. İçme suyuna sağlıklı erişimin ve su hijyeninin sağlanması adına su şebekelerinin 

iyileştirilmesi çalışmaları da eş zamanlı olarak yürütülmektedir.  

1992-2002 yılları arasında, TİKA'nın herhangi bir su kuyusu açma projesi yok iken 2002-2013 yılları 

arasında açılan su kuyusu sayısı toplam 916'ya ulaşmıştır. Bu su kuyularından 263 adedi Afganistan'da, 214 

adedi Nijer'de, 160 adedi de Pakistan'da açılmıştır. Daha önceki yıllarda olduğu gibi suya erişim konusunda 
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Başkanlığımız desteğiyle binlerce insanın suya erişimi sağlanmıştır. 2013 yılında ise toplam 154 su kuyusu 

inşa edilmiş ve yüz binlerce insan temiz suya kavuşmuştur. 

Ayrıca, pozitif ayrımcı özelliğe sahip projeler yoluyla kadın istihdamına katkı sağlanması 

amaçlanmıştır. Anne ve çocuk sağlığına yönelik birçok proje hayata geçirilmiştir. 

Son yıllarda önemli proje ortağı ve yürütücüsü olarak önemli görevler üstlenen STK'larla iş birliği 

konusuna büyük önem atfedilmektedir. Bu kapsamda başta sağlık sektörü olmak üzere birçok alanda ortak 

projeler yürütülmektedir. Bu projelerden en çok yararlanan ülkeler Nijer, Somali, Filistin, Suriye ve Irak 

olmuştur.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; yurt dışındaki kültürel mirasımızın korunması alanındaki 

görev, 2008 yılı 15 sayılı Başbakanlık Genelgesi’yle TİKA'ya verilmiştir. Bu sebeple TİKA, müşterek kültürel 

eserlerin korunması amacıyla çeşitli çalışmalar yapmaktadır. Bu sayede pek çok eserin restorasyonu, koruma 

altına alınması ve tanıtımının yapılması sağlanmıştır. Yaptığımız kültürel iş birliği projeleri sayesinde, uzun 

yıllar ilgisizlik nedeniyle unutulmuş, sahip çıkılmamış ve tahrip olmuş birçok eserimizi dünya kültür mirasına 

yeniden kazandırmayı başardık. Balkan coğrafyasında TİKA tarafından onlarca tarihî eserin restorasyonu 

tamamlanmış ve bir kısmının restorasyon çalışmaları da devam etmektedir. 

Bu anlamda, barışın ve huzurun tüm dünyada tesis edilmesi için “Yurtta sulh, cihanda sulh” diyen 

Mustafa Kemal Atatürk'ün mesajını 100'den fazla ülkede barışçıl iş birlikleri kurmak suretiyle yayan TİKA, 

Atatürk’ün babası Ali Rıza Efendi'nin doğup büyüdüğü evi yeniden inşa ederek bu mesaja ve mirasa sahip 

çıkmaktadır. Zira, Mustafa Kemal Atatürk ve ailesinin anılarını yaşatmak manevi yükümlülüğümüz ve vicdani 

sorumluluğumuzdur. Bu kapsamda, üç dört hafta evvel, 10 Ekim tarihinde, Makedonya’nın Plasnitsa 

kasabasına gittik, milletvekili arkadaşlarımızdan da katılanlar oldu, orada fevkalade gurur verici bir tabloyu 

hep beraber yaşadık, müsaadenizle onu da paylaşmak isterim. 

Plasnitsa, yüzde 99’u Türklerin olduğu bir kasaba, güneybatı Makedonya’da olan bir kasaba. 

Kasabaya girdiğimizde her tarafta Türk bayrakları vardı. Oranın ahalisinin de önemli bir özelliği, Türkçe 

konuşmayı bilmiyorlar, unutmuşlar; 1916’ya kadar orada herkes Türkçe konuşuyormuş ama asimilasyon 

politikaları sonucu Türkçe unutulmuş, Belediye Başkanı da Türkçe bilmiyor ama muazzam bir Türkiye 

sevgisine sahip olan birisi, bizi gerçekten orada karşıladılar. Mustafa Kemal Atatürk İlkokulu’nun restorasyon 

çalışması. Aslında baktığınız zaman, çok büyük paralar, böyle muazzam, oluk oluk paralar aktarılmamış ama 

projenin manevi değerinin çok yüksek olduğunu burada, orada yaşadığımız hazzı da sizlerle paylaşarak bu 

bilgiyi sizlere sunmak isterim. İnşallah bundan sonraki gezilerimizde de, TİKA’nın o yapacağı, diğer 

kuruluşlarımızın yapacağı gezilerde de milletvekili arkadaşlarımızı da davet ederek bu hazzı, bu gururu 

müştereken yaşamamız sağlanır diye düşünüyorum.  

Benzer şekilde, 1926 yılında bizzat Atatürk'ün emriyle -bildiğiniz gibi- Kabil'in ilk hastanesi 

kurulmuştu. Geçtiğimiz günlerde Sayın Cumhurbaşkanımızla birlikte yaptığımız Afganistan ziyaretinde Kamil 

Rıfkı Urga Hastanesi’nin restorasyon çalışmalarıyla ilgili son müzakereler yapıldı. TİKA, bu hastanenin de 

iyileştirilmesini, yenileştirilmesini ve sadece hastanenin binasını değil, ondan sonraki süreçte de hastanenin 

tıbbi bakımdan donanımını da sağlayacak ve bir müddet de öyle görünüyor ki hastanenin tıbbi hizmetlerinin de 

Türkiye’den gidecek doktor ve sağlık personeli tarafından verilmesi sağlanacaktır. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; TİKA genişlemeye devam ettikçe, yürüttüğü projelerin sayısı 

da genişlemekte ve buna bağlı olarak bütçesinde de uygun oranda artırımlar yapılmaktadır. 2013 yılında 

personel giderimiz 11 milyon 667 bin lira öngörülmüş ancak 15 milyon 125 bin lira olarak gerçekleşmiştir. 

2014 yılında ise 15 milyon 530 bin TL olması öngörülmüş, ağustos ayı itibarıyla 11 milyon 102 bin lira olarak 

gerçekleşmiş bulunuyor. 2015 bütçesinde ise bu rakamın 17 milyon 683 bin lira olması öngörülmektedir.   

2013 yılında yurt dışı faaliyetler için tahsis edilmiş olan ödenek 72 milyon 217 bin TL olarak 

öngörülmüş ancak yıl içerisinde genel ve ülke bazlı projelerle ödenek eklemesi yapılarak yıl sonu harcaması 

116 milyon 666 bin lira olarak gerçekleşmiştir.  

2014 yılında toplam 132 milyon 267 bin TL olarak ödenek verilmiş, Ekim ayı itibarıyla bu bütçenin 

yüzde 81,90’ı gerçekleşmiştir.   
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Bütün bütçe rakamları incelendiğinde, 2015 yılı bütçemizin yüzde 6,6’lık bir artışla 141 milyon 49 bin 

lira olması hedeflenmektedir.  

TİKA merkez bütçesi rakamlarının Türk lirası olarak yıllara göre dökümü sizlere dağıtmış olduğumuz 

elinizdeki kitapçıklarda yer almaktadır, orada, bunlar değerlendirmenize sunulmuştur.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; yapmış olduğumuz yardımlar ve verdiğimiz destekler 

ülkemiz için asla bir kayıp olarak görülmemelidir; aksine, ülkemizin uluslararası alanda saygınlığını, 

görünürlüğünü artırıcı, küresel barışa verdiği desteği ve devletimizin hareket kabiliyetini gösterir çok önemli 

birer kazanım olarak bu projeleri görmek durumundayız. Ulaştığımız coğrafyalarda dostluklarımız pekişiyor, 

devletler ve milletler arasındaki ilişkiler gelişiyor, dostluklar kuvvetleniyor, muhatap olduğumuz kesimler 

genişliyor, etkinliğimiz artıyor ve tüm bunlar bize kuşkusuz önce manevi, sonra da maddi kazanımlar olarak 

geri dönüyor. Dolayısıyla, kalkınma yardımları, uluslararası, bölgesel ve ikili ilişkilerimizde ülkemizin 

kapasitesini ve imkânlarını, Türkiye'nin etkin bir küresel aktör hâline geldiği bu süreçte daha da fazla artırıcı 

bir etkiye sahip oluyor.  

Bu doğrultuda, 2015 yılı bütçe tasarısı incelendiğinde, Orta Doğu ve Afrika bölgesinde yapılacak 

çalışmalar için 34 milyon TL, Orta Asya ve Kafkaslar bölgesinde yapılacak çalışmalar için 20 milyon 255 bin 

TL, Doğu ve Güneydoğu Asya-Pasifik ve Latin Amerika ülkelerinde yapılacak çalışmalar için 11 milyon 400 

bin TL, Balkanlar ve Doğu Avrupa bölgesinde yapılacak çalışmalar için 27 milyon 500 bin TL, bölgesel projeler 

ile ulusal ve uluslararası kuruluşlarla iş birliği projeleri için ise 10 milyon TL kaynak ayrıldığı görülecektir.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Hükûmetimizin TİKA’nın bu önemli misyonunun sağlıklı bir şekilde 

gerçekleştirilebilmesi için her türlü desteği vermekte olduğunu ve tüm kamuoyu desteğini de yanında 

gördüğünü belirtmek isterim. Sizlerin de bu sebeple TİKA’yla ilgili tasarıyı olumlu değerlendireceğinizi ve 

gereken desteği vereceğinizi umuyorum.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, değerli Komisyon üyeleri; uhdemde bulunan ikinci kuruluş olarak 

Yurtdışı Türkler ve Akraba Toplulukların faaliyetleriyle ilgili kısaca -genel teferruatı kitapçıkta olmak üzere- 

ana konuları sizlerle paylaşmak istiyorum.  

2010 yılında kurulmuş olan Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı, yurt dışında yaşayan 

vatandaşlarımızla ilgili çalışmalar yapmak ve sorunlarına çözüm üretmek, soydaş ve akraba topluluklar ile 

sosyal, kültürel ve ekonomik ilişkilerin geliştirilmesi amacıyla faaliyet yürütmek, ülkemize gelen uluslararası 

öğrencilerin ülkemizdeki eğitim süreçlerinin başarılı bir şekilde sonuçlandırılması için her türlü esası 

belirleyerek, ilgili kurumlar arasındaki koordinasyonu sağlamak amaçlarıyla kurulduğu tarihten itibaren 

görevlerini etkin bir şekilde ve büyük bir titizlikle sorumluluk içerisinde yerine getirmektedir. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; bildiğiniz üzere, 1960'lı yıllarda Almanya'ya işçi göçüyle 

başlayan ve devam eden süreç sonunda yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın yabancı düşmanlığından 

İslamofobia'ya, Gençlik Daireleri tarafından ellerinden alınan çocuklarından aile birleşimindeki sıkıntılara ve 

eğitim sorunlarına kadar çeşitli sorunlarla ve en önemlisi eşit katılım sorunuyla karşı karşıya kaldığı aşikârdır.  

Bu bağlamda, Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı, öncelikle, vatandaşlarımızın 

yaşadığı ülkelerdeki varlıklarını teminat altına almak, onları üstü kapalı asimilasyon politikalarına karşı 

korumak, bulundukları toplumlarda sosyal, ekonomik ve kültürel gelişmelerine katkı sağlamak amacıyla çeşitli 

çalışmalar yürütmektedir. 

Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımız daha önce oylarını gümrük kapılarında vermekteyken 

Başkanlığın 2011 yılında başlattığı çalışmalar sayesinde yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın Türkiye'deki 

seçimlerde yaşadıkları ülkelerde oy kullanmaları geçtiğimiz 10 Ağustos Cumhurbaşkanlığı seçimleri sırasında 

mümkün olmuştur. Başkanlık tarafından yurt dışındaki vatandaşlarımızı bilgilendirmek ve seçimlere katılımı 

teşvik etmek amacıyla çeşitli bilgilendirme çalışmaları yapılmıştır.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; Başkanlık, ailelere yönelik danışmanlık ve rehberlik, eğitim 

ve Türkçe eğitimi özellikle, gençlerin okul başarılarının artırılması, gençlik daireleri gibi konularda paydaş sivil 

toplum kuruluşları, kamu kurum ve kuruluşları ile ilgili ülkedeki yetkili kurumlarla çeşitli çalışmaları 

yürütmektedir. 
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Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı ve Başkanlık tarafından Hollanda ve Fransa'da yaşayan Türk 

kadınlarına yönelik eğitim seminerleri gerçekleştirilmiştir. Seminerler kapsamında, katılımcıların aile, çocuk, 

göçmenlik hakları, sosyal ve siyasal haklar konularında bilgilenmeleri amaçlanmıştır. 

Gençlik daireleri tarafından çeşitli sebeplerle Avrupa'da el koyulan çocuklarımız ciddi bir 

asimilasyonla karşı karşıyadır. Bu çerçevede, 2011 yılında başlatılan çalışmalar sürdürülmektedir. 

Başkanlığın koordinasyonunda konuyla ilgili bakanlıklarla birlikte, gerek duyulan vakalarda hukuki ve mali 

destek sağlanmakta, mağdur ailelere rehberlik ve danışmanlık sunulmakta, soruna ilişkin farkındalık 

oluşturmak amacıyla ilgili ülkelerde STK’lar ve uzmanlara yönelik çalışmalar sürdürülmekte ve STK'ların 

konuya ilişkin projeleri desteklenmektedir. 

2014 yılında, yurt dışında yaşayan gençlerimizin ülkemizle bağlarının güçlendirilmesi, öz kültürlerine 

bağlı olarak yetişebilmeleri, Türkçe eğitim imkânlarının sağlanması ve eğitimlerinin desteklenmesine yönelik 

faaliyetler gerçekleştirilmiştir. 

Yurt dışında doğup büyüyen ve üniversitede öğrenim gören gençlerin öz kültürlerine bağlı olarak 

eğitim ve sosyal başarılarını desteklemek ve rol modeller olacak bireylerin yetiştirilmesini sağlamak amacıyla 

2013 yılında başlatılan Yurtdışı Genç Liderler Programı, 2014 yılında da iki ayrı dönem hâlinde devam 

ettirilmiştir. 

2014 yılında başlatılan bir başka proje ise Gençlik Köprüleri Programı’dır. Böylece, 16-22 yaş 

aralığında eğitimine devam eden gençlerimizin Türkiye’yle bağlarını güçlendirmek adına, kendi öz kültürlerini 

yerinde tanımaları ve Türkiye'nin tarihî ve kültürel mekânlarını görmelerine imkân sağlayacak dil, kültür ve 

medeniyet temalı Türkiye ziyaretleri projelerine destek verilmiştir. Bu kapsamda desteklenen 29 projeyle 

yaklaşık 1.000 gencimizin ülkemize getirilmesi faaliyetleri sürdürülmektedir. 

Diğer taraftan, yurt dışında doğup büyüyen ve ülkemizde yükseköğrenim görmekte olan 

gençlerimizin yükseköğrenim ücretleri de Başkanlık bütçesinden karşılanmaya başlanmıştır. 

Yurt dışında yaşayan çocuk ve gençlerimizin okul başarılarını arttırmayı hedefleyen ev ödevlerine 

yardımcı kursları, çocuklarımızın anadilleri ile beraber yaşadıkları ülkelerin anadillerini de öğrenmelerini 

amaçlayan çift dilli kreş eğitimlerine ilişkin projeler de desteklenmektedir. Bunu da YTB’nin yaptığı önemli 

projelerden birisi olarak ifade etmek istiyorum.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın yaşadıkları 

ülkelerdeki sorunların tespiti ve geleceğe yönelik çözüm önerilerinin geliştirilebilmesi amacıyla 2014 yılında 

ortak akıl çalıştayları düzenlenmiştir.  

Dünyada giderek artan yabancı düşmanlığı, ırkçılık ve İslamofobia birkaç nesildir yurt dışında 

yerleşik olan vatandaşlarımıza bulundukları ülkelerde büyük acılar yaşatmaktadır. Bu bağlamda, 

Başkanlığımız tarafından yurt dışında yaşayan genç hukukçuların deneyimlerinin artırılmasına yönelik çeşitli 

çalışmalar yürütülmektedir. Bu çerçevede, Avrupalı genç hukukçular için Uluslararası Hukuk ve Mukayeseli 

Hukuk Eğitim Programları kapsamında, 2012-2014 yılları arasında yurt dışında yaşayan yaklaşık 400 genç  

hukukçuya eğitim verilmiştir. 

Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın aile bağları, kimlik ve aidiyetleri, dinî değerler, ayrımcılık, 

dernekleşme, yabancı düşmanlığı, siyasal katılım ve yaşanılan ülkeden ve Türkiye'den memnuniyet ve 

beklentileri gibi hususlarda mevcut durumlarının tespiti ve eğilimlerinin belirlenmesi amacıyla Yurtdışı Türkler 

ve Akraba Topluluklar Başkanlığı  Değerler Araştırması başlatılmıştır. Bu çalışmayla elde edilecek verilerin, 

vatandaşlarımızın bulundukları ülkelerdeki durumlarının tespiti ve Türkiye'deki birçok kamu kuruluşunun 

çalışmalarını planlaması noktasında girdi olarak kullanılabileceği düşünülmektedir. 

Yurtdışı Vatandaşlar Araştırma Destek Bursları, yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın bulundukları 

ülkelerin eğitim, kültür ve akademik hayatlarına katılımlarını ve başarılarını desteklemek üzere hayata 

geçirilecektir.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyelerimiz; soydaş ve akraba topluluklarımızla ilgili çalışmalar 

çerçevesinde, çeşitli ülkelerde sivil toplum kuruluşları ve kamu kurumu temsilcileri, o ülkede yatırım yapan iş 

adamları ve ülkenin önde gelen akademisyenleriyle Başkanlık çalışmalarının önceliklerini planlamak ve farklı 

iş birliği imkânlarını araştırmak üzere çeşitli toplantılar düzenlemiştir. Toplantılarda kısa, orta, uzun vadeli 
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çalışma konuları ve özellikle öğrenci hareketliliği gibi alanlardaki iş birliği imkânları üzerinde karşılıklı görüş 

alışverişinde bulunulmuştur. 

Diğer taraftan, bu toplumlarla ilişkilerimizin gelişmesine yönelik olarak sivil toplum kuruluşlarıyla iş 

birliği içerisinde kültürel değişim programları yürütülmektedir. Balkanlar, Orta Doğu, Orta Asya ve Afrika'dan 

27 ülkeden 2.673 misafir öğrenci Kültürel Değişim Programları kapsamında ülkemizde misafir edilmiştir. 

Başkanlıkça, Afrika ülkelerinden katılımcılara yönelik olarak ihtiyaç duyulan alanlarda mesleki eğitim 

ve Türkçe eğitimi projeleri de yürütülmektedir.  

Balkanlarda yaşayan soydaşlarımızın kültürel değerlerini korumaları ve Türkiye’yle bağlarını 

güçlendirmek amacıyla, özellikle gençlerimize yönelik hem ülkemizin tarihî mekânlarını ziyaret hem de 

Türkçe, tarih, sanat eğitimlerini içeren programlar düzenlenmektedir. Bugüne kadar Balkanlardan 2 bine yakın 

gencimiz bu programlara katılmıştır. 

Orta Asya'ya yönelik çalışmalar Başkanlığın öncelikleri arasında olup, sosyal ve kültürel iş birliğinin 

arttırılmasına yönelik faaliyetler düzenlenmektedir. Türk Keneşi’yle Türkiye, Azerbaycan, Türkmenistan, 

Kırgızistan, Kazakistan başta olmak üzere Türk cumhuriyetlerinin yurt dışında yaşayan vatandaşları arasında 

her alanda güç birliği yapılmasına yönelik bir strateji oluşturulmuştur. Bakü'de gerçekleştirilen ilk toplantıya 19 

ülkeden 150 STK temsilcisi katılmıştır.  

Yine soydaş ve akraba topluluklara yönelik eğitim faaliyetleri kapsamında Türkmenlerin eğitimleriyle 

ilgili çalışmalar yapılmaktadır. Bu çerçevede Türkmen Lise Öğretmenleri İçin Geliştirme Kursları 

düzenlenmiştir. 

Başkanlık tarafından soydaş ve akraba topluluklara yönelik olarak, İslam İşbirliği Teşkilatı ve İslam 

Kalkınma Bankasıyla eğitime yönelik iş birliği faaliyetleri sürdürülmektedir.  

Başkanlık tarafından iki yıldır AFAD, Gaziantep Üniversitesi ve UNICEF Türkiye Temsilciliğinin iş 

birliğiyle ülkemizde bulunan Suriyeli sığınmacı öğrencilere yönelik Türkçe Eğitim Programı düzenlenmektedir. 

Bu programa, 10 ilimizde bulunan 20 kampta ikamet eden yaklaşık 2.200 lise mezunu Suriyeli sığınmacı 

öğrenci katılmıştır.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; Türkiye'nin uluslararası öğrenciler için eğitim merkezi 

olması, nitelikli öğrenciler için çekim merkezi hâline gelmesi ve bu öğrencilerin ülkeleriyle Türkiye arasında 

köprü olmaları amaçlarıyla oluşturulan Türkiye Bursları kapsamında, yaklaşık 15 bin uluslararası öğrenci 

öğrenim görmektedir.  Bunu da YTB’nin en önemli projelerinden, Türkiye'nin önemli projelerinden birisi olarak 

görüyoruz ve bu projelerin geliştirilmesi konusundaki katkılarınızı, tekliflerinizi de açıkça bekliyoruz.  

Türkiye Bursları, ülkemizin dış politikada ve uluslararası ticaretteki artan etkinliğine paralel olarak 

etkin bir kamu diplomasisi aracı hâline getirilmiştir. 

Öğrenci odaklı bir anlayışa sahip olan ve akademik rehberliği önemseyen Türkiye Bursları 

markasıyla Türkiye, geleceğini güçlü bir üniversite eğitimi üzerine inşa etmek isteyen öğrencilere çeşitli 

fırsatlar sunan bir ülke hâline gelmiştir. 

Burayı da dikkatlerinize arz ediyorum:  

2012 yılına kadar her yıl bu burslara 9 bin dolayında yurt dışından başvuru varken Türkiye Bursları 

markasının gelişmesi çerçevesinde, bu yıl, 2014 yılında 176 ülkeden yaklaşık 82 bin başvuru olmuştur. Bu, 

Türkiye için bir övünç vesilesidir. Gerçekten önemli bir gelişmedir. 2014-2015 eğitim öğretim yılında ise 

yaklaşık bu 82 bin öğrenci arasından 4 bin öğrenci burslandırılmıştır. Türkiye'de yükseköğrenim gören 

öncelikli Türkiye burslu uluslararası öğrencilerin sosyal, kültürel ve akademik gelişmelerine katkı sağlamak, 

sivil toplum, lobicilik, medya gibi alanlarda bilgi ve farkındalıklarını artırmak, öğrencilerin Türk kültür ve 

medeniyeti ile Türkiye'nin küresel vizyonu hakkında bilgilenmelerini sağlamak amacıyla uluslararası öğrenciler 

akademisi programları düzenlenmiştir. 11 farklı ilde gerçekleştirilen programlara yaklaşık 2.300 uluslararası 

öğrencinin katılımı sağlanmıştır. Diğer taraftan, mezun olan uluslararası öğrencilerimizin birbiriyle ve ülkemizle 

olan irtibatlarını koparmamaları amacıyla çeşitli çalışmalar yürütülmektedir. Mezunlarımıza ulaşabilmek 

amacıyla yapılan çalışmalar sonucunda yaklaşık 50 bin Türkiye mezunu bilgisine ulaşılmış ve bu insanlarla da 

çeşitli vesilelerle irtibatlar geliştirilmeye başlanmıştır. 
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Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; dünya genelimizde vatandaşlarımızın kurduğu yaklaşık 5 

bin STK bulunmaktadır. Başkanlığımız, sivil toplum kuruluşlarına yönelik olarak yürüttüğü idari ve mali destek 

çalışmaları kapsamında bir taraftan STK’ların projelerini desteklerken diğer taraftan lobicilik, sosyal medya 

kullanımı gibi konularda verdiği eğitimlerle kapasite geliştirme çalışmalarını yürütmektedir. 2013 yılında… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcım, biz yarım saat bir süre vermiştik ama… Tabii, buradaki 

faaliyetlerin hepsini anlatmaya devam ederseniz çok uzun süre alır. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Konuşsun Sayın Başkan. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – En önemli kurumlarımız bunlar. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sorun yok Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, önemli kurumlar… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sorun yok Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, elbette biz ona bir şey demiyoruz, sizden öyle bir talep geldi, o nedenle ben 

şunu söyleyeyim… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – İktidar milletvekilleri daha kısa konuşur. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Çok kısa… 

BAŞKAN – Bazı hususları özetleyerek şey yaparsanız. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Eyvallah, tamam. 

Şimdi, arkadaşlar, sunum kitapçığının yarısını özetledik, hatta üçte 1’i kadar buradaki. Ama 

hakikaten ben de iftiharla söylüyorum, bu kuruluşlar o kadar güzel faaliyet yapmışlar ki atlamak da 

istemiyorum bunları. 

BAŞKAN – Ama onlar arkadaşlarımızın elinde var Sayın Başbakan Yardımcım. Soru-cevap 

kısmında zaten tekrar size gelecektir, onların detaylarını arkadaşlar soruyorlar, sonra cevap verirsiniz. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Eyvallah, o zaman çok kısaca söylüyorum. 

STK için kaç dakika daha veriyorsunuz? 

BAŞKAN – On beş dakika daha… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Peki. 

STK için 2015 yılı bütçe tasarısında 192 milyon 335 bin lira cari transferler –detayı var, detayını 

söylemiyorum- toplamda 223 milyon 896 bin Türk lirası ödenek ayrılmasını talep ediyoruz, bu konuda 

desteklerinizi ve onaylarınızı bekliyoruz. 

Üçüncü kurumumuz, önemli bir kurum AFAD. AFAD Acil Durum Başkanlığıyla ilgili olarak, öncelikle, 

Ermenek’te şu anda devam eden… Sayın AFAD Başkanımızdan da bilgi aldım, dün akşam itibarıyla 

sevindirici bir gelişme oldu ama millete çok ümit de vermek istemiyoruz. Maalesef, fevkalade hazin bir tabloyla 

karşı karşıyayız Ermenek’te, bununla ilgili… Ümit ediyoruz, ümitlerimizi hâlâ taşıyoruz, 18 işçi kardeşimizin en 

azından onlara… Yani arazideki gelişme bakımından, suyun çekilmesi, balçığın şey yapılması, ona ulaşılması 

bakımından, gerekli bilgiyi teferruatlı olarak verir. Bundan dolayı bir kere daha bu konuda üzüntülerimizi ifade 

ediyoruz. İnşallah, mahsur kalan işçilerimize de sağ salim ulaşılması için hâlâ ümitlerimizi koruduğumuzu 

ifade etmek istiyoruz. 

Değerli arkadaşlar, AFAD'ın kuruluşuyla ilgili olarak çalışmaları yakinen takip ediyorsunuz. AFAD'ın 

temel misyonu, afetlere dirençli bir toplum oluşturmaktır, bu şekilde AFAD misyonuna ulaşmak için sürekli 

gelişen ve öğrenen bir kurum olarak misyonunu sürdürmeye devam etmektedir. 81 ilde müdürlüklerimizle 

afetleri tek elden yönetmeye gayret etmektedir. Ayrıca, sadece ülkemizde değil, yakın coğrafyamız başta 

olmak üzere bütün dünyada, Güney Amerika’dan Afrika’ya kadar birçok yerde herhangi bir afetle 

karşılaşıldığında ilk ulaşan kuruluşlardan birisinin AFAD olduğunu ifade etmek istiyorum. 

Özellikle, 2011 Nisan ayından bu yana AFAD'ın son derece başarılı bir şekilde yürüttüğü önemli bir 

çalışma da Suriyeli mülteciler meselesidir. Ülkemizin uyguladığı açık kapı politikası sonucunda Suriye'den kim 

gelirse, ister Türkmen ister Arap ister Sünni ister Kürt ister Yezidi kim olursa olsun, elini kim uzatırsa AFAD 

ona yardım elini uzatmıştır. Bugün itibarıyla 220 bini aşkın Suriyeli mülteci AFAD'ın 10 ilde açmış olduğu 22 

geçici barınma merkezinde bulunmaktadır ve yaklaşık üç buçuk yıldır bu Suriyeli kardeşlerimiz misafir olarak 
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kabul edilmektedir. Ayrıca, kamplarda bulunan Suriyelilerin dışında yaklaşık 1 milyon 400 bin Suriyeli de 

Türkiye'nin çeşitli illerinde bulunmaktadır. Bu barınma merkezlerinde entegre bir sistem söz konusudur, 

sadece insanlara “Buyurun, burada yatın.” şeklinde değil, bunun dışında yemeleri, içmeleri, sağlık hizmetleri, 

eğitim hizmetleri, çeşitli bakanlıklarımızın kuruluşları arasında koordinasyon AFAD tarafından sağlanmak 

üzere gerçekleştirilmektedir. 21 sahra hastanesinde sağlık hizmetleri verilmektedir. 22 ambulans bu geçici 

barınma merkezlerinde hazır bekletilmektedir. 104’ü doktor olmak üzere yaklaşık 300 sağlık personeli 

buralarda görev yapmaktadır. Yaklaşık 69 bin Suriyeli çocuk ve gence 850 derslikli kreş, ilköğretim ve lise 

düzeyinde 420’si Türk, 2.643’ü Arap olmak üzere toplam 3.063 öğretmen tarafından eğitim verilmektedir. 

Birleşmiş Milletler standartlarına göre, yani Birleşmiş Milletlerin harcama hesaplamaları usulüne göre 

AFAD ve sivil toplum kuruluşlarının 2011 yılından bugüne kadar yapmış olduğu yardım yaklaşık 4,6 milyar 

dolar seviyesine ulaşmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; AFAD sadece 2014 yılı içerisinde 500’e yakın yurt içi ve yurt dışı 

insani acil yardım faaliyeti icra etmiştir. İnsani yardım faaliyetleri düzenlenmiş, toplantılar yapılmış, AFAD, 

TİKA, TOKİ, Sağlık Bakanlığı, diğer kamu kurum ve kuruluşları ve gerekse Birleşmiş Milletler organlarıyla 

birlikte ortak faaliyetler yapılmıştır. Ayrıca, AFAD, Bütünleşik Afet Yönetim Sistemi olarak adlandırılan bir 

modelle hazırlıklarını afet öncesinden başlayarak sürdürmektedir. Lojistik depolar kurulması çalışmalarını da 

AFAD sürdürmüştür, bunu da önemsediğim için ifade etmek istiyorum. 

Türkiye afetselliğine göre 15 bölgeye ayrılmıştır. Bu 15 bölgede 27 lojistik merkez kurma çalışmaları 

başlatılmıştır. Bu kapsamda, 22 ilde depo kurulumu çalışmaları tamamlanmış ve depolar işletmeye açılmıştır. 

Şu anda, Allah korusun, herhangi bir afete karşı yeterli çadır stokumuz mevcuttur. Türk aile tipine uygun 

olarak 79.382’si AFAD’ın, 31.424’ü de Kızılay’ın olmak üzere yaklaşık 111 bin çadır stoklarda bulunmaktadır. 

Ayrıca, 2014 yılının ilk on ayında gerçekleşen birçok çeşitli faaliyette –bunları saymıyorum- 902 afet ve acil 

durum olayına 6.465 personelle müdahale edilmiş, 6.129 vatandaşımız sağ olarak bu olaylardan kurtarılmış, 

ölen 892 vatandaşımızın da cenazeleri bulunarak yetkililere ve ailelere teslim edilmiştir. Ayrıca, Türkiye afet 

yönetimi strateji belgesi hazırlıkları projesinin hazırlıkları yürütülmektedir. Afet yönetim sisteminde kullanılan 

tanımlarla ilgili ortak bir dil kullanılmasına yönelik çalışmalar da sürdürülmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2015 yılı faaliyetlerimiz AFAD 2013-2017 Strateji Planı 

kapsamında gerçekleştirilecektir. Bu kapsamda AFAD'ın 2015 yılı toplam bütçesinin 993 milyon 414 bin lira 

olması planlanmıştır, bu konuda da sizlerin gerekli desteği, gerekli katkıyı sağlayacağınızı ümit ediyorum. 

Sayın Başkan ve Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri; son olarak, dördüncü olarak ifade 

edeceğim Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu ve bağlı kuruluşlardır. Biliyorsunuz, bu Yüksek 

Kurumumuz sosyal ve beşerî bilimler bütünlüğü içinde Türk dili, tarihi ve kültürü ile Atatürk ve eseri üzerinde 

özgün bilimsel araştırmalar yapmak ve yapılmasını sağlamak, Türk kültürünü yeniden bütün insanlığa 

yararlanabileceği bir medeniyet hâline getirilmesini sağlamak vizyonuyla kurulmuştur. Bu anlamda, bütünleşik 

Yüksek Kurum bünyesinde 2013 yılında tamamlanan ve 2014 yılı içerisinde yeni modüller eklenerek gerekse 

tasarlanan projelerle geliştirilen bütünleşik bilgi sistemleri ve alt sistemlerini bilgilerinize sunmak isteriz. 

Böylece, bütünleşik bilgi sistemi sayesinde Yüksek Kurumun bilişim altyapısı 2013 yılında kullanıma 

açılmıştır. 2000-2013 yılları arasında verilemeyen Atatürk Uluslararası Barış Ödülü’ne ilişkin mevzuat 

eksiklikleri giderilmiştir. Ödülün on üç yıl aradan sonra 2015 yılında verilmesi için çalışmalara başlanmıştır. 

Her yıl olduğu gibi Atatürk’ü anma toplantıları düzenlenmiştir ve düzenlenecektir. Yüksek Kurum ve bütçesi de 

genel olarak toplamda 10 milyon 613 bin TL olarak verilmiştir ve bu bütçeyi de takdirlerinize arz ediyoruz. 

Atatürk Araştırma Merkezinin de yine aynı şekilde kendi bünyesindeki yapmış olduğu bilimsel 

verilerin elektronik hâle getirilmesi, uluslararası makalelerin uluslararası bilimsel çalışmaların yapılmasına 

verdiği destekleri burada vakit darlığı dolayısıyla takdirlerinize sunuyorum. Atatürk Araştırma Merkezimizin 

bütçesi 4 milyon 299 bin lira olarak tasarlanmıştır. 

Aynı şekilde, anayasal bir kurum olan ve 2 Temmuz 1932 tarihinde kurulan Türk Dil Kurumunun da 

yapmış olduğu bilimsel çalışmalar kitapçıkta ifade edilmiştir. Toplam bütçe ödeneği 14 milyon 400 bin lira 

olarak tasarlanmıştır.  
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Yine, bir anayasal kuruluşumuz olan Türk Tarih Kurumunun yaptığı faaliyetler burada ifade edilmiştir. 

Üç önemli projesini sadece ismen zikretmek isterim: Yurt Dışındaki Tarihî Türk Eserlerinin Tespiti Projesi, 

Osmanlı Dünyasında Bina Kitabeleri Projesi, Kütüphane Ve Arşiv Materyallerinin Sayısallaşması, 

Dijitalleşmesi Projesi, bu yıl içerisinde de devam edecek olan projelerdendir. Sonuç itibarıyla, Türk Tarih 

Kurumu 9 milyon 229 bin liralık bir bütçe öngörmektedir. 

Son olarak da, Atatürk Kültür Merkezimizin Yüksek Kuruma bağlı bir kuruluş olarak faaliyetlerini yine 

bunların üzerinde bahsetmek istemiyorum. Belgeseller, kitaplar, yaptığı yayınlar, uluslararası kuruluşlara 

katkıları ve dergiler, bunları kitapçıkta bulabilirsiniz. Bu kurumumuz için de toplam ödenekten 4 milyon 530 bin 

liralık bir ödenek öngörülmüştür. 

Takdirlerinize sunuyorum, desteklerinizi bekliyorum, hepinize sabrınız dolayısıyla da teşekkür 

ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcımıza teşekkür ediyoruz. 

Şimdi, sunumlarını yapmak üzere yine Başbakan Yardımcımız Sayın Yalçın Akdoğan’a söz 

veriyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaç dakika? 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar,  her zamanki gibi otuz dakikalık süresi var. 

Buyurun Sayın Başbakan Yardımcım. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, değerli 

arkadaşlar; ben de hepinizi hürmetle, muhabbetle selamlıyorum. 

Öncelikle Meclisimizin en çalışkan, en gayretli komisyonuna sunum yapmaktan mutluluk duyduğumu 

ifade etmek istiyorum. 

Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu ve Tanıtma Fonu 

2015 Yılı Bütçe Kanunu ile 2013 Yılı Kesin Hesap Kanunu tasarılarını arz ediyorum. 

Müsaadenizle, öncelikle, Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü ile başlamak istiyorum. 

Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü 7 Haziran 1920 tarihinde, Türkiye Büyük Millet Meclisi 

açıldıktan hemen sonra Mustafa Kemal Atatürk'ün gerekçesini bizzat kaleme aldığı 6 sayılı Kanun ile 

"Matbuat ve İstihbarat Müdüriyet-i Umumiyesi" adıyla kurulmuştur. Basın Yayın ve Enformasyon Genel 

Müdürlüğü, yeni devletimizin dünyada kendine saygın bir yer edinme gayretinin simgelerinden biridir. Nasıl ki, 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Millî Mücadeleye komutanlık ettiyse, yeni devletin kurulmasına öncülük ettiyse, 

aynı şekilde Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü de o süreçte önemli misyonlar üstlenmiştir. Genel 

Müdürlük, Kurtuluş Savaşı'ndan itibaren –dediğim gibi- önemli görevler yerine getirmiş, yurt içinde ve yurt 

dışında devlet enformasyonu alanında ülkemizin en köklü kurumlarından biri hâline gelmiştir. 

Cumhuriyetle yaşıt bu köklü kurumumuz merkez teşkilatı, 17 il müdürlüğünden oluşan taşra teşkilatı, 

39 basın müşavirliği ve ataşeliğinden oluşan yurt dışı teşkilatı ve toplam 711 çalışanıyla faaliyetlerini 

sürdürmektedir. Genel Müdürlüğümüz, bir asra yakın tecrübesini günümüz ihtiyaçlarıyla buluşturma 

noktasında önemli adımlar atmıştır. Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü sayesinde dünyayı izliyor, 

Türkiye'yi anlatıyoruz. Genel Müdürlük, basın yayın ve enformasyon alanındaki gelişmeleri yakından takip 

ederek faaliyetlerini güncellemeye devam ediyor. Bu çerçevede, Genel Müdürlüğümüz, dünyadaki 

gelişmelerin karar vericilere zamanında ve doğru şekilde yansıtılması, yerli ve yabancı basın mensuplarının 

çalışabilmesi için uygun ortam oluşturulması, Türkiye'nin dünyaya daha iyi tanıtılması ile basın kuruluşları ve 

çalışanlarının çalışma koşullarını en iyi seviyeye çıkarma yolunda önemli görevleri yerine getirmektedir. Bilgi 

teknolojilerindeki baş döndürücü gelişmelere ayak uydurmak, hatta buna yön vermeye çalışmak Genel 

Müdürlüğümüzün en önemli hedeflerinden biri olmuştur ve bu süreçte önemli adımlar atılmıştır. İletişim 

devriminin gereklerini yerine getirme hedefiyle Genel Müdürlük kapasite artırımına ve niteliksel dönüşüme 

özel bir önem vermiştir. Son yıllarda hizmet kalitesini daha da artırmak ve modern çağın gereklerini yerine 

getirmek üzere insan kaynağını daha güçlü ve dinamik kılma noktasından kritik adımlar atılmıştır. Bu 

çerçevede, uzman, uzman yardımcısı, mütercim ve redaktör istihdamına önem veren Genel Müdürlük, son 

dönemde 30 basın ve enformasyon uzmanı, 55 basın ve enformasyon uzman yardımcısı, 24 redaktör ve 31 

mütercim alımı gerçekleştirmiş olup, yıl sonuna kadar 24 basın ve enformasyon uzman yardımcısının alım 
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işlemlerini tamamlayacaktır. Böylece, hizmetlerini daha genç ve nitelikli personeli eliyle daha etkin ve kaliteli 

bir şekilde gerçekleştirmeyi amaçlamaktadır. Özellikle bu dönemde bu Genel Müdürlüğümüze Türkiye’nin yurt 

dışında ve yurt içinde millî menfaatlerini koruma noktasında daha etkin bir kamu diplomasisi görevini 

veriyoruz ve daha ağırlıklı olarak bu faaliyetlerde bulunmasını istiyoruz.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; sizlere Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün 

faaliyetlerini birkaç ana başlıkta özetlemek istiyorum. 

Devlet Enformasyon Sistemi: Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, habere dayalı 

enformasyon faaliyetlerini, mevcut donanım ve sistemlerini, bilişim ve iletişim teknolojilerindeki gelişmelere 

uyarlamış ve “Devlet Enformasyon Sistemi” adı altında projelendirmiştir. Bu proje kapsamında her gün 

dünyanın önde gelen yayın kuruluşlarından Türkçe yayın yapan 3 önemli radyo ile 40 yabancı televizyon 

kanalının yayınları kaydedilip deşifre edilmekte, 1 yerli, 30 uluslararası haber ajansı sürekli izlenmekte, 400 

İnternet haber sitesi ile 92 ülkeden 1.700'ü aşkın gazetenin ilk baskıları günlük olarak takip edilmektedir. 

Böylece, haber kaynakları çeşitlenerek artmış ve dünya üzerinde daha geniş bir coğrafyadan sürekli haberdar 

olma imkânı elde edilmiştir. Genel Müdürlüğe gelen haber havuzundan yapılan değerlendirme sonucunda ilgili 

kuruluşlara 2014 yılının ilk dokuz ayında 30.797 adet haber iletilmiştir. 

Uluslararası basın kuruluşu temsilcilerine yönelik faaliyetler: Genel Müdürlük, hem Türkiye'deki 

yerleşik uluslararası basın kuruluşu temsilcilerinin hem de başta yakın coğrafyamız olmak üzere dünyanın 5 

kıtasında gazetecilik mesleğini icra eden, Türkiye'ye ilgi duyan basın emekçilerinin mesleki çalışmalarına 

yardımcı olmak için faaliyetler gerçekleştirmektedir. Ülkemizde faaliyet gösteren mevcut yerleşik yabancı 

basın mensubu 2000'li yıllarda 30-40 kişi iken, 2014 yılında bu rakam 375'i bulmuştur. Davet edilen ve resmî 

ziyaretlere eşlik eden basın mensubu sayısı ise 2014 yılının ilk dokuz ayında 520'ye ulaşmıştır. Ülkemizin iller 

bazında tanıtımına da katkı sağlamak amacıyla uluslararası basın mensupları için çeşitli programlar 

düzenlenmektedir. 

Uluslararası Medya Forumları: Genel Müdürlük, uluslararası arenada ülkemizin sesini duyurmak ve 

daha geniş iş birliği imkânları oluşturmak, çeşitli bölgelerden gelen gazeteciler arasında etkileşimi 

güçlendirmek amacıyla faaliyetlerde bulunuyor. Bu çerçevede, Türk dış politikası vizyonu ile uyumlu ve dünya 

gündeminde öne çıkan meseleler ekseninde hem tematik hem de bölgelere yönelik forum ve kongreler 

düzenleniyor. Türk dili konuşan ülkeler medya forumları, Balkan ülkeleri medya forumu, Türk-Arap medya 

forumu, uluslararası kadın ve medya sempozyumu, Türkiye-Afrika medya forumu, hukuk ve medya 

bağlamında uluslararası İslamofobi konferansı, Avrupa medya buluşmaları ile çocuk ve medya kongresi bu 

bağlamda düzenlenen faaliyetler arasındadır. 

Türkiye Medya Eğitimi Programı: Genel Müdürlüğün medya alanında ülkemizin daha görünür 

olmasına ve uluslararası arenada iş birliği mekanizmaları tesis edilmesine katkı sağlaması için hazırladığı 

projelerden biri de Türkiye Medya Eğitim Programı'dır. Program, mesleğe yeni adım atmış uluslararası basın 

mensuplarına yönelik teorik eğitim, uygulamalı eğitim, dış tanıtım faaliyetleri olmak üzere 3 boyuttan 

oluşmaktadır. 19-20 Nisan 2012 tarihlerinde Gabon'un başkenti Libreville'de düzenlenen İslam İşbirliği 

Teşkilatı 9. Enformasyon Bakanları Konferansı’nda İslam İşbirliği Konferansına üye ülkelerin medyalarını 

birleştirmek ve aralarındaki iletişimi artırmaya yönelik olarak İslam İşbirliği Konferansı medya forumunun 

kurulması kararlaştırılmıştır. Ülkemizin tanıtımına ve yeni iş birliği alanlarının tesisine olumlu katkı sunacağı 

düşünülen ve merkezi İstanbul olarak belirlenen forumun sekretarya faaliyetlerinin kurumumuz tarafından 

yürütülmesi planlanmaktadır. 

Yerel medyanın güçlendirilmesi: İfade özgürlüğünün sağlanmasının ve farklı görüşlerin kamuoyu 

nezdinde tartışılmasının en önemli yollarından biri basın kuruluşlarının çeşitlenmesi ve küçük bütçelerle yayın 

yapma çabası gösteren basın kuruluşlarının seslerini duyurmalarını sağlayacak ortamın yaratılmasıdır. Bu 

kapsamda, yerel medyanın güçlendirilmesi Genel Müdürlüğün asli görevlerinden biridir. Genel Müdürlük 

tarafından yerel medyaya yönelik olarak mesleki konular ile medya alanındaki mevzuat, yerel medyanın 

sorunları ve çözüm önerilerinin görüşüldüğü yerel ve bölgesel medya buluşmaları düzenlemektedir. İlki 1998 

yılında Diyarbakır'da olmak üzere, 25 adet yerel ve bölgesel medya buluşması gerçekleştirilmiştir. 26'ncı Yerel 

ve Bölgesel Medya Buluşması'nın ise "Spor ve Medya" teması ile 2015'te Samsun ilimizde düzenlenmesi 
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planlanmaktadır. 2014 yılı sonuna kadar ise yine farklı temalarda kadın ve medya sempozyumu ile çözüm 

süreci ve medya çalıştayı faaliyetlerinin yapılması planlanmaktadır. Öte yandan, yerel medyayı teşvik etmek 

amacıyla her yıl Anadolu basınını özendirme  yarışmaları   düzenleyen   Genel   Müdürlük, yerel medya 

mensuplarının ihtiyaç duyduğu mesleki konularda yerinde bilgilendirme toplantıları da düzenlemektedir. 

Kurumun son dönemde faaliyete geçirdiği önemli bir proje de Türkiye'deki yaklaşık 8 bin blog yazarı 

ve yerel medya sitesini bir araya getirerek blog yazarlarıyla iletişime geçilmesini ve yerel medyanın 

dijitalleşmesini sağlayan "blobr" isimli portalın yayına başlaması olmuştur. Ayrıca, tüm Türkiye'den 500'e yakın 

yerel gazeteye günlük olarak tek mobil uygulama ile ulaşılmasını sağlayan "Anadolu'nun Sesi" uygulaması da 

yerel medyanın dijitalleşmesini teşvik bakımından önemli bir faaliyettir. 

İletişim fakülteleriyle etkin iş birliği yapılmaktadır. 2015 yılında genç haberciler özendirme 

yarışmasının ilkinin gerçekleştirilmesini planlıyoruz. 231 sayılı Kanun Hükmünde Kararname'de yapılan 

değişiklikle Türkiye medya veri tabanını oluşturmak ve güncel kalmasını sağlamak için gerekli tedbirleri almak 

Genel Müdürlüğe verilen bir görevdir. Bu çerçevede, Türkiye medya veri tabanı oluşturulmasına yönelik 

çalışmalar devam etmektedir. 

Basın İş Kanunu çalıştayları yapıyoruz. Gazetecilerin çalışma koşullarını iyileştirmek hedefiyle Genel 

Müdürlük, kısaca “Basın İş Kanunu” olarak adlandırılan Basın Mesleğinde Çalışanlarla Çalıştıranlar 

Arasındaki Münasebetlerin Tanzimi Hakkında Kanun’un yeniden ele alınmasıyla ilgili olarak çalıştaylar 

düzenlemektedir. Bu çalıştaylardan ilki 25 Eylül 2014 tarihinde Ankara'da gerçekleştirildi. Söz konusu 

çalıştayın ikincisi 6-7 Kasım 2014 tarihinde Doğu Anadolu'da yer alan 15 ilden medya mensubu, akademisyen 

ve ilgili kurum temsilcilerinin katılımıyla Erzurum'da gerçekleştirilecek. Nihai sonuçların çıkacağı 3’üncü ve 

son çalıştay 2015 yılında İstanbul'da yapılacak. Bu konuda gerçekten ciddi bir sıkıntı yaşanıyor. Yani basın 

emekçilerinin yaşadığı mağduriyetler, sıkıntılar biliniyor. Yani bırakın 212 sayılı Basın Kanunu’na tabi olarak 

çalıştırılmaları, birçok basın emekçisinin kayıt dışı çalıştırıldığını da görüyoruz. Bu konuda ciddi birtakım 

tedbirler alınması için var olan kanunun kapsamlı bir şekilde değerlendirilmesine dönük çalıştaylar devam 

ediyor. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; Genel Müdürlük, bugüne kadar olduğu gibi bundan sonra 

da Türkiye'nin kamu diplomasisi faaliyetlerinin yürütülmesinde ve Türkiye markasının oluşmasında medya 

stratejilerinin belirlenmesi faaliyetleri başta olmak üzere ülkemizi tanıtmak, uluslararası arenada iş birliklerini 

geliştirmek, devletin önemli bir enformasyon kurumu olmak ve medyamızı güçlendirmek için daha da artan bir 

etkinlikle çalışmaya devam edecektir. Bu bilgiler ışığında, 2015 yılında Basın Yayın ve Enformasyon Genel 

Müdürlüğü için toplamda 235 milyon 985 bin TL bir bütçe öngörülmüştür. 

Değerli Başkan, değerli üyeler; sözlerime Radyo ve Televizyon Üst Kurulu faaliyetleri hakkında bilgi 

vererek devam etmek istiyorum. Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, radyo ve televizyon yayınlarının 

düzenlenmesi ve denetlenmesi amacıyla 1994 yılında 3984 sayılı Kanun’la kurulmuştur. Yayıncılık 

sektöründeki gelişmeler, yeni ihtiyaçlar, toplumun beklentileri ve Anayasa Mahkemesinin iptal kararları göz 

önünde bulundurularak 2011 yılında Avrupa Birliği standartlarına bağlı kalınarak ve tarafsız bir perspektifle 

yayıncılık mevzuatı tamamen yenilenmiş ve Avrupa Birliği normları ile sektörün görüşleri dikkate alınarak 

hazırlanan 6112 sayılı Kanun 3 Mart 2011 tarihinde yürürlüğe girmiştir. Kanunun hükümleri kapsamında 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulu tarafından ilk olarak, Türkiye'nin karasal sayısal yayın standardı belirlemiş, 

belirlenen standart esas alınarak karasal sayısal televizyon frekans planı yapılmıştır. Bununla ilgili birtakım 

yönetmelikler ve hukuki zemin hazırlandıktan sonra ihaleye çıkarılacak kapasite belirlenerek kamuoyuna 

duyurulmuş ve başvuruların alınmasının ardından 16 Nisan 2013 tarihinden itibaren belirlenen yayın türleri için 

ihaleler gerçekleştirilmiştir. Karasal sayısal TV yayın l/isansı sıralama ihalesinde ulusal yayın türü için 820 

milyon 850 bin, bölgesel yayın türü için 14 milyon 760 bin, yerel yayın türü için 40 milyon 352 bin TL teklif 

alınmıştır ancak açılan davalar sonucunda ihale iptal edildiğinden karasal sayısal yayıncılığa geçiş süreci 

kesintiye uğramıştır. Karasal sayısal yayıncılığa geçişin en önemli aşaması olan karasal sayısal televizyon 

yayın lisansı sıralaması ihalesinin mahkeme tarafından iptal edilmesinin Türkiye'nin sayısal yayıncılığa geçiş 

sürecini aksatmaması için gerekli önlemler alınmaktadır. Bu bağlamda yapılan mevzuat değişikliğiyle radyo 

frekanslarının tahsisi televizyon ihalesinden bağımsız hâle getirilmiştir. Ayrıca, karasal yayıncılıkta teknolojik 
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dönüşümün gerçekleştirilebilmesi ve 2015 yılında karasal sayısal yayına geçilebilmesi için alternatifler 

değerlendirilmektedir. 

Radyo ve televizyonlara lisans tahsisi: Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun görev alanlarından biri 

yayın kuruluşlarına lisans tahsis edilmesine yönelik çalışmalar. Radyo ve televizyon yayınları iletildikleri 

ortama göre karasal, kablo ve uydu ortamından yapılan yayınlar olarak sınıflandırılıyor. Ülkemizde kablo 

ortamında 140, uydu ortamında 410 yayın kuruluşuna lisans verilmiştir. Karasal ortamda ise 245 televizyon ile 

1.059 radyo kuruluşunun lisans başvurusu bulunmaktadır. Uydu ve kablo ortamından yayın iletmek üzere 

RTÜK’çe değerlendirilen 5 uydu platformu, 5 uydu altyapı işletmecisi, 3 kablo platformu, 3 kablo altyapı 

işletmecisi bulunmaktadır. Uydu ve kablo platformları ile IPTV yayınlarının 2014 yılı itibarıyla abone sayılarının 

toplamı 6 milyon 617 bin 693'tür. 

Kanal ve frekans ihaleleri: Radyo ve televizyon yayınlarının yapılabilmesi için kullanılan frekans ve 

kanallar ülkelerin doğal kaynaklarındandır. Kanal ve frekans ihalesi gerçekleştirilemediğinden, karasal 

ortamda yayın yapan kuruluşlardan 1994 yılından beri kullandıkları kanal ve frekanslar için herhangi bir 

kullanım bedeli de tahsil edilememiştir. 6112 sayılı Kanun’un yürürlüğe girmesiyle birlikte kullandıkları kanal 

ve frekanslar için yayın kuruluşlarından 2011 yılından itibaren ilk kez kullanım bedeli tahsil edilmeye 

başlanmıştır. Bu kapsamda 2014 yılında 33 milyon olmak üzere 2011 yılından bu yana 130 milyon lira tahsilat 

yapılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; radyo ve televizyonlara lisans tahsisi ve kanal ve frekans ihaleleri 

dışında RTÜK faaliyetleri arasında denetleme ve düzenleme faaliyetleri, izleyici denetimine ilişkin faaliyetler, 

medya okuryazarlığı ve önleyici faaliyetler ve medya ve yayıncılık alanında yapılan bilimsel araştırmalar 

yapmak ve bunlara destek vermek bulunmaktadır. 

Denetleme ve düzenleme faaliyetleri: 6112 sayılı Kanun’un 37’nci maddesi kapsamında, Türkiye 

Cumhuriyeti sınırları içerisinde faaliyette bulunan radyo ve televizyon kuruluşlarının yayınları aynı kanunun 

8’inci maddesindeki yayın hizmeti ilkelerine ve Türkiye'nin taraf olduğu milletlerarası antlaşmalara uygunluğu 

açısından Üst Kurul tarafından denetlenmektedir. Denetleme faaliyetleri AB normlarına uygun olarak ve 

uluslararası yayıncılık ilkelerine bağlı kalınarak tarafsız biçimde yürütülmektedir. Uydu, kablo ve karasal 

ortamdan alınan yaklaşık 110 televizyon ve 80 radyo yayını, yedi gün yirmi dört saat boyunca kesintisiz olarak 

Üst Kurulun Ankara'daki merkezinde kısaca “SKAAS” olarak adlandırılan Sayısal Kayıt Arşiv ve Analiz Sistemi 

aracılığıyla izlenip arşivlenmekte ve analiz edilmektedir. Bunlara ilaveten, 200 yerel ve bölgesel televizyon 

yayını da Ankara'ya aktarılarak izlenip, kaydedilmektedir. SKAAS, günümüzün yüksek bilişim teknolojileri 

kullanılarak, 6112 sayılı Kanun’da yer alan Üst Kurul yayın izleme ve denetleme yükümlülüğünün etkin bir 

şekilde yerine getirilmesi amacıyla TÜBİTAK ile birlikte millî bir proje olarak gerçekleştirilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; yayın içeriklerinin denetiminde başvurulan yöntemler: RTÜK uzmanları 

tarafından yapılan doğrudan denetim, 444 1 178 RTÜK İletişim Merkezi, RTÜK web ve RTÜK e-posta 

kanallarından izleyici şikâyetlerinin değerlendirilmesi yoluyla yapılan izleyici denetimi ve yayıncılık etik ilkeleri 

ile izleyici temsilciliği müessesesi üzerinden yayın kuruluşlarının yaptığı öz denetimdir. Yayınlar, Üst Kurul 

uzmanları tarafından düzenli olarak izlenmekte ve 6112 sayılı Kanun kapsamında denetlenmektedir. 

Uzmanlar tarafından hazırlanan raporlar Üst Kurul tarafından değerlendirilerek müeyyide uygulanıp 

uygulanmayacağına karar verilmektedir. Üst Kurul yayınlara önceden müdahale etmemekte, programlar 

yayından önce değil, yayından sonra denetlenebilmektedir. Bu değerlendirmeler çerçevesinde, 2014 yılının 

dokuz aylık döneminde 2.969 radyo ve televizyon değerlendirme raporu hazırlanmıştır. Bu raporların Üst Kurul 

tarafından değerlendirilmesi sonucunda ise 1.871 müeyyide kararı almıştır. Müeyyide kararlarının 1.364'ünün 

konusu reklam ihlalleri olmuştur. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; 6112 sayılı Kanun gereğince, seçim dönemlerinde radyo ve 

televizyon yayınları Yüksek Seçim Kurulunun belirlediği ilkeler çerçevesinde RTÜK tarafından denetlenmekte, 

ancak yayın ihlali görülmesi hâlinde RTÜK değil, YSK tarafından kuruluşlara müeyyide uygulanmaktadır. 

Bu kapsamda, 2014 mahallî idareler seçiminde, YSK ilke kararları doğrultusunda 198 adet 

değerlendirme raporu düzenlenmiş, 161 adet değerlendirme raporunda ihlal olduğu kanaati belirtilmiş, YSK 

tarafından 113 adet raporla ilgili müeyyide uygulama kararı verilmiştir. 
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Yine 2014 yılında yapılan Cumhurbaşkanlığı seçiminde, YSK ilke kararları doğrultusunda 226 adet 

değerlendirme raporu düzenlenmiş, YSK tarafından 123 adet rapora müeyyide uygulama kararı verilirken, 49 

adet raporla ilgili ise müeyyideye gerek olmadığı yönünde karar verilmiştir. 

İzleyici denetimine ilişkin faaliyetler: Bildiğiniz gibi, izleyiciler 444 1 178 RTÜK iletişim merkezini 

arayarak, yayınlarla ilgili görüş ve düşüncelerini iletebiliyorlar. Gelen bildirimlerin istatistiksel değerlendirmeleri 

yapılmakta ve rapor hâlinde Üst Kurula sunulmaktadır. Aynı zamanda bu bildirimler analiz edilerek, televizyon 

kanallarının izleyici temsilcilerine düzenli olarak veriliyor. 

Alo RTÜK 178 hattı var, burası da aynı şekilde çalışıyor. Yani çok etkin bir şekilde izleyicilerden 

gelen şikâyetler, görüşler bir şekilde sisteme katılıyor.  

RTÜK web sayfasının yenilenmesi: Bu da görüş ve önerilerin alınması açısından önem taşıyan bir 

uygulama.  

2014 yılının 9 aylık döneminde RTÜK iletişim merkezine gelen yayınlarla ilgili bildirimlerde, geçen 

yılın aynı dönemine göre yaklaşık yüzde 20 oranında düşüş olmuş ve toplam 86.044 adet bildirim yapılmıştır. 

Bu bildirimlerin yüzde 31'inin reklam yayınlarıyla, yüzde 20'sinin dizi filmlerle, yüzde 12'sinin haber 

bültenleriyle, yüzde 10'unun beceri ve direnç yarışmalarıyla, yüzde 6'sının kuşak programlarıyla, yüzde 3'ünün 

talk showlarla, yüzde 2'sinin naklen yayınlarla ve yüzde 16'sının diğer program yayınlarıyla ilgili olduğu 

görülmüştür. 

İzleyicilerden gelen bildirimlerde çoğunlukla bu yayınlara neden izin verildiği şikâyet edilmekte ve 

eleştirilen programların yayından kaldırılması talep edilmektedir ancak bildiğiniz gibi basın ve yayın 

özgürlüğünün korunması ve yayıncılık standartlarının geliştirilmesi ana hedefleri arasında yer alan Radyo ve 

Televizyon Üst Kurulunun, programları önceden izleyip denetleme ya da yayından kaldırma yetkisi 

bulunmuyor. Üst Kurul, programları yasayla kendisine verilen yetkiler çerçevesinde denetliyor, gerektiğinde 

müeyyide uygulanmasına yönelik karar veriyor. 

Medya okuryazarlığına yönelik birtakım faaliyetler yürütüyor RTÜK. Birtakım araştırmalar yapıldığını 

biliyoruz,  Medya Okuryazarlığı dersi, Akıllı İşaretler Sembol Sistemi, İzleyici Temsilciliği gibi önleyici 

yaklaşımlar üzerinde önemle duruluyor. 

Yapılan araştırmalarda, Türkiye, her yaştan çocuğun günde iki-dört saat gibi uzun sürelerde 

televizyon izledikleri bir ülke olarak dikkat çekiyor. Yılın dokuz yüz saatini okulda geçiren, buna karşılık 

yaklaşık bin iki yüz saat televizyon ekranı karşısında zaman harcayan çocukların okul öğrenmelerinde bozucu 

etkiler kaçınılmazdır. Bu tür problemlerle baş etmenin en etkili yolu eğitimdir. Medya içeriklerinden 

yararlanmak, korunmak, çağdaş anlamda bireyin bilinç düzeyini yükseltecek ve değerlendirme yapabilme 

gücünü geliştirecek olan medya okuryazarlığı eğitiminden geçmektedir. Özellikle son otuz yılda üzerinde 

önemle durulan Medya Okuryazarlığı dersi, AB müktesebatı kapsamında ve BM çalışmaları bağlamında da 

dikkatle not edilen başlıklardan biridir. 

Medya okuryazarlığı kavramı ilk kez 2003 yılında, RTÜK, TRT ve Basın Yayın ve Enformasyon 

Genel Müdürlüğünün iş birliğiyle düzenlenen İletişim Şûrası’nda gündeme gelmişti. Radyo ve Televizyon Üst 

Kurulunun girişimleri sonucunda 2006'da 5 pilot ildeki ilköğretim okullarında Medya Okuryazarlığı dersi 

verilmeye başlandı. 2007 yılından itibaren seçmeli ders olarak Millî Eğitim müfredatına girdi. Bugüne kadar 

Türkiye genelinde medya okuryazarlığı dersini seçen öğrencilerin sayısı 4 milyonu aşmıştır.  

Medya, yayıncılık alanında birtakım bilimsel çalışmalar yapıyor. Türkiye'de Çocukların Medya 

Kullanma Alışkanlıkları Araştırması. Türkiye 1’inci Çocuk ve Medya Kongresi’nde bu araştırma açıklandı.  

Televizyon Yayın Hizmetleri Sektörü İşgücü ve Program Yayın Profili Araştırması, Radyo Dinleme 

Eğilimleri 2014 Araştırması gibi birtakım bilimsel çalışmalarla veri tabanı geliştirilmektedir ve bunların üzerine 

de sektör raporu hazırlanarak, yayıncılık sektörümüzle, kamuoyuyla paylaşılmıştır. Bütün bu 2014 yılında 

görsel-işitsel medya sektörünün tarihine, bugününe ve geleceğine ışık tutan, kapsamlı bir değerlendirme 

raporudur. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulu Kurumsal Kimlik Kılavuzu’nun hazırlanmasına da bu yıl içerisinde 

başlandı, çalışmalar tamamlanma aşamasına gelmiş durumda. 
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Sayın Başkan, değerli üyeler; Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, 6112 sayılı Kanun kapsamında radyo 

ve televizyon yayın hizmetleriyle ilgili uluslararası platformlarda ülkemizi temsil ediyor. Birçok uluslararası 

kuruluşun üyesi durumunda RTÜK.  Avrupa Konseyinin medya alanındaki çalışmalarını Türkiye'yi temsilen 

takip ediyor, Avrupa Birliğiyle başlatılan mevzuat uyumlaştırma ve müzakere toplantılarına yayıncılık alanında 

sorumlu kuruluş olarak katılıyor. 35 fasıldan oluşan müzakerelerde 8 tanesinin tanıtıcı ve ayrıntılı tarama 

toplantılarına bizatihi aktif destek verdi RTÜK. Bölgesel platformlarda ülkemizi aynı şekilde temsil ediyor. Üst 

Kurul, Avrupa Düzenleyici Otoriteler Platformu (EPRA) ile Akdeniz Düzenleyici Otoriteler Ağının (MNRA) 

üyesidir. Dediğim gibi, birçok kuruluşun da yönetim kurullarında yer almaktadır. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun 2015 yılı bütçe tasarısını oluşturan kalemlerin ayrıntısına 

girmeyeyim, toplamda 248 milyon TL bir bütçe öngörülmektedir. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, kurulduğu yıl dışında genel bütçeden pay almamıştır, buna karşılık 

her yıl bütçesinden harcanmayan kısmı düzenli olarak Hazineye aktarmaktadır. 2015 yılında da cari 

transferler ödeneğinin 142 milyon 347 bin liralık kısmından 120 milyon lira genel bütçeye aktarılacaktır. 

Son olarak Tanıtma Fonu hakkında kısaca bilgi vermek istiyorum. 

10/06/1985 tarihli ve 3230 sayılı Kanun’la kurulan Tanıtma Fonu'nun amacı, ülkemizi yurt içi ve yurt 

dışında çeşitli yönleriyle tanıtmakla görevli kuruluşların kaynaklarını artırmak, Türk kültür varlığının 

yayılmasını sağlamak, devlet arşiv hizmetlerini müessir hâle getirmek, milletlerarası kamuoyunu 

memleketimizin menfaatleri istikametinde yönlendirmeye çalışmaktır. 

Türkiye markasının güçlendirilmesi için ciddi bir çaba harcanmaktadır. Türkiye'nin yeni hikâyesinin 

küresel düzeyde gerçekçi bir biçimde aktarılması ve 5 kıtada gerçekçi bir Türkiye algısının oluşması 

açısından Tanıtma Fonu, kamu diplomasimizin kritik araçlarından biridir. Bu çerçevede, tüm resmÎ kurum ve 

kuruluşlar ile yerli veya yabancı gerçek ve özel hukuk tüzel kişileri, ilgili mevzuata uygun olarak hazırladıkları 

projelerine fondan destek talebiyle ilgili fon temsilciliklerine müracaat edebiliyorlar. İlgili fon temsilciliği 

kanalıyla Genel Sekreterliğine ulaştırılan projeler, Genel Sekreterliğinde tekrar inceleniyor ve hem içerik hem 

de şekil şartları açısından tamam olan projeler değerlendirilmek üzere Tanıtma Fonu Kuruluna arz ediliyor, 

Tanıtma Fonu Kurulu da dediğim gibi teşvik mahiyetinde bu projeleri destekleyici birtakım yardımlarda 

bulunuyor. 

Başbakanlık Tanıtma Fonu, bütçe dışı bir fon olup, kaynakları 5602 sayılı Şans Oyunları 

Hâsılatından Alınan Vergi, Fon ve Payların Düzenlenmesi Hakkında Kanun’un 7'nci maddesi uyarınca üçer 

aylık dönemler itibarıyla Maliye Bakanlığı tarafından aktarılıyor. 

Maliye Bakanlığı tarafından aktarılan meblağın yüzde 20'si 3230 sayılı Kanun’un 4'üncü maddesi, 

yüzde 5'i ise 93/4987 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı uyarınca kesilmekte, aktarılan kaynağın yüzde 75'i fon 

kaynağı olarak değerlendirilmektedir. 

2014 yılında şans oyunlarından hasılat payı 92 milyon, Başbakanlık Merkez Saymanlığı 18 milyon, 

Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonu’ndan 5 milyon, proje gelirleri de 59 milyon 288 bin lira 

olarak gerçekleşmiştir. 

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; Başbakanlık görev dağılımında 

uhdemde bulunan kurumların 2015 mali yılı bütçesi sunuşunun sonuna gelmiş bulunuyorum.  

Sözlerime son verirken idarelerimizin bütçe ve kesin hesap görüşmelerine katkılarınız ve 

gösterdiğiniz ilgi için, gerek Sayın Başbakanımız gerekse şahsım adına teşekkür ediyor, hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 

BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcımıza biz de teşekkür ediyoruz, gerçekten çok kapsamlı bir 

sunumu zamanından önce de tamamladılar.  

Değerli arkadaşlar, şimdi görüşmelere başlıyoruz ve arkadaşlarımıza talep sıralarına göre söz 

vereceğim, ancak önce Sayın Türeli söz istedi. 

Buyurun Sayın Türeli. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli arkadaşlar, bugün Türk siyasetinin yetiştirdiği en önemli isimlerden, devlet adamı, Başbakan 

Sayın Bülent Ecevit’in aramızdan ayrılışının yedinci yılı.  
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Doğruluğu ve dürüstlüğü, çalışandan ve emekten yana sarsılmaz tutumuyla Türkiye siyasetinde 

büyük iz bırakan, sosyal demokrat anlayışı Türkiye'de iktidara taşıyan Sayın Ecevit’i saygı ve rahmetle 

anıyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Türeli. 

Şimdi bütçelerini görüşmekte olduğumuz kurumlarla ilgili olarak söz taleplerini sırasıyla vereceğim. 

Herhâlde Sayın Kuşoğlu ilk söz talep etti. 

Buyurun Sayın Kuşoğlu. 

Arkadaşlar toplanıyor herhâlde, isterseniz… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Arkadaşları gönderiyor musunuz? Bekleyeyim mi?  

BAŞKAN – Biz göndermiyoruz. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Nazikçe gönderiyorlar, nazikçe! 

BAŞKAN – Gerçekten, yani dikkat ederseniz en ufak bir şeyimiz olmadı. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Gönderiyorlar... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin, Sayın Başkanın bir şeyi yok, ben gönderiyorum, 

rahat çalışalım diye. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Daha önce rahat çalışmadık mı? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Basının olduğu bir yerde, basının bütçesinin konuşulduğu bir yerde 

“Basın çıksın!” Basın özgürlüğü… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, değerli basın mensupları… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Ya, bir de ileri demokrasi diyorsunuz, bir de geri demokrasi olsaydı… 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, burada, ortada değil de şu kenarlarda konumlanmak suretiyle 

toplantımızı takip edebilirsiniz… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Basın yayından sorumlu, takipten sorumlu Başbakan Yardımcısı… 

BAŞKAN – Sayın Günal, Başkanlık Divanı olarak açıklamamızı duymuyorsunuz ama. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Söylediği iddiaların hepsi havada kaldı!  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bırak Allah aşkına, her gün aynı manzarayı yaşıyoruz, bakanlar 

konuşuncaya kadar basın özgür, ondan sonra basın dışarı. 

BAŞKAN – Öyle bir şey yok. 

Sayın Çetin… 

Arkadaşlar, lütfen…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, veremezsiniz niye çekiyorsunuz?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Muhalif basını susturuyorsunuz, muhalefetin iyice sesini keselim. 

BAŞKAN – Hiçbir zaman.  

Değerli arkadaşlar, Komisyonumuzun çalışma şekli belli… (CHP ve MHP sıralarından gürültüler) 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Arkadaşlar… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Feramuz ortaya niye geldin? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen niye ayağa kalktın? 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ne diyorsun sen? 

BAŞKAN – Arkadaşlar göremiyor da onun için.  

Feramuz Bey… 

Değerli arkadaşlar, basın mensubu arkadaşlar, şurada yerinizi alın. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani basına zaten sansür var, muhalefete de var… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, çekmeyin, Cumhurbaşkanı izin vermez, Başbakan izin vermez, 

Başbakan yardımcısı izin vermez. Yayınlayamazsınız, özgür değilsiniz. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kötü bir başlangıç oldu Sayın Akdoğan için maalesef. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, basın mensubu arkadaşlar, lütfen yerinizi alın şöyle. 

Arkadaşlar, şöyle geçer misiniz. Ortadan çekilin. Bakın, çalışmamızı yürütemiyoruz. 
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Basın mensubu arkadaşlar, çalışmamızı yürütemiyoruz, şöyle gelin. Gelin böyle, lütfen… Teşekkür 

ederim. 

Evet, buyurun Sayın Kuşoğlu. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım, değerli Başbakan 

yardımcıları, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum öncelikle. 

Bugün, biraz önce Sayın Türeli’nin de belirttiği gibi değerli devlet adamı, eski Başbakanlarımızdan 

Sayın Ecevit’in ölüm yıl dönümü, kendisini rahmetle anıyorum. 

Bugün, değerli Başbakan yardımcılarımızın gözetiminde, özellikle basın özgürlüğüyle ilgili ortam da 

çok önemli olduğu için konuşacağız, biraz önce sözü edildi, dolayısıyla RTÜK’ü, Basın Enformasyon Genel 

Müdürlüğünü, yaptıkları faaliyetleri değerlendireceğiz, ama Sayın Kurtulmuş’un başlangıçta bir sözü var, ben 

onunla başlamak istiyorum. 

Diyorsunuz ki Sayın Başbakan Yardımcım, “Türkiye artık borç veren bir ülke hâline gelmiştir, IMF’ye 

de borç veriyor.” IMF’ye borç verdiğini bilmiyorum, yani öyle bir açıklama olursa memnun olurum, ne kadar 

borç verdik, ne zaman borç verdik IMF’ye?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Taahhüt verdik. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu verilen borç ne kadardır ve ne zaman verilmiştir, açıklarsanız 

çok memnun olurum. 

Ayrıca, şunu da belirtmekte yarar var, madem böyle bir giriş yaptınız: Türkiye, borçlulukla ilgili olarak 

daha iyi bir durumda değil. Bakın, 2002 sonunda Türkiye'de Hazine, KİT, belediye, özel sektör, reel sektör 

banka borçlarını topluyorum, hane halkı da dâhil olmak üzere bütün bunları topluyorum, millî gelirin yüzde 

107’si kadar bir borçluluğu var Türkiye'nin. Millî gelirin yüzde 107’si kadar 2002’nin sonunda. 2013’ün sonunda 

ne kadar biliyor musunuz? Aynı kategori, yani Türkiye'nin kamu borcu, artı reel sektör, özel sektör borcu, hane 

halkı borcu da dâhil olmak üzere, aynı şekilde, yüzde 124 şimdi. Millî gelirin yüzde 124’üne ulaşmış vaziyette.  

Değerli arkadaşlarım, bakın, kamu borcu -geçen gün Cengiz Bey de söyledi- düştü. Evet, Maastricht 

standartlarında tutuyor ama Türkiye'nin toplam borcu… Bakın, Türkiye'nin en dip krizini yaşadığı yıldır 2002, 

en derin krizini yaşadığı yıldır, ondan daha fazla şu anda Türkiye'nin borçluluğu. Halkın borçluluğunu dikkate 

almadan sadece kamunun borcunu nasıl görürüz? Sayın Başbakan Yardımcım, şimdi, siz ekonomiyle ilgili 

olmayan bir sunuma bile böyle başlıyorsunuz, övünerek başlıyorsunuz, onun için bunları söylemek zorunda 

kaldım. Türkiye 2002’den dahi borçlu bir vaziyettedir maalesef.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Borcun çevrilebilirliğine bakacaksın.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ne çevrilebilirliği var ne şeyi… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Siz niye cevap veriyorsunuz? Siz Divandasınız cevap veriyorsunuz ya.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Böyle gidersen bakan olma şansını da bitiriyorsun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - Sayın Bilgiç, siz de Hükûmeti …eleştirmek durumundasınız. Bizler, 

hepimiz Hükûmeti eleştirirsek, makul eleştiriler yaparsak muhakkak ki onların bu eleştirilerden çıkaracağı 

dersler onları daha da başarılı kılar. Dolayısıyla, sizlerin de bizim gibi eleştiri yapmanız gerekir. Bizim kadar 

olmasa da bir nebze yapmanız lazım, hemen savunmaya geçmemeniz lazım dolayısıyla.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Kuşoğlu, aynı açıdan bakmıyoruz ki biz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir rakam daha vereyim Sayın Başbakan Yardımcım, hanehalkının 

yani vatandaşın varlığının borca oranı 2002 sonunda 5,1’di, 2013’ün sonunda bu rakam yüzde 54’e çıkmış 

vaziyette. Bakın, 10 kat artmış hanehalkının varlığının borcuna oranı. Böyle bir ülkedeyiz, böyle bir sıkıntılı 

durumdayız ve biz IMF’ye borç vermedik, onun için bu yanlışlığı düzeltmek istedim.  

TİKA’yla girmiştiniz, TİKA’yla ilgili çalışmaları gerçekten takdir ediyoruz. Geçenlerde, eylül ayında 

TİKA’nın IŞİD’le bağlantılı olduğu, Kosova’da bazı cami hocalarının bu konuyla ilgili olarak tutuklandığı yazdı. 

Biz de Sayın Başkanla beraber Fatih Sultan Mehmet Camisi’ne gitmiştik, orada bir namaz kılmak da nasip 

olmuştu. Oranın cami imamı da tutuklanmış ya da gözaltına alınmış. Sanmıyorum böyle bir şey olacağını, 

buna pek yer vermiyorum ama dikkatli olunması gerekir diye de düşünüyorum, onu belirtmeden 

geçemeyeceğim ama bunların istismar edilebilecek konular olduğunu da kabul etmek lazım, çok dikkatli 

olmak lazım bu konularda.  
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Basın özgürlüğü konusuna gelince ki çok önemli bir konu, bu konjonktürde de bunun üzerinde çok 

fazla durmak lazım. Gerçi değerli büyüğüm burada, Sayın Oktay Ekşi burada, duayen bir gazeteci olarak 

kendisi herhâlde söz alacaktır, konuşacaktır bu konularla ilgili olarak ama ben de çok önemli gördüğüm için 

bu konuyla ilgili bazı şeyler söylemek istiyorum. Biliyorsunuz, bu sene açıklanan Uluslararası Gazeteciler 

Cemiyetinin bir raporunda Türkiye 180 ülke arasında 154’üncü sırada basın özgürlüğünde. Bu geçen yıllarda 

da böyleydi, evvelki yıl yine iktidara mensup milletvekilleriyle Amerika’da bu derneğe yaptığımız ziyaret 

sırasında da bayağı sıkıntılı saatler yaşamıştım, ben de muhalefete mensup bir milletvekiliyim ama 

uluslararası bir camiada, bir yurt dışı seyahatinde sürekli olarak suçlanmak, özgürlüğün olmadığı bir ülkede 

yaşadığımızla itham edilmek beni de utandırmıştı doğrusu. Bu utancın devam etmesinden ben de sıkıntı 

duyuyorum, bunu bildirmek isterim.  

Bu konuyla ilgili olarak da partimizin 4 milletvekili tarafından yapılan bir çalışma var,  kitaplaştırıldı da, 

“Kalemi Kırılan Gazeteciler”, orada da bu konu çok detaylı olarak anlatılıyor. Galiba, yanlış hatırlamıyorsam, 

on iki yılda 1.863 gazeteci işsiz kalmış yani bu iktidar döneminde 1.863 gazeteci işsiz kalmış vaziyette, büyük 

bir utançtır diye düşünüyorum.  

Ve bu dönemde, maalesef, telefonla bir başbakan haber yazdırabiliyor, telefonla ya da telefonla 

gazeteci kovdurabiliyor ya da telefonla bir gazete patronunu ağlayana kadar azarlayabiliyor. Böyle bir dönem 

yaşıyoruz. Ya da telefonla televizyon programı sansürlenebiliyor. Anında telefon ediliyor, “Şu programı 

izliyorum, şunu değiştirin, şu şekilde düzeltin.” 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Alo Fatih! 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, “Alo Fatih”ler bunlar. 

Köşe yazarları işten attırılabiliyor. Hatta parti başkanlarımız meydanlarda konuşurken gazetecilere 

“Yuh” çektirebiliyor. Böyle bir dönemi yaşıyoruz basın özgürlüğü açısından.  

Tabii, Twitter’ın kapatılmasından, Youtube’un kapatılmasından bahsetmiyorum, bunların hepsi 

maalesef sıkıntılı konular. AB ilerleme raporunda da bu konuyla ilgili eleştiriler bayağı var, özgürlüklerle ilgili 

önemli eleştiriler var. Detaya girmeyeceğim vaktim galiba daralıyor ama RTÜK’le ilgili olarak özellikle bu 

seçim döneminde yaşanan bazı sıkıntılardan bahsetmek istiyorum. Seçim döneminde çok daha dikkatli 

olunması lazım, tarafsız olunması lazım, RTÜK’ün bunu çok iyi düzenlemesi lazım ama RTÜK’le YSK 

arasında yaşanan bir çatışma var, bu yazışmalara da intikal etmiş vaziyette. O dönemde, maalesef, RTÜK 

ihlalleri yok saymaya çalıştı, YSK’nın ısrarlarıyla bazı düzeltmeler yapıldı. İktidara yakın gazetelerle ilgili, basın 

organlarıyla ilgili de bazı düzeltmeler yapıldı ama maalesef sonuç olarak tarafsız bir seçim dönemi geçirmedik 

Sayın Başkan. Kamuoyu tarafından da bu net olarak görülüyor. O kadar çok siyasileşti ki Türkiye. Sayın 

Başbakanın, o dönemdeki başbakanımızın yayınlarının sürekli olarak televizyonlardan canlı verilmesi 

Türkiye’yi siyasileştirdi. Bugün artık vatandaş her şeyiyle siyasileşmiş vaziyette, kutuplaşmış vaziyette. 

Birbirinden ayrı, uzak. Gittikçe de uzaklaşıyor. Bütün bunlara bu kadar müsaade edilmemesi lazım. 

Birbirinden haberi olmayan, birbirini tanımayan, düşman gören bir toplum olduk, bireyler olduk. Bunlar, sizin 

tarafınızdan muhakkak izlenmesi, takip edilmesi, bilinmesi gereken şeyler, bunlara müsaade etmemeniz 

lazım. Çok kötü bir toplum olduk, bunun çok ağır bir vebali vardır, bunlara müsaade etmemeniz lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Buyurun.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim.  

RTÜK’le ilgili konuşurken… Yine, RTÜK üyemiz Sayın Ali Öztunç’a birkaç gün önce yapılan saldırıyı 

da kınıyorum. Yani RTÜK o kadar siyasallaşmış bir yer ki maalesef, bu tür olaylar da olabiliyor.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – RTÜK Başkanının açıklaması önemli.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, Başkanın açıklaması da ayrı bir sıkıntı konusu, ayrı bir üzüntü 

konusu maalesef.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Saldırıyı teşvik eden, destekler bir açıklama yaptı Başkan.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yine, Kanal A’da bir programda, yani biraz önce söylediğim ortam 

nedeniyle, kendilerini akademisyen olarak tanıtan bazı kişilerin, meczup diyeceğim onlara, bunların kalkıp da 

cumhuriyetin kurucularına, Atatürk’e, İnönü’ye hakaret etmeleri, bu siyasi ortam nedeniyle, gittikçe gerginleşen 
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ortam nedeniyle galiba hakaret etmeleri, bu hakaretlerinin de karşılıksız kalması, cezasız kalması, iktidara 

mensup, iktidara yakın olan üyelerin oylarıyla cezasız kalması maalesef üzücü durumlardır. Bunlar doğru 

değilse bunlardan da mutluluk duyarım ama Türkiye’deki ortamı görüyorsunuz, sıkıntıları görüyorsunuz. “180 

ülke arasında Türkiye 154’üncü sırada.” diyorum, böyle bir ortamda RTÜK’ün çok daha dikkatli, çok daha 

düzgün çalışır olması lazım.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Kuşoğlu, kaynağı nedir o 180 ülke arasında 154’üncü… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu Uluslararası Gazeteciler Cemiyetinin çalışmasıdır.  

OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sınır Tanımayan Gazeteciler Örgütünün… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Her sene bu çalışmayı yapar bu. Biraz önce de belirttim iki sene 

önce de iktidara mensup 2 arkadaşımızla New York’ta bu toplantıya katıldık, gerçekten yüzüm kızardı orada, 

sıkıntıya girdim, ter bastı. Yani sürekli olarak sizin ülkenizin eleştirilmesi, ülkenizin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - …basın özgürlüğünün olmaması, gazetecilerin tutuklanıyor olması, 

gazetecilik mesleğinden dolayı bunların yüzümüze karşı anlatılır olması hiç güzel bir durum değil, insanı 

utandıracak bir durum. Maalesef onları ben de yaşadım.  

Diğer konulara girmeyeyim, herhâlde süremi birkaç sefer uzattınız.  

BAŞKAN – Ek süre verdim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - Çok teşekkür ederim Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Ben teşekkür ederim Sayın Kuşoğlu.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Bir cümleyle araya girebilir miyim? Ben 

sonradan cevap vereceğim de. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, buyurun.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Daha sonra hepsini kapsamlı 

değerlendiririz ama Mustafa Kemal Atatürk’le ilgili mevzu olduğu için yani o sonuna kalmasın, bir cümleyle 

görüşlerimi belirteyim.  

Şimdi, bir kere bu ifadeler kabul edilemez. Hangi kanalda olursa olsun ve kim tarafından yapılırsa 

yapılsın bu kabul edilebilir bir durum değildir, şiddetle kınanmalıdır ve gereken ceza da verilmelidir. Bu konuda 

bir şüphe olduğunu da sanmıyorum yani RTÜK de bu konuda gerekli değerlendirmeyi yapıp, gerekli cezayı 

vermek durumundadır. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Yaptı, vermedi Sayın Bakan.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Vermedi değil, anlaşılamadığı için, şu 

maddeden mi verelim, bu maddeden mi verelim, yarınki toplantıda tekrar değerlendirilecek yani ceza 

verilmesin kararı çıkmadı, ceza verilmesi gereken maddelerde anlaşmazlığa varılmış. Bu da bence doğru 

değil yani ben bunu da doğru bulmuyorum. Yani burada zaman geçirmeden buna gereken cezanın verilmesi 

lazım.  

Teşekkür ederim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hassasiyetinizden mutluluk duyarız sadece. Çok teşekkür ederim 

Sayın Başbakan Yardımcım.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – İnşallah maddeyi bulurlar, hangi maddeden vereceklerini. Biraz daha 

arasınlar.  

BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, sayın bakanlar, değerli milletvekilleri, kıymetli basın mensupları, çok değerli bürokrat 

arkadaşlarım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Her 2 bakana da “Bütçemize hoş geldiniz, hayırlı olsun.” 

diyoruz, ilk bütçeleri.  

Tabii, kısa sürede çok şey söylemek gerekiyor. Sayın Bakan başlarken, TİKA konuşmasının 

başında, TİKA’nın misyonuna, vizyonuna vurgu yaptı. Güzel, genel anlamda kuruluş amacı zaten çok güzel 

ama ona ilişkin ne yapabiliyoruz? Arada “Irak’la ilgili de şunları yaptık.” diyor, biz hâlâ somut olarak bekliyoruz 

ki hakikaten Türkmenlere ne yapıldı? Gazze’ye yaptığımız kadar bir şey yapıldı mı? Sadece MİT’in tırlarıyla 
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ilgili tartışmaların dışında ki o da -somut olarak elimizde bir bilgi yok, işte, “Onlara göndermiştik birtakım 

yardım malzemeleri.” demenin ötesinde- çok ortada kalan, içerisinde silahtan paraya kadar, kara paraya 

kadar bir sürü şey konuşuldu. Bizim somut olarak bildiğimiz, yapılan bir yardım yok.  

Artı, burada genel olarak TİKA daha çok diğer ülkelerle ilgileniyor gibi bir şey görülüyor. Biraz 

Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklara bırakılmış bazı konular gibi ama özellikle Türk dünyasıyla ilişkiler 

anlamında TİKA’nın kuruluşundaki ana amacı biliyoruz. Oradaki çalışmaların biraz daha, sadece TÜRKSOY’a 

ya da konseylere bırakılarak değil, asıl daha önce belirttiğiniz gibi “Bazı konular kültürel, bilimsel şeylere 

kaydı.” diyorsunuz ama yine de TİKA’nın o koordinatör görevinin önemli olduğunu, kuruluş olarak oralarda 

daha tanınır bir hâli olduğunu belirterek devam etmek istiyorum, burası önemli.  

Öbür taraftan, yurt dışı seçmenlerle ilgili söylediniz. Artı, dün biz bir Alman heyetiyle, sizin partinizin 

yetkililerinin çağırdığı bir şeyle görüşme yaptık. Arkadaşlarımız da söylediler, yine iktidar partisinden 

milletvekilleri de, katılım çok düşük oldu. Bunun için de şimdiden bazı çalışmaların yapılması gerekiyor. Ben 

şeyden emin değilim, Alman milletvekilleri de “Öyle bir şey olmaz.” dediler ama “Biz 14 tane yer istedik, 7 tane 

yer oldu.” dediler. Tabii güvenlik gerekçesiyle bazı yerlerin verilmediğini söylüyorlar. Bu konuda bir an 

önce…Onlar da diyor ki: “Türkiye ne kadar isterse açabilir. Bizim konsolosluklar yaptığı için bizim yetkimizde 

değil.” Almanya örneğini dün bu saatlerde tartıştığımız için, tekrar bir an önce daha rahat oy kullanılabilmesi 

için gerekli önlemlerin alınması gerektiğini düşünüyorum. Burada -çok fazla konu olduğu için oraları hızlıca 

hatırlatarak sizlerin dirayetine bırakıyorum- benim çok önemli gördüğüm, sizin söylediğiniz kurumların 

arasında, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu ve buna bağlı olan kurumlar var. Şimdi, az önce Sayın 

Kuşoğlu başka bir örnek söyledi ama ben oralara gitmeyeceğim. Sayın Cumhurbaşkanın kendisi burayla ilgili 

konuşurken “Gazi Mustafa Kemal” diyor sürekli. Bakın, yani böyle bir… Televizyondaki programı unuttum ben. 

Davetiye gönderiyor “Beştepe” yazıyor. Ya, ben beş seneden fazla Beştepe’de oturdum Sayın Bakanım, orası 

Atatürk Orman Çiftliği, Atatürk Orman Çiftliği. Yani, bundan niye imtina edilir? O zaman da kalkıp gereksiz 

yere tartışmalar yaşanıyor. Ne olur yani oraya Atatürk Orman Çiftliği dense? Böyle bir şey var yani, boş yere 

tartışma yaratılmasına vesile oluyor. Yani, bu, bilinçaltının tezahürü müdür, anlamıyorum. Gerçekten de her 

seferinde böyle… Belli arkadaşlarımız da aynısını söylüyor, sadece Sayın Erdoğan değil. “Gazi Mustafa…” 

tamam anladık da, o ta Kurtuluş Savaşı konuşurken söylemeniz gereken şey. Ondan sonrasında, artık, 

Soyadı Kanunu’ndan sonra topluma mal olmuş hâlini kullanmanın ne sıkıntısı var, ben açıkçası anlamıyorum. 

Yani, eğer, bu zihniyette olursak, nasıl olacak da Atatürk’ün bıraktığı bu kurumlara sahip çıkacağız, bu mirası 

yaşatacağız? Gerçekten, biraz garip geliyor bana. Tabii ki, bu şartlarda o mantalite olursa… 

Orayı da dün konuştuk, siz yoktunuz, saray tartışması, “kaçak saray”, “ak saray”, bir sürü şey 

konuşuldu. E konuşuluyor, yani saltanat gibi algılanırsa, bu konuşuluyor. Ha, biz şunu normal karşılıyoruz, 

sizin tabirinizi kullanalım da yanlış olmasın: Harun gibi gelip Karun olurlarsa tabii ki sarayda yaşamayı tercih 

edebilirler, o bizim derdimiz değil ama peki o köşk şimdi ne olacak? Yani, sizi burada bulmuşken… Çünkü 

Adalet ve Kalkınma Partisinin böyle rantsal dönüşüm şeyi var kentsel dönüşüm adı altında, kupon arazileri var. 

Allah rızası için, bu bizim milletvekili lojmanlarına falan dönmesin. Burada sizi de bulmuşken söyleyeyim. Ben 

şeyden vazgeçtim, anlaşıldı, o mantalite olunca o saltanat orada, sarayda devam edecek, orayı unuttum ama 

gelin hiç olmazsa kalan mirası, burayı hep birlikte bir Atatürk merkezi yapalım, Atatürk müzesi yapalım, bütün 

bu size bağlı olan kurumları da o kampüsün içerisinde Çankaya’ya koyalım ki hiç olmazsa orada adını bari 

yaşatalım. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Söyledi zaten, “Yapacağım.” dedi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öyle değil, sadece onu değil, bütün araştırma kurumlarıyla beraber -

zaten orada önemli bir şey var- Atatürk müzesine de önemli yerlerini dönüştürerek… Tabii, bu yetmiyor. Çünkü 

öyle söylüyorlar da önce plan tadilatını yapıyorlar, sonra bir bakıyoruz Çevre Bakanlığı bir daha plan tadilatı 

yapıyor, orası alışveriş merkezi olmuş, vaktim yok, onu diğer bakanlar gelince anlatacağım. Şimdi, burası 

şimdi çok önemli. Hem o kültürün… Hani, “Türk kültürünün medeniyete dönüşmesi.” dediğiniz şey var. Biz de 

Milliyetçi Hareket Partisi olarak 2023 vizyonunun ötesinde yeniden Türkiye merkezli bir medeniyetin ihyasından 

bahsediyoruz, o zaman bu kurumlar çok önemli o mirası yaşatmak anlamında söylüyorum. Ama bakıyorum 

komediye, daha önce de söyledim, sizin de dikkatinize sunuyorum: Bu kurumların tamamının bütçesi; Yüksek 
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Kurum, Dil Kurumu, Tarih Kurumu, Araştırma Merkezinin, tamamının bütçesi 53 milyoncuk. Ya güzel de 

sadece Cumhurbaşkanlığının bütçesine bu yıl yaptığımız katkı kaç? Biz dün onu tartıştık, 400 milyon olmuş 

bütçe. Şimdi, bakın, onda 1’ini sadece, Cumhurbaşkanlığının bütçesinin onda 1’ine yakın bir şey ki, bunun da, 

hesapladım, 43’ün 17’si personel ve sosyal güvenlik -yaklaşık söylüyorum- yani yarısı yok. Sizin bütün 

yapacağınız bu faaliyetler için kabaca 20 milyon paranız var diyelim. Bütün bu söylediğiniz Yüksek Kurumun, 

Kültür, Dil, Tarih, araştırma, burs, destekleme ne istiyorsanız tamamını sadece 20 milyonla yapmak 

zorundasınız. Şimdi nasıl bir anlayış bu? Olur mu yani nasıl yapacağız, onu söylüyorum. 

Açıkçası, ben bundan çok tatmin olmadım. Bu meselelere biraz güncel kısır çekişmelerden, rantsal 

işlerden daha zaman ayırarak hakikaten Türk kültürünü bir dünya medeniyeti yapıp ezilen ülkelere, mazlum 

milletlere, Türk dünyasına, İslam âlemine ve insanlığa bir katkı sağlamak istiyorsak bu araştırmalara, bu 

merkezlere önem vermemiz gerekiyor. Yeniden hayırlı olsun diyorum. 

Birkaç cümle de Sayın Akdoğan’a. “Hoş geldiniz, hayırlı olsun.” dedik ama tabii, basın özgürlüğüyle 

beraber ciddi sıkıntılar yaşanıyor. Danışmanlık sıfatında… Şimdi, Bakan olunca daha da ağır, Hükûmetin 

sorumluluğunu da üstlenmek gerekiyor. Basın özgürlüğü diye konuşuyoruz, sizin burada bütçesini söylediğiniz 

kuruluşlar… Şu anda birçok medya kuruluşu, siz de biliyorsunuz, sizin toplantılarınıza alınmıyor. Bu nasıl 

özgürlüktür? Yani, özel mülakat yapmayabilirsiniz, programlarına çıkmayabilirsiniz ama burada yaptığınız bir 

toplantıya “Bizim partimizin toplantısı, bizim partimizin…” Parti faaliyeti ayrı, bakanlık faaliyeti ayrıdır, kurum 

faaliyeti ayrıdır. Kurumların toplantısına o medya organları… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Hangisi alınmıyor? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Listesini vereyim, şimdi vaktim yok yani. 

BAŞKAN – Neyse, daha sonra şey yaparsınız. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Şimdi, öyle bir şey yok. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam, tek tek listesini verelim size. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Bakanım, Afyon’da almadınız. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Benim bulunduğum Bakanlıkla ilgili 

konuşuyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, şimdi, diyorum ki: Resmî toplantılarda da akreditasyon 

uygulaması yapıyorsunuz. 

Şunu anlatmaya çalışıyorum, tek tek şimdi belgelerini de söylerim, hangi toplantılara kim çağrılmadı 

onu sunayım ama diyorum ki: Bir taraftan 28 Şubattan şikâyet edip öcü ilan ederken benzer yöntemleri siz 

burada uygularsanız olmaz. Sizi bulmuşken, burada Basın Yayın ve Enformasyondan… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Sorunu doğru tanımlayalım diye 

söylüyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sorun doğru. E, ben söylüyorum işte, bütün yurt dışı seyahatlerinize 

bakın, yurt içi seyahatlerinize bakın, siz biliyorsunuz sorunun ne olduğunu, şimdi benim zamanımı onunla 

almayın, ben size liste vereyim o zaman.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – O, üstüne alınmış ama Hükûmet olarak kastediyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, Hükûmet olarak söylüyoruz, baştan söyledim ya “Sorumluluğu 

üstleneceksiniz.” şahsınızla ilgili değil, sadece sizin bakanlığınızla ilgili değil.  

Şimdi, bir de, burada, yerel medya kuruluşlarıyla ilgili bir şeyler söylediniz ama hakikaten burada bir 

reform ihtiyacı var. Seçim dönemi gazeteleri çıkıyor, bunlar maalesef bir süre sonra kapanıyor ama bunları 

diğerlerinden ayırt etmek lazım, kırk yıldır, elli yıldır çıkan ulusal gazetelerden daha eski olan bazı bölgesel, 

yerel gazeteler var ama bunlarda da yine benzer şekilde kayırmacılık oluyor, destekleme oluyor, taciz oluyor, 

birtakım şeyler oluyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Günal. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu platformu biraz daha demokrasinin gelişmesi açısından daha 

genişletmek gerekir diye düşünüyorum. Tabii, oraların kontrolü biraz daha zor oluyor, “Alo Fatih” deme şansı 

her zaman olmuyor, zaten küçükler kendi yağıyla kavruluyorlar, kimisi dinliyor kimisi dinlemiyor ama burayı 
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genişletmek lazım, bu platformu geliştirmek lazım. Bu söylediğiniz sadece bloklarla, platformlarla olmuyor ama 

ekonomik olarak da onların güçlenmesini ve daha tarafsız, daha ilkeli yayın yapmalarını sağlamak gerekir. 

Şimdi, gelelim turpun büyüğüne. Sayın Başkan bakıyor. Yani, bu frekans ihalesine benim kafam 

karıştı, Sayın Bakan da arada söyledi “Devam edeceğiz.” Önce çıkınca demişsiniz “Yok ulusallara yönelikti 

mahkeme, şimdi yerellere devam edebiliriz.” veya “Yürütmeyi durdurdu ama işlemler devam ediyor.” Sayın 

Bakan da diyor ki: “Yeniden süreç devam ediyor, önlem alıyoruz.” Benim bildiğim kadarıyla -şimdi size soruyu 

soruyorum- bunun normalde kanuni düzenlemeyle yeniden o iptal gerekçesini de dikkate alarak yapılması 

gerektiğini biliyorum. Siz, şimdi, zannediyorum, bunu yönetmelikle mi çözmeyi düşünüyorsunuz? Yani, “Bir 

önlem alıyoruz.” dedi Sayın Bakan ama somut olarak bir şey gelmedi, belki zaman darlığından. Bu konunun 

açıklıkla konuşulması gerekiyor, bu, çok önemli bir şeydir ve mahkemenin dile getirdiği oradaki aksaklıkların 

da dikkate alınması gerekir diye düşünüyorum. Aksi takdirde, yani, konuşmalar, siz hiçbir şey yapmasanız da 

hep söylüyorum “Ali’nin kayığına bindin mi?” derler, bu iş böyledir. Yani, sen yapsan da derler yapmasan da 

derler, gitsen de derler gitmesen de derler. Şaibeye yol açmayacak şekilde yıllardır bekleyen kangren olmuş 

bu meselenin tabii ki çözülmesi bir an önce gerekiyor ama çözerken demin akreditasyon meselesinde olduğu 

gibi “Şurada zorluk çıkaralım, buna bakalım, onu yapalım.” dersek o zaman yine sorunu başa döndürmüş 

oluyoruz, daha da içinden çıkılmaz hâle getiririz. Bu meselenin bir an önce adil bir şekilde çözülmesi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bitiriyorum Başkanım. 

BAŞKAN – Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – …hak edenlerin de, gerekli mali kaynağı sağlayanların da bir şekilde o 

haktan yararlanması gerekiyor. Kısmen, kanundan sonra bazı tahsilatları yapılıyor ama o da tam henüz 

sorunu çözmüş durumda değil. Hakkaniyetli olan neyse, ödemeleri gereken neyse onu da alıp ama bu konuda 

yayın yapabileceklerin de önünü açmak gerekir diye düşünüyorum. Söyleyeceğimiz çok şeyler var ama sorular 

bölümünde de eklemeye çalışacağız. İnşallah, hayırlı uğurlu olsun diyorum tekrar. 

Ama Sayın Kurtulmuş’a tekrar tekrar hatırlatıyorum: Eğer söylediğiniz kültürün bir medeniyete, 

dünyaya bir katkı sağlamasını istiyorsak bütün bu size bağlı kurumların faaliyetleri en öncelikli olması gereken 

faaliyetlerdir. Kısır çekişmelerden kurtulalım, onları, siyasi konuları Yalçın Beyler yapıyor, siz biraz daha… 

Ekonomik olanları da biliyorum, iktisatçı olduğumuz için öyle başlamışız, ben girmek istemedim vaktimiz yok, 

konuşursunuz ama asıl şu kültür ve medeniyet meselesi üzerine biraz zaman ayırıp bu kurumların etkin 

işlemesini sağlarsak daha faydalı olur diye düşünüyorum. 

Tekrar hayırlı olsun. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Günal. 

Sayın Zozani buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Bir basın emekçisi olarak siz de herhâlde oradan başlayacaksınız. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet. 

Sayın Başbakan yardımcılarım, değerli bürokratlarımız, değerli basın mensubu arkadaşlar ve değerli 

Komisyon üyesi arkadaşlarım; hepinizi selamlıyorum. 

Tabii, benim de titrimde geçmişte “basın mensubu” yazdığı için ve esas önemsediğim için ben de 

son sunumdan başlayarak ilk sunuma gelmek istiyorum. 

Şimdi, yani, Türkiye’de, tabii, basını konuşunca, basın özgürlüğünü konuşunca 3 temel kriteri esas 

alarak konuşuyoruz. Bu kamu yayınlarına ve kamu adına Sayın Başbakan Yardımcısı “kamu diplomasisi” 

adını verdi. Hangi kavram? Bu kavramı gerçekten açmaya ihtiyaç var. Bu kavramın içinde, kamu 

diplomasisinin içerisinde ne var, onu biraz irdelemek gerekir diye düşünüyorum. Sanıyorum, soru-cevap 

kısmında bu konuya Sayın Akdoğan girecektir diye düşünüyorum. Beklentim, bu başlığı açmasına yönelik, bu 

kamu diplomasisinden neyi kastediyoruz, onu gerçekten bilmek istiyoruz. 

Ama ben basını değerlendirince, basın özgürlüğünü değerlendirince 3 temel kriterden yola çıkarak 

ifade ediyorum. Yıllarca ben de gazetecilik yapmış, köşe yazarlığı yapmış bir arkadaşınız olarak ifade edeyim: 

Ben, asla ve asla gazeteciliğin objektif kriterler çerçevesinde yapılmadığını biliyorum. Hatta, basında objektiflik 
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kriterine inanacak kadar da saf olmadığımı ifade edeyim, bu olmaz. Doğruluk kriteri üzerinden hareket 

edersiniz, vicdanınızın sesine kulak verirsiniz, doğru olduğuna inandığınızı yansıtırsınız. Ha, burada, bu 

teraziyi dengelemek çok kolay değil ama burada konuştuğumuz bu da değil, bunun dışında bir şeyden söz 

ediyoruz. Şimdi, özellikle, devletin, Hükûmetin denetimi altındaki basın yayın mekanizmasının tek taraflı 

işlediğinden söz ediyoruz. Ya, örneğin, daha geçen hafta ben karşılaştım, bir muhalefet partisi genel başkanı 

grup konuşmasını yapıyordu ve bir özel televizyon kanalında da yayınlanıyordu, hasbelkader Sayın 

Cumhurbaşkanının da aynı saatte denk gelen bir konuşması oldu, pat diye oradan kesildi, Sayın 

Cumhurbaşkanının dışarıdaki konuşması verilmeye başladı. Merak ettim, dedim, diğerlerinde durum ne oldu? 

TRT’nin de kanalları dâhil olmak üzere tamamında otomatik olarak bir değişim olmuş. Açıkça ifade edeyim, bu 

bizim genel başkanımızın, eş başkanımızın bir konuşması değildi yani onu ifade edeyim. Yani, sadece bize 

dönük bir sansürden söz etmiyorum. Bu değerlendirmeyi yaparken biz;  

1) Özgürlük, 

2) Demokrasi, 

3) Katılımcılık esaslarına göre değerlendirmemiz gerekiyor basın yayını. E, maalesef bunları 

göremiyoruz. 

Diğer konuşmacılar, işte, sansür ve basın özgürlüğüyle ilgili başlıklara girdikleri için buna ben ayrıca 

girmeyeceğim, katıldığımı ifade etmekle yetineceğim ama ben şunu önemsiyorum, Sayın Akdoğan ifade etti, 

dedi ki: “Biz, bir ‘çözüm süreci ve basın’ diye bir çalıştay düzenleyeceğiz, ben bunu önemsiyorum. Çünkü 

gerçekten basınımızın dili bu konuda sorunlu bir dil, problemli bir dil. Bu dili mutlaka ama mutlaka bir şekilde 

düzeltmemiz gerekiyor. Ama şunu da ifade edeyim: Basının dilinin düzelmesi için siyasetin de dilinin düzelmesi 

gerekir. Bunu da ifade ederken sadece tek taraflı bir eleştiride bulunmak istemiyorum, bir bütün olarak siyaset 

camiası kendi dilini bu konuda düzeltmeli ki bunun medya üzerinden topluma yansıması da karşılık bulsun 

diye düşünüyorum. Buradaki üslup yanlışlığı bir şekilde toplumda ta kahveye kadar, sokağa kadar bir 

yansımasını buluyor ve bu doğru bir tutum değildir. E, işte, hoş olmayan olaylar, vakalarla karşı karşıya 

geliyoruz zaman zaman. E, bunu bilelim. Bu, bizim buradaki tutumuzun sokaktaki bir yansımasıdır, basınla 

ilgili bunu ifade edeyim. 

Şimdi, bunun dışında, Sayın Kurtulmuş’un uhdesindeki kurumları önemsiyorum. Sözümün başında, 

şu noktada ifade edeyim: Ben hiçbir kültüre, dile ve o dilin ve kültürün yaşatılmasına ve geliştirilmesine karşı 

değilim, hatta çok şey yapmak lazım bu konuda, buna “Türk kültürü de başta olmak üzere” diyeyim. Ama sizin 

uhdenizdeki kurumlar cumhuriyetin başlangıcından bugüne kadarki tekçi, ret ve inkârı dayatan kurumlardır 

maalesef. Tekçiliğin, reddin, inkârın politikasının altyapısını kuran kurumlardır bu kurumlar. Türk Tarih 

Kurumu, Türk Dil Kurumu, sonra, bu dönemde o moda devam ettirildi, Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar, 

TİKA… Bunların hepsinin başına bir Türk koymanız gerekmiyor. Türk koyduğunuz zaman diğerlerini 

ötekileştirmiş oldunuz, dışladınız. Bu beni kapsamıyor, bu bütçe benim bütçem değildir, maalesef benim 

bütçem değildir. Geçen sene de ifade ettim, helal etmiyorum, açık, net ifade ediyorum, helal etmiyorum. Bizim 

de hakkımız var bunun içinde.   

Bakın, son bir yıl içerisinde Türkiye’ye çok sayıda mülteci geldi. Daha kısa bir süre öncesine kadar, 

2012’ye kadar Türkiye siyaset camiası galiba Orta Doğu denilen coğrafyada Ezidi diye bir toplumun 

yaşadığından haberdar değildi çünkü birbirimizi “Ezidi” diye suçlar bir pozisyona gelmiştik. Haberdar olsak 

“Bunu ifade ettiğimizde birilerine hakaret etmiş oluruz.” der ve en azından dilimize dikkat etmiş olurduk. 

2012’ye kadar durum böyleydi. Şimdi, Şengal’den Ezidiler geldi. Bu Ezidiler sonradan gidip Şengal’e yerleşen 

Ezidiler. Bir kısmı Mardin’den gitmiş. Mardin’de köyleri var, geldiler köylerine gittiler, yaşlılarımız “Kendi 

köyümüzde ölmek istiyoruz.” dediler. Demek ki buradalarmış. Demek ki  “yurt dışı akraba topluluk” dediğimiz 

zaman onları da kucaklamanız gerekiyor. Birçok topluluğun bu coğrafyada yararlı bir belleği vardır ve bu 

kurumların o yararlı belleğe merhem sürmesi gerekiyor ama baştan itibaren reddettiğiniz zaman, karşı bir 

noktaya koyduğunuz zaman onları kucaklama şansına sahip değilsiniz. İsimlendirme, tanımlamada buna siz 

zaten karşı tarafa koyduğunuzu, kucaklamayacağınızı ifade etmiş bulunuyorsunuz. Keldaniler hakeza, 

Asuriler hakeza, Süryaniler hakeza; bunların hepsi, bakın, son bir buçuk yıl içerisinde ülkemize gelen, sizin 

“misafir” olarak tanımladığınız insanların içerisinde var ve her biri geliyor, nokta atışı, gidiyor “Benim köyüm 
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burasıdır, benim atam burada yaşıyordu.” diyor. Peki, “akraba topluluk” dediğiniz zaman bunları kucaklıyor 

musunuz? Mevcut politikayla kucaklama şansınız yok bunları. O zaman bir şey yapmak lazım.  

Elbette ki devletin bir kurumu iyi hizmetler yaptığı zaman, hatta insani hizmetler yaptığı zaman biz 

hepimiz buna sahip çıkarız, başında da AFAD. Sahip çıkıyoruz evet, insani hizmetler üretiyor, üretmek üzere 

kurulmuş bir mekanizma, bir kurumumuz, önemsiyoruz.  

Sizler ifade ediyorsunuz, diyorsunuz ki “Türkiye’ye 1,5 milyon mülteci geldi.” “Mülteci” demiyorsunuz, 

“misafir” diyorsunuz çünkü “mülteci” derseniz o zaman statü sağlamanız gerekiyor, statü sağlayacağınız 

zaman da gemilerde bu şekilde denize dökülmek durumunda kalmazlar. Misafir politikasının sonucu, o 

insanlar insan ticareti yapan şahısların, vicdansızların tuzağına itilmiş oldu. İyi sahiplik ettiğinizi ifade 

edemeyiz.  

Bakın, sadece Kobani’den 200 bin civarında insan gelmiş. Bunlar da bizim akraba topluluğumuz 

hatta Kobani’de yaşayanların yüzde 70’inin Suruç’ta akrabaları var, amca çocukları, dayı çocukları, hısım, 

akrabalar. Yani aralarına böyle hat çekildi diye birbirlerinden kopmuş insanlardan söz etmiyoruz, iç içe olan 

insanlar. 200 bin insan gelmiş. AFAD’ın kampında -eğer ben yanlış bir rakam ifade ediyorsam AFAD Başkanı 

düzeltsin- 6.100 kişi yaşıyor, 6.100 kişiye bakılıyor. Şengal’den gelenler açısından da AFAD sadece Midyat’ta 

bir çadır kent kurmuş. Net rakamı bilmiyorum ama orada da 1.000 civarında insana baktığını biliyoruz. Net 

rakam değil, eğer farklı bir rakam varsa Sayın Başkan ifade etsin. Ama bunun dışında, Suruç’ta 41 bin, Urfa 

merkez’de 35 bin, Birecik’te 15 bin, Bozova’da 10 bin, Halfeti’de 6 bin, Siverek’te 4 bin, Hilvan’da 3 bin, 

Adıyaman’da 6 bin, Gaziantep’te 10 bin, Malatya’da 4 bin, Diyarbakır’da 11 bin, Mardin’de 4 bin insan yaşıyor 

ve bunların tamamı Kobanili. Peki, kim bunlara bakıyor? Sizin bunların içerisinde toplam barındırdığınız insan 

sayısı 6.100, 6 bin civarında insana bakıyorsunuz. Gerisine kim bakıyor? Bakın, sadece partimiz Suruç’ta 

8.700 kişiye dört ayrı çadır kent kurdu, sadece bir belediyemiz bakıyor. Ayrıca, Suruç’ta 20 bin kişiye günlük 

üç öğün sıcak yemek veriliyor. Bu, partimize bağlı belediye ve sivil toplum örgütlerinin organize ettiği bir 

çalışma. Diğer yerlerde, mesela Şengal’den gelenlerin tamamı bölge belediyelerinin sivil toplum örgütleriyle, 

yurtsever halkla birlikte sahiplik ettiği insanlar pozisyonundalar. Sizler en azından bunlara doğrudan yardım 

edemiyorsanız, belediyeler bir bütçe harcıyor buraya, belediyelere bari yardım edin Sayın Başbakan 

Yardımcısı.  

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Sayın Zozani, toparlayalım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Belediyelerin hepsi kendi bütçelerinden buraya bir şeyler katıyorlar. Bu 

insanlara biz bakmak durumundayız. 200 bin insan, evet, doğru ama bu 200 bin insana bakmak gibi bir 

sorumluluğumuz da var, öncesinde gelenlere bakmak zorunluluğumuz olduğu gibi, bunu ifade ediyoruz, 

ayrıştırmıyoruz.  

Son olarak şöyle bir noktayla bitirmek istiyorum: Bu kurumların yapısını, dokusunu çok 

önemsiyorum.  

Sayın Kurtulmuş, sizin uhdenizdeki kurumların yapısı, dokusu benim açımdan çok çok önemlidir. 

1925’ten sonra kurulmuş bu kurumlar maalesef ve maalesef bu ülkeye asimilasyonu, tekçiliği, reddi ve inkârı 

dayatan kurumlardır, onun altyapısını… Bu kurumların başındakiler ya da çalışanları gidip insanlara bir 

dayatmada bulunmadılar, onları tenzih ederek ifade ediyorum, elbette ki, herkes kendi kültürünü, tarihini, dilini 

geliştirmek ister, böyle bir arzu içerisinde de olabilir. Ancak, bakın, şöyle bir zihniyetin ürünüdür: 22 Mayıs 

1932 tarihli Cumhuriyet gazetesinin manşetini sizinle paylaşacağım: “Kemalist Türkiye’den faşist İtalya’ya 

selam.” Cumhuriyet gazetesinin birinci sayfasında Türkiye Cumhuriyeti’nin bayrağının üzerine Benito 

Mussolini’nin lideri olduğu nasyonal faşist partinin simgesi yerleştirilerek bir ideolojik akrabalıktan söz ediliyor 

ve bu kurumlar bunu yaşatıyor. Şimdi, buna itiraz etme hakkımız var. Buna itiraz ederken de ben hiçbir dilin, 

hiçbir kültürün ötelenmesini ifade etmiyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Zozani, toparlayın.  

Buyurun.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ne zaman Adil Bey o?  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 22 Mayıs 1932 tarihli Cumhuriyet gazetesinin manşetinden söz ediyorum. 

Manşetin yanında, manşeti pekiştirmek için de yine Millî Şef İsmet İnönü’nün Alman faşizmiyle sözleşme, 

anlaşma imzaladığının bir resmini koymuş, burada, görün.  

Şuna değinmek istiyorum: İki bakanlığı birden değerlendirdiğimiz için Sayın Başkan, bazı şeyleri 

ifade etmemiz gerekiyor çünkü geniş konular.  

Şimdi, bu ülke, cumhuriyetin kuruluşundan bugüne kadar, Atatürk’ün Nutuk’unu dahi sansürlemiş bir 

ülke. Atatürk’ün Nutuk’u dahi, 1927 tarihli Atatürk Nutku bile, açın bakın,        -kütüphaneden ben de gittim 

Nutuk’u aldım, ciltleri aldım, 1963 baskılı Nutuk’u da aldım, baktım- orada bile Atatürk sansürlenmiş. Atatürk’ü 

dahi sansürlemiş bir zihniyetten söz ediyoruz. Atatürk’ün Amasya ve İzmit’teki… Amasya Genelgesi ki iki 

protokol orada gizli protokoldür, hâlâ açıklanmamış, ayrıca, İzmit Basın Konferansı’nda -Sayın Akdoğan bu 

konuyu daha iyi bilir çünkü devletin arşivine o bizden daha fazla hâkim olma şansına sahiptir- konuşulan 

konular, Atatürk’ün Nutuk’un da sansürlenmiş. Şimdi, bir şeyler mi yapmak istiyoruz? Özgürlük, demokrasi ve 

katılımcılık ekseninde farklılıkların bir aradalığını mı sağlamaya çalışıyoruz? Evet, herkes, sağcısı, solcusu, 

siyasi meşrebi ne olursa olsun bu ülkede bu üç başlığa sahip çıkar. O zaman, altyapısını nasıl kuracağız? Her 

yıl siz buraya, bu şekilde bu başlıklarla bize gündem getirirseniz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Toparlayın lütfen.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Burada buna itiraz hakkımızı kullanırız ama lütfen bu itirazlarımızın artık bir 

karşılığı olsun. Bir karşılığı olsun ki bir adım ileriye gidelim. Bir karşılığı olursa biz ilerleme sağlamış olacağız.  

Söylenecek çok şey var bu konuda ama neyse, burada bırakayım.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum hassasiyetinize.  

Sayın Çetin, buyurun lütfen.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, sayın Başbakan 

Yardımcısı arkadaşlar, değerli kamu görevlileri, değerli basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.   

Değerli arkadaşlar, bütçenin üçüncü günü, tabii, 2015 bütçesiyle ilgili konular gözükmüyor belki 

bugünkü konular itibarıyla ama programımız oldukça yoğun.  

Ben, Başbakan Yardımcımız Sayın Numan Kurtulmuş’un görev ve sorumluluk alanı belki mesleğiyle 

doğrudan ilgili olmasa bile esas alanıyla ilgili, geçmişte kendisini takip eden birisi de olarak bir şeyler 

söylemek istiyorum.  

Öncelikle de her iki Başbakan Yardımcısına da görevlerinde başarılar diliyorum.  

Değerli arkadaşlar, Sayın Kurtulmuş 2011 bütçesinden sonra aynen şöyle bir kısa bir yorum yapmıştı 

yani kısa bir özet alacağım: “Vergilere yüklenmişler, rantiyeden para kazananlardan vergi almıyorlar, faizle 

para kazanan adama iadelerle sıfır vergi; bir de üreten, bir şeyler yapmaya çalışan sanayiciden, esnaftan 

yüzde 20 vergi alıyorlar. Dünyada OECD ülkeleri arasında dolaylı vergilerde birinci olan ülke Türkiye’dir. 

Dolaylı vergi namert vergisidir yani Deli Dumrul gibi insanların gırtlağına sarılıyorsunuz.” Bu sözcükler sizin 

sözcükleriniz ve ben de altına imzamı atıyorum. Bu 2015 bütçesi de gerçekten Deli Dumrul bütçesine 

benziyor. Dolaylı vergiler yine halkın omzunda. Özellikle sizin görev alanınızla ilgili olduğu için AFAD’la ilgili 

bölümle bütünleştirerek söylemek istiyorum: Türkiye’de çalışanların yüzde 48’i -Maliye Bakanımızın resmî 

rakamı- asgari ücretli, evine 890 lira maaş götürebilmek için yerin yedi kat altında yaşamını sürdürmeye 

çalışıyor. Kayıt dışı ekonomi resmî veriler yine yüzde 37 dolayında… Kayıt dışında çalışanların asgari ücrete 

muhtaç olduğu, merdiven altlarında çalışmaların giderek yaygınlaştığı, yabancı kaçak işçilerin özellikle 

ülkemizdeki Suriyelilerin emek sömürüsünün had safhaya vardığı bir dönemde yapılan bütçede yine vergiler 

yüzde 11’le dar ve sabit gelirli yoksul kesimin sırtına binecek. Böyle bir Hükûmette görev yaptığınızı gerçekten 

size hatırlatmak istiyorum. 

Yine, sizin çok güzel bir sözünüzü, geçmiş dönemde arkadaşım hatırlatmıştı, bir kez de ben 

hatırlatmaya çalışıyorum: “Harun olmaya geldiler, karun oldular, biz AKP gibi firavunlaşmayacağız.” 

demiştiniz. Yine, bugünkü Cumhurbaşkanı için “Kalbi Ali der, dili Muaviye söyler.” sözleri de size ait Sayın 
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Başbakan Yardımcım. Eğer AKP gibi firavunlaşmayacağınıza inanıyor olsam bu kabinede ne işiniz var diye 

sorardım.  

Şimdi, geçtiğimiz dönem, yani bir yıl öncesi de değil, daha on ay öncesinden bu yana Türkiye'de 

yaşananları, bir yandan yolsuzluk havuzlarında biriken paraları aklama çabalarını diğer taraftan Soma’daki 

faciadan sonra Ermenek’teki faciayı yaşadı bu ülke. Orada madencilerin hangi koşullarda çalıştığı çok acı 

biçimde sadece bizim değil dünyanın gözünün önüne geldi. O madenlerdeki ocaklarda Orta Çağ’ın çalışma 

koşullarının Türkiye'de bu çağda nasıl yürütüldüğünü ama nasıl saray sevdamıza, köşk sevdamıza 

kapıldığımız bir dönemi birlikte yaşıyoruz. 

Şimdi, AFAD gerçekten çok önemli bir kurum. Yani geçmiş dönemde İçişleri Bakanlığına, Bayındırlık 

İskân Bakanlığına ve Başbakanlığa bağlı kurumlardaki dağınık kurumlar birleştirilerek 2009’da “AFAD” adı 

altında birleştirildi, bu güzel bir yaklaşım, bunun hakikaten tekleşmesi gerekir ama bir sistemli çalışmaya da 

girmesi gerekir. Yani Soma’daki çalışanların isim listelerini bile düzenleyemeyecek kadar dağınık bir görüntü 

sergiledi. Yani çalışan işçilerin… Bizim milletvekili arkadaşlarımız bu konuya ilişkin soru önergeleri verdiler 

sizlere. Yani AFAD Manisa’da, Soma’da kurtulan işçilerin listesini bile doğru dürüst düzenleyemedi. Ben bu tür 

doğal afetlerin ülkemizde yaşanmamasını diliyorum ama bir konuya dikkatinizi çekmek istiyorum, bu konudan 

sorumlu bakan olduğunuz için.  

Sayın Başbakan Yardımcımız, inşallah bir doğal afetle burun buruna kalmayız ama kaldığımızda 

bakanların oraya seferberlik ilan etmesinin göz boyama ve o acı durumdan oy devşirmeye dönük çabadan 

başka hiçbir yararları yok. Ben, Zonguldak’ta 1992’deki faciada sendikacıydım, o bölgeden bu yana doğal 

afetlere gücümün yettiğince hem sendikal kimliğimle hem siyasal kimliğimle bulundum. Gelen bakanların ve 

gelen bürokratların çalışmayı engelleyici, kalabalık yapıcı tutumdan başka çok da yararları olmuyor, o nedenle 

oraya AFAD'da sorumlu kişilerin, kurtarma ekiplerinin, acil yardım ekiplerinin gitmesinde büyük yarar var, 

bunun altını çizmek istiyorum. 

Tabii, konu çok fazla, 11-12 kurumun bütçesini kısacık sürede anlatmaya çalışacağız ama TİKA'ya 

ilişkin de bir iki söz söylemek istiyorum: TİKA, gerçekten, oralardaki tarihimizin köklerine dönük birtakım tarihî 

varlıkları yaşatmak, kültürü geliştirmek gibi güzel amaçlarla kuruldu ama sicili çok iyi değil. 1990’lı yıllarda bir 

ülkedeki bir darbe girişimi… Bugünlerde de -biraz evvel Sayın Kuşoğlu da söyledi- özellikle Kosova’da IŞİD ve 

El Nusra, El Kaide unsurlarıyla iş birliği yaparak oralarda IŞİD'e birtakım eleman devşirmeye çalıştığı basında 

çıktı. Bunlar doğru şeyler değil, yani TİKA gibi bir kurum eğer saygınlığını koruyacaksa, eğer gerçekten bizim 

köklerimize yönelik tarihî varlıklarımızı yaşatacaksa… Ki ben hatırlıyorum, 2006 yılında Sultan Sencer Türbesi 

yapılmıştı, o nedenle açılışına gittik, giderken acaba ne ile karşılaşacağım diye merak ediyordum.  

Bir üzüntümü paylaşayım: Zannediyorum –merak ettiğim için incelemiştim- Sultan Sencer Türbesi 

için bu zamanın parasıyla 1 milyon 100 bin lira gibi bir para harcanmış, çok bir para mıydı bilmiyorum, parada, 

rakamda yanılabilirim. Ama o türbeyi açmaya biz 5-6 parlamenterle birlikte, 120 kişi bir uçakla gittik. Herhâlde 

o türbenin açılışında yapılan masraf kadar masrafı devlet bir daha ödedi. Yani bu ülke bu kadar zengin bir 

ülke değil. Biraz evvel söyledim, çalışanların ortalama ücretleri asgari ücret seviyesine geriledi Türkiye'de, 

yoksulluk derinleşti.  

Bakınız, 2000 yılında gayrisafi millî hasılanın ya da refahın yüzde 67’sini elinde tutan yüzde 10’luk 

kesim şimdi yüzde 75’ini, yüzde 77’sini tutar konuma geldi. Yani müthiş bir yoksullaşma yaşıyor Türkiye. Gelir 

grupları arasında özellikle orta, üst gelirden en zengin kesime kayma var, halkın kaybedecek bir şeyi kalmadı, 

yoksullaştı iyice. Böyle bir dönemde TİKA israftan kaçınmalı diye düşünüyorum, bir.  

İkincisi de üzerine farz olmayan -başka ülkelerin iç işlerine müdahale ederek- Türkiye'yi dışarıda 

küçük düşürecek davranış ve tutumdan mutlak suretle kaçınmalıdır. Yani geçmişte, 1990’lı yıllarda 

Azerbaycan’da bir darbe girişimine adı karıştı, çok açık söyleyeyim, şimdi de Kosova’da ve pek çok ülkede 

lüzumsuz işlere bulaştığı basında yazıldı, bunlara dikkatinizi çekmek istiyorum. 

Gerçekten süremiz çok dar. Arkadaşım değindi, Sınır Tanımayan Gazeteciler Örgütü’nün 

sıralamasına göre 179 ülke içerisinde 2005’te 98, 2006’da 100, 2007’de 101, 2008’de 103, 2009’da 123, 

2010’da 138, geçen sene 153, bu sene 154’üncü sıraya gerilemişsek Sayın Başbakan Yardımcım size büyük 
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görevler düşüyor, göreve daha yeni geldiniz. Yanınızda RTÜK Başkanı oturuyor, geçtiğimiz bütçe döneminde 

de RTÜK’le ilgili burada önemli tartışmalarımız oldu.  

Bakınız RTÜK cezalarına: Sadece TRT ya da Anadolu Ajansı değil, RTÜK de iktidarın borazanı 

hâline gelmiş.  Şimdi baktığımız zaman uyarı cezalarına: 1-5 Kasım 2013’ten 5 Kasım 2014’e Samanyolu’na 

21, BUGÜN TV’ye 4, CNN’e 2, vesaire gidiyor ama para cezası… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen toparlayın, size ilave süre  vereyim. 

Buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bitirmeye çalışacağım. Para cezaları ise, CEM TV 59, BUGÜN 47, HALK 

TV 20, Samanyolu 15, FLASH 17, BEYAZ 17, KANAL D 13, aşağılara doğru indiğiniz zaman diğer 

televizyonlara 1-2 defa, onlar da göstermelik. 

Şimdi, bu cezaların ölçüsü ne? Şuraya bir bakıldığı zaman iki tane ölçü var: Bir, muhalefete yakın 

olan yayın kuruluşları; iki, uzun ince bir yolda yıllardır birlikte yürüdüğünüz “paralel yapı” diye tabir ettiğiniz 

televizyon kanallarına yönelik saldırı. Bunun adı saldırı, başka bir şey değil, susturma girişimi. Bu adaletsizliği 

ortadan kaldırmak gerekir.  

Bakın, döneminizde, AKP iktidarı döneminde Sınır Tanımayan Gazeteciler Örgütü’nün tespitleri çok 

doğru. En son Haziran ayında çıkarttığımız torba kanunla bile Risale-i Nur eserlerinin basımını devlet tekeline 

aldı. Gerekçe, gerekçeyi söyleyebilir misiniz, ne idi, neden? Yasayla kanun yapıp… 

BAŞKAN – Bunları hep söyledik torba yasada size. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Söylediniz, ben dikkatinizi çekmek açısından söylüyorum. 

Tabii, Türkiye'de şu anda tam bir tekelleşme yaşanıyor televizyon ve basın alanında ve bunların da 

büyük bölümünü arkadaşlar dile getirdiler. Cumhurbaşkanı, kendisi başbakanken oğlu, damadı, yakınları 

gazeteleri ve televizyonları etkisi altına aldı. Böyle bir dönemde defalarca değişik konular gündeme gelmiş 

olmasına rağmen… Biraz evvel Sayın Başbakan Yardımcısı bu tür konularda, özellikle yayınlarla ilgili 

konularda Seçim Kurulunun yetkili olduğunu, RTÜK’ün böyle bir yetkisinin olmadığını söyledi ama özellikle, 

sadece cumhurbaşkanlığı seçimlerinde Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan o zaman 4 Temmuz günü bir 

saat yirmi saniye konuşurken İhsanoğlu bir dakika konuşmuş, Demirtaş’a da hiç yer verilmemiştir, arkadaşlar 

adaletiniz yok. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Çetin, mikrofonunuzu açayım.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani böyle bir adaletsizliği nasıl içinize sindiriyorsunuz, nasıl devlet 

adamıyız diye bakan olarak, başbakan olarak, cumhurbaşkanı olarak halkın karşısına çıkıyorsunuz, 

gerçekten üzülüyorum. Ya da bir RTÜK Başkanı geliyor, burada… Ya, insan biraz utanır, sıkılır, yani böyle bir 

adaletsizlik karşısında yapmış olduğu işlerden utanır. 

Bir de ben bir başka konuya girmek istiyorum bu kısacık süre içerisinde. Bakınız, AKP iktidar 

oluncaya kadar Atatürk Kültür, Dil, Tarih ve Yüksek Kurumu, Atatürk Uluslararası Barış Ödülü verirdi. Bu, 

2000 yılından 2013 yılına kadar verilmedi ama yönetmelik duruyordu orada, 2013’te yönetmeliği değiştirdiniz, 

sıfırlı ve beşli yıllarda bu ödülün yeniden verilmesini gündeme getirdiniz. 

Şimdi, Atatürk Uluslararası Barış Ödülü Tüzüğü yürürlükten kalktı, yenisi yürürlüğe girdi. Bu on üç yıl, 

üç dönem Atatürk Uluslararası Barış Ödülü niçin verilmedi? Arkadaşlarım gündeme getirdi -Sayın Günal 

burada yok- Gazi Mustafa Kemal ya da yerleşkenin adı Beştepe Yerleşkesi. Yani “Atatürk” kelimesinden, 

Atatürk kurumlarından, Atatürk ilkelerinden bu kadar korkunun mantığı ne? Yani bu ülkede Mustafa Kemal 

Atatürk ve arkadaşlarının kurduğu Türkiye Cumhuriyeti Devleti’nde hepimiz 1946’ya kadar aynı partinin 

mensupları değil miydik? Bu kadar ayrıştırmaya çalışmak, kurumları, kişileri bu kadar birbirine düşürme 

çabaları bu ülkeye ne katar, size ne kazandırır onu merak ediyorum. 

Değerli arkadaşlar, tabii ki konular çok fazla, özellikle…  Geçtiğimiz yıl gündeme getirilmedi çok 

fazla, Türk Dil Kurumu Başkanı,/ 5 milletvekilinin kendisini ziyaretini “Kurumumuzu bastılar.” diye ortalığı 

velveleye vermiş idi, özellikle iki kelimenin şeyi nedeniyle. Gerçekten, “çapulcu” ve “darbe” kelimelerinin ne 

anlama geldiğini sorma anlamında bir ziyareti istismar etmiş ve tartışmalara neden olmuştu. Türk Dil 
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Kurumunun, Türk Tarih Kurumunun kuruluşunu felsefesini kavrayamamış kişilerin o kurumların başında 

bulunduğu dönemde bu tür şeyleri çok da yadırgamıyorum doğrusu ama kendisini buradan kınamak 

istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Kaplan, buyurun lütfen. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcıları, Bakanlığın değerli temsilcileri, çalışanları, basın 

emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Aslında, bir milletvekilinin bu kadar kurum ile ilgili on dakika 

konuşma yapması sıkıntı ama… 

BAŞKAN – Siz rahat konuşun, buyurun, sıkıntı yok efendim. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) - …ben burada başlamadan önce Sayın Akdoğan’a da Sayın Kurtulmuş’a 

da başarılar diliyorum ilk bütçe sunuşlarında. Yani tatsız giden bir çözüm süreci var, askıya mı girdi, ne oldu 

bilmiyoruz ama bunların içinde, bir ton olayın içinde gerginleşen bir ortamda saldırılar da yaşanınca ister 

istemez Hükûmeti, yönetenleri biraz daha dikkatli olma konusunda duyarlı olmaya çağırıyoruz. Yani burada 

hepimiz için, Türkiye için, tabii ki bizler için de aynı şey söz konusu, faydalı olacaktır. 

Ben bugün daha çok AFAD’la ilgili konuşmak istiyorum. AFAD Başkanı burada. Kobani’den, Suruç’tan 

gelirken uçakta da beraber geldik, uzun bir görüşme de yaptık. Şimdi, böylesi bir durumda AFAD'la ilgili 

bütçenin rakamına bakınca 1 milyar bile değil, 4,5 milyar lira da harcama yapılmış bugüne kadar, değil mi 

Sayın Başkanım, açıklamalar doğru herhâlde? 4,5 standartlarında yani 4,5 milyar. 

Şimdi, bir de kamuoyuna doğru açıklanmayan bilgiler de var. Bu bilgilere ben geçmeden önce şunu 

ifade etmek istiyorum: Şimdi, Sayın Hükûmet temsilcileri, bu, Dışişleri Bakanlığı bütçesinde konuşulacak bir 

konu değil. Eğer siz Türkiye’de 1950’deki Cenevre Sözleşmesi’ni imzalayıp 1961’de onayladıktan sonra 

sığınmacılar konusunda çekince koyarsanız ve sadece Avrupa’dan gelenler sığınmacı olursa siz Birleşmiş 

Milletlerden tabii ki destek de alamazsınız çünkü sığınmacılara yardım ettiniz. Oysaki, siz doğudan gelenlere 

“sığınmacı” değil, “misafir” diyorsunuz. Tanımlarken “Kobani’den sonra 1 milyon 600 bin misafirimiz var 

Suriye’den gelen, Irak’tan gelen.” diye başlıyorsunuz ve Ege sahillerinde, İstanbul açıklarında insan 

kaçakçılığında paramparça olan hayatlar yüreğimizi burkuyor; dört senedir kamplarda yaşayan Suriyelilerin 

statüsü, hukuku yürekler acısı yani. 

Burada 2005 yılında bir iltica yasasını Hükûmetiniz çıkardı. Arkasından da 57 sayılı Genelge’yi 

çıkardı. 2013’te Yabancılar ve Uluslararası Koruma Kanunu’nu çıkardı ve bunların hiçbiri, maalesef Türkiye’de 

“misafir statüsü” diye hukukta olmayan bir statüyü… Arkadaşlar, dünyanın hiçbir yerinde misafir çadıra 

konmaz, misafire evin bir odasını verirsiniz. Allah’tan korkun. Ya, nasıl misafir bakıyorsunuz? Siz sobada, 

kaloriferde oturacaksınız, misafiri evin bahçesinde, çadıra, kulübeye koyacaksınız. Var mı böyle bir misafirlik 

anlayışı? Misafirse misafir gibi davranın, sığınmacıysa sığınmacı haklarını tanıyın arkadaşlar. Bir ülkede iç 

savaş varsa, iç savaşın getirdiği zorla yerinden edilmeler varsa etnik, dinî, inanç, mezhepsel fark etmez yani… 

Şengal’de Ezidiler, ondan aşağıda Tuzhurmatu’da Türkmenler, Musul’un batı yakasında da Süryaniler, 

Asuriler, Mahmur’da, Erbil’de Kürtler; Rojava’da, Kobani’de Kürtler; Halep’te, Humus’ta, Hama’da da Araplar 

birçok yerde saldırıya uğradı. Kimine rejim saldırıyor, kimine IŞİD saldırıyor. IŞİD gibi bir vahşetin karşısında 

Hükûmetin ikircikli davranmasını kabul etmemiz zaten mümkün değil. Zaten bu son gerilimlerin temel 

kaynağında da Hükûmetin Kobani’ye bakış açısı, IŞİD’e bakış açısı; daha önce Özgür Suriye Ordusu 

bünyesinde El Kaide, El Nusra’ya yaptığı lojistik ve birçok yardım; bunlardan ayrılanların IŞİD’e katılması ve 

IŞİD’in Musul işgaliyle beraber saldırgan bir güç hâlinde Kobani’ye yüklenmesi. Aslında Kobani olayı 

Türkiye'nin dış politikasının iflası olarak da ortaya çıktı. 

Şimdi, Kobani’dekiler Kürt olduğu için… Şimdi diyeceksiniz “Hasip Kaplan yine ‘Kürt’ dedi.” Evet, 

Suruç ile Kobani birbirinin bir parçası, birer mahallesi gibi. Hepsi de akraba ve Kürt. Şimdi oradan 200 bin kişi 

geldi değil mi? Geldi. Bu 200 bin kişi için “Kapımızı açtık.” diye Hükûmet olarak açıklama yapıyor musunuz? 

Yapıyorsunuz. “İnsani yardım yaptık.” diyor musunuz? Diyorsunuz. Peki, oradaki bizim partimizin belediyeleri, 

sivil toplum örgütleri, gönüllü kuruluşlar, hayırseverler, Türkiye'nin batısından vicdan sahibi olan Türklerin, 
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Çerkezlerin, farklı insanların gönderdiği yardımlar, bunların hepsinin bir çetelesi tutulmaz mı? Tutulması lazım 

değil mi? Devlet kayıtlarında gözükmesi lazım, değil mi? Konuşurken doğru konuşmak lazım.  

Şimdi, Şengal’den gelen Ezidi göçünde maalesef, Hükûmet sınıfta kaldı. Sadece Midyat kampına 

gittiğimde orada bir kaymakam vardı, Allah razı olsun, bilgilendirdi, bir grubu yerleştirdik, sonra da Derik’te 

kamp yapılacaktı ama şu an, benim Şırnak’taki partimin bütün belediyeleri iflas etmiş durumdalar arkadaşlar. 

Size tek tek verilerini çıkarsam, 43.114. Köylere yerleşenler var ama şu an Silopi, Cizre, İdil, Şırnak merkez, 

Mardin, vesaire. Şırnak’ta 43.114 kişi. Ya, belediyenin ne geliri var arkadaşlar, Allah’tan korkun; üç öğün 

yemek vermek zorunda, kampların güvenliği, temizliği, elektriği, suyu, bakımı bunların hepsini belediyelerimiz 

yapıyor. Şimdi, ciddi sorunları var. Diyarbakır’da 7.664, Siirt’te geliyoruz, 1.100, Batman’da 3.200, Mardin’de 

5.200. Şimdi, Kobani’ye geliyoruz: Kobani’de 200 bin kişiye Hükûmet kucak açmış ya, insani yardım yapmış, 

bu Hükûmetin… Öyle bir açıklama yapıyor ki, zannedersiniz ki bu Hükûmet sınırdan geleni kucaklıyor, doğru 

misafir odasına oturtuyor. Yok öyle bir şey, gerçek bu değil. Sayın AFAD Başkanım, uçakla geldiğimiz gün 

bütün AK PARTİ milletvekilleri de uçaktaydı, o gün de söyledim, Kürdistan Parlamentosundan bir heyet geldi o 

gün ve o heyeti vali ve sizler karşılayacaktınız. Öyleydi değil mi? 260 sembolik çadır kuracaklardı ama orada 

maalesef sizler karşılamadınız o heyeti veya vali karşılamadı o heyeti. O çadırları getirmişlerdi Kürdistan 

Parlamentosunun heyeti, ben size resmini göstereyim, her partiden bir milletvekili, içinde Türkmen milletvekili 

de vardı, Ermeni milletvekili de vardı, İslami parti de vardı, sosyal demokrat, demokrat. Kürdistan 

Parlamentosu resmî olarak sembolik 260 çadırlık bir yer. Siz yapmadınız, belediye olarak biz orada yer açtık, 

biz onlarla beraber geldik, ilk çadırı kurduk. Dikkatinizi çekmek istiyorum. Sizin ne kadar yardım yaptığınızı 

doğrusunu isterseniz görmek için AFAD Koordinasyon Merkezinize de gittim, burası AFAD Koordinasyon 

Merkezi, tek tek konuştum, dolaştım, görüştüm güvenlik dâhil; bu koordinasyon merkezinizin içinde bazı sivil 

toplum kuruluşları da vardı, İHH’nin masası vardı orada. Yani AFAD olarak siz yardım kuruluşlarından bir tek 

İHH’yle mi çalışıyorsunuz? Yani eskiden Deniz Feneriyle de çalışıyordunuz, sonra kokusu kötü çıktı. Çok 

geçmişe gidersek bir Mercimek davasını biliyoruz Bosna Hersek’te yaşanan acılar üzerinden. Burada AK 

PARTİ Kadın Kollarının AFAD koordinasyonunda çalıştığını gördüm, gönüllü çalışmalarına elbette ki saygı 

duyarız, herkes yapsın ama sizin AFAD kamplarında şunu gördük: AFAD AKP’nin kampı, devletin kampı, ne 

isterse belirler, diğerleri de orada. 20 bin kişilik bir kamp yerinden de bahsedildi bize verilen bilgiler içinde, 

evet.  

Şimdi ben sormak istiyorum: Sizin -demin Adil Bey de açıkladı- AFAD kampınızda benim ziyaret 

ettiğimde, aynen, 5.200 kişi vardı, 5.200 kişi burada yazıyor. Daha sonra da AFAD kampı 2, 920 kişi girmiş, 

6.120 kişi. 6.120 kişiden başkasına siz bir gıdım yardım yapmamışsınız. 148 bin kişiye belediyelerimiz ve 

orada aileler, köyler, akrabaları yardım etmiş. Size sadece birkaç rakam vereyim, hafızanızı, Hükûmetinizin 

bilgilerini teyit etmeniz açısından: Bakın, Pirsüs, Rojava kampı 1.203 kişi, çadırlı olan yerleri sayıyorum, sizin 

AFAD’ın dışında. Kobani kampı 2.052, Arin Mirkan kampı 4.097, fabrika kampı 2.689, Dikili kampı 3.438, 

Aydınlı Mahallesi 2.288, Bulgur Fabrikası 1.300, Mustafa Dağ 1.300, Hüseyin Taziye Evi 110, Ramel 150, Ulu 

Cami 80, Hürriyet Taziye Evi 200, Gündekazali 500, Kore Yolu Yıldız Cami 43, Yeni Ambarlar 80, hayvan 

pazarının camisinde 80, Mevlana ve Mimar Sinan camilerinde 100, şeker ambarında 200, Altınova 

Camisi’nde 150, Ramel yolu ambarında 150, Suruç köylerinde 15 bin, Siverek’te 2.500, pamuk işçiliğinde 

çalışan 1.500, Birecik’te 60 köyde toplam 15 bin, Ceylanpınar’da 600, Hilvan’da 3 bin, Bozova’da 10 bin, 

Halfeti’de 5 bin, Adıyaman’da 4 bin. Şimdi, bunların bütününün temizlik hizmetlerini, çöplerini, sularını ve 

elektriklerini Mardin Büyükşehir Belediyesiyle, Diyarbakır Büyükşehir Belediyesi ve naçizane bizim kendi 

belediyelerimiz yapıyor. Araçlarının fotoğraflarının bile hepsi bende var. Urfa Büyükşehir Belediyesinin 

mecburi yapması gereken bir görevi de biz yapıyoruz ama halkımızın yüksek duyarlılığı, vicdani duyarlılığıyla 

gerçekten çokça gelen yardımın -sivil toplum kuruluşları ve gönüllülere teşekkür ediyoruz- çok ciddi bir 

organizasyonla ambarlara düzenlenmesi, dağıtımı; battaniyeden ilaca çok güzel, hijyenik bir ortamda 

sağlanması konusunda gönüllülük dayanışma ruhunu kattı bunun içine. AFAD’ın kampında jandarma, polis ve 

jandarma köpeklerinin gezdiği bir güvenlik heyulası içinde kalan bir kamp anlayışı vardı, diğerlerinde de belli 

bir durum. 
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Şimdi, tabii ki, sığınmacı standardında olanlara birer kart veriyorsunuz. Bunların kartı var mı? Kimliği 

var mı? Şehre inebiliyorlar mı? Şehirde bulunabiliyorlar mı? Yani insan olmak vicdani duyarlılıkta propaganda 

aracı yapılmaz arkadaşlar, hayır ve insani yardımlar. Hükûmetin buna hakkı yok, buna isyan ediyorum. “200 

bin kişiye Kobani’de kapı açtık.” diyor Hükûmet ama o kapının açıldığını… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

HASİP KAPLAN (Şırnak) - …ve IŞİD’e yardım görüntülerini canlı canlı televizyon kanalları verdi. 

BAŞKAN – Sayın Kaplan, ilave süre veriyorum. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Toparlayacağım. 

Şimdi, benim burada söylemek istediğim temel konular şunlar: Burada çok net bir şey söylemek 

istiyorum. Sarı toz gönderiliyor elçiliklere, AFAD’ı çağırıyorlar. AFAD Başkanım, lütfen siz şöyle bu konuları 

biraz açın. Deprem oluyor AFAD’ı çağırıyorlar, Soma’da göçük oluyor AFAD’ı çağırıyorlar, Ermenek’te göçük 

oluyor, AFAD’ı çağırıyorlar; siz 1 milyar ki sarayın parasının yarısı etmiyor, 1 milyarla bunları nasıl 

beceriyorsunuz, sizde ilahî bir güç mü var, bir kudret mi var sizde? AFAD bunu nasıl yapıyor? Veya gerçekten 

yapıyor görünüp yetiştiremiyor mu? Ekonominiz yetmiyor mu? Yoksa Sağlık Bakanlığı size bir transfer veriyor, 

Eğitim Bakanlığı bir transfer veriyor, Enerji Bakanlığı bir transfer veriyor, her yerden sizin havuza akan bir para 

var da biz onu mu bilmiyoruz. Yani burada ifade etmek istediğim çok önemli bir nokta var.  

Şimdi, Hükûmetin 2 önemli temsilcisi burada. Bu ülkede Müslümanlar eğer zekâtlarını verseydi, 

normal vatandaş da vergilerini verseydi açlık ve yoksulluk sınırının altında 40 milyon kişi olmazdı. Vallahi, açık 

söylüyorum. Doğru değil mi? İtirazınız var mı? Niye Müslümanlar zekât vermiyor, çalmayı mı çok seviyorlar? 

Allah doyursun, yani öyle diyeceğiz yani. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Aa! Ona “Müslüman” diyemezsin ki, Müslümanın şeyi… Yok öyle bir şey. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Öyle bir şeyi kabul edemeyiz. Düzeltmenizi istiyoruz, özür 

dileyeceksiniz, onu düzelteceksiniz Hasip Bey. Öyle bir şey olur mu ya! 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, hemen alınmayın, hemen alınmayın. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Alınmakla ne alakası var ya? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vergi affını getirmediniz mi? Dışarıdan geliri getirmediniz mi? 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Ya, bırak konuşsun ya adam özgürce. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Siz de mi kabul ediyorsunuz? 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Bırakın konuşsun ya, siz niye müdahale ediyorsunuz. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir dakika kardeşim, Allah Allah. 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Spesifik olayları söyleyin tek tek ama tümden… 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) –  Alınganlık yapmıyorum. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, müsaade eder misiniz?  

Sayın Kaplan, süreniz bitti, süre vereceğim. 

Sayın Kaplan, bunun alınganlık yapıp yapmamakla alakası yok, yalnız söylediğiniz ifade kabul 

edilebilir bir ifade değil, düzeltmenizi rica edeceğim. 

Buyurun. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Siz niye müdahale ediyorsunuz konuşmasına?  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sen ne karışıyorsun? 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sen ne karışıyorsun? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bakın, bir dakika arkadaşlar… 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Hepimizi ilgilendiren bir şey söylüyor. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Müslümanlar çalmayı seviyor.” demek ne demek ya? Ona destek 

verdiniz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sen ne karışıyorsun peki? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir dinler misiniz arkadaşlar… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Seni ne ilgilendiriyor?  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ne demek? 
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben Sayın Kurtulmuş’un da dediği gibi… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, müsaade eder misiniz… 

Sayın Keskin, Sayın Türeli, Sayın Koçer, lütfen… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Akdoğan da yeni geldi… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sen ne diyorsun ya? (Karşılıklı konuşmalar) 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben de sizin gibi inanıyorum, gerçekten Müslümanlar zekâtını tam 

ödeseydi, yurttaşlarımız da vergisini ödeseydi… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Seni ne ilgilendiriyor?  Allah Allah!  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – …bu afatların altından kalkardık, Türkiye'de 40 milyon aç ve yoksula… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Yani her tarafa baskı mı kullanacaksınız?  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ne diyorsun sen ya? 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Seni niye rahatsız ediyor? Ben düzelsin istiyorum, kötü mü oluyor yani? 

(Karşılıklı konuşmalar) 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – …ama ben yüzde 99’u Müslüman olan bir ülkede bu kadar çok çalma, 

yolsuzluk olmasını ifade ediyorum. Ben asla şu teşmilde bulunan bir insan değilim… 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Aynı şeyi söylüyoruz! 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Tamam, o zaman niye kızıyorsun, niye itiraz ediyorsun? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, birbirinizle tartışmayın lütfen… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Lütfen arkadaşlar… 

Ben babası Diyanetten emekli olan bir insanım. Kusura bakmayın, Müslümanlık deyince, hemen… 

Yahu, kardeşim, Müslümanlar zekât vermiyor diyorum, verse Türkiye'de yoksulluk olmaz diyorum. AFAD’a 

yapsınlar zekâtlarını, ama şimdi Sayın Akdoğan’ın…  

Şimdi, izin verin, ben Sayın Akdoğan’ın bütçe sunuşuna baktım bir de, tabii, kendi şeyi değil, şans 

oyunlarından o kurumların çoğuna para veriliyor, kumardan. Haram değil mi arkadaşlar? Sizin kurumların 

çoğu şans oyunlarından, kumardan para alıyor.  

BAŞKAN – Sayın Kaplan, özelleştirme kapsamına alındı, rahat olun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Özelleştirilince helal mi oluyor? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ama oradan pay alınıyor arkadaşlar, askere de, silah alımına da ayrılıyor. 

Yani şimdi ben şey diyorum, kumar kötü bir alışkanlıktır, Hükûmetiniz de biraz dinî konularda hassastır, bu 

konulardaki bu kumar olayını da bir çözelim. Yani bütçe görüşmeleri yapıyoruz, haramı helale karıştırmayalım. 

Yani burada şunu ifade etmek istiyorum: Sayın AFAD Başkanım, size 5 milyar verseler, siz şu an 

risk… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Evet, Sayın Kaplan, teşekkür ediyorum. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bağlıyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Buyurun. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Deprem bölgesindeyiz arkadaşlar, risk haritamız ortada. Van’dan tutun… 

İş kazalarının yoğun olduğu, sel felaketlerinin yoğun olduğu bir bölge, tabii afetler olarak, artı, 

komşularımızdaki sınır olayları, iç çatışmalar, Suriye, Irak, Ukrayna, Afganistan’a kadar, Pakistan’a kadar bize 

yansıyor.  

Şimdi, böyle bir durumda Hükûmete bir öneride bulunuyoruz. Ne zekât ne vergi… Türkiye'de 18 

banka en çok kazanandır, 28 holding de en çok kazanandır, ama en az vergiyi onlar ödüyor. Kurumlar 

vergisini, Hükûmetiniz 2006’da yüzde 30’dan 20’ye indirdi, onu yüzde 20’den yüzde 25’e çıkarırsanız, hem 

AFAD’a hem birçok kuruma kaynak yaratırsınız arkadaşlar. Ben size beleşten akıl veriyorum, daha ne 

istiyorsunuz.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ettik bu akla. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bu konuda, AFAD’ın eğitim, istihdam, uzmanlık ve şey konusunda 

yüklenen misyon ve görev altında ezildiğini, yani 100 kilo kaldıracakken 1 ton yüklendiğini söylemek istiyorum. 

Burada bir adaletsizlik var. 
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BAŞKAN – Anlaşılmıştır Sayın Kaplan. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben bu konuda da bu yanlış politikaların düzeltilmesi gerektiğini ifade 

etmek istiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sağ olun. 

Evet, buyurun Sayın Bakan. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bu AFAD’la ilgili şeyleri herhâlde sonunda 

cevaplayacağız, ben sadece düzeltme yapmak için bir dakika, bir cümle söyleyeceğim. Hasip Kaplan 

sonradan düzeltti bunu, ama kayda geçmesi için söylüyorum. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Söz almayacaktınız aslında… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Yok.  

Bakın, bu salonda bir tane gayrimüslim yok bildiğim kadarıyla.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Olabilir de. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Olsaydı yani bu salondakilerin hepsi Hristiyan 

olsaydı, bu salondakilerin hepsi Budist olsaydı dahi, hiç kimsenin, bu Budistler, bu Hristiyanlar şöyledir diye 

genelleme yapma hakkı yoktur. Hristiyanların, Budistlerin içinde olduğu gibi, Müslümanların içinde de yanlış 

yapanlar olur, biz bunu söyleyebiliriz. Benim söylemek istediğim şey budur, sonra düzeltti bunu Hasip Kaplan, 

düzeltmesi için de teşekkür ederim. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – “Affedersiniz” deyip düzeltmedim, onu da söyleyeyim. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Eyvallah. 

BAŞKAN – “Affedersiniz” dediniz gibi geldi bize ama, demek ki şey… 

Sayın Keskin, buyurun lütfen. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, değerli bakanlar, salonumuzda bulunan bakanlığın 

bürokratları ve sevgili basın mensupları; çoğulcu demokrasi anlayışında seçim, demokrasinin önemli bir 

unsurudur, ama demokrasiyi siyasal iktidarın anladığı gibi yalnız seçim mekanizmasına indirgerseniz, o 

zaman demokrasiyi soyut bir işleyişe götürürsünüz, soyut bir mekanizmaya çevirirsiniz. 

Demokrasinin hukuk boyutu var, ahlak boyutu var, adalet boyutu var, katılımcılık boyutu var, bir de 

objektif, tarafsız, doğru habercilik yapan, bilgi kirliliği yaratmayan, özgür basın var ve bunun varlığı 

demokrasinin bir başka olmazsa olmaz koşuludur. 

Anayasa’nın “Basın hürriyeti” başlıklı 28’inci maddesinde “Basın hürdür, sansür edilemez. Devlet, 

basın ve haber alma hürriyetlerini sağlayacak tedbirleri alır.” hükmü de basın özgürlüğünün demokrasideki 

önemini ve işlevini ortaya koymaktadır. 

Basının değindiğimiz işlevini yerine getirmesi, iktidarın basın özgürlüğünü içselleştirmesi, baskıcı, 

dışlayıcı bir uygulamanın dışında kalmasıyla olanaklıdır.  

Ülkemizde, iktidar, basının özgür yayın ve habercilik yapmasının zeminini hazırlamayı, basın 

özgürlüğünü ortadan kaldırıp, basın kuruluşlarını iktidarın sesi, borazanı yapma girişimlerini, uygulamalarını 

yaşama aktardığı sürece basın özgürlüğünden söz etmek mümkün değildir. 

Medyayı kontrol etmek için, yakınlarının medya kuruluşlarını satın alması için, sahip olması için 

destek uygulamalarını devreye sokan -örneğin Sabah gazetesinde olduğu gibi- bazı gazetelerin alınabilmesi 

için havuz girişimlerinin öncülüğünü sergileyen, TMSF tarafından el konulan gazete ve televizyon kanallarına 

komiser tayin eden, Anadolu Ajansı, TRT gibi kamu kuruluşları üzerinde baskılar uygulayan, personeli 

taleplerini yerine getirmeden oradan buraya sürgün yapan, Meclis TV’de sansür uygulayan iktidarın bu 

uygulamaları, siyasi çıkarlar için basını kullanmasının tipik örnekleridir.  

Sansür amacıyla “Alo Fatih” uygulaması da iktidarın basına yönelik bir başka kirli uygulamasının 

örneğini oluşturmaktadır. 

Akreditasyon uygulamaları, diktatörlük özlemlerinin bir başka yansımasıdır.  

Bu konuda basın kuruluşlarının temsilcilerinin, görevlilerinin tepkilerini sizlere sunacağım: 

“Cumhurbaşkanlığı ve AK PARTİ’den sonra Başbakanlık da akreditasyon uygulamaları başlattı. 

Cihan, Zaman, Samanyolu, Haber, Bugün gazetesi, Bugün TV, dün Bakanlar Kurulunu takip etmek amacıyla 
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geldikleri Başbakanlık binasına alınmadı, kapıdaki korumalar bu yönde bir emir geldiğini belirtip muhabirleri 

geri çevirdi. Başbakan Ahmet Davutoğlu’nun Kızılay Kan Merkezi ziyaretinde de dün Cihan muhabiri ve 

kameramanı kapıdan geri çevrildi.”  

Bir başka haber: “Gazeteciler akreditasyon uygulamasına tepki gösterdi. Samanyolu Haber Ankara 

temsilcisi Abdullah Abdulkadiroğlu, Millî Güvenlik Kurulundaki kararların ilk meyvesi Başbakanlıkta kendisini 

gösterdi. Türkiye açısından izah edilmeyecek bir durum, legal olan basın kuruluşlarına illegal bir yönetim 

uygulayarak yasak koymak, sürekli demokrasiden bahseden iktidar açısından açıklanamayacak bir durum.” 

dedi. 

Bugün gazetesi temsilcisi de keza böyle bir tepki ve böyle bir açıklama yapıyor: “AK PARTİ, 27 

Ağustos 1’inci Olağanüstü Genel Kongre’de basına yasak getirmişti, hemen ardından da görevi Abdullah 

Gül’den alan Cumhurbaşkanı Tayyip Erdoğan’ın ilk işi akreditasyon olmuştu. Adı geçen yayın kuruluşları 

Çankaya Köşkü’ndeki devir teslim törenine alınmamışlardı.”  

Şimdi, böylesine uygulamalar yapılan bir ortamda basın özgürlüğünden söz etmek mümkün değil. 

Keza Sayın eski Başbakanımız, şimdiki Cumhurbaşkanımız, sık sık televizyon ekranlarının karşısına çıkıp, 

haberlerin formatına ve köşe yazarlarının yorumlarına müdahale ederek basın kuruluşlarının temsilcilerine 

âdeta talimatlar vermiştir. Bu talimatların doğal uzantısı olarak çok sayıda köşe yazarı işinden olmuştur, 

gazetesinden kovulmuştur, işsizliğin tutsağı hâline getirilmiştir. 

Kamu gücünün kullanımının bir başka örneği de Basın İlan Kurumunun ve RTÜK’ün verdiği 

cezalardır.  

Bakınız, Cumhurbaşkanlığı seçiminde bir kamu kuruluşu olan Basın İlan Kurumuna, Sayın Recep 

Tayyip Erdoğan’ın afişlerini asacak kadar bu konuda hoyratlık ve yasa tanımazlık uygulamaya sokulmuştur. 

1961 yılında, ülkede yaşanan siyasi olaylardan ötürü fikir ve görüş ayrımı yapılmaksızın, tarafsız ilan 

dağıtmak için kurulan Basın İlan Kurumunun İstanbul Cevizlibağ’da bulunan binası, Cumhurbaşkanlığı 

seçimleri sırasında âdeta Adalet ve Kalkınma Partisinin reklam panosu gibi kullanılmıştır. Binanın dört bir 

yanına Cumhurbaşkanı adayı Recep Tayyip Erdoğan’ın propaganda malzemeleriyle doldurulmuştur.  

Şimdi, bir iktidar, bir kamu kuruluşunu, başka adayların da bulunduğu bir süreçte, kendine yakın olan 

bir adayın desteği amacıyla böylesine hoyratça kullanırsa, o ülkede basın özgürlüğünden bahsetmek güçtür.  

RTÜK’ün uygulamalarını biraz önce İzzet Çetin söyledi, benim de elimde bir liste var. Hayrettir, 

RTÜK, iktidara yakın olmayan ne kadar televizyon kurumu varsa hepsini -Allah versin- baştan sona sıvamış.  

Size örnek vereyim: Samanyolu 88 tane ceza almış. El insaf ya! El insaf! Düne kadar siz bunlarla 

kankaydınız. Beraberce operasyonların yapıldığı süreçlerde bunlara övgüler düzüyordunuz, destek 

veriyordunuz.  

Cem TV 59, 60 tane ceza almış. Bugün TV 51 ceza, Halk TV 22 ceza, aşağıya doğru gidiyor, ama 

iktidara yakın olan kuruluşlarla ilgili RTÜK’ün tutumuna bakınız.  

Habertürk 8, Ülke TV 5, TGRT 4, Kanal A 4, A Haber 4, TV Net 2, TRT Müzik 2, TGRT Haber 2, Sky 

Türk 2, Show TV 2, Kanal 7 1, ATV 1.  

BAŞKAN – Düzgün yayın yapıyorlar ondan. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Bu da karnesi, karnesi!  

Yani ATV, acaba Sayın Başbakanın damadının başında bulunduğu holding tarafından alınmasaydı 

böyle bir tane mi ceza kesilirdi?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Havuz medyası. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Havuz medyasına mensup olanlara ceza yok, iktidarın tasarrufları, 

işlemleri hakkında farklı yayın yapan, biraz muhalefet yapan televizyon kuruluşlarını susturmak için, RTÜK 

eliyle, yasanın verdiği imkânları siyasal iktidarın sanki talimatlarıyla yerine getirip ceza uygulaması yapılıyor. 

Böyle bir ceza uygulamasının yapıldığı yerde özgür bir basından bahsedilebilir mi? Böyle bir uygulamanın 

yapıldığı yerde basın yansız, tarafsız, objektif yayın yapma şansına sahip midir? Zaten bunları görüyoruz.  

Seçim sürecinde, Cumhurbaşkanlığı seçiminde Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın bütün mitingleri 

sabahtan akşama 20 tane kuruluşta verildi, diğer 2 adayla ilgili haberler yaz yağmuru serinliğiyle geçiştirilerek 

verildi ve objektif olmayan bir yayın politikası izlendi. 
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O konularda, RTÜK, Allah versin sanki Türkiye'de değil sanki başka bir ülkede görev yapıyormuş gibi 

görmezlikten geldi, ondan sonra da bu seçimlerde güya hak edilen bir başarı elde edilmiş gibi, her süreçte 

ortaya çıkan, bu objektif süreçte elde edilen sonuçlar övgü aracı olarak kullanıldı. 

Değerli arkadaşlar, Türk basını, hiçbir dönemde AKP iktidarı döneminde olduğu gibi candaş, maldaş, havuz 

medyası, paralel, hain gibi kesin çizgilerle birbirinden ayrıştırılamadı. Basının böylesine parçalanmış, 

böylesine baskı altına alındığı bir ülkede ne kadar tepinirseniz tepinin, ne kadar iddia ortaya koyarsanız, 

demokrasiden bahsetmek mümkün değildir, böyle bir demokrasi anlayışı çağımızın çoğulcu demokrasi 

anlayışını yansıtmaz, olsa olsa “Çoğunluk bendedir. Asarım, keserim.” mantığının, demokrasi anlayışının bir 

uzantısıdır. 

Ben teşekkür ediyorum, bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Keskin. 

Sayın Akçay, buyurun lütfen. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın bakanlar, Başbakan yardımcıları, değerli milletvekili arkadaşlarım; bakanlıklarımızın ve 

kurumlarımızın değerli mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Yine, görevlerine yeni başlayan sayın bakanlara bu görevlerinde başarı dileklerimle sözlerime devam 

etmek istiyorum.  

Biraz evvel oturum başlarken usul hakkında kısa bir cümle sarf etmiştim. Biraz tepki de geldi. O 

cümleyi biraz daha açmak isterim. 

BAŞKAN – Düzeltmek mi dediniz? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yok, düzeltme değil yani gerekli açıklamayı birkaç cümleyle daha 

ayrıntılandırıp örneklendirmek de istiyorum. Bu sadece siyasi bir eleştiri değildir. Aynı zamanda devlet 

adamlığı, devlet yönetimi, devlet bilinci ve yönetim teknikleri bakımından da naçizane iyi niyetli bir uyarıda ve 

eleştiride bulunmak istiyorum. 

Şimdi, Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarı on iki yıldır hükûmet etmektedir. Evet, bu doğru. Ancak, 

sanıldığının ve söylenildiğinin aksine -ki biz de hep öyle, o şekilde ifade ediyoruz- bir tek parti iktidarı değildir, 

çoklu bir iktidar olmuştur, bir koalisyon karakteri vardır. Bu çoklu iktidarı ve bu koalisyonu bazı cemaatler, 

tarikatlar, siyasi gruplar ve hatta bazı paralel yapılar oluşturmuştur. Yani diyebiliriz ki âdeta sanki bir paralel 

yapılar koalisyonudur Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarı. 

BAŞKAN – Ülkücüler de var içinde. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Lütfen müdahale etmeyin. 

Ve iktidarın zaman zaman “paralel, paralel” diye feryat etmesinin nedeni… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Zaten aynı şeyi söylüyorsunuz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Lütfen, istirham ediyorum. 

Bu kadar feryat edilmesinin nedeni de budur. En son, Sayın Başbakan Davutoğlu KCK’yı da paralel 

yapı ilan etti. Ben de günaydın diyorum. Çünkü, neden günaydın diyorum? 14 Şubatta Genel Kurul 

konuşmamda bu konuda ayrıntılı da sayılabilecek bazı açıklamalarım olmuştu. Bunları iktidar paralel yapı 

hâline getiriyor. Oslo’da, vesairede başlayan yapılar, görüşmeler, şunlar, bunlar diğer “paralel yapı” olarak 

ifade edilen hususlarda da, on iki yıllık beraber yürünen, kol kola yürünen yollarda paralel yapılar 

oluşturmuşsunuz. E bu da devlet hayatında bir metastaza -tabii, elbette- yol açıyor. Ondan sonra belli 

hurmalar yenince de zaman geliyor, bunlar tırmalamaya başlıyor ülkeyi ve iktidarı. Dolayısıyla, bu tür tek parti 

iktidarı olduğu iddiasındaki şeylerin de ülke yönetimine faydalı olmayan, zararlı olan bu tür ittifak ve 

koalisyonlardan kaçınması gerekir ve ülke de bundan büyük zarar görüyor. Sizi devlet bilincini, devleti devlet 

gibi yönetmeye davet ediyorum. 

Başınız çok daha fazla ağrıyacak. Yine bu PKK’yı da diyeceksiniz, demek üzeresiniz âdeta. “Ya, ne 

istediniz de vermedik yani beraber ne güzel oturup konuşuyorduk, ediyorduk.” filan gibi birtakım yakınmalarla 

karşılaşacaksınız.  

Şimdi, Başbakan Yardımcısı Sayın Kurtulmuş, 19 Nisanda bir uluslararası ajansa yaptığı açıklamada 

2023 projesinden bahsediyor. 2023, 2071’de bu partinin hazırlayacağı süreçler olacağını ifade ediyor. Tabii, 
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bu 2023 vizyonundan bahsederken Sayın Bakana kendisine yabancı gelmeyecek şu ifadeleri hatırlatmak 

istiyorum. Yalnız, bunu, inanın, bütün samimiyetimle ifade ediyorum: Sayın Bakanı, Sayın Kurtulmuş’u 

eleştirmek için değil,  bilakis tam aksine, dolaylı bir şekilde desteklemek için bunların bazılarını 

tekrarlayacağım. Diyor ki: “2023’te bu beylerin vizyonu tutar ve hâlâ iktidar olursa BOP sayesinde bölge 

ülkelerinin sayısının 2 katına çıktığını göreceğiz. 2023’te bu beylerin vizyonu tutar ve hâlâ iktidar olursa 

Başbakanın Uganda Cumhurbaşkanına “one minute” dediğini duyacağız ve 2023’te kredi kartı borcu 

dolayısıyla evine icra gelmeyen hiç kimsenin kalmadığını duyacağız. 2023’te zenginlerin yaşadığı site 

etrafında dilenen yoksullara polisin biber gazıyla müdahale ettiği haberlerini okuyacağız. Kahvehanelerde 

yaşlılara yer kalmadığını, çünkü gençlerin işsiz olduğunu göreceğiz. Tıpkı bankalar gibi kalan birkaç 

fabrikamızın isminin de gâvurca olduğuna şahit olacağız. Başbakanın çocukluk arkadaşı, askerlik arkadaşı, 

mahalleden, belediyeden başka hiç kimsenin milletvekili olamadığını göreceğiz.” diye devam ediyor. “KDV ve 

ÖTV gibi vergiler yüzünden halkın isyan noktasına geldiğini göreceğiz. Bir zamanlar Afrika’da yapıldığı gibi 

yağmur sularının parayla toplandığını göreceğiz.” 

Şimdi, tabii, bu bir öngörü idi 2011 seçim beyannamesinde Sayın Başbakan Yardımcısının. Şimdi, 

mevcut iktidar partisine de intisap ettikten sonra dilerim ve umarım ki iktidarın bu yanlış vizyonunu da 

değiştirmiş olur. Olumlu katkılarını da görmeyi doğrusu ben çok arzu ediyorum. 

BAŞKAN – Kanaat değişikliklerinin olması kadar tabii bir şey yoktur. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ve bu düşüncelerle hassaten de kendisine cidden başarılar diliyorum.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, Sayın Başkan; Türk kimliğinin Türk vatanında, Türkiye Cumhuriyeti’nde 

nasıl hedef alındığını, yaşadığımız olayları üzülerek görüyoruz ve nasıl ve açıkça Türk ve Türkiye Cumhuriyeti 

ve Türkiye düşmanlığı ve karşıtlığı yapıldığını da gördüğümüz süreçleri yaşıyoruz. Şimdi, değerli arkadaşlar, 

Hükûmetin açılım ve çözüm politikasının geldiği nokta maalesef budur. Siz ancak Türklüğü ortadan 

kaldırırsanız, Türkiye’nin adını dahi değiştirirseniz -bakınız, bunlar dahi önümüzdeki günlerde gelecek- bazı 

insanları tatmin edersiniz. Aksi takdirde silahların namluları Türkiye Cumhuriyeti’ne ve Türk milletine 

yönelmeye de maalesef devam edecektir. 

Türk milletinin ve Türkiye Cumhuriyeti’nin devlet ebed müddet bekası için, birlik ve beraberlik 

içerisinde yaşamak için bu kurumların, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun önemi çok büyüktür ve 

bu kurumlar ve bağlı kuruluşların yanlış ve propagandaya dayalı bilgilerle dejenere edilen bir kısım tarih, kültür 

ve toplumsal yapı üzerinden kamplaşma ve kutuplaşma sürecine giren ülkemizin bu krizden çıkışı için önemli 

kurumlar olduğunu düşünüyorum. 

İnsanlarımızın Atatürk sevdalısı, Türk milletinin birer ferdi olduklarını söylemekten dahi çekinir hâle 

geldikleri bir dönemden geçiyoruz. Türk milleti, Türk kimliği, Türkçe, Türk tarihi ve Atatürk öz vatanında garip, 

hatta parya durumuna düşürülmek istenmektedir. Necip Fazıl’ın dediği gibi “Öz yurdunda garipsin, öz 

vatanında parya!” diye. 

Şu soru üzerine düşünmemiz gerekmektedir. Bugün Komisyonumuzda bütçelerini görüştüğümüz bu 

kurumlar görevlerini hakkıyla ve tam olarak yapmış olsalardı bugüne kadar acaba bu konuları konuşuyor olur 

muyduk, bu kadar eleştiriyor olur muyduk? Ve üzülerek ifade ediyorum ki mevcut Hükûmet döneminde bu 

kurumlar hiç olmadığı kadar misyon ve vizyonlarından da uzaklaştırılmıştır.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, bu Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (AFAD) Yasası 2009’da da 

geldiğinde biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak da bu AFAD kuruluş kanununa, 5902 sayılı Kanun’a 

olabildiğince azami, olumlu katkılar da vermiştik ve vermeye de bu teşkilata devam ederiz. Yalnız, bu kurum 

artık kuruluş amacı doğrultusunda gerçek misyonuna, görevine olabildiğince gitmiş olması gerekir. Aradan 

yaklaşık beş yıl geçti ama AFAD yönetimi çadır ve konteyner kurarak, yemek ve diğer bazı yardımları 

dağıtarak afetle mücadele edilmesi elbette mümkün değildir. Yani, bunları, bu çalışmaları bir siyasi 

propaganda aracı hâline de getirmemek gerekir. AFAD afet ve risk yönetimi yapmıyor. AFAD’ın birinci görevi 

afet ve risk yönetimi yapmaktır. AFAD sanki Kızılayın bir yan kuruluşu gibi hareket ediyor yani bunu… Kızılay 

var,  başka kurumlar da var. Bugün benim gördüğüm en önemli eleştiri noktası burada odaklanıyor, asli işine 

odaklanacak. 
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Bir önemli gördüğüm husus da şimdi, 13 Mayısta Soma’da meydana gelen maden faciasında 

hayatını kaybeden ailelere bütün vatandaşlarımızdan toplanan, AFAD’da toplanan vatandaşlarımızın bağışları 

yardım olarak dağıtıldı. Hatırladığım kadarıyla, 146 bin lira diye bir rakam kaldı. Şimdi Ermenek’te de bir facia 

yaşandı. E benzer durum, tabii AFAD da mutlaka bir görev alanına, içerisine de girecektir. Herhâlde bağış, 

yardımlar toplanmaya da başlanmış olmalı. Burada göz ardı edilen, bizim uyarılarımıza rağmen dikkate 

alınmayan bir husus, bu yardımlar sadece hayatını kaybeden ailelere yapıldı. Şimdi, aslında bu yardımların bir 

ölçüde sadece hayatını kaybeden aileler değil de o maden faciasını yaşayıp da sağ kurtulan işçilere de bir 

miktar bu yardımın yapılması gerekir. E şimdi Eynez Maden Ocağı’nda yüzlerce işçi o faciayı yaşadı. Şu anda 

ocak da kapalı. Yani, bunu önemle hatırlatıyorum. Ciddi bir mağduriyet de olmuştur. 

Bir diğer konu da Sayıştayın AFAD’la ilgili 2012 yılı denetim raporunda şu ifadeler var, diyor ki 

raporda: “İnsani yardım faaliyetlerinin ve harcamalarının herhangi bir esas ve usul takip edilmeksizin 

yürütüldüğü tespit edilmiştir.” Bu konunun Komisyonumuzda açıklanması gerekir. 

Son cümlemi de ifade ediyorum Sayın Başkan. Gerçekten teşekkür ediyorum yani ne kadar teşekkür 

etsek azdır. Bu kadar sıkışık bir program içerisinde… 

BAŞKAN – Bugün gönlüm zengin. Bir lütuf içerisinde… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Estağfurullah. Yani bunu da… Biz o kadar teşekkür ettik, artık siz de 

bunun bir lütuf olduğunu söylemeyin yani. 

BAŞKAN – Estağfurullah, buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Geri aldınız değil mi sözünüzü? 

BAŞKAN – Tabii, tabii. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamam, teşekkür ederim. 

Şimdi, RTÜK bir 12 Eylül kuruluşudur ve 12 Eylül zihniyetinin bir temsilcisi olmakla birlikte, mevcut 

Hükûmet yönetiminde 12 Eylülün de çok daha ötesinde daha olumsuz uygulamalara sahne olmuştur. RTÜK 

bugün basın üzerinde âdeta bir karabasana dönüşmüştür. Biraz önceki konuşmacı arkadaşlarımız da bu 

konuda ayrıntılı bilgiler verdiler. Oysa RTÜK’ü demokratik yönetimlerin önemli kurumlarından birisi ve basın 

özgürlüğünün bir teminatı olarak değerlendirmek lazım. Ancak, maalesef RTÜK bugün AKP’nin medyadaki 

sopası hâline dönüştürülmüştür. Yani, göreceli bir özerklik alanının yanlış uygulamaları neticesinde Kurul 

bugün siyasi etkinin çok hissedildiği kurumlardan birisidir. Şimdi ben kısaca özetledim. Benim bu görüşlerimi 

teyit eden ifadeleri Başbakan Yardımcısı Sayın Bülent Arınç’ın 29 Nisan 2014 tarihinde RTÜK’ün kuruluş yıl 

dönümü münasebetiyle yaptığı konuşmayı da hatırlatmak isterim. Yani, benzerini teyit eden ifadeler ve şimdi 

süre de yok, onu da takdim edelim. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Var, var, senin süren var orada. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) –Var mı Sayın Başkan? 

BAŞKAN – Sayın Keskin var diyorsa vardır. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, ifade ediyor, yine özetlemeye çalışayım: “RTÜK üyelerini Meclis 

seçiyor. Biz bir üst kuruluz. Seçilen üyelerin de yasa ve yönetmelikler çerçevesinde görev yapması gerekir. 

Görevlerini kötüye kullandıklarında kendilerine kullanılacak herhangi bir yasal müeyyide de yok. Meseleye 

sadece etik açıdan bakmamız gerekiyor. Bu bence bir eksiklik.” diyor. Yani, RTÜK’teki eksikliği ifade ediyor. 

“Her kurulda -kanunda yazmasa bile- mutlaka bir etik kurul oluşturulabilir ve farklı davranışlar, kurula zarar 

veren davranışlar burada değerlendirilebilir.” diyor.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Tam baskı yapamıyor diye şikâyet etmiş. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet. 

BAŞKAN – Evet, anlaşılmıştır. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Kafa kesemedim diye şikâyet ediyor orada. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Aksi takdirde… 

BAŞKAN – Anladım, çok teşekkür ediyoruz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Son cümle Sayın Başkan. 
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Şimdi, artık çok kötü bir durumda medya hayatı. Toplumlar topluma gerçekleri ve gerçek haberleri 

ulaştıramıyorsa bir özgür basından söz etmek mümkün değil. Türkiye’de son yıllardaki bütün toplumsal olaylar 

olayın gerçekleşmesinden çok sonra kamuoyuna yansımıştır.  

Düşünebiliyor musunuz, 7-8 gazete aynı manşeti atıyor. Bir günde atılıyorsa, demek ki bazı 

mahfillerden, karargâhlardan talimatla bu manşetler attırılıyor. 

BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen toparlayın. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, Alo Fatih’leri, havuz medyalarını, resmî ilanların nasıl dağıtıldığını, 

“Kırın kapısını, alın o gazeteciyi içeriye.” sözlerini, “Batsın senin gazeteciliğin!” ifadelerini ve dönemin 

Başbakanının bazı televizyonları arayarak alt yazı yazdırmasını veya Sayın Genel Başkanımızın bir alt yazı 

ifadesine dahi müdahale etmesini de hatırlayarak ve kınayarak sözlerimi burada bitiriyorum. 

Sağ olun. 

BAŞKAN – Teşekkür ettim Sayın Akçay. 

Sayın Çam, buyurun lütfen. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Çok teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, Plan Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Başbakan yardımcılarımız, 

kamu kurum ve kuruluşlarının çok değerli yöneticileri, değerli basın mensupları; hepinizi selamlıyorum. 

Bu oturumda 2 çok değerli Başbakan yardımcımız var ama öncelikle Sayın Numan Kurtulmuş Bey’in 

bütçesi üzerinde konuşmak istiyorum. 

Sayın Numan Kurtulmuş çiçeği burnunda bir Bakan olarak, büyük düşünür Davutoğlu Kabinesinin 

nadide unsurlarından biri olarak karşımızda bulunuyor. Kendisi AKP'nin bazı bakanları gibi kamuoyunda hiç 

duyulmamış ve salt birilerine yakınlığı sebebiyle bu mevkiye gelmiş birisi değil. Kendisi Türkiye kamuoyunun 

çoğu zaman bir mağdur olarak tanıdığı, bildiği bir isim. Siyasi kariyerindeki önemli aşamaların başında Saadet 

Partisi Genel Başkanlığı için girdiği mücadele hepimizin hatırında.  

O süreçte, bugünkü Sayın Bakan Saadet Partisinde bir yenilenme hareketi vaadiyle, umuduyla yola 

çıktığını ifade ediyordu. Bu girişim çok önemliydi çünkü Türkiye siyasetinde İslamcı sağın önemli gücü ve 

kitlesel halk desteği bulunan bir partisi Adalet ve Kalkınma Partisi için ve onun seçim sisteminin ve 12 Eylülün 

mirası partiler hukukunun sağladığı avantajla oluşturmuş olduğu tek parti hükûmetinin ortadan kalkması için 

bir vesile olacağı düşünülüyordu. Nitekim, Sayın Kurtulmuş da bu görüşte olacak ki bahse konu dönemde 

Adalet ve Kalkınma Partisi aleyhine ağır eleştiriler getiriyordu. Bu eleştirilerin bir kısmına daha sonra 

değineceğim ama şimdilik Sayın Bakanın kariyerine devam edelim çünkü bu kariyer parti değiştirme rekoru 

kıran ve kamuoyunda milletvekili tezgâhları, pazarları kurulduğu iddialarına neden olan Kubilay Uygun'u 

aratmıyor. En az onunki kadar heyecanlı bir serüveni var. Umarım bir gün Sayın Bakan anılarını yazar da bu 

serüven tarihe mal olur.  

“Hocaya sadakat onurumuzdur.” şiarıyla hareket eden gruplar Sayın Bakanın Saadet Partisini ele 

geçirme planlarını başarısızlığa uğratınca Erbakancı çizgiden vazgeçtiği ve lider adaylığı iddiasını yeni bir 

parti kurma girişimiyle sürdürdüğü hepimizin malumu.  

Bir algı yaratma girişimi olarak hayata geçen HAS Partiyi hatırlayalım. En hasından yakınlarına kazık 

ve beraber yola çıktıklarını yolda bırakma girişimi olarak başarısızlığa uğrarken gemiyi ilk terk edenlerden biri 

de partinin kurucu Genel Başkanı, Lideri Sayın Bakandı. 

Bu parlak kariyerin bu kadarla sınırlı kalması büyük bir hayal kırıklığı yaratacağından gerek Sayın 

Bakan yakınlarını şaşırtmayan fakat kamuoyunda büyük şaşkınlığa yol açan Adalet ve Kalkınma Partisine 

katılım sürecine girişti. Böylelikle lider adaylığını lider yardımcılığına değişmek zorunda kalsa da Sayın 

Bakanın koltuk hırsı ve iktidar sevdasını az da olsa tatmin edebilecek bir müjdeli haber kendisine ulaştığında, 

sanırım, Sayın Bakan şimdi ifa etmekte olduğu görevin hassasiyetini de içeren büyük bir vakarla bu daveti 

kabul etmiş olmalı. Bunu nereden biliyoruz? Tabii, kendisinin Adalet ve Kalkınma Partisine katıldıktan sonra 

bir başka kariyer mağduru ve Anayasa Komisyonu Başkanı Burhan Kuzu’nun konuşmasına karşı göstermiş 

olduğu tepkiden biliyoruz. Bu vesileyle, Sayın Bakanın daha önce Adalet ve Kalkınma Partisi hakkında dile 

getirmiş olduğu görüşlerden ilk akla gelenleri sizlerle tartışmak isterim.  

(Oturum Başkanlığına Başkan Recai Berber geçti) 
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başkanım, konuyla ne alakası var? 

BAŞKAN – Sayın Çam, elinizdekini okuyorsunuz, çok güzel de, yani, şahsileştirmek çok doğru bir 

şey değil. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, bu bir girizgâh. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Siyasi eleştiri yapıyor, siyasi değerlendirme yapıyor ya. 

BAŞKAN – Siyasi değerlendirme… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, HAS Parti Genel Başkanı olduğu dönemde… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz de değerlendirmeler yapacağız. Sayın Başbakan Yardımcısının 

siyasal düşüncesinin ne olduğunu öğrenmek istiyoruz; önceki mi, sonraki mi? 

BAŞKAN – O doğrudur.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, bakın, süremi şey yapmayın, burada konuşmamıza şey 

yapmayın. 

BAŞKAN – Tamam, ben ilave süre veririm yani sorun değil ancak… 

MUSA ÇAM (İzmir) - HAS Parti Genel Başkanı olduğu dönemde ve daha öncesinde Sayın Bakan 

AKP aleyhine ağır ifadeler kullanmış.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bunların hepsini soracağız, cevap versin. 

BAŞKAN – Sormak başka bir şey ama ithamda bulunuyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Soruyoruz, cevap versin, cevap verme şansı doğuyor. 

BAŞKAN – Şahsi olarak ithamda… 

MUSA ÇAM (İzmir) - Sizlere kullandı arkadaşlar, bize değil, size kullandı. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bütçe üzerinde konuşun.  

BAŞKAN – Neyse, evet. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Arkadaşlar, ifadeler kullanmış ve bu söylemleri… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bütçe üzerinde konuşun.  

BAŞKAN – Buyurun. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Arkadaşlar, size kullanılan şeyleri söylüyorum ben. Ben sizi koruyorum, sizi. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – İnsanları itham etmeye gerek yok. 

MUSA ÇAM (İzmir) –HAS Parti Genel Başkanı olduğu dönemde… 

AHMET ARSLAN (Kars) – Korumak sana kaldıysa yandık.  

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

MUSA ÇAM (İzmir) – HAS Parti Genel Başkanı olduğu dönemde ve daha öncesinde Sayın Bakan 

AKP aleyhine ağır ifadeler kullanmış ve bu söylemleri hafızalarda yer etmiştir. Özellikle "Harun olmaya 

geldiler, Karun oldular. Biz onlar gibi firavunlaşmayacağız, bizim hırsızımız olmayacak." cümleleri. Yalnız, 

Sayın Bakan Karun olduktan sonra tüm bu söylemlerini değiştirmiş, o ayrı tabii. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya, siz bütçeyle ilgili kanaatlerinizi söyleyin. 

MUSA ÇAM (İzmir) – O cevap verecek, Sayın Bakan cevap verecek. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, sana ne? O cevap verecek! 

BAŞKAN – Arkadaşlar, tamam. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan cevap verecek bize, dinleyeceğiz, dinleyeceğiz Sayın Bakanı. 

BAŞKAN  - Sayın Bakan… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Ya, arkadaşlar, bütçe sadece ekonomik bir doküman değil ki. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Yine, Sayın Bakan demeçlerinde, HAS Parti 1’inci Genel Kurulundan bir kaç 

başlık: "2023'te evine kredi kartı borcu yüzünden icra gelmeyen hiçbir evin kalmadığını duyacağız." diyor.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya, ne kadar önemli bir şey Sayın Çam. 

MUSA ÇAM (İzmir) - "Zenginlerin yaşadığı sitelerin etrafında dilenen yoksullara polisin biber gazıyla 

müdahale ettiği haberlerini okuyacağız. Boşanma oranlarını, evlenme oranlarını… Çünkü üniversite mezunu 

işsiz gençlerle dolu olduğunu göreceğiz. Her üniversite sınavında bir öğrencinin başında 10 polisin olduğuna 

şahit olacağız." diyor Sayın Bakan,  "Tıpkı bankalar gibi kalan birkaç fabrikanın da isminin gavurca olduğunu 

göreceğiz" ifadelerini kullanmıştır.  
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Sayın Kurtulmuş, Başbakanın vefasına da vurgu yapıyor ve diyor ki: "2023'te, Başbakanın çocukluk 

arkadaşı, askerlik arkadaşı, mahalleden arkadaşı, belediyeden arkadaşı, şoförlerinden başka hiç kimsenin 

milletvekili olmadığını göreceğiz.” Hükûmetin hayvancılığı dışa bağımlı hale getirdiğini ve anguslar olmasaydı 

kurban kesilemeyeceğini söyleyen Sayın Kurtulmuş her fırsatta eleştirdiği AKP Hükûmetini artık âdeta kurucu 

partili gibi sahipleniyor. 

Yine, Sayın Bakanın sözlerinden devam ediyorum. Ve belli ki eski söylemler artık yalanlamaya 

başlanıyor. Şahsi Twitter hesabında 16 Temmuzda ekonomik değerlendirmede bulunarak, 2011 yılında sarf 

ettiği sözleri unutmuş olacak ki AKP'nin ekonomik çalışmalarını öve öve bitiremiyor. 

Sayın Bakanın attığı Tweet’lerden bir kaç örnek vermek gerekirse: "Türkiye'de siyasi kararlılık 

içerisinde olan güçlü bir Hükûmet var; bu Hükûmetin arkasında tüm tezvirata rağmen büyük bir halk desteği 

var." 

Yine, devam ediyoruz, Sayın Bakanın Tweet’i: "Ama çok şükür, bugün Türkiye 2002'deki Türkiye 

değil, Merkez Bankasının kasaları dolu, ekonomik olarak güçlü bir Türkiye var." diyor. Peki, Sayın Kurtulmuş, 

bu ekonomik durumu Saadet Partisi ve HAS Parti döneminde görmemiş miydi? Bu çelişki nereden 

kaynaklanıyor, bunu sormak bizim hakkımız. 

Hâlbuki Sayın Bakan ve dönemin Başbakanı arasında en azından söylem farklılıkları göze 

çarpmaktaydı her zaman da. Sayın Bakan 2011 yılında HAS Parti Genel Başkanlığı döneminde ulusal bir 

televizyon kanalında yayınlanan programda, Sayın Erdoğan'ın Davos'taki çıkışına ithafen sorulan soruya 

verdiği yanıtta "Biz ‘One minute.’ demeyiz; Türkçe ‘Durun, bir dakika.’ deriz. Kimlere deriz? Türkiye'nin üslerini 

kullanarak Orta Doğu'ya 131 bin sorti yapan ABD'nin ve NATO'nun uçaklarına ‘Durun bir dakika.’ deriz." 

ifadelerini kullanmıştır. Görünen o ki üç yıl içinde çok şey değişmiş. Sayın Bakan kendisinden ve ilkelerinden 

taviz vermeye devam etmiş, son tezkereyede geçit vermiştir. 

Bu tutarsızlıklar Sayın Bakanın kişiliğine dair ve muhtemel icraatlarına dair bir yol haritası sunsa da 

ben, tabii ki, öncelikle Sayın Bakanı tebrik ediyorum. Kendisi uzun yoldan geldi, bizlere azmin gerçek bir 

örneğini burada yaşattı. Uzunca bir süredir AKP Hükûmetinin kapısında ve sonrasında eşikte uzun zaman 

kaybetti. Rantın büyülü rüyasına, büyülü dünyasına adım atmak için tüm bu çaba Saadet Partisi kariyerinden 

ve Sayın Necmettin Erbakan’dan miras olarak değilse olsa olsa mirasın reddiyle hedefe ulaşabilirdi.  

Artık biliyoruz ki Sayın Bakan kupon araziler için gelmiştir. İlgi alanları Türkiye ekonomisinden 

mikroekonomiye kaymıştır. Bundan sonra küçük bir işletmenin en fazla kârı nasıl elde edebileceği sorusu 

Sayın Bakan için önceliklidir. Kendisine bu yeni yolculuğunda başarılar dilemek ve çıktığı yolda yeni koltukları 

edinememesi için elimizden geleni yapmak, Türkiye'de yaşayan herkesin ve her kesimin ülkemizde yaratılan 

zenginlikten en alttakiler en başta olmak üzere payını almasını sağlamak, Sayın Bakanın aksine bizim için 

temel hedeftir. 

2015 yılı bütçesi talihsiz bir bütçedir. Hem bir seçim bütçesidir hem AKP liderliğinin organize ettiği 

rüşvet ve yolsuzlukların yol açtığı büyük delikleri kapatmak için geniş halk kitlelerinin daha az gelir ve daha 

çok vergiyle yoksullaştığı bir bütçedir. Bu öngörüm, ekonomi profesörü olmasam da gerçekleşecektir. Bu 

bütçeyle yoksul yoksullaşacak, dar gelirli daha dar gelire sahip olacak, memurlar enflasyon kıskacında 

fakirleşecek ve zengin çok daha fazla zenginleşecektir. Bunun için Gini Katsayısı verilerine ihtiyacımız yok, 

görünen köy kılavuz istemez. 

Akraba Topluluklar Projesi, itiraf edin ki, sizin vizyonunuzun ürünü değildir. 17-25 Aralık yolsuzluk ve 

rüşvet operasyonunun sizleri yol ayrımına getirdiği ve ortaklaşa, Türkiye hukukunu karanlık bir döneme iten, 

“küçük ortağınız” diye adlandırılan, “paralel yapı” olarak adlandırılan grubun vizyon ürünüdür. Burada amaç 

emperyal bir sevda uğruna Türkçü-İslamcı bir çizgide Balkanlardan Uzak Doğu’ya bir yeşil kuşak ve bunun 

aracısı olabilecek kadroları oluşturmaktır. Biz bu topluluklara ağabeylik yapmak, onları himaye altına almak, 

vesayet altına almakla değil, her biriyle uluslararası alanda eşit ortaklar olarak dostça ve kardeşçe ilişkiler 

geliştirmeyi önemsiyoruz. 

Sözümü bitirirken Sayın Bakana Hazreti Ali’nin bir sözünü de hatırlatmak isterim. Hazreti Ali diyor ki: 

" Söz ağzınızda iken o söz sizin esirinizdir. Söz ağzınızdan çıktığında siz o sözün esiri olursunuz." Sayın 

Bakan, bu size küpe olsun, isterse bilezik olsun. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakan Yalçın Akdoğan’la ilgili de birkaç şey söylemek 

isterim. 

Sayın Bakan, Ankara Milletvekili Sayın Yalçın Akdoğan uzunca bir süre…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Açıyorum mikrofonunuzu, bir saniye. 

Evet, buyurun. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, on dakika olmadı. 

BAŞKAN – Oldu. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Olmadı. Ben size söyleyeyim. Kaçta başladım ben? 13.17’de oldu, 13’17’de iki 

dakikamı aldınız. 

BAŞKAN – Peki, tamam, size ilave üç dakika. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan; Sayın Akdoğan Ankara Milletvekili ve uzun 

süredir Sayın Erdoğan’ın danışmanlığını yapmış olan ve nihayetinde sabık Dışişleri Bakanı Davutoğlu'nun 

başında olduğu Kabinede görev alan Sayın Akdoğan'ı bakan olarak görmek şaşırtıcı oldu bizim için. Kendisini 

bugüne kadar fotoğrafsız köşe yazılarından takip etme fırsatı bulmuş olsak da esasen yeni Bakanımız bir 

dönem ABD yeni muhafazakârlarının önde gelen ismi Richard Perle'ye verilen "Karanlıklar Prensi" unvanını 

başına “yerli” sıfatı ekleyerek hak ediyor. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın Başkan, kişisel bir şeyde böyle bir usul yok. 

MUSA ÇAM (İzmir) - "Yerli Karanlıklar Prensi"miz Türkiye'de ve Orta Ddoğu siyasetinde ifa ettiği rol 

gereği unvanını hak ediyor. 

BAŞKAN – Sayın Çam, bu bütçeyle, yani, Bakanlıkla ilgili konularla… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, bu bir girizgâh. 

AHMET ARSLAN (Kars) – Konuşman başından sonuna hakaret içeriyor.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Şimdi, RTÜK’le ilgili, TRT’yle ilgili konulara geleceğiz. Bu bir girizgâh.  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ne alakası var? 

MUSA ÇAM (İzmir) - Sayın Bakanı iyi tanımamız gerekiyor. Sayın Bakanı tanımadan RTÜK ve basın 

yayınla ilgili konuşmak mümkün değil. Dolayısıyla, bir girizgâh yapıyoruz. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ayıp ya senin bu yaptığın. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan burada bize cevap verecek. 

BAŞKAN – Kurumlar… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan bize burada cevap verecek arkadaşlar. 

BAŞKAN – Ama, arkadaşlar, bakın, kurumlarla… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan bize burada cevap verecek. 

BAŞKAN – Kurumlarla ve kurumların… 

AHMET ARSLAN (Kars) – Bakan bunlara cevap vermeye layık görmeyecek, merak etme!  

MUSA ÇAM (İzmir) – Verecek, duyacağız. Verip vermeyeceğini göreceğiz! 

Sayın Başkan, kendilerinin AKP siyasetinin kapalı kapılar ardındaki etkin ismi olduğunu biliyorduk. 

Kimin prensi olduğu da herkesin malumu. Türkiye'yi tüm komşularıyla sorunlu ve bir kısmıyla da savaşın 

eşiğine getiren politikalarda önde bir isim. Adına “barış süreci” denilen oyalama sürecinin içinde isminin 

geçiyor olması “barış” kavramına AKP'ce verilen önemi göstermesi bakımından önemli. Seçim yolunda ve 

vesayet altında oluşturulmuş bu Kabinede yer alması da değerlendirilmeye muhtaç bir durumdur. Sayın 

Akdoğan, anlaşılıyor ki, Davutoğlu Kabinesi içerisinde denetçidir. Birilerinin prensi olanlar, aynı kişiler için 

doğrudan denetim işlevini yerine getirmek adına bu göreve seçilmiştir. 

Değerli milletvekilleri, Sayın Bakan görev alanlarını Sayın Arınç gibi renkli bir Bakandan devraldı 

ancak oldukça sınırlı olan bu alanlara dair önemli bir fark yaratması pek olası görünmemektedir.  

İçinde bulunduğumuz durum ortadadır. Paris merkezli Uluslararası Sınır Tanımayan Gazeteciler 

Örgütü, 2014 Dünya Basın Özgürlüğü Endeksi yayınlandı. Rapora göre Türkiye 180 ülke arasında 154'üncü 

sırada yer almaktadır. Afganistan, Ürdün ve Irak gibi ülkelerin gerisinde kalan Türkiye'den bu raporda, 

"problem ülke" olarak bahsedilmektedir. Özgürlükler meselesi çok önemli. Özellikle AKP iktidarında üzerinde 
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hassasiyetle durulmalı. Ne de olsa basına ve sosyal medyaya uyguladığı yasaklarla tarihe geçmiş bir parti ve 

Hükûmet var karşımızda. Doğrudan baskı uygulayarak yasaklayamadığı süreçte mahkeme kararlarıyla 

basına ve medyaya yasaklar koydurmuştur. Örnek mi? Musul’da, konsoloslukta vatandaşların rehin alınması 

sonrası, Reyhanlı’da yaşanan o acı patlama sonrası, yolsuzluk ve rüşvet kayıtlarının ortaya çıkması sonrası, 

Rıza Sarraf’ın ilişkiler ağının ortaya çıkması sonrası, 2Bazı tırlarda komşudaki…”  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Çam, ek süre de…  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkanım, benim en az üç dört dakikamı kem ettiniz. Lütfen açar 

mısınız? 

BAŞKAN – Lütfen, yani şimdi…  

MUSA ÇAM (İzmir) – İki bakanlığın bütçesini görüşüyoruz.  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Bütçeyle ilgili bir şey söylemediniz şu anda. 

BAŞKAN – Bakın, size iki dakika daha süre veriyorum. Lütfen, daha fazla şey yapmayın.  

MUSA ÇAM (İzmir) – “Bazı tırlarda komşudaki bir iç savaşı körükleyecek, şiddetlendirecek silah 

vesaire mi taşındı?” sorusunun sorulmaya başlanması sonrası, bunlar hep yapılan engellerdir.  

“Bakmayın, görmeyin, duymayın, konuşmayın, yaymayın.” politikaları ile medyadan üç maymunu 

oynaması beklenmektedir. Olmadığı durumda yasaklar devreye girmektedir ki işte bu durum AKP 

Hükûmetinin genel tavrını ortaya koymaktadır. Özgürlük vaatleriyle gelip otoriter baskıcı bir tutumla 

evrimleşme… Yargı görmeyecek, duymayacak, ses etmeyecek; Meclis görmeyecek, duymayacak, ses 

etmeyecek; gazeteciler görmeyecek, duymayacak, ses etmeyecek; vatandaş görmeyecek, duymayacak, ses 

etmeyecek; tek gören, tek bilen, tek ses her şeyi söyleyecek, buyuracak arkadaşlar. Böyle bir şeyi kabul 

etmek mümkün değildir.  

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; TRT ve RTÜK’e dair birkaç değerlendirmede bulunmak isterim. 

TRT, iktidarınızda, kamu yayıncılığı görevini tarafsızlık ilkesi çerçevesinde yerine getirmez duruma gelmiştir. 

Kurum, kuruluşundan bu yana hiç almadığı kadar cezayı son iki yıl içinde almıştır. Özellikle yerel seçim 

döneminde her kesimin değil, sadece AKP’nin yayıncısı olmuş ve toplumda TRT “Tayyip Radyo Televizyonu” 

olarak adlandırılmaya başlanmıştır. Yerel seçim döneminde, özellikle TRT Haber, TRT Türk gibi kanallar 

RTÜK tarafından hazırlanan dosyalar sayesinde YSK tarafından cezalandırılmıştır. Ne yazık ki TRT, tarihinde 

ilk kez seçimlerde tarafsızlığını yitirdiği gerekçesiyle 16 kez program durdurma cezası almıştır. İşte sizin 

başarınız budur. Aynı hukuksuzluk Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde de yaşanmıştır. Hatta öyle ki yerel 

seçimlerde TRT’nin bu tavrı AB ve AGİT'in dikkatini çekmiş ve Cumhurbaşkanlığı seçimine gönderdikleri bir 

heyetle yakından izlemek zorunda kalmışlardır. Sonrasında hazırlanan gerek AGİT Raporu’nda gerekse AB 

İlerleme Raporu’nda da bunlar açık belirtilmiştir. Bu kurumların tavırları önemlidir çünkü TRT’nin uyguladığı 

haksızlıklar açıktır.  

TRT’nin 22 Şubat ile 2 Mart tarihleri arasında partilerle ilgili ekrana getirilme haberleri şöyle: AKP on 

üç saat otuz iki dakika, Cumhuriyet Halk Partisi kırk beş dakika, Milliyetçi Hareket Partisi kırk iki dakika, BDP 

iki dakika. Tarafsızlığa bakın arkadaşlar! 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Çam, herhâlde mikrofona gerek yok diye düşünüyorsunuz ama yani… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Son bir dakika Sayın Başkanım, bitiriyorum.  

Yine, 15 Mart 2014-21 Mart 2014 tarihleri arasında Adalet ve Kalkınma Partisine TRT’nin ayırdığı 

süre on yedi saat otuz altı dakika, Cumhuriyet Halk Partisine bir saat bir dakika, Milliyetçi Hareket Partisine bir 

saat... İşte tarafsızlık, objektiflik bu! 

RTÜK’ün TRT ile ilgili dosyaları hazırlama süresi ise tam bir skandaldır. Öyle ki RTÜK İzleme ve 

Değerlendirme Dairesi Başkanlığı bu raporları iktidar üyelerinin baskısı ile hazırlamak istememiştir. Özellikle 

CHP’li üyelerin dilekçeleri ile bu raporlar Üst Kurul gündemine getirilmiştir ancak Üst Kurulda yine AKP’li 

üyelerin oylarıyla bu raporlar reddedilmiş ve cezaya gerek olmadığı söylenmiştir. Neyse ki son karar mercisi 

YSK olduğu için dosyalar mecburen YSK’ya gönderilmiş ve YSK hukuka uygun bir şekilde yaptırım kararı 

uygulayabilmiştir. 
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Son cümlem…  

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; TRT’nin eski Genel Müdürü İbrahim Şahin'in tarafsızlığını yitirdiği 

gerekçesiyle defalarca ceza aldığını ve bu duruma rağmen daima Hükûmetin koruması altında olduğunu 

biliyoruz. “Şimdi ne oldu da değişti?” derseniz, anlaşılan odur ki Sayın Genel Müdür hakkında paralelci olduğu 

iddiaları ortaya atılınca koltuğunu kaybetmiştir. O süreçte İbrahim Şahin’in bu iddiaları çürütmek adına daha 

taraflı bir yayıncılık politikasına sarıldığı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

MUSA ÇAM (İzmir) – …ve hatta Cumhurbaşkanı adaylarından Selahattin Demirtaş hakkında haddi 

aşan terbiyesizce ifadeler dahi kullanmaktan çekinmediği bilinmektedir. Ama, yine de cemaatçi olduğu, 

paralelci olduğu algısı nedeniyle pozisyonunu koruyamamış, valilik rüşvetiyle istifa ettirilmiştir. İşte Adalet ve 

Kalkınma Partisinin ve onun bürokratik yapısının geldiği durum budur. Takdir sizindir.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Yani, on beş dakikadan fazla bir zamanda…  

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Başkanım, söz istiyorum.  

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Ben de istiyorum.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, usul hakkında söz vereyim, yalnız ara vereceğimizi de hatırlatayım bu arada.  

Buyurun.  

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Başkanım.  

Değerli arkadaşlar, tabii, bütçenin ikinci günündeki bu tarz üslupla gidişatı açıkçası yadırgamadığımı 

da söylüyorum çünkü her dönemde, âdeta her bütçe görüşmelerinde müflis tüccar misali arkadaşların defter 

karıştırma alışkanlığı depreşiyor. Bu açıdan, ben Sayın Çam’ın ve muhtemel, ileride Sayın Çetin’in 

konuşmaları hakkındaki beklentimizin de şimdiden bu yönde olacağını tahmin ediyorum. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Çetin konuşmadı, hiçbir şey söylemedi.  

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Değerli arkadaşlar, Sayın Başbakanımız da dün ifade etti, bugün burada 

AFAD’ı konuşacağız. Dün siz depreme bile ulaşamıyordunuz, bugün gelin, AFAD’ın yaptığı faaliyetler 

konusunda önce bir takdirinizi, teşekkürünüzü sunun, sonra da varsa eksiklerini söyleyin.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Siz yapıyorsunuz onları, yapmalısınız. 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Biz sizden bunu bekliyoruz. Biz burada bütçe görüşüyoruz, bütçe 

görüşmelerinde kurumlar üzerindeki değerlendirmelerinizi, bütçe analizlerinizi yapmanızı bekliyoruz. Burada 

kişisel değerlendirmelere girmek ne siyasidir ne de etiktir. Ben bu yönüyle bu davranışınızı açıkçası 

kınadığımı belirtmek istiyorum.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Usulle ilgili olarak… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Söz istiyorum. 

BAŞKAN – Buyurun.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Bütçeyle ilgili görüşme yapacaksak arkadaşlar…  

Bir yemek arası vereceğiz, iki dakikada özetlerseniz… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ben özellikle burada Sayın Çam’a hakikaten ne söyleyeyim bilemiyorum 

ama söylediğiniz hiçbir laf doğru değildir.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Laf söyler, cevap verir.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ben bir şey söyleyeyim Sayın Çam.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Ben Sayın Başkanın söylediklerini tekrarladım, bu kadar, hepsi bu kadar. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, siz bir ekolden geldiğinizi söylüyorsunuz. Dün rahmetli Ecevit’in 

ölüm yıl dönümüydü, ben buradan Allah’tan rahmet diliyorum. Ama, inanın, sizin o nüveden geldiğinize dair 

zerre kadar bir şey yok sizde. İnsanların geçmişleri üzerinden siyaset yapılmaz. Burada demin Cahit Bey de 

söyledi. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sizin onurunuzu koruduk, size hırsız diyordu.  
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Lütfen dinler misiniz? Bakın, ben sizi dinledim ama siz söylediğiniz 

laflarla… 

BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – …sadece kişisel polemik üzerine bunları yapıyorsunuz. Lütfen, görüşlerinizi 

belirtirken bütçe üzerinde, bütçe analizleri üzerinde bunu yapın çünkü burası ihtisaslaşan bir Komisyon.  

Teşekkür ediyorum.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne konuşacağımızı belirleyemezsiniz.  

BAŞKAN – Estağfurullah, tabii ki.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, dün siz de aynı şeyleri söylüyordunuz ama siyasi nezakete uyun 

burada, bu söyledikleriniz yanlış şeyler.  

BAŞKAN – Hayır, o da görüşünü… Sayın Sarı, arkadaş öyle konuşuyor, o da görüşünü söylüyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama “Konuşamazsın.” diyor burada.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Konuşamazsın tabii, zaten öyle söylüyordun… 

BAŞKAN – Sayın Sarı, arkadaşımız öyle düşünüyor. Biz Başkanlık Divanı olarak, bakın, hiç 

sözünüzü kesmiyoruz, konuşuyorsunuz. Lütfen yani, onun da kanaati öyle.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Geçmişte saldırı… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Keskin… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Verdiniz mi söz? 

BAŞKAN – Buyurun, iki dakika içinde… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamam, teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Şimdi, tabii, arkadaşlar, bütçe görüşmeleri elbette teknik, ona itirazımız yok ama bütçe sadece teknik 

anlamda “Ekonomide şuraya şu kadar ödenek, buraya bu kadar ödenek ayrılacak.” bundan ibaret değil… 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Şahsileştirmeyin. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – …hayır, bu aynı zamanda bir politikadır. Geleceğe ilişkin 

yaptıklarınız, yapacaklarınız, neleri yanlış yaptıklarınız, yanlış yaparken de oturup… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Onlar Genel Kurulda… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, bakın, hayır, Genel Kurul… Aynı zamanda, çoğunlukla 

biz hep politikaları eleştiriyoruz ama politikaların… 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Şahsileştiriyorsunuz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika arkadaşlar, sözümü bitirmedim. Siz konuştunuz.  

Politikaların oluşmasında eğer başında olan insanlar, katkı veren, orada sonuçta baktığınızda, o 

politikaların yöneticiliğini yapan, oluşturulmasına katkıda bulunan insanların da eğer buna ilişkin birtakım 

olumsuz tutumları, geçmişte söyledikleriyle bugün söyledikleri arasında fark varsa bunu da elbette 

söyleyeceğiz. Ama buradaki amacımız hiçbir zaman kişisel saldırı değil çünkü biz her zaman söylüyoruz, biz 

yapıcı bir muhalefet anlayışı içindeyiz. Yani, biz karşı şeyden de, AKP Grubundan da bunu bekliyoruz 

arkadaşlar.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bu mu yapıcılık ya? 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bakın, yasama, yürütme, yargı; güçler ayrılığı var, dün konuştuk.  

BAŞKAN – Sayın Türeli… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Burada, bakın, lütfen… 

Burada yürütme oturuyor, biz hepimiz yasamayız. Siz de aynı şekilde eleştiri yapacaksınız. Karşılıklı, 

bizim değil, sizin de bizim de yönümüzün bu tarafa dönük olmasına ihtiyaç var.  

BAŞKAN – Doğru.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Siz de lütfen yapın, onu söylüyoruz. Biz yasamayız…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bizimki yapıcı eleştiri, sizinki yıkıcı eleştiri.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bizimki de yapıcı… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Aradaki fark bu. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yapıcı, hayır.  
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Bir yasama organıysak biz, bizim, hepimizin yapacağımız, yürütmeyi denetlemektir. Siz de lütfen 

denetleyin, bu anlamda da bizim böyle… 

BAŞKAN – Şimdi, değerli arkadaşlar… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Biz her zaman biliyorsunuz ki yapıcı muhalefet içindeyiz ve öyle 

kişilerle ilgili şeyimiz çok ender, şeyin dışında olmuyor.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Biz görmedik.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Değerli arkadaşlar, gerçekten, özellikle bu kurumlarımızın, bütçelerini görüştüğümüz kurumların 

faaliyetleriyle ilgili olarak eksikler olabilir, birtakım çalışma… Bunların burada tartışılması, özellikle AFAD gibi 

çok kritik kurumlarımıza yapılan öneriler çok daha önemli. Yapıcı eleştiri demek, öneri demek. Öneriler 

bekleniyor aslında.  

Şimdi, saat 14.30’a kadar ara veriyoruz.  

Şimdi, biliyorsunuz, burada, Meclis Başkanlığımızın protokol salonunda yemek ikramımız var. 

Arkadaşlarımızı ve üst düzey yönetici arkadaşlarımızı, milletvekili arkadaşlarımızı oraya bekliyoruz geçen yılki 

gibi aynı şekilde.  

Teşekkür ediyoruz.  

Kapanma Saati: 13.40 

 

İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 14.39 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Başbakan Yardımcılarım, Komisyonumuzun 

5’inci Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. 

Müzakerelerimize kaldığımız yerden devam edeceğiz.  

Şimdi sırasıyla söz vereceğim.  

Sayın Gök, buyurun.  

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  

Saygıdeğer Başbakan Yardımcılarım, kıymetli bürokratlar, başkanlarımız, çok kıymetli Plan ve Bütçe 

Komisyonu üyesi arkadaşlarım, kıymetli basın; ben de sözlerimin başında hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

İnşallah 2017 yılı bütçesi… Allah söyletti, daha devam edeceğiz demek ki. 2015 yılı bütçesi 

ülkemize, milletimize, devletimize hayırlı olsun şimdiden. Tabii, bunun Parlamento sürecinde de inşallah bazı 

tartışmalar olacak.  

Tabii, ben, burada, sabahki oturumda ifade edilen birkaç kavram üzerinde kendi görüş ve 

düşüncelerimi ifade etmeye çalışacağım. Tartışmaların bir ekseni, bu mevcut tartışmaların yönü, bir de son 

yaşanan olaylarla ilgili, özellikle Suruç’ta yaşanan hadiseler bağlamında yaklaşık yirmi bir gün orada bulunan 

bir arkadaşınız olarak -tabii ki Hükûmetimizin çok değerli üyeleri, Başbakan Yardımcılarımız, Başbakanımız, 

bütün arkadaşlarımız orada olmakla beraber- sahadaki gözlemlerimi anlatayım, daha çok kamuoyuna veya 

ekranlara yansımamış olanları anlatayım, yardımlarla ilgili olan o tartışmaların boyutunu anlatmaya çalışayım. 

En son da AFAD Başkanımızla beraber oradaydık. Sayın Başkanla beraber bizzat o yaşadıklarımızı, biraz da 

Komisyona bilgi mahiyetinde, neler yaşadık, ne oldu, bunları açmaya çalışayım. Son olarak da AFAD’la ilgili 

birkaç tane de önerim olacak.  

Tabii, birkaç kavram kullanıldı. Bu kavramların içerisinde bir tanesi, “yapıcı muhalefet” denildi. Yapıcı 

muhalefet tabii ki eleştirecek, tabii ki eksiklikleri söyleyecek ama bildiğimiz “yapıcı” kavramının karşılığında 

aynı zamanda “Şunlar, şunlar, şunlar iyi gidiyor, şurası eksiktir. Biz de iktidar olursak biz de şunu yapmak 

isteriz.” denmesini de açıkça beklerdim. Yapıcı kavramının içeriğini açmaya çalışıyorum.  
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Bir diğer konu da… Anlıyorum bu tartışmaları. Neden anlıyorum? Çünkü Türkiye'nin statüko kavramı 

aslında alışılagelmiş bir boyut fakat son dönemde AK PARTİ iktidarlarıyla beraber özellikle bir değişim, bir 

dönüşüm ve bir paradigma başlıkları tartışılıyor, konuşuluyor. Bu tartışmalar bir demokrasinin güçlenmesi 

açısından önemlidir çünkü yıllarca bizim ülkemizde Kürt sorunu mu deyin, doğu sorunu mu deyin, terör sorunu 

mu deyin, adına ne derseniz deyin… Çünkü o isimlerden birini söylediğinizde ya birisindesiniz ya birisine 

karşısınız diye bu toplum bunları tartışıyordu. Hangi kavramı alırsam kim tarafından, nerede, ne şekilde 

fişleneceğim ortamını yaşadı bu ülke. Bu ülkeyi o statüko kavramının içerisine hapsettiler. Bütün sorunları… 

Alevi sorunu deyin, Sünni sorunu deyin, başörtüsü sorunu deyin, ne derseniz deyin ama bugün bu Komisyon 

bunları tartışıyorsa AK PARTİ iktidarlarının özellikle demokrasi manasındaki ortamı rahatlatma noktasında her 

tartışma platformunun kimsenin fişlenmeyeceği izlenimine sahip olup… Bu ortamı da AK PARTİ iktidarlarıyla 

sağladığımızı ifade etmek isterim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani sadece izlenim mi diyorsunuz fişlenme? Doğru söylüyorsunuz.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Birecik’teki fişlemeyi de söylüyorsunuz değil mi?  

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Tabii, ben bütün bunları açayım müsaadenizle. Bakınız, ben üç 

yıldır buradayım, hiçbir arkadaşımın sözünü kesmiyorum, siz de bilirsiniz, özellikle dikkat ediyorum buna. 

Bütçenin ilk günü olan konuşmamda şunu ifade ettim: Bizler birbirimizle uğraşmayıp fikirler üzerinden neyi 

söyleyeceksek: Ülkemizin buna ihtiyacı var, bu Komisyon da bunu yapıyor, öyle zannediyorum.  

Şimdi, tabii, bu değişim sorunları içerisinde her şeyi halının altına süpürürseniz -bu ülkede bir şey 

yok- üç deniz ötesinden bir ülke gelir, Suriye’yle ilgilenir, görmedim, duymadım, bilmiyorum, durum idaresi… 

Çok güzel idare ediyorsunuz, ülke her şeyiyle devam ediyor. Ama eğer bunlara bir kavram bulacaksak, bu 

kavramı da bir hastalık olarak düşüneceksek, bu hastalığı da mikrobik bağlamda düşüneceksek halının 

altındaki mikroplar durmuyor. İşte, biz karşımızda ekonomik, politik, sosyal ve siyasal süreçte bu ülkede 

yaşanan eksi manadaki ne varsa bunları halının altından çıkardığımız için… Bugün bu tartışma ortamının 

önümüzdeki demokrasi sürecinin daha da güzel bir şekilde güçlenerek devam etmesi açısından bu 

tartışmaları önemsiyorum. Keşke birileri çok yoğun bir şekilde halının altına bu tür mikropları süpürmeseydi de 

keşke bu başlıklardan bir tanesini, eğitimi halletseydi, sağlığı halletseydi, savunmayı halletseydi de biz bugün 

bunları konuşmasaydık, başka konuları konuşsaydık. Biz komşularımızla, tarih, örf, adet, geleneklerimiz, 

göreneklerimiz ve insanlığımız ve inancımız, “İnananlar kardeştir.” düsturu ve emriyle bir ilişki içerisinde 

olduğumuz komşularımızla dahi “Siz karışmayın, siz yönetmeyin, siz duyarsız olun.” Dış politikamız çok güzel. 

Tabii ki böyle güzel yani bu böyle bir şey. “Eğer öğrenci olmazsa ben de millî eğitimi çok iyi idare ederim.” 

sözünü karşımıza çıkarıyor ama biz, son derece proaktif bir şekilde, olaylara duyarlı bir boyutta, tabii siz yola 

çıkarken de ve duyarlı olduğunuz zaman, olayın yöneticisi olmak istediğiniz zaman eleştirilirsiniz, onu da gayet 

normal buluyoruz.  

Bir diğer konu, bunu hep vurgulamaya çalışıyorum, çok kullanıyorum, onun da farkındayım ama yeri 

geldi, bir daha kullanacağım. Dış siyaset, salt çıkarlar eksenli bir siyaset değildir. Dış siyaset, menfaat eksenli 

paradigmadan oluşmuyor. AK PARTİ iktidarları, insanlığın unuttuğu bir kavramı, çıkarlar ve menfaatlerin 

önüne aldı. Onun adı, değerler siyasetidir. Neye mal olursa olsun, AK PARTİ iktidarları o değerler siyaseti 

başlığı içerisinde birçok ama birçok sayabileceğim konular var, zamana bakıyorum çünkü.  

Bir diğer konu, biz, yirmi bir gün Suruç’ta bulunduk ve en son da AFAD Başkanımızla, Birleşmiş 

Milletler Genel Sekreter Yardımcısıyla beraber oradaki o son sunumda da beraber olduk. Hamdolsun, 

AFAD’ın, özellikle Kızılayın ve AFAD’ın, diğer bütün kurumlarımızın, Belediyemizin, Valimizin, 

Kaymakamlığımızın son derece büyük başarıları oldu. Bakınız, ben birçok belediyemizin yapmış olduğu 

kampanyaların önünde bulunarak yardımların toplandığı alanda bizzat kendim bulunarak saat üçlere, dörtlere 

kadar, sabahlara kadar orada olan bir arkadaşınızım, bütün bunları gördüm. En son, Birleşmiş Milletler Genel 

Sekreter Yardımcısı, bizzat kendisi bir başka yöne doğru giderken karşılaştığımız birkaç hadiseyi söyleyeyim. 

Vatandaşa sorarken, bay, bayan, çocuk, erkek, yaşlı, “Nasıl?” durumunu sorarken “Allah hepinizden razı 

olsun, Allah bu devletten razı olsun. Bizim hiçbir eksiğimiz yok. Başımıza bomba yağmıyor, sağlıklı, huzurlu, 

mutlu bir ortamdayız, hiçbir eksiğimiz yok.” Herhangi bir kurguyla o efendim işte, Genel Sekreter Yardımcısını 

bir çadıra götürmedik, önüne bir hazırlık yapmadık, bir mesaj oradan çıkarmaya çalışmadık. Kendisinin de 
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hareketlerinden anlıyordum zaten, kendisi istediği yere gitti, bir tek olumsuz bir şey görmedi, biz de görmedik. 

Bu, bizim ülkemizin başarısıdır. Ben, huzurunuzda… Marifet iltifata tabidir. Biz Komisyon olarak sanki hep 

eleştiriyoruz sonucu çıkmasın ama AFAD Başkanımız, değerli başbakan yardımcılarımıza bağlı bütün 

kuruluşlar, bu manada insanlık sınavını bölgede, Suruç’ta -doğma büyüme Ceylanpınarlıyım ve oradaki 

hadisenin öncesini de bilirim, aynı zamanda Antep’deki hadiseyi de bilirim, o çadır kentleri de bilirim- gecesini 

gündüzüne kattılar ekipleriyle. Dediğim gibi, Büyükşehir Belediyesiyle, teşkilatlarımızla, gerçekten böylesine 

bir özverili ve duygu yüklü. Sonra bu bir gönül işi, mesai falan filan kavramı tanımayan, sahada olmanız 

gereken bir iş. Kendilerine yürekten teşekkür ediyorum bölgem adına, ilçem adına, ülkem adına, böyle 

insanlar var.  

Bugün yurt dışında son derece güzel başarılar var, inanılmaz başarılar var. İş yapıyorsunuz eksiğiniz 

olacak, arabayı kullanıyorsunuz arabanın lastiği yıpranacak. Bir araba alın 70 model, hiç kullanmadım, 

kilometre yapmamış, yola çıkmamışsınız, o arabanın lastiğine de bir şey olmaz, hiçbir yerine de hiçbir şey 

olmaz, bu gayet normal, bunu biliyorum ama bugün dünyanın kayıtsız kaldığı, dünyanın görmezden geldiği 

ama 5 milyar dolara yakın bir parayla bu ülkenin millî bütçesinden karşılayarak bu insanlık sınavını son 

derece büyük bir başarıyla veriyoruz. İşte, Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleriyiz, o 5 milyar dolar hepimizin 

hazırladığı buradaki bütçeden çıkıyor. Hamdolsun, bu ülkenin bu kaynakları var. Bugün Suriye’de yaşanan bu 

insanlık dramına ilk günden beri birileri kayıtsız kaldı ama bu ülke, ama liderler… Lider diyorum, bu ülkede 

çok zaman lider olmadı, iktidar dönemlerini gördük, birçok olaylar yaşadık, lider olmayınca olaylar tabii ki bu 

bağlamda buraya kadar cereyan etti.  

Geçenlerde bir Arap akademisyenin bir makalesini okudum, ifade aynen şu: “Eğer ki siz bir Orta 

Doğu ülkesi iseniz ve siz zulümlere başkaldırmak istiyorsanız, siz diktatörlere başkaldırmak istiyorsanız, 

Türkiye gibi bir komşunuz yoksa sakın ha böyle bir şeyi aklınızdan geçirmeyin.” diyor makalesinde. Neden? 

Çünkü gidebilecekleri istikrarın olduğu, siyasal istikrarın olduğu, beraberinde diğer istikrar ortamının geldiği, 

ekonomik istikrarın beslendiği bir ortama sahip olduğumuzu gördük. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Sayın Gök, buyurun ek süre veriyorum. 

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Bakınız, ben yeniden orada ifade edeyim, gururla, o çadır kentte 

karşılaştığım bir manzara daha: Bu ülkede yaşayan herkes bu ülkenin kıymetini bilsin. Sayın Başbakan 

Yardımcımız Numan Bey’le beraberdik, ben de tercümesini yapıyordum. Sorduğumuzda “Hiçbir şey 

istemiyoruz, sapasağlam buradayız, bu ülkenin kıymetini herkes bilsin, Kürtler bilsin, Araplar bilsin, Türkler 

bilsin, siz istikrardasınız, hiç olmazsa burada huzurlu bir şekilde gelecek bir yerimiz oldu. Allah korusun bizim 

başımıza bir felaket olursa bu felaketin bedelini ağır öderiz, bizim gideceğimiz bir yer yok çünkü Orta Doğu 

ülkelerinin şu anda ne aşamada olduğunu hepimiz görüyoruz.”  

Tabii benim öneriler olan kısmında da ifade etmem gereken birkaç konu var: AFAD Kızılayla beraber 

bugün dünyada artık bir zulüm varsa son derece karşısında, orada yardım elini uzatacak olan Türkiye 

Cumhuriyeti devleti vardır ve altında bağlı kuruluşları vardır ve özelde de AFAD ve Kızılay vardır, insanların 

aklına bu geliyor; TİKA vardır, insanların aklına bu geliyor. AFAD’ın -Sayın Başkana bazı görüşleri uçak 

seyahatimizde dönerken de ifade ettim- biraz daha profesyonel dünyada -bunu biraz daha ekranlara taşıma 

adına söylüyorum- ambleminin yeniden ele alınıp, aynı zamanda renklerinin yeniden ele alınıp, aynı zamanda 

o görsel boyutunun çünkü bizim ülkemize bu yaraşıyor, bu yakışıyor AFAD’la ilgili olan kısmını söyledim.  

Bir başka boyut, bizim özellikle çadır kentlerde yapmış olduğumuz insani bütün hizmetlerimizi devlet 

olarak flashlarla tanıtmamız lazım, flash ekranına alacağız, oradaki güzel görüntüleri alacağız ama illa siz 

oradan bir kare çıkarmak istiyorsanız, ben gelen uluslararası heyetlere de söyledim, buradan negatif bir kare 

çıkarıp onu bir yerlere amaçlarınız doğrultusunda çıkarmak istiyorsanız bulursunuz. 

BAŞKAN – Sayın Gök, ikinci defa söz veriyorum, lütfen toparlarsanız… 

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Bitiriyorum. 

Dolayısıyla, biz burada bunları daha profesyonel manada üniversitelerimizin araştırmalarına konu 

olacak, yüksek lisans tez konuları… Çünkü son derece güzel işler yapıyoruz.  
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Son olarak da şunu söyleyeyim: Şanlıurfa halkına, Şanlıurfa Suriye Yardım Platformuna, -59 sivil 

toplum örgütünün altında bulunduğu STK burası, yardım platformu- Şanlıurfa sivil toplum kuruluşlarına -

sadece Şanlıurfa burada Kobani, Ceylanpınar, Şanlıurfa olduğu için söylüyorum- sınır illerindeki bütününe 

yürekten teşekkür ediyorum. Dünyadaki bütün insani yardım altında örgütlenen bütün kuruluşlara da burada 

basın aracılığıyla bir şey söylemek istiyorum: Gelsinler, görsünler, insani yardım neymiş o bölgede görsünler. 

Gecesini gündüzüne katan ve olayları bizzat yerinde gören bir arkadaşınız olarak ifade ediyorum. Mümkün 

mertebe de polemik oluşturmadan, olayın politik argümanlarına da girmeden bizzat kendi yaşadıklarımı ifade 

etmeye çalıştım. Tabii ki zaman dar olduğu için… Söylenecek çok şey var.  

Bir kez daha bu özverili çalışmalarından dolayı başbakan yardımcılarımıza bağlı olan bu kuruluşlara, 

çalışanlarına, sayın başbakan yardımcılarımıza, hükûmetimize yürekten teşekkür ediyorum. 

Bütçemizin ülkemize, milletimize, insanlığa hayırlar getirmesini diliyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Gök. 

Sayın Seçer, buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, sayın bakanlar, sayın milletvekilleri, değerli basın mensupları, değerli bürokratlar; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Ben de sözlerime son zamanlarda adını sıkça duyduğumuz hem yurdumuzda meydana gelen 

maden facialarından, doğal afetlerden ve sınır bölgelerimizde yaşanan sıcak çatışmalar sonucu ülkemize 

gelen -tırnak içerisinde söylüyorum- misafirlere yaptığı katkılardan dolayı AFAD’ın bu faaliyetlerine ilişkin bazı 

değerlendirmelerle başlamak istiyorum.  

Geçtiğimiz yıl burada yine AFAD’a ilişkin değerlendirmeler yapılırken Sayıştay 2012 Raporu’nda 

“İnsani yardım faaliyetlerinin ve harcamalarının herhangi bir esas ve usul takip edilmeksizin yürütüldüğü tespit 

edilmiştir.” ibaresi var o raporda. Ayrıca, düzenleme eksikliğine de dikkat çekiliyor, deniliyor ki raporda: “5902 

sayılı Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un 8’inci maddesiyle 

kuruma ayni, nakdi ve insani yardım esaslarını belirleme görev ve yetkisi vermiş olmasına rağmen bu konuda 

henüz bir düzenleme yapılmamıştır.” Şimdi, bu noktada hangi durumdayız ya da bugün bu konuyu, AFAD’ı 

konuşurken bu anlamda hangi noktadayız, onu öğrenmek istiyorum.  

Geçtiğimiz mayıs ayında Soma’da meydana gelen faciada acı kayıplarımız oldu. AFAD’ın orada 

kurtarma çalışmalarına ilişkin önemli çabaları oldu ama biz milletvekillerinin de oradaki çalışmalara ilişkin çok 

miktarda soru önergemiz oldu ancak birçoğuna, tamamına yakın kısmına maalesef yanıt alamadık.  

Son zamanlarda yine Ermenek’te AFAD’ın ismini sıkça duyuyoruz. Orada partimize mensup 

milletvekillerinin bazı çalışmaları var ve tespitleri var. Az önce Sayıştay raporunda söylediğim gibi bu 

faaliyetler sırasında herhangi bir esas ve usulün olmadığına ilişkin burada eleştiriler vardı, orada da karşımıza 

çıkıyor. AFAD personelinin, orada çalışmaları sürdüren personelin sabah kahvaltılarıyla gece yarılarına kadar 

çalıştığı, onlar için giden erzakların planlama eksikliğinden, noksanlığından kaynaklanan sebeplerden dolayı 

diğer yardım ekiplerine verildiği ve dolayısıyla böyle sıkıntıların yaşandığı şikâyetleri var. Tabii, bunlar belki de 

teknik meseleler, aşılması gereken meseleler olduğu için de burada bir not olarak sizlere aktarmak istiyorum. 

Evet, en önemli konu AFAD’a ilişkin, 2011’den bu yana özellikle Suriye, daha sonra IŞİD kaynaklı 

orada yaşayan birtakım halkların yer değiştirmesinden kaynaklı, özellikle Türkiye'nin uyguladığı açık kapı 

politikası sonucu Türkiye'ye gelen Suriyeli misafirler. Aslında önceden onları halkımız misafir olarak kabul 

ediyordu ama şimdi gelinen nokta çok farklı, ona da değineceğim çünkü çok önemli sosyal meseleler 

yaşanıyor. Ben Mersin Milletvekiliyim, özellikle Mersin’de, Adana’da, Urfa’da, Osmaniye’de, o bölgede, 

Gaziantep’te sizler de takip ediyorsunuz yaşanan sosyal travmaları. 

Son, Ezidilerin Türkiye'ye gelmesi, Kobani’den Kürt nüfusun, Arap nüfusun, oradaki halkların gelmesi 

burada bazı farklı tespitlere, farklı beyanatlara… Sayın Kurtulmuş’un da o dönemdeki beyanatları hafızamda 

kurumdan sorumlu olduğu için. Şimdi, oradaki belediyeler diyor ki, örneğin Diyarbakır Büyükşehir Belediye 

Başkanı Kışanak diyor ki: “AFAD’ın depolarında çadır var, prefabrik malzemeler var ama bunları Ezidiler için 

kullanmıyor.” Bu çok önemli bir iddia. Ayrıca, Suruç Belediye Başkanı diyor ki: “Hükûmetin söylediği gibi ya da 

Suruç Kaymakamının söylediği gibi Kobani’den 150 bin insan bu tarafa gelmedi, sadece orada sivil halkın 
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boşaldığı imajını kamuoyuna vermek için bu iddialarda bulunuyor Hükûmet yetkilileri. Oysa ki oradan ilk 

etapta 50 binden ya da 50 bin civarında bir halk geldi ama daha sonra bunlar gerisin geri gitti.” diye iddialar 

var. Burada bu iddialara sizlerin cevap vermesini istiyorum. 

Şimdi, tabii, Suriye’den gelen Suriyeli misafirler, burada hukuki olarak bir sıfat da bulamıyorum, bir 

statü de yok, misafir, işte sığınmacı diyemiyoruz ya da mülteci de diyemiyoruz bunlara. Sonuçta, bu 

değerlendirmeleri yaptıktan sonra Sayın Kurtulmuş’tan acaba kısa vadede, orta vadede bu sorun nasıl 

aşılacak, Suriye’de nasıl bir yeni Suriye oluşacak, toprak bütünlüğü korunacak mı, Suriye 3’e, 4’e bölünecek 

de farklı bir tablo mu karşımıza çıkacak? Bugün resmî rakamlara göre 1,2-1,3 milyon olan misafir sayısı -belki 

de 2 milyon gayriresmî rakamlara göre- bunların akıbeti ne olacak, geleceği ne olacak?  

Sonda soracağım soruyu başta sormak istiyorum. Şimdi, sorun belli. Orta Doğu’da yeniden yüz yıl 

önceye gidiyoruz. O dönem nasıl bir yapılandırma var ise yüz yıl sonra o günün egemen güçleri A’ydı, B’ydi, 

bugün C, D; oturdular, bir plan, bir projeksiyon çerçevesinde Orta Doğu’da bazı yeni projeksiyonlar yapıyorlar. 

Peki, Türkiye’nin bunda etkisi ne? Az önce Sayın Gök tabii ki ortaya konan, özellikle misafirlerle ilgili 

çabalarına, Türkiye’nin o meselelere ilişkin politikalarına övgüler dizdi ama sonuçta aslında ortaya konulan 

politikalar bir Türkiye dış politikası değildi yani ülkeyi kapsayan, bizleri kapsayan, millî bir dış politika değildi. 

Suriye’yle ortaya çıkan krizin temel sebebi tamamen, aslında iki liderin yani o dönemin Türkiye Cumhuriyeti 

Başbakanının ve Suriye Devlet Başkanının arasındaki kişisel kavgadan başka bir şey değildi, buna başka bir 

anlam yüklemeyin. Bizlerin Suriye halkıyla hiçbir problemi yok. Aslında sizlere oy veren halkın da Suriye 

halkıyla, Suriye devletiyle hiçbir sorunu yok. Yani, önümüze çıkıp çıkıp “Efendim, orada halkını kesen, halkına 

eziyet eden, halkını kesen biçen bir diktatör varken bunlara seyirci mi kalmalıydık?” sözü hiç de inandırıcı 

değil, onu bir kere söylemek istiyorum.  

Şimdi, netice itibarıyla önemli, ulusal güvenliğimizi ilgilendiren bir sonuçla karşı karşıyayız, önemli bir 

ekonomik sorunla karşı karşıyayız. Sayın Başbakanın ifadesine göre 3,5 milyar dolar, Sayın Maliye Bakanının 

ifadesine göre 4,5 milyar dolar bu mesele için Türkiye hazinesinden çıkan para. Bunun dışında, bilmediğimiz 

birtakım fonlardan, kaynaklardan, örtülü ödeneklerden ya da illegal olarak, altını çiziyorum, illegal olarak oraya 

yapılan silah yardımı bunların dışında. Yakalanan tırlar da ortada. Şimdi, böyle bir neticeyle karşı karşıyayız. 

O sorularımı tekrar hatırlatmak istiyorum: Sayın Bakan, bundan sonra ne olacak?  

TİKA’yla ilgili yine bir iddiayı gündeme getirmek istiyorum. Tabii, bu iddia doğru mu, değil mi, bunu 

Sayın Bakana sormak istiyorum. Önemli hizmetler yapıyor TİKA, bunda ayrıldığımız bir nokta yok. Gerçekten, 

özellikle bizim önemli tarihî, kültürel miraslarımıza yurt dışında sahip çıkıyor, tarihî eserlerimizi diriltiyor, 

oradaki STK’lara katkılar veriyor, sosyal projelere katkılar veriyor ama yine Orta Doğu’daki çatışmalara ilişkin, 

IŞİD’e ilişkin önemli iddialar var. Özellikle El Kaide unsurları olan IŞİD ve El Nusra’yla ilişkileri saptanan bazı 

STK’lara TİKA aracılığıyla yardım yapıldığı Kosova’da ve bunun bir mezhepsel savaş neticesinde ortaya çıkan 

bir tablo olarak burada resmediliyor. Deniyor ki: Hanefi, Maturidi ile Selefilik arasında yaşanan bir kavgaya 

TİKA vasıtasıyla aracılık ediliyor Kosova’da. Oraya yapılan operasyonlarda IŞİD üyesi olarak yakalanan, bizim 

restorasyonunu yaptığımız Priştine’deki Fatih Sultan Mehmet Cami’nin imamı olarak Şevket Kırasniqi… Bu 

iddiaların da cevabını sizlerden bekliyorum Sayın Bakan.  

Sayın Akdoğan’a bağlı olan RTÜK’le ilgili bazı değerlendirmeler yapmak istiyorum. Gerçekten, son 

yıllarda karşımıza çıkan tablo, RTÜK’ün gerçekten partizanca tutumları. Geçtiğimiz gün RTÜK’te CHP 

kontenjanından seçilen üyemiz Ali Öztunç’a bir saldırı oldu. Bunun gerekçesi de –tabii, gerekçe ne olursa 

olsun bunu mazur görmemiz mümkün değil- bir televizyon kanalında Atatürk’e hakaret içerikli yayın 

yapılmasına yönelik bir tartışma sonucu ortaya çıkan gerginlik sonucu yapılan bir saldırı. Şimdi, RTÜK 

ideolojik olamaz, olmamalı. Olursa bu işin önünü alma şansımız yok. 

Bakın, çok çarpıcı bir tartışma konusu yine Beyaz TV’yle ilgili. Bir CHP Milletvekiliyle, Aylin Nazlıaka 

ile Büyükşehir Belediye Başkanı Melih Gökçek arasındaki bir tartışmanın televizyon ekranlarından 

yayınlanmasına -ki hakaretamiz cümleler kullanılıyor Belediye Başkanı tarafından- ceza verilsin mi, verilmesin 

mi? İktidarın kontenjanından seçilen üyeler eğer konu, eğer mevzu kendi mensubu olduğu partilerin 

menfaatine ise ona göre oy kullanıyorlar, aleyhine ise ona göre oy kullanıyorlar. Bunların örneklerini vermek… 

Spesifik olarak birçok olay var.  
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Bakınız, RTÜK olarak cezalar kesiyorsunuz değişik gerekçelerle. Bunu daha önce konuşmacı 

arkadaşlarım da dile getirdiler. Son zamanlarda çatışma içerisinde olduğunuz cemaate yakın televizyon 

kanallarına bakıyorsunuz ve özellikle CHP’ye yakın olarak bilinen bir televizyon kanalı olan Halk TV’ye 

bakıyorsunuz, en üst sıralarda ama iktidarın… Zaten elimizde bizim fikirlerimizi kamuoyuyla o iletişimi 

sağlayacak olan herhangi bir televizyon ekranı kalmadı. Kaldıysa bir tane kaldı, iki tane kaldı, siz de bu 

baskıyla, bu kestiğiniz cezalarla onları karartmaya çalışıyorsunuz.  

Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğüne ilişkin de bazı değerlendirmeler yapmak istiyorum. 

Özellikle akreditasyon meselesi var, Avrupa Birliği ilerleme raporunda da var. Bu konunun gerçekten basın 

mensupları arasında önemli sıkıntılar yaşattığını biliyoruz. Özellikle Cumhurbaşkanlığı, Başbakanlık ve AKP 

çevreleri kendi toplantılarına kendi görüşleri dışında görüşlere sahip gazetecileri almamak için ellerinden 

gelen zorluğu yapıyorlar ve devlet tarafından verilen bu kartları vermekte zorluk çıkartıyorlar.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Sayın Seçer, lütfen toparlayın, dördüncü kez uzatıyorum.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, Sayın Bakanım, siz köşe de yazıyorsunuz, Sayın Akdoğan, bunu 

tüm samimiyetimle soruyorum. Türkiye’de birçok köşe yazarı var, biliyoruz, Hükûmetin aleyhine yazılar yazdı 

diye, özellikle Hükûmetin baskısıyla o mensubu olduğu medya patronuna yapılan baskılar sonucunda 

işlerinden atılıyorlar. Gazetecileri televizyon ekranlarında da bizler de görüyoruz, bunun bir değil, birkaç örneği 

var. Bir basın toplantısında Sayın Cumhurbaşkanı ya da bir sayın bakan ya da Sayın Başbakan basın 

toplantısı yapıyor. Eğer bir basın mensubu, basın toplantısını yapan Hükûmet sözcüsünün öyle sinirlerini 

bozacak, kimyasını bozacak bir söz ettiği zaman orada çocuk azarlar gibi azarlanıyor. Bu sahneleri hep 

birlikte yaşıyoruz. Şimdi, Maliye bir sopa olarak kullanılıyor medya patronları üzerinde. Hoş, zaten Türkiye’de 

belli başlı önemli… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekil Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Sayın Seçer, son sözünüzü alayım lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) –…medya unsurlarını elinde bulunduran medya kurumları kaldı. Maliye bir 

sopa olarak vergi cezası kesme tehdidiyle o kurumlar üzerinde tehdit unsuru olarak kullanılıyor.  

Gazetelere köşe yazan bir Bakan olarak, gazetecileri en az bizler kadar tanıyan, onların çalışma 

koşullarını bilen bir insan olarak bir empati yapın, Türkiye’de gazeteci olmak nasıl bir şey, bunu sizden 

öğrenmek istiyorum.  

Bütçemizin, umut ediyorum, hayırlı olacağını düşünüyor, hepinize saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Seçer.  

Sayın Ekşi, buyurunuz. Süreniz yedi dakika.  

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, teşekkürlerimi sunuyorum. Hem size hem de bütçesi 

buraya gelen sayın bakanlara başarı dileklerimi takdim ediyorum. 

Sayın Başkan, sabahtan beri yapılan sunumları ve arkadaşlarımızın görüşlerini dinledim. Bunların 

arasında Sayın Başbakan Yardımcısı Yalçın Akdoğan’ın konuşması özellikle benim ilgi alanıma girdiği için 

dikkat ettim. Sayın Akdoğan’a iki noktada teşekkür borcumu ifade etmek isterim. Bunlardan biri, belki tam 

kelimelerin ifade ettiği şekilde olmayacak. Şöyle söyleyeyim: Sayın Akdoğan konuşması sırasında geçen sene 

yapılan bütçe müzakerelerinde, daha doğrusu son birkaç sene boyunca yapılan müzakerelerde o dönemde 

sorumlu olan, aynı konumda olan Başbakan Yardımcısı Sayın Bülent Arınç’ın Türkiye’de basının özgür olduğu 

yolundaki görüşlerine benzer herhangi bir ifadede bulunmadı. O görüşmeler sırasında hatırlarım, şimdi 

Antalya Büyükşehir Belediye Başkanı konumunda olan Menderes Türel arkadaşımız da Türkiye’de basının 

son derece özgür olduğunu ifade ederek sanıyorum benim gibi birçok arkadaşımızı hayretler içinde 

bırakmıştı. Sayın Akdoğan’ın bu sene Türkiye’de basının özgür olduğu yolunda herhangi bir ifade 

kullanmamış olmasını bir açıdan ben bugünkü Sayın Cumhurbaşkanının, dünkü Başbakanın “Basın 

özgürlüğü ancak demokrasilerde olur.” yolundaki son derece önemli sözüne bağlayarak değerlendirdim. Bunu 

umarım Sayın Akdoğan konuşmasının, daha doğrusu bu konuşmalara vereceği cevabın içinde de 

değerlendirir.  
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İkinci, aslında diğer ifadeyle teşekkürümü de dile getirmek isterim Sayın Başkan. Sayın Akdoğan 

göreve geldikten yani Hükûmette sorumluluk taşıdıktan hemen birkaç gün sonra, Türk basınının 1831’den 

beri tedavi edilmemiş bir yarasına el bastı. Bu, Türkiye’deki basının hem kalitesi hem de hizmet anlayışı 

açısından fevkalade önemli sonuçlar doğurabilecek bir husus idi. Konu şu: Gazetecinin güvence içinde 

görevini yapması, görevini üst kalitede yerine getirmesinin de, özgürce okuyucuya hizmet etmesinin de temel 

koşuludur ama Türkiye’de gazetecilerin ancak beşte 1’i sosyal güvenceye sahiptir, beşte 4’ü patronun iki 

dudağının arasında kalan bir tehditle görevini yapar. Bu yüzden de özgürce görevini yapma şansı önce kendi 

kurumunda elinden alınır, sonra zaten siyasi iktidarın genellikle ve bir de mahalli otoritelerin ilaveten baskısı 

altında görevini yapmaya yani okuyucuya hizmet etmeye çalışır. Bunun tek çözüm yolu, tek çaresi, 

gazetecinin görevini güvence içinde yapabilmesi, onun için de 212 sayılı, 1961 yılında çıkmış olan Yasa’nın 

revize edilip günün koşullarına uydurularak ama çalışan gazetecilerin haklarını aynen muhafaza ederek veya 

artırarak yaşama geçirilmesidir. Sayın Başbakan Yardımcısı buna değindi ama o tarihten bu tarihe geçen 

aylar boyunca, bugün öğreniyoruz ki sadece bir toplantı yapıldı o amaca dönük, birisi yakında olmak üzere, 

üçüncüsü de 2015 başında olmak üzere iki toplantı da yapılacak ve konunun çözümünü üretecek. Bu 

demektir ki Sayın Başbakan Yardımcısının değindiği fevkalade önemli olan sorun, çok muhtemelen eğer 

tasarı hâline gelse bile kadük olacak yani yine sonuç vermeyecek. Bunun neticesi, basınla ilgili haklı veya 

haksız şikâyetlerin devamı ama esas, asıl nokta da gazetecilerin güvencesiz bir şekilde görevini yaparak 

ezilmeye devam etmeleridir. Bunu Sayın Akdoğan’ın süratle çözüme kavuşturmasının gerekliliğine inandığımı 

söylemek istiyorum.  

Sayın Başkan, Türkiye’de basının özgür olup olmadığı meselesine tekrar girmek niyetinde değilim 

çünkü artık bu, uluslararası belgelerle, hatta bir başka şekilde ifade edeyim, muhkem kaziye hâline gelmiş 

olan, kanaatlerle sabit olan bir husustur. Türkiye’de basın özgür değildir, bu siyasi iktidar döneminde maalesef 

elindekinin de tamamını kaybetti diyebileceğim kadar özgür değildir.  

Sayın Başkan, son olarak Sayın Cumhurbaşkanının özellikle gazetecilerle ilgili olarak ayrımcı bir 

uygulama içinde olmasından şikâyetimi dile getirmek istiyorum. Sayın Cumhurbaşkanının bizim bildiğimiz, 

kendisinin de pek sık şikâyetçi olduğu merhum İsmet İnönü’nün muhalefet milletvekillerini de yanına alarak 

seyahate çıkan hatta yurt içi seyahatlerinde bile rahmetli Demokrat Parti Milletvekili Nuri Özsan’ı yanına alarak 

çıkan bir tarafsızlık anlayışı vardı. Halbuki bugün Sayın Cumhurbaşkanı -milletvekilleriyle ilgili olarak 

uygulamasını bilmiyorum ama- gazeteciler dünyasında kendisine yakın hissettiklerini seyahatlerine davet 

etmek, diğerlerini dışlamak gibi tarafsız bir Cumhurbaşkanına -maalesef o ifadeyi kullanacağım- yakışmayan 

bir uygulama içindedir. Sayın Başbakan Yardımcısından, ki kendisine yakın olduğunu da biliyoruz, bu konuda 

gazetecilere, gazetecilerin haklarına sahip çıkmasını diliyorum.  

Size de teşekkürlerimi sunuyorum, sağ olun.  

BAŞKAN – Ben teşekkür ederim Sayın Ekşi.  

Sayın Bağcı, buyurun.  

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Başkanım.  

Sayın Başkan, değerli Başbakan yardımcılarımız, değerli arkadaşlar, değerli bürokratlar; ben de 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Öncelikle ilk bütçelerini sunan Başbakan yardımcılarımıza başarılar diliyorum, görevlerinin hayırlı 

olmasını tekrar diliyorum.  

Ben bugünkü konuşmamda ağırlıklı olarak Yurt Dışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığımızın 

faaliyetleri, bütçesi ve hedefleri üzerinde değerlendirme yapacağım.  

Sizler de hatırlarsınız değerli arkadaşlar, geçtiğimiz yıllarda “Göçün 50. Yılı” isimli bir belgesel 

yayınlanmıştı ki bu bizim, hepimizin hatıralarında çoğumuzun yakın akrabalarının Haydarpaşa Tren Garı’ndan 

bilinmeyen bir yolculuğunun hikâyesiydi aslında. 1960’ların başında başlayan, ilk yurt dışı işçi kafilemizi 

yolculadığımız bir dönemdi. O günden bugüne tabii ki dışarıda yaşayan pek çok vatandaşlarımızın yaşam 

mücadelelerine sahne oldu. Her defasında da her bütçe görüşmelerinde de geçmiş bu dönem, bu tarihsel 

dönem bugün yaklaşık 6 milyona yakın vatandaşımızın yaşadığı, 150’ye yakın ülkedeki vatandaşımızın 

yaşadığı bu duruma bir yapı kuramayışımız, bir sahiplenme yapısı kuramayışımız sürekli bütçe 
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görüşmelerinde konu edilirdi. Hakikaten de ilk giden vatandaşlarımızın özellikle eşit katılım sorunu yaşadığını, 

gittikleri ülkelerde eşit yurttaşlar olabilmelerinı veyahut da yaşadıkları ülkelerdeki haklara erişim konusundaki 

sorunlarını hep dile getirdik. Bu alanda özellikle yabancı düşmanlığı, ırkçılık konularında, İslamofobi gibi 

alanlarda vatandaşlarımız ciddi sorunlar yaşadılar.  

Tabii ki bu sorunlara biz beraberinde bir yapı üretemediğimiz için geçmiş dönemde biz bu insanların 

sorunlarını bir SSK sorunu, sosyal güvenlik sorunu olarak gördük; zaman zaman pasaport sorunu olarak 

gördük; zaman zaman askerlik, doğum sorunu olarak gördük ama hiçbir zaman bu vatandaşlarımızın 

yaşadıkları ülkelerde asimilasyonunu engelleme veyahut da karşı karşıya kaldıkları sorunlara çözüm üretecek 

bir yapıyı ihdas olarak görmedik. Bu açıdan, bu geçmiş dönemi iyi değerlendirebilirsek bugünkü ortaya 

konulan yapıyı, performansı, faaliyetleri ve misyonu da çok daha iyi anlayabiliriz.  

Türkler gittikleri ülkelerde hem kendilerini hem ailelerini hem çocuklarını; kültürlerini, dillerini, dinlerini 

koruyabilmek için içe kapanma gibi bir durumla kendilerini korumaya çalıştılar. Zaman zaman gettolaştılar ki 

bu gettolaşma sorununu biz yurt dışında yaşayan Türkleri tarif ederken veyahut da anlamaya çalışırken de bir 

eleştiri konusu olarak da algıladık. Aslında onları anlama çabalarımıza biz katkı sunmadık, bilakis bir eleştirel 

mantıkla Türk mahallelerini veyahut da Türklerin yaşadıkları apartmanları, sokakları bir eleştiri konusu yaptık 

ama asimilasyona karşı bir kapanma olarak görmedik.  

Zaman zaman özellikle büyük işçi kitlelerinin olduğu ülkelerde; Fransa, İtalya, Almanya, Belçika, 

Hollanda gibi ülkelerde entegrasyon adı altında projeler üretildi ama bu projelerde daha çok kimliksizleştirme 

ön plana çıktı. Bir dilden ve kültürden uzaklaştırma amaçlı asimilasyon projelerine de açıkçası sessiz ve 

duyarsız kaldık.  

Bütün bunları bugün Yurt Dışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığını kuran bir devletin bir 

vatandaşı olarak geçmişte yaşanan bu sıkıntıları, bu acıları onarma, tamir etme hamlesi olarak, bir misyonu 

olarak görmemiz gerektiğini düşünüyorum. Bu açıdan, bu kurumumuzun, bu Başkanlığın Türkiye Cumhuriyeti 

vatandaşlarını sahiplenmeye ve soydaş ve akraba topluluklara yönelik olarak diplomatik, kültürel, ekonomik ve 

sosyal ilişkileri güçlendirmeye yönelik yürüttüğü bu misyon önemsenmelidir. Bugün Balkanlardan Doğu 

Türkistan’a kadar veyahut da Moldova’da Gagavuz bölgesinden Kafkasya’dan Sudan’a kadar ki uzanan 

koridorda, Osmanlı bakiyesi topraklarda yürütülen faaliyetler son derece önemlidir, anlamlıdır.  

Faaliyet raporunu inceledim, gerçekten takdire şayan. Çok küçük bütçelerle ve sınırlı sayıda ekiple, 

uzmanla, personelle yürütülen önemli çalışmalar var. Aramızda bürokrasiden gelen arkadaşlar var, bürokratlar 

da var. 1990’lara, 2000’lere kadar hatta şöyle bir göz önüne getirdiğimizde bürokrasideki, üniversitelerdeki 

durumu düşündüğümüzde bir JICA bursundan, Japon Teknik İşbirliği Ajansının bursundan veyahut da 

kursundan yararlanmak kamuda bir avantaj olarak, bir üstünlük olarak algılanıyordu. Veyahut da bir GTZ 

bursunun, bir Alman bursunun veyahut da Alman teknik yardımının projesinin içerisinde yer almak 

önemseniyordu ama bugün Türkiye bursları, hem TİKA aracılığıyla hem de bu Başkanlık aracılığıyla yürütülen 

faaliyetler ve projeler, 15 bine yakın ülkemizde bu amaçla bulunan vatandaşların olması geldiğimiz nokta 

itibarıyla son derece önemlidir, önemli bir başarıdır, bu başarıyı hep birlikte alkışlamamız gerekir.  

Bu açıdan zaman zaman Türkiye’nin ve AK PARTİ hükûmetlerinin on iki yıllık dönemindeki 

başarılarının, ekonomideki başarıların, altyapı, eğitim, sağlık gibi alanlardaki başarıların yanında yürüttüğü 

“Lider ülke, güçlü Türkiye” tanımlaması, ülkenin içerisinde bulunduğu durumu tanımlamamız ve tarif etmemiz 

bir slogan olarak değerlendiriliyor. Kesinlikle bunun bir slogan olarak görülmesi doğru değildir; ülkemizin 

geldiği noktayı, dünyada geldiği noktayı, imajını, algısını da gösterme açısından önemlidir.  

Ben Başkanlığımızı ve beraberinde diğer kurumlarımızı, özellikle TİKA’yı ve AFAD’ı hem ülkemizde 

hem diğer coğrafyalarda, kardeş ülkelerde, bütün diğer coğrafyalarda yürüttükleri faaliyetler nedeniyle, 

çalışmaları nedeniyle kutluyorum, tebrik ediyorum. Ancak şunu da ifade etmek istiyorum: Özellikle Yunus 

Emre Enstitüsü’yle, ki bunu önümüzdeki günlerde de konuşacağız, Yurt Dışı Türkler ve Akrabalar Toplulukları 

kurumunun ve TİKA’nın daha ortak ve daha kapsayıcı, ülkemizde bulunan yabancı öğrencilerin kendi 

ülkelerine bir Türkiye elçisi olarak dönmelerini sağlayacak entegre projeleri de üretmeleri gerektiğini de 

düşünüyorum ve bunu da dikkatlerinize sunuyorum.  
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Bu duygu ve düşüncelerle bütçelerimizin, görüştüğümüz bütün kurum bütçelerimizin ülkemize, 

milletimize ve kurumlarımıza hayırlı olmasını diliyorum, başarılar diliyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bağcı.  

Sayın Ayaydın…  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Başbakan 

yardımcılarım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; ben de Basın-

Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, RTÜK ve Tanıtma Fonu bütçeleri üzerinde kişisel görüşlerimi sizlerle 

paylaşmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Halkın haber alma hakkını hayata geçiren, vatandaşları doğru, tam ve zamanında bilgilendirme 

yükümlüğü bulunan ve bu yönüyle önemli bir kamu hizmeti sunan basın bugün demokrasilerin vazgeçilmez 

unsurlarından biri hâline gelmiştir. Fiilen “dördüncü kuvvet” olarak demokratik hukuk devletinin gereklerine 

hizmet etmeye başlamıştır. Bunun içindir ki basın özgürlüğünün varlığı ve önemi gün geçtikçe daha iyi 

anlaşılmakta ve gözetilmektedir. 

Ülkemizde de mazisi ve mücadelesi kadim olan basın özgürlüğü Anayasa’mızın “Basın Hürriyeti” 

başlıklı 28’inci maddesindeki “Basın hürdür, sansür edilemez. Devlet, basın ve haber alma hürriyetlerini 

sağlayacak tedbirleri alır.” hükmü ile anayasal güvence altına alınmış, bu çerçevede basın özgürlüğünün 

tesisine hizmet etmek üzere mekanizmalar oluşturulmuştur. Bugün burada bütçesini görüştüğümüz Basın-

Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün kamuoyunun zamanında ve doğru bilgilerle aydınlatılmasını 

sağlamak, basının güçlendirilmesi için gerekli faaliyetlerde bulunmak gibi görevleri bulunduğunu, yine, 

Kurumun güçlü ve özgür basın ortamının sağlanmasına katkıda bulunan referans kurum olma vizyonu 

taşıdığını da görmekteyiz. 

Basın özgürlüğüne ilişkin bu cümleler ne kadar güzelse, gerçekler o kadar hazin ve endişe vericidir. 

Evet, maalesef bugün ülkemiz basın özgürlüğü açısından son derece sıkıntılı bir yer hâline gelmiş, gazetecilik 

mesleğinin ilke ve kuralları ortadan kalkmıştır.  

Gazetecilerin mevcut antidemokratik kanunlar ve uygulamalar dolayısıyla yargının tahakkümü 

altında bulunması sorununa bir de basının iktidar gücü ve onun üzerindeki etkileri artık çekilmez hâle 

gelmiştir. İktidar kendisine bir medya düzeni yaratmıştır. Bu yeni medya düzeninin de temel özelliği Hükûmet 

yandaşlığı olup Hükûmete karşı eleştiri ve analizlere kapılar kapanmıştır; hele muhalefete tamamen kapılar 

kapanmıştır. Hükûmetin istediği çizgide yer almayan medya grupları başta vergi incelemeleri olmak üzere pek 

çok teftişle yola getirilmeye çalışılmakta, farklı sesler, muhalif görüşler tasfiye edilmektedir. Bunun içindir ki 

pek çok gazeteci mesleğini yitirmekte, mesleğini yitirmeyi göze almayanlar ise meslek ilkelerini yitirmektedir.  

Hükûmetin eleştirilemediği, pek çok gerçeğin iktidara zarar verebilir endişesiyle sümen altı edildiği, 

kendisiyle ilgili birçok hususun dış basından öğrenildiği bir ülkede basın özgürlüğü için söylenecek tek şey 

ruhuna El Fatiha’dır. Oysa objektif, özgür ve bağımsız bir medya ülke için olduğu kadar, hükûmetler için de 

elzemdir. Hükûmetler medyanın kendisine tuttuğu bu aynadan, çekilen fotoğraftan istifade ederek ülkeyi daha 

iyi yönetme şansını elde edebilir. 

Ne yazık ki Türkiye’de gazeteciliğin ön koşulu olan özgürlük ve bağımsızlık olmadığı için 

gazetecilerimizin günlük hayatlarına dair can yakan sorunlarını yeterince konuşamamaktayız. Bakınız, burada 

günlerce, gece gündüz demeden Plan ve Bütçe Komisyonunu takip eden basın emekçileri tıpkı pek çok 

meslektaşları gibi yetersiz özlük hakları ve güvenceden yoksun şekilde, çok zor şartlar altında mesleklerini 

sürdürmektedir. Özetle, ülkemizde medyanın itibarı da medya çalışanlarının hak ve özgürlükleri de her geçen 

gün azalmaktadır.  

Peki, basının hâli buyken, ülkede basın bu siyasal, ekonomik ve toplumsal koşulların altında 

ezilirken Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğümüz nerededir, ne iş yapmaktadır? Basın-Yayın ve 

Enformasyon Genel Müdürlüğüne bu bütçe, bu kamu kaynakları basın özgürlüğünün içinde bulunduğu 

duruma izleyici olması için mi verilmektedir? 

Genel Müdürlüğün o iddialı “Güçlü ve özgür basın ortamının sağlanmasına katkıda bulunan referans 

kurum olma” vizyonundan vazgeçtim, görevlerini yapsın yeter! Unutulmamalıdır ki bu halkın vergileri bunun 

için tahsis edilmektedir. Şu anda bizi takip eden basın mensuplarının kaçında acaba sarı basın kartı vardır? 
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Eminim ki basın kartı artık gazeteciliğe değil, gazetecilik yapmayan kişilere verilmektedir. Yoksa bu halkın 

vergileri Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğüne basın özgürlüğünün katlinin figüranı olması için, 

iktidarın ajansını finanse etmek için verilmemektedir.  

Evet, tahmin edeceğiniz gibi Anadolu Ajansından söz etmekteyim. İzlediği yayın politikasıyla artık 

namıdiğer Hükûmet ajansı. Hemen söyleyeyim, Anadolu Ajansı Türk Ticaret Kanunu’na tabi bir anonim şirket 

olmakla birlikte, parasını Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün bütçesinden almaktadır. Nisan 

1920’de kamuoyunun iç ve dış en doğru haber ile aydınlatılması ihtiyacı göz önüne alınarak kurulmuş olan 

Anadolu Ajansının bugün geldiği nokta, aslında basının içinde bulunduğu tabloya somut bir örnektir. Elbette 

devletin haber ajansı olabilir ama burada bir kural vardır, o da ajansın objektif ve bağımsız olmasıdır. 

Böylelikle halkı tam, doğru ve zamanında bilgilendirerek misyonunu gerçekleştirecektir. Bu sağlanamazsa 

Türkiye’deki gibi olur yani devletin ajansı Hükûmetin ajansına hâline gelir, doksan dört yıllık Anadolu Ajansı 

olur AKP Ajansı. İşin komik yanı, ajans safını o kadar belli ediyor, işini o kadar özensiz yapıyor ki herkes 

anladı artık neye, kime hizmet etiğini. Anadolu Ajansı gibi bir markaysanız ve ülke genelinde bir geçmişiniz ve 

saygınlığınız varsa yandaşlığı da biraz daha rafine, biraz daha kaliteli yapmanız beklenirdi doğrusu. 

Anadolu Ajansı Plan ve Bütçe Komisyonunun bütün görüşmelerini takip ediyor ama ben Anadolu 

Ajansının muhalefetin yapıcı eleştirilerini bir gün Ajansına konu ettiğine tanık olmadım. Bugün burada bu 

yaptığımız eleştirileri yarın hiçbir basın ve yayın organında bulamazsınız çünkü Anadolu Ajansı sadece 

Hükûmetin bakanlarının verdiği konuşmaları bültenlerine alır ama muhalefetin seslerine kulaklarını tıkar. 

Buradan söylüyorum, eğer yarın burada konuşanları Anadolu Ajansında görürsek Sayın Başbakan 

Yardımcımı da kutlayacağım.  

Kamu kaynağı kullanmasına rağmen gerek kendisi gerekse de iştirak ve ortaklıkları Sayıştay 

denetiminden muaf olan Anadolu Ajansına ilişkin AKP iktidarına önerim “Gelin, bu şirketin sermayesini siz 

verin, tablo tamamlansın. Böylelikle fiilen sizin kendi ajansınız olmuş olur.” 

Gelelim Radyo ve Televizyon Üst Kuruluna. RTÜK 1994 yılında radyo ve televizyon yayınlarına 

ilişkin olarak kurulan bir regülasyon kurumudur. Radyo ve televizyon yayınlarının sınırlarını tespit eden ve bu 

yayınları denetleyen kuruma diğer regülasyon kurumları gibi özerk bir yapı öngörülmüştür. Zira böylesi bir 

alanda düzenleme ve denetleme yetkisi bulunan bir kurumun bağımsız olmaması ifade özgürlüğünü, basın 

özgürlüğünü hiçe saymak anlamına gelecektir, tıpkı bugün olduğu gibi. 

Evet, bugün görülmektedir ki RTÜK’ün bağımsızlığından ve tarafsızlığından eser kalmamış, yeni 

Türkiye iklimi RTÜK’ü de fazlasıyla etkisi altına almıştır. Çifte standartlar, yıldırmalar, kayırmalar RTÜK 

uygulamalarının üst başlığı hâline gelmiştir. İktidar medyasına kedi, iktidarı eleştiren medyaya ise aslan 

kesilen RTÜK’ün bu durumu aşikârdır. Zira RTÜK bu konuda biraz şanssız çünkü RTÜK üyeleri siyasi parti 

gruplarının gösterdiği adaylar arasından seçildiği için kurumun hukuksuzlukları hemen dışarıya yansımakta, 

diğer pek çok kamu kurumunda da yaşanan iktidar yandaşlığı zihniyeti pek gizlenememektedir. 

Nitekim RTÜK’ün anlattığım yapıda olduğuna ilişkin pek çok örnek basına yansımakta, iktidar 

yandaşlığı uğruna hukukun ve kanunların nasıl farklı çalıştırıldığına ilişkin olaylar gözler önüne serilmektedir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, iki dakika ek süre veriyorum.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Uzmanlara ana muhalefet partisi liderinin grup konuşmasını 

yayınlayan televizyonlar için rapor düzenleme talimatı verilmesinden seçimlerde TRT’nin izlediği taraflı ve 

gayriadil yayınlarının görülmemesine ve nihayetinde RTÜK’ün CHP’li üyesine gözdağı gibi bir saldırıya kadar 

bir dizi örnek vermek mümkündür. Belki bu yaptıklarıyla ödül bile alabilirler ama doğru değildir, bu ne 

hukukidir ne de vicdanidir. Yeri gelmişken bu saldırıyı kınıyor, herkesi hukuka, demokrasiye ve aklıselime 

davet ediyorum. 

Süre kısıtı nedeniyle örnekleri detaylandıramayacağım ancak RTÜK’ten de bağımsız, tarafsız ve 

basın özgürlüğünü gözeten bir yönetim beklendiğinin altını çizmek istiyor. RTÜK bir taraf değil, bağımsız adil 

ve objektif bir regülasyon kurumudur ve öyle hareket etmelidir. Aksi uygulamalar kuruma da ülkeye de iktidara 

da zarar vermektedir. 
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Ayrıca, RTÜK bütçesinde geçen yıl bir önceki yıla göre %182’lik astronomik artış yapılarak Kuruma 

457 milyon TL tahsis edildiğinde ben de bunun sebebi nedir, hangi projeler, hangi hedefler için diye 

sormuştum. Bu yıl ilk 8 aylık 130 milyon TL gerçekleşmeyi ve 248 milyon TL’lik 2015 bütçesini görünce bu 

durumun sebebi öngörüsüz, şişkin bir bütçe hazırlanmış olması mı yoksa düşünülen projelerin 

gerçekleştirilememesi midir, merak ediyorum.  

Sözlerime son verirken Tanıtma Fonu Sekreterliği hakkında bir iki hususu da ifade etmek istiyorum. 

Tanıtma Fonu, 3230 sayılı Kanun kapsamında ve Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası nezdinde Başbakanın 

emrinde kurulan bir fondur. Fonun kuruluş amaçlarına baktığımızda ülkemizi yurt içinde ve dışında çeşitli 

yönleriyle tanıtmakla görevli kuruluşların kaynaklarını artırmak, Türk kültür varlığının yayılmasını sağlamak, 

devlet arşiv hizmetlerini müessir hâle getirmek, milletlerarası kamuoyunu ülkemizin menfaatleri istikametinde 

yönlendirmeye çalışmak amaçlarını görmekteyiz. Her ne kadar Tanıtma Fonu Sekreterliğine tahsis edilen 

bütçe küçük ve azalıyor olsa da takdir edersiniz ki bu amaçların her biri için çalışan çok daha güçlü yapıya ve 

olanaklara sahip kurumlarımız var Kültür Bakanlığı, Dışişleri bakanlığı gibi. Bunlar da bu katkıyı 

sağlayabilirler.  

Ben 2015 yılı kurumlarımızın bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum, hepinize saygılar 

sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ayaydın.  

Sayın Aslan…  

AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  

Sayın Başkan, saygıdeğer Komisyon üyeleri, Sayın Bakan yardımcılarım ve kamu kurumlarının 

değerli temsilcileri, basının güzide temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Birçok kurum olmakla birlikte, özellikle Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğüyle ilgili bir 

değerlendirme yapacağım ve onu da birkaç gündür tartışılagelen ülkenin ve ülkeyi yöneten kişilerin prestijleri 

ve yaptıkları işlerle de biraz bağlayacağım açıkçası.  

Şimdi, Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü belki çok dar çerçevede sadece basın ve 

yayınla ilgili kuruluşları bir araya getiren, onları bilgilendiren, onlarla birlikte çalışma yapan bir kuruluş olarak 

algılanabilir ama benim bildiğim Kurumun bir de şöyle bir görevi var: Eğer ülkeniz gelişiyorsa, büyüyorsa ve 

dünyada söz sahibi olan ülkelerden biri hâline geliyorsa sizin de buna uygun olarak hem ülkenizi hem 

ülkenizde yapılan işleri gerek Türkiye’de gerek uluslararası arenada tanıtmanız gerekir diye düşünüyorum . 

Ve yine, geçmişte ülkemiz ülkenin ve ülke değerlerinin tanıtılabilmesi adına başka ülkelerde 

kurumlara çok ciddi kaynaklar aktarıyordu ve bu kaynaklar marifetiyle de ülkenin tanıtılmasını sağlıyordu. 

Halbuki bugün artık Türkiye dünya çapında işler, dünya çapında projeler yapan bir ülke hâline gelmiş. Sadece 

bu projeleri yeteri kadar tanıtabilsek eminim ki ülke tanıtımına çok ciddi katkı koyacağız.  

Benim de geçmişte bir şekilde içinde bulunma şansı yakaladığım ve ülkemizin başarılı projelerinden 

mesela Marmaray’ı ben yeteri kadar işleyemediğimizi düşünüyorum. Proje kendi kendini tanıtıyor, bu projede 

ilgili uluslararası kurumlar projeyi dünyada tanıtıyor ama eminim ki bu ve bunun gibi projeleri tanıtmak ülkenin 

dünya çapında daha çok tanıtılması ve geldiği konumu pekiştirmek adına çok önemli. 

O yüzden özellikle Basın-Yayın ve Enformasyon Kurumunun gerek ulusal gerek uluslararası basın 

kuruluşlarıyla yaptığı çalışmaları ve toplantıları inceledim, biliyorum. Bu bölgesinde olabilir; Orta Doğu’da, 

Balkanlarda, Orta Doğu’ya bağlı olarak Arap ülkelerinde, Afrika’da hatta Güney Amerika’da birçok kurum ve 

kuruluşlarla iyi toplantılar yapılıyor, tanıtıma katkı sağlanıyor ve bununla birlikte yerelde de özellikle yerel 

medya çalışanlarının bilgilendirilmesi, haber ve teknik destek almaları konusunda da etkili çalışmalar yaptığını 

biliyorum. Buna örnek olarak geçen yıl Sarıkamış’ta da “Yerel ve Bölgesel Medya Buluşmaları” adı altında bir 

program düzenlediler. O programı da takip etme şansı yakaladım. O yüzden bu çalışmalarının çok çok önemli 

olduğunu… Bunlar yine benzeri bir şekilde Avrupa’da özellikle Türkçe yayın yapan kuruluşları da bir araya 

getirerek Avrupa medyasının ülkeyle ilgili daha çok bilgi sahibi olmasını sağladılar. Onları da takip eden biri 

olarak diyorum ki birçok çalışma yapıyorsunuz; medya kuruluşlarının, gazetecilerin bilgilendirilmesi, buradaki 

bilgilerin onlara sağlıklı aktarılması ve onların ülkelerindeki Türkiye’ye bakışın buraya sağlıklı bir şekilde 

getirilip aktarılması adına birçok fonksiyon yerine getiriyorsunuz ama özellikle istirhamım o ki -az önce 
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söylediğim gibi- ülke artık dünya çapında projeler yapar ve bu projeleri bitirir hâle geldi. Bu projeleri yeteri 

kadar tanıtırsanız eminim ki ülkenin tanıtımına ve uluslararası bir oyuncu olarak, küresel bir oyuncu olarak 

elinin daha çok güçlenmesine dolaylı katkı sağlamış olacaksınız diyorum.  

Sadece Basın-Yayın ve Enformasyon Kurumunun değil, bugün bütçelerini görüştüğümüz bütün 

kurumların 2015 yılı bütçelerinin hem kendilerine hem ülkemize hayırlı, uğurlu olmasını diliyor, saygılar 

sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Aslan.  

Sayın Serindağ…  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Başkan, Sayın Başbakan yardımcıları, sayın milletvekilleri, kamu kurumlarının değerli 

mensupları, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Ben de 2015 yılı bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. Bundan da istifade ederek bir iki hususta 

görüşlerimi ifade etmek istiyorum.  

Efendim, şimdi, bizim söyleyeceklerimiz sadece muhalefet olmak nedeniyle söylediklerimiz değildir. 

Biz ülkemizde huzur olmasını, ülkemizin iyi yönetilmesini, ülkemizin dünyada itibarının artmasını ve uluslar 

topluluğunun şerefli bir üyesi olmasını istiyoruz. Bizim ana amacımız budur. Bu nedenle ve bu amaca ulaşmak 

için elbette iktidarın yanlışlarını söyleyeceğiz. Şimdi bir arkadaşımız söyledi: “Efendim, doğruları yok mu?” Onu 

zaten millet takdir edecektir. Bizim görevimiz yanlışları ortaya koymaktır.  

Bakın Sayın Başkan, ülkemiz kaotik bir ortama sürükleniyor. Bunu inkâr edebilirsiniz ama olaylar bizim 

nereye geldiğimizi gösteriyor. RTÜK’te görevli bir eleman, RTÜK üyesine saldırı cesaretini gösterebiliyor. 

Ankara’da -ister seversiniz ister sevmezsiniz- bir siyasi partinin mensubu saldırıya uğrayabiliyor. 18 

yurttaşımız toprak altında, hâlâ onlara ulaşmaya çalışıyoruz. 17 yurttaşımız, sizin de milletvekili olduğunuz ilde 

trafik kazasında hayatını kaybetti. Her gün onlarca yurttaşımız bu şekilde hayatını kaybediyor. Ülkemiz 

huzursuz, ülkemizin güney sınırında bir ateş çemberi var ve maalesef Hükûmetin izlediği politika güney 

sınırımızdaki olayların ortaya çıkmasının en büyük nedenlerinden biri olmuştur.  

Şimdi, bir arkadaşımız söyledi: “Efendim, hemen sınırımızda cereyan eden olaylara gözümüzü mü 

kapatacağız?” Elbette kapatmayacağız ama olması gereken olayları bu seviyeye gelmeden önce önlemek için 

çaba göstermekti, olaylar üzerine, yangının üzerine körükle gitmek değildi. Sayın Başkan, dış politikada 

elbette ülkeler zaman zaman gözden geçirebilirler politikalarını. Ancak, bu, ulusal çıkarlara hiçbir şekilde 

aykırı olamaz ve dışarıda gösterilen faaliyetler de ulusal çıkarlarımıza uygun olacaktır.  

Şimdi, biraz hafızalarımızı tazeleyelim. 2013 yılında Bulgaristan’da milletvekili seçimleri yapıldı. 

İktidar partisi orada, Bulgaristan’da hükûmet ortağı olan Hak ve Özgürlükler Hareketinin bölünmesi için 

elinden gelen çabayı gösterdi. Bu nedenle, bakınız isim veriyorum: Bursa’da toplantılar yapıldı, diğer illerde 

toplantılar yapıldı ve Trakya’da toplantılar yapıldı. Maksat, Hak ve Özgürlükler Hareketinin, bir Türk partisinin 

gücünü bölmekti. Niye? Efendim, bizim onlarla frekansımız uyuşmuyormuş. Böyle bir şey olamaz. Ama, 

zannediyorum, 2014 seçimlerinde o hatadan belki dönüldü, bu sefer aynı hatayı işlemediler. Biz bunu 

söylemeyecek miyiz?  

Şimdi, Sayın Başbakan Yardımcısı bir söylemde bulundu, dedi ki: “Efendim, Harun gibi geldiler, 

Karun oldular.” Şimdi biz bunu söylemeyecek miyiz, bunu dile getirmeyecek miyiz? Bunu söyleyen zat, o 

oluşumun içerisinde yer almışsa biz bunu dile getirmeyecek miyiz? Gene, Sayın Başbakan Yardımcısı 

buyurdular ki: “Efendim, millî orduya kumpas kuruldu.” Peki, millî orduya kim kumpas kurdu? “Millî orduya 

kumpas kuruldu.” denen olay belli. Ama, zamanın başbakanı “Ben o davaların savcısıyım.” demedi mi? Peki, 

davanın savcısının içinde olmadığı bir kumpas kurulabilir mi? Biz bunu dile getirmeyecek miyiz?  

Efendim, neymiş “17-25 Aralık operasyonları Hükûmete darbeymiş.” Kim yapmış? Paralel yapı… 

BAŞKAN – Sayın Serindağ, lütfen, son sözlerinizi alayım. 

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Toparlıyorum efendim.  

…adını koyalım, cemaat yapmış.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bütçeyle ilgili konuşmuyor Sayın Başkanım.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, sen ne diyorsun? Sabahtan beri konuşuyorsun.  
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ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Bunlar, şimdi Cumhurbaşkanı olan Sayın Erdoğan’ın sözleri. “134 

ülkede okul açtılar, sanıyorlar ki bunu kendileri başardı. Oysa gerek ben gerekse bakanlarım gezilerimizde o 

ülkenin hükûmetlerinden destek rica ederek o okulların açılmasını sağladık. 13 üniversite açtılar, hiç engel 

çıkarmadık, ticari faaliyetlerine yardımcı olduk.” Gene devam ediyoruz. “Efendim, ne istediler de Tayyip 

Erdoğan vermedi.” dedi. Şimdi biz bunları dile getirmeyecek miyiz? Efendim, “millî irade” Elbette, millî irade 

demokrasinin temelidir, ona bir şey demiyoruz. Ancak, “mutlak millî irade” Rousseau’nun ortaya koyduğu bir 

kavramdır. Bu, zamanın o dokunulmaz ve her şeyin üstünde olan millî irade artık günümüzde hukukla 

sınırlanır hâle gelmiştir.  

BAŞKAN – Sayın Serindağ, teşekkür ediyorum.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Efendim, sözlerimi toparlıyorum, lütfen.  

BAŞKAN – Son cümleyi alayım lütfen.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Şimdi, şöyle tabii: Biz maalesef beş dakika süreyle bu görüşlerimizi 

dile getirmek zorunda bırakılıyor ama.  

BAŞKAN – Haklısınız Sayın Serindağ.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Buradan ayrılmazsan her beş dakikada bir söz alırsın.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Sayın Başkan, siz de biliyorsunuz ki bizim bu söylediklerimiz sadece 

sırf muhalefet olsun diye söylediklerimiz değildir.  

Ben inanıyorum ki bu salonda bulunan pek çok arkadaşım bu görüşleri zaman zaman kendine 

soruyordur.  

BAŞKAN – Sayın Serindağ, özgür iradenizle düşüncelerinizi aktardınız.  

Teşekkür ettim, sağ olun.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Peki, teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Sarı, buyurun.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şöyle geçeyim Başkanım.  

AHMET ARSLAN (Kars) – Konuşurken biz de öne gelelim.  

BAŞKAN – Efendim, önden daha iyi çıkıyor Sayın Sarı’nın sesi, o yüzden.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yok, göz teması sağlayayım diye sayın başbakan yardımcılarımla o 

yüzden öne geçtim.  

Sayın başbakan yardımcıları, sayın bürokratlar, değerli Komisyon arkadaşlarım, sevgili basın 

mensupları; herkese iyi günler dileyerek konuşmalarıma başlamak istiyorum. Tabii, ben daha çok bir siyasal 

değerlendirme yapacağım. Öncelikle, her 2 başbakan yardımcısına da başarılar diliyorum. Bu ilk bütçe 

mesaimiz kendileriyle. Aynı ortamı teneffüs ediyoruz ilk defa bütçe vasıtasıyla.  

Şimdi, Başbakan Yardımcım Numan Kurtulmuş, ben bu siyasal değerlendirmeleri biraz sizin 

dolayımınızla yapmak istiyorum ve bazı sorulara yanıtlar aramak istiyorum.  

Şimdi, Bakanlar Kurulunda teselsül geçerli yani bütün bakanlar müteselsilen sorumludurlar ve 

ülkenin siyasetinden ya da hükûmetin siyasetinden ortak sorumludurlar ve ortak şeyleri düşünürler, attıkları 

imzalarla da bunu gösterirler ve biz de biliriz ki Bakanlar Kurulunun bütün üyeleri o imzanın arkasında dururlar 

ve aynı siyasal perspektiften ve aynı siyasal pencereden bakarlar.  

Şimdi, siz bir başbakan yardımcısısınız ve Hükûmetin 4 başbakan yardımcısından birisiniz. Ama, 

bazı konulardaki siyasal düşüncelerinizin ne olduğunu ben şahsen merak ediyorum çünkü bunlar doğrudan 

doğruya Türkiye siyasetini de ilgilendiriyor. En azından bazı iddialara ya da bazı söylemlere bir cevap fırsatı 

doğsun diye de söylüyorum, burada hem AKP milletvekillerinin huzurunda hem de muhalefetin huzurunda 

düşüncelerinizin billurlaşmış hâlini bize sunarsanız memnun olurum. Dolayısıyla, bu çerçevede birkaç tane 

şey söylemek istiyorum.  

Sayın Başbakan Yardımcım, şimdi 1-2 örnek vereceğim size: 15 Nisan 2011 tarihinde şunu 

söylemişsiniz: “İsrail’in en büyük zaferi AKP sayesinde kazanıldı. Birleşmiş Milletlerin Uluslararası Atom 

Enerjisi Kurumunda İsrail’in nükleer kapasitesi var mı, yok mu oylamasında Türk delegasyonu çekimser kaldı. 

Geçtiğimiz sene 2010 Mayısında da Türkiye İsrail’in OECD üyeliğini onayladı, veto ettiğimiz takdirde üye 

olması mümkün değildi. Daha önce birçok ülke veto etmişti. Otel lobisinde değil, Birleşmiş Milletlerde, OECD 
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salonlarında ‘one minute’ demek marifettir. Sayın Başbakanın kalbi ‘Ali’ diyor, dili ‘Muaviye’ diyor. “ Şimdi bunu 

söylemişsiniz, öncelikle bunu söylediniz mi, söylemediniz mi, hâlâ aynı şeyi mi düşünüyorsunuz ya da sizin 

düşüncelerinizde bir değişiklik oldu mu, olmadı mı bunları öğrenmek istiyorum. AKP’li milletvekili arkadaşlarım 

da bilsin istiyorum.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Sarı, sabahtan beri sen konuştun. Bütçeyle ilgili bir şey yok.  

BAŞKAN – Başbakan Yardımcımız meraklarını giderecek, siz de sabır gösterin.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sabahtan beri söyledi zaten.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, lütfen arkadaşlar benim ne konuşacağıma siz karar vermeyin.  

BAŞKAN – Sayın Sarı, siz devam edin.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcım kararları verir, söyler cevaplarını da verir.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) –Grubunuzdan sabahtan beri bu 3’üncü konuşmacı. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Müsaade eder misiniz. Benim ne söyleyeceğime siz karar vermeyin 

diyorum, ben karar vereyim müsaade edin.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Dinle, bir dinle.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ya Ekremciğim, bir dinle ya.  

BAŞKAN – Efendim, tekrarda fayda var, işin özünü değil, başka şeylerden… Sorun yok.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir başka konu, demişsiniz ki Sayın Başbakan Yardımcım: “AKP 

Amerika’nın mandasıdır.” Dememişseniz demedik deyin. “Firavun ve Karun olmayacağız.” Şimdi ben 

soruyorum, kim Firavun Kim Karun, siz Firavun musunuz, Karun musunuz? “Kamu kaynaklarını bizimkilere 

aktarmayacağız. Şefliğe, lider ve adamlarına karşıyız. Amerika hiçbir zaman biz Müslümanları düşünmez, hep 

kötülüğümüzü ister, NATO sırtımızdaki gâvur leşidir.” Söylediğiniz tarih 13 Temmuz 2012, burada gazete 

kupürleri de var, arzu ettiğinizde söylerim. Hâlâ aynı şeyleri mi düşünüyorsunuz Amerika konusunda ya da bu 

çerçeve içinde?  

Bir başka örnek, yine bir başka gazeteden, demişsiniz ki, tabii söylediğiniz tarihe göre: “Dokuz yıl 

sonra Sayın Başbakan diyor ki: ‘Kürt sorunu yoktur.’ Dokuz yılda hangi adımlar atılmış ki Türkiyede Kürt 

sorunu kalmamış, bunu açıklamaları lazım.” Burada hâlâ aynı noktada mısınız?  

Bir başka nokta… Ekonomi olduğu için yani ekonomi görüşlerinizi de biz merak ediyoruz Komisyon 

olarak. Diyorsunuz ki: “Türkiye’de kişi başına borcumuz sekiz yılda 5.500 dolar artmış.” Tabii o tarihe göre 

sekiz yıl. “Kalkınma, çiftçi, işçi, emekli, emekçi dediler, ne dedilerse tam tersini söylediler.” AKP’yi 

kastediyorsunuz. “Evet, kalkınma oldu ama Türkiye’de birkaç yüz bin kişi için kalkınma oldu.” diyorsunuz. 

Türkiye’de adaletli kalkınma değil, adaletsiz kalkınma oldu. Bunun için gelin iktidar partisinin adını değiştirelim, 

akraba kalkınma partisi diyenler de var ama müsaade ederseniz, bence adaletsiz kalkınma partisi diyelim.” 

diyorsunuz. Şimdi, bu düşünceleriniz değişti mi, ekonomiye ilişkin AKP’nin politikalarına ilişkin düşünceleriniz 

değişti mi?  

BAŞKAN – Kurum bütçelerimiz açısından çok anlamlı bir konuşma! 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Siz AKP’nin aynı zamanda ekonomiyle iştigal eden bir Başbakan 

Yardımcısınız ne zaman değişti, ne oldu da değişti, bunları öğrenmek isterim.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Altına imzamı atarım.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yine, bir İnternet sitesinde 29 Nisan 2011… 

BAŞKAN – Özel, bir sen eksiktin, hoş geldin.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, arkadaşlar; müsaade edin.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bensiz olur mu?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Altına imzanı atmana gerek yok.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Arkadaşlar, müsaade edin.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, hatibin sözünü kesmek… Ya arkadaşlar, karşılıklı 

konuşarak kesiyorsunuz.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kendi arkadaşlarına söylüyor oradan, bize niye… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya lütfen… Laf atıyorsun oradan.  
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir başka sözünüz de şu 29 Nisan 2011’de söylemişsiniz: “Sayın 

Başbakan ‘bir hayal’ diyor ya biz de bir hayal kuralım, bu projeden çıkacak hafriyatla -kanal projesini 

kastediyorsunuz- İstanbul Boğazı’nın ortasına bir ada kuralım, o adayada Sayın Başbakanın devlet başkanlığı 

sarayını yapalım.” Çok büyük bir söylem ve iddia. Bunu da açıklarsanız, hâlâ aynı şeyi mi düşünüyorsunuz 

memnun olurum.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Çılgın bir proje.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Arkadaşlar, bir saniye.  

11 Nisan 2009 Hürriyet gazetesinde, aynen şunu demişsiniz: “Harun olmaya geldiler, Karun oldular. 

Biz AKP gibi Firavunlaşmayacağız. Elimize verilen ülkeyi yönetme imkânını halka karşı bir baskı ve zulüm 

aracına döndürmeyeceğiz, kendine hevâ ve hevesine uyup dini siyasete alet etmeyeceğiz.” Yani, buradan 

AKP’nin dini de siyasete alet ettiğini söylüyorsunuz. Ne zaman? 2009’da. Hâlâ aynı şeyleri mi 

düşünüyorsunuz, bu konuda da, merak ediyorum.  

Bir başka konu, “’Değişim’ diye diye bugünlere geldin, ne biçim değişim bu? Başbakan değişimden 

söz ediyorsun ama 1970 model Süleyman Demirel gibi konuşuyorsun.” diyorsunuz.  

Bir başka şey, bunu da ben gerçekten çok çekinerek söylüyorum ama söylemek zorundayım. 22 

Temmuz 2012 Radikal, AKP’liler için şöyle diyorsunuz: “Bizim en büyük sorunumuz içimizdeki sinsi AKP’liler.” 

Bunları söylediniz mi, bunların arkasında duruyor musunuz? Hâlâ böyle mi düşünüyorsunuz? Eğer hâlâ böyle 

düşünüyorsanız kanımca istifa etmeniz gerekir ve bu organizasyonun içinde yer almamanız gerekir.  

BAŞKAN – Organizasyon ifadesi yanlış bir ifade.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz politik organizasyondan bahsediyoruz.  

BAŞKAN – Yanlış bir ifade.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir politik organizasyondan söz ediyorum. /Eğer böyle düşünmüyorsanız 

geçmişteki bu düşüncelerinizle, arkadaşlarınızla bir hesaplaşmanız gerekiyor diye düşünüyorum. Dediğim 

gibi, kendinize, size de bir fırsat vermek ve bunları bizlerle de paylaşmak açısından önemli bulduğumu 

gördüğüm için bunları söyledim.  

Bir başka teknik konu, RTÜK ihalesine ilişkin…  

BAŞKAN – “Bir başka teknik konu” değil yani teknik konuşun da.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki, teknik konu diyelim.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Bunların hepsi teknikti.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – RTÜK frekans ihalesi Sayın Başkan, Nisan 2013 yılında mahkeme 

tarafından iptal edildi. İptal gerekçesi çok enteresan, bu konuda bize bir değerlendirme yaparsanız memnun 

oluruz. Şunun için iptal etmiş mahkeme: Önce yeterlilik belgesi istemişsiniz, sonra şartname. Yani, normal 

koşullarda önce şartname olur, sonra bunun üzerinden bir değerlendirme yapılır. Yani, ben ilk kez görüyorum, 

önce yeterlilik belgesini isteyip ona göre şartname hazırlandığını. Yani, mahkeme de bunu iptal etmiş. Bu 

nedir, biraz bize bilgi verirseniz niye böyle bir yolu seçtiniz? Ve, siz bilebildiğim kadarıyla tahsis yöntemiyle bu 

frekans ihalesini yapmayı düşünüyorsunuz yani böyle bir düşünceniz vardı daha önceden. Yani, “Söz konusu 

firmalar, şirketler bugün hangi frekansı kullanıyorlarsa belli bir bedel karşılığı aynı frekansları kullansın.” diye 

bir bakış açınız vardı. Ama, bunun bir ihaleyle mutlaka karara bağlanması lazım, bir ihale yapılması lazım ilgili 

koşullar içinde. Sayın Cumhurbaşkanının da bu yönde bir telkini olduğuna ilişkin bize birtakım bilgiler geldi. Bu 

ihaleyi ne zaman yapacaksınız? Bir değerlendirme içinde misiniz ihale yapalım mı, yoksa  tahsis yöntemiyle 

mi bu işi götürelim… Böyle bir değerlendirme içindeyseniz hangi  yönde karar vereceksiniz? Her iki şeyin 

artıları ve dezavantajları nelerdir bizimle paylaşırsanız memnun olurum.  

Son olarak Sayın Başkan, iki konuyla ilgili Sayıştay raporlarında kafama takılan bir iki husus var 

onları sormak istiyorum: Bunlardan birisi TİKA’yla ilgili.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – İlave süre veriyorum. 

Buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tabii TİKA çok önemli bir kurum. “Soft power” dediğimiz küresel 

ilişkilerde ve uluslararası ilişkilerde önemli olabilen, ülkelerin kendi potansiyellerini değerlendirebilecek, 
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kültürel ilişkilerin ve uluslararası ilişkilerin önemli bir ayağı olarak değerlendirilen bir çerçevede işlev ve 

işlemler görüyor. Ama bakın şöyle bir değerlendirme yapılmış  bir denetim raporunda, Sayıştaya ilişkin 

Sayıştay  denetim raporunda denilmiş ki: Başbakanlığın taşınmaz varlıkları ile muhasebe kayıtlarının uyumlu 

olmadığı tespit edilmiştir. Bu kapsamda bazı binaların kayıtlarının yapılmadığı ifade edilmiştir. Buradaki bina 

da Ulus’taki hizmet binası ve Bilkent’teki sekiz adet villa; Sayıştay raporu.  

Şimdi, bu sekiz adet villa ve söz konusu Ulus’taki hizmet binası niçin kayıtlara geçmedi? Bu sekiz 

adet villayı kim kullanıyor? Kayıtlara geçmeyen bir villa nasıl kullanılıyor, hangi çerçevede ve hangi hukuki 

ilişkilerde? Bunların cevaplarını öğrenmek isterim. 

Son olarak da, Türk Tarih Kurumuyla ilgili bir değerlendirme var. Sizin kurumlarınızın 

değerlendirmelerine ilişkin Sayıştay raporları genellikle olumlu bulunmuş, mali problemler çok fazla 

gözükmemiş ama bir iki husus var; o hususlardan biri de, Türk Tarih Kurumunun matbaasına ilişkin. Diyor ki: 

“Sincan Organize Sanayi Merkezinde bulunan Türk Tarih Kurumuna ait matbaanın 2013 yılı mali yılında 

çalıştırılmaması sonucunda bir yandan bütçe giderleri artmakta, diğer yandan da muhtemel bütçe 

gelirlerinden mahrum olunmakta ve bu da bütçe gelirlerini azaltmaktadır.” Kurum bununla ilgili birtakım 

açıklamalarda bulunmuş. Çok uzun zamandır burası çalışmıyor ve burada ciddi bir zararın oluştuğuna ilişkin 

bir Sayıştay raporu var elimizde. Bununla ilgili bir değerlendirmeniz var mı? Buradaki matbaa niye çalışmıyor, 

çalışmıyorsa bir tasarruf yapmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ediyorum,  bütçelerinizin hayırlı olmasını diliyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Koca, buyurun lütfen.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  

Bugün yine yoğun bir programımız var, görüşmeler uzayacak; onun için ben de sözlerimi kısa 

tutmaya çalışacağım.  

BAŞKAN – Lütfen… Teşekkür ediyorum.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Özellikle Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu ile Atatürk Araştırma 

Merkezi üzerinde kısaca görüşlerimi paylaşmak istiyorum.  

Bu dönemde kurumlarımızın gerek bilimsel etkinliklerle, eğitim programlarıyla ortak Türk tarihinin 

yazılması gibi projelerle ve uluslararası sempozyumlar ve çeşitli yayınlarla birlikte Mustafa Kemal Atatürk’ün 

mirasına sahip çıktıklarını görüyoruz. Aslında bu mirasa sahip çıkma olayı, saymış olduğumuz sadece bu 

program ve etkinliklerle  değil ve sadece yurt içinde de değil, aynı zamanda yurt dışında da yapılan  birtakım 

programlarla, etkinliklerle ve yapılan çalışmalarla bu mirasa sahip çıkıldığını görüyoruz. Özellikle Mustafa 

Kemal Atatürk’ün Selanik’teki eviyle ilgili birtakım çalışmalar -biliyorsunuz- bundan önce yapıldı ve Selanik’teki 

Atatürk evi yeni sunumuyla  birlikte ziyarete açıldı. Atatürk’ün sadece anılması değil,  değerlerin anlaşılması, 

yaşatılması ve yurt dışında tanıtılması açısından da bu evin, gerçekten önemli bir hizmeti gördüğünü  

düşünüyoruz. Bu restore edilen evde  sivil-askerî malzemeler, okul karneleri, Cumhurbaşkanlığı mührü ve 

Mustafa Kemal Atatürk’ün kişisel orijinal eşyalarının sergilendiğini  biliyoruz.  

Yine, aynı şekilde burada ilk kez yapılmış olan, hazırlanan silikon heykellerin de ziyaretçilere 

açıldığını görüyoruz. Atatürk Kültür, Dil ve  Tarih Kurumumuz yine yapmış olduğu çalışmalarla özellikle son 

dönemde 2002’den bugüne atmış olduğu adımlarla birlikte bilgi bankası sistemi, burs yönetim ve takip 

sistemi, ücretsiz yayım dağıtım ve yönetim sistemi, proje yönetim takip ve destek sistemleri, akademik bilgi 

sistemleri, etkinlik sistemleri gibi kurmuş olduğu sistemlerle birlikte etkin bir çalışma ortaya koyduğunu 

görüyoruz. Türk dili  tarihine, Türk kültürüne ve bütün  yönleriyle bu kültürümüze, Atatürk’ün eserlerine sahip 

çıkılmış, üzerinde araştırmalar yapılmış ve çalışmalar yapılarak bu anlamda tarihî görevin de yerine 

getirildiğini görüyoruz. 

Yine, burada gündeme gelen  bir konu vardı, özellikle bu kurumlarımızın  bütçelerindeki artışların çok 

düşük olduğuna dair birtakım gündemler oluştu. Aslında kurumlarımızın bütçelerine  baktığımızda 98 yılından 

bugüne kadar -yani Sayın Günal gündeme getirmişti ama burada olmadığı için, sadece rakamları vererek 

geçmek istiyorum; zira, o tarihte iktidardaydı arkadaşlarımız aynı zamanda- 2002 yılında Atatürk Kültür 

Merkezinin başlangıç ödeneği yaklaşık 889 bin lirayken, 2014 yılında 4 milyon 105 bin liraya çıkarak yaklaşık 
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4,7 kat artmış; 2001’e göre 7,6 kat artmış ve 2000’e göre de yaklaşık 10 katlık bir artış söz konusu. Yani, 

aslında bu anlamda baktığımızda Türkiye'nin millî gelirinde 2002’den günümüze kadar 3,5 kat artış olduğu bir 

dönemde ortalama 7,5-8 kata yakın bir artışın olduğunu görüyoruz ve bu anlamda da kurumumuza gerekli 

desteğin verildiğini görüyoruz. 

Ben bu çalışmaların hayırlı olmasını diliyorum, bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum, emeği 

geçenlere teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Koca. 

Sayın Türeli, buyurun lütfen. 

Sayın Türeli son konuşmacımızdır, ondan sonra soru-cevap işlemi yapacağım. Soru-cevap 

bölümünde soru sormak isteyen arkadaşlar da sisteme girebilirler.  

Buyurun.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, sayın başbakan yardımcıları, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın değerli temsilcileri; konuşmama başlarken hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 

Şimdi, tabii çok şey konuşuldu, arkadaşlarımız düşüncelerini ifade ettiler. Bugün alanı itibarıyla 

baktığımızda Başbakanlığın, birçok farklı kurumu kapsayan çok geniş bir alanı üzerine konuşuyoruz. Yani, 

hangisi üzerine konuşmaya kalksak aslında hepsinin… Yani yapacağımız bir konuşmayı tek tek belki onlara 

ayırmak zorundayız. O yüzden ben spesifik olarak değil ama genel anlamda bir siyasal    alan üzerinden bir 

tartışmayı başlatmak istiyorum, götürmek istiyorum. Tabii cevap kısmında da, yorumlarda da sanıyorum sayın 

başbakan yardımcıları cevap verecekler.  

Tabii, bu bir demokrasi tartışması aslında. Bütün Bunların hepsinin altında bir demokrasi tartışması 

yatıyor yani demokrasinin ne olduğu, demokrasinin niteliğinin ne olduğu. Bunu, hem zamansal hem de 

karşılaştırmalı bir süreçte ele almaya ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. 

Şimdi, tabii, demokrasilerde şekil önemlidir. Yani çok partili bir sistemin olması, belli aralıklarla 

sandığa gidilmesi ve seçimlerde insanların kendilerini yönetecek yöneticileri merkezî ya da yerel bazda 

seçmeleri önemlidir. Bu demokrasinin gereklilik koşulu ama yeterlilik koşulu değildir. Bu, olmazsa olmazdır. 

Sandık gereklidir ama sandık her şey demek değildir. Bir ülkede sandığın olmuş olması orada  demokrasinin 

gelişkin olduğunu göstermez. Demokrasilerde şekil kadar önemli olan öz ve içeriktir ve öz içerik açısından 

baktığımız zaman da belli birtakım ilkelerin olduğunu görüyoruz. Onların  başında hukuk devleti gelir. Hukuk 

devleti de, aslında demokrasinin de baktığınızda omurgasını oluşturur ve esas itibarıyla da yasama, yürütme 

ve yargı arasındaki güçler ayrılığına dayanmaktadır.  

Burada tabii yargının konumu önemlidir. Özellikle yasama ve yürütmede yapılan yanlışlıkların 

düzeltilme yeri olarak yargının konumu önemlidir ama aynı zamanda yasama yürütme, bunların arasındaki 

ilişkiler de önemlidir. Oraya girmeyeceğim dün çünkü bunları tartıştık; TBMM vardı, Cumhurbaşkanlığı, 

Sayıştay, yasama yürütme ilişkileri üzerinde yoğunlaştık. Bu önemlidir. Gene onun kadar önemli  olan bir 

kural, bir koşul özgür bir basının olmasıdır. Ancak özgür bir basın varsa o ülkede gerçek bir demokrasiden 

bahsedilebilir. Gene o kadar önemli olan, bizim Anayasa’mızda da tanımlanan düşünce ve ifade özgürlüğü ve 

bu doğrultuda toplantı ve gösteri yürüyüşleri düzenleme hakkıdır. Bunlar olmazsa demokrasi olmaz. 

Demokrasi insanların istediği gibi düşünebildiği ve bunları elbette barışçı yollarla ifade edebildiği bir rejimin 

adıdır. Yani, bunlardaki eksiklikler baktığınız zaman ciddi anlamda demokrasideki eksikliği gösterir. Gene, 

siyasal karar alma süreçlerine toplumun katılımıdır. Sadece bizim Parlamentoda aldığımız kararlar değil. 

Sonuçta hem ulusal bazda hem de mekânsal  bazda insanların yaşadıkları ülke hakkında, sorunları hakkında 

karar alma süreçlerine katılmaları ve uygulamaları denetleyebilme hakkıdır. Bugün bunun biz böyle olmadığını 

gördük. Gezi Parkı’ndaki en masum bir eylemde bile, ağaçların kesilmesi, Gezi Parkı’nın park olmaktan 

çıkarılmasına ilişkin protesto eden insanların üzerine nasıl demokrasi dışı yöntemlerle gidildiğini hepimiz 

gördük. Oysa bu önemlidir, yaşadıkları kentlere ilişkin söz sahibi olma hakkıdır. Gene, kamu kaynaklarının 

kullanımındaki hassasiyettir ve bunların toplum tarafından denetlenebilmesidir. İşte bütün bu koşullar  

demokrasinin aynı zamanda yeterlilik koşullarını oluşturur. Ancak bunlar varsa gerçekten gelişmiş  bir 
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demokrasiden bahsederiz. Bu açıdan da baktığımızda Türkiye’de ciddi sıkıntılar gözükmektedir. Türkiye 

demokrasiye doğru değil -baktığınız zaman- otoriter rejimlere doğru hızla ilerleyen  bir ülke konumundadır. Bu 

sadece bizlerin tespiti değildir, bu aynı zamanda baktığınız zaman uluslararası kuruluşlarının da tespitleridir 

ve bunun üzerinde de dünyada baktığınız  zaman şu anda çok geniş bir konsensüs olduğunu görüyoruz.  

Burada, basın özgürlüğü üzerine izin verirseniz biraz odaklanmak istiyorum. Şimdi, basın tabi 

dördüncü kuvvettir yani, yasama, yürütme ve yargı yanında dördüncü kuvvet olarak kabul edilir çünkü 

kamuoyunu doğru bilgilendirme hakkını temsil etmektedir. Yani basın olacak ki insanlar o basın yoluyla 

bilgilenecekler ve sonuç itibarıyla yapılanların, kendilerini yöneten insanların doğru yapıp yapmadığını 

bilecekler, onların bir anlamda performanslarını ölçecekler. Bunlar olmadığı zaman, o zaman birtakım 

özgürlükler de, haklar da  kâğıt üzerinde kalmaktadır. Anayasa’mızın 28’inci maddesi ne diyor: “Basın hürdür, 

sansür edilemez.” Ama bugün öyle midir  Türkiye’de? Ne yazık ki öyle değildir, basın üzerinde çok ciddi 

baskılar vardır. 

Bakın, Türkiye Gazeteciler Sendikası tarafından hazırlanan “Gazetecilerin Sorunları” başlıklı raporda 

ülkemizde 2014 yılının ilk yarısında ulusal ve yerel 981  basın emekçisinin işten çıkarıldığı, 56 basın 

emekçisinin ise çeşitli nedenlerle işinden istifa etmek zorunda kaldığı belirtilmektedir. Şimdi, böyle bir şey 

olabilir mi? Yani o basın üzerinde, yani basını almak kendi… Bu, tabii önemlidir, propaganda… Baktığınız 

zaman her siyasi iktidar kendi düşüncelerini yansıtmak ister, eleştiriden kaçınmak ister ama demokrasiye de, 

demokrasi içinde belli kurallara tahammül etmek zorundayız, basın özgürlüğüne tahammül etmek zorundayız. 

Basın, aynı zamanda hükûmetler için de iyidir, uyarıcı bir güçtür, kuvvettir. Yani, oturup da yapılan bütün 

eleştirileri bir komplo gibi, bir düşmanca tavır gibi algılamayan, onlardan ders çıkartan bir hükûmet de elbette 

yaptıkları yanlışlar varsa onları sonra düzeltir. Bu, sizler için de geçerlidir, yarın  biz iktidar olduğumuzda bizim 

için de geçerli olacaktır. O açıdan tabii Türkiye'nin ciddi sıkıntıları var. Yani biliyoruz, biz devlet elinde basın 

üzerindeki baskıların nasıl olduğunu, gazete patronlarının nasıl tehdit edildiğini… Bunlar kamuoyunda geniş 

biçimde tartışılıyor.  

Bakın, RTÜK’ün ceza raporunu çıkardım son bir yıl içinde, bakıyorum en çok ceza kesilen 

televizyonlara, şu anda siz kendinize göre karşıt olarak algıladığınız gruplara kesilen cezalar… En son zaten 

bu akreditasyon uygulamasında da bunu görüyoruz ki -arkadaşlarım da bahsettiler, ben yenilemeyeyim, tekrar 

demeyeyim ama- Cumhurbaşkanlığı ve Adalet ve Kalkınma Partisinden sonra Başbakanlık da akreditasyon 

uygulamasını başlatıyor. Yani, buradaki işte sizlerin deyimiyle “paralel” dediğiniz birtakım basın kuruluşlarına 

yönelik olarak ciddi bir onları dışarıda tutma uygulamasına başlıyor. Böyle bir şey olabilir mi arkadaşlar? Yani 

tahammül edeceksiniz, tahammül etmek zorundayız. Yani bu söylediklerim, içeride bunun yüzlere örneğini 

verebiliriz. Hapisteki gazeteciler, baskı altında işten atılanlar… Yani, zaten  bunu uluslararası raporlarda da 

görüyoruz. Bu, aslında hepimizin de içini acıtıyor, bu ülke hepimizin ülkesi. Biz Türkiye'nin dünyada itibarlı 

olmasını isteriz, hepimiz isteriz.  

Bakıyoruz, Sınır Tanımayan Gazeteciler Örgütünün 2014 Dünya Basın Özgürlüğü Endeksi 

yayımlanmış, rapora göre  Türkiye, 180 ülke arasında 154’üncü sırada. Şimdi, bu olacak iş mi? Bu, Türkiye’de 

-dediğim gibi- basın üzerindeki bu baskılar Türkiye’de gerçek bir demokrasinin olması, demokrasinin 

kökleşmesinin önündeki büyük engellerdir.  

Son olarak da  bir konuya değinmek istiyorum, sonra bitireceğim konuşmamı Sayın Başkan. Şimdi, 

tabii arkadaşlarımız Sayın Kurtulmuş’un geçmişte yaptığı konuşmaları “Şöyle demiştiniz, böyle mi hâlâ 

düşünüyorsunuz?” diye söylediler. Bu, şahsınıza yönelik  bir şey değil. Bakın, siyasete güven faktörü önemli, 

siyasetçilerde de önemli. Bugün söylediğimize, yarın uygun davranmak zorundayız. Dün söylediğimizi bugün 

yalanlamamak zorundayız yani siyasetçilere olan itibarı ancak Türkiye’de böyle artırabiliriz. Bu, bizler için de 

geçerli.  

Biz, bugün, inanın, bakın, bütçe konuşması yapıyoruz, dördüncü bütçemiz, “İki sene önceki bütçede 

ne demişiz?” diye bakıyoruz çünkü bazen ekonomiyle ilgili ya da başka konularla ilgili tespitte bulunmuşuz, 

acaba tuttu mu diye kendi içimizde bakıyoruz. Her gittiğimiz yerde yaptığımız konuşmalarda dün ne 

söylemiştik, bugün ne söyledik, yarın ne söyleyeceğiz; onların içerisinde bir tutarlılık çizgisini oluşturmaya 

çalışıyoruz. Ancak siyasetin itibarını böyle sağlayabiliriz ama bugün söylediğimizin biz eğer yarın tersini 
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söyleyeceksek ya da sizin dün söyledikleriniz bugün eğer tersi bir konumdaysanız ona ilişkin, doğal olarak 

arkadaşlarımızın eleştiri hakkı doğuyor. Siz bunu kişiselleştirdiniz. Bu kişisel değil, “Bu bütçe, teknik 

konuşulsun.” dediniz. Bunlar teknik konuşmanın içindedir. Biz siyasetçiyiz, siyaset kurumuna olan itibar 

önemlidir, ekonomi için de önemlidir. Bir ülkede ekonominin gelişkin olması, ekonominin iyi gitmesi için 

siyasetçilere güven, itibar önemlidir. Bu açıdan da sanıyorum arkadaşlarımızın buradaki eleştirileri de bundan 

kaynaklanmıştır. Yani bu hepimiz için geçerlidir, sizin için de bizim için de, Sayın Kurtulmuş için geçerli olduğu 

kadar, bizler için de geçerlidir. Dün söylediğimiz bugün önümüze çıkartılabilir. Eğer onları açıklayamıyorsak o 

zaman ciddi sıkıntı yaşarız diye düşünüyorum.  

Ben de bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ederim.   

Değerli arkadaşlar, bütçeler üzerindeki…  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkan birkaç cümle söyleyebilir miyim?  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bütçeler üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan!  

BAŞKAN – Şimdi, talep eden milletvekillerimize soru sormaları için…  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Niçin Sayın Koca’ya söz vermiyorsunuz Sayın Başkan?  

 

SORULAR VE CEVAPLAR 

 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, soru sorma işlemini başlatıyorum.  

Buyurun Sayın Koca.  

Süre on dakikadır!  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, şimdi, burası teknik bir Komisyon ve günlerden beri 

yani teknik Komisyon olarak da sürekli hem AK PARTİ iktidarındaki milletvekili arkadaşlarımız hem de 

muhalefetteki arkadaşlarımız… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teknik komisyon ayrı, teknik büro ayrı. 

BAŞKAN – Efendim, dil sürçmesi.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Teknik Komisyonda bugüne kadar teknik konuları tartışageldik, teknik 

olarak da olaylara baktık. Hakikaten bugün bu kadar, bu derecede siyaset yapılmasını ben yadırgadığımı 

belirtmek istiyorum.  

BAŞKAN – Sorunuzu alayım.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Özellikle bu anlamda baktığımızda, Cumhuriyet Halk Partisinden de, 

milletvekillerine baktığınızda, genel başkan yardımcılarına baktığınızda, genel başkana baktığınızda, belediye 

başkanlarına baktığınızda arkadaşlarımızın bu anlamda daha çok kendilerine bakmaları gerektiğini 

düşünüyorum ve teknik bir komisyonda bu şekildeki saldırılarının doğru olmadığını belirtmek istiyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, bir cevap vereyim çünkü…  

BAŞKAN – Karşılıklı cevapla gidecek bir şey değil.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamam, ben, sorular içinde sözlerimi söyleyeceğim.  

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kuşoğlu.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

İlk sorum AFAD’la ilgili olarak: Sayın Başbakan Yardımcım, 46 milyon 500 bin liralık bir Soma 

kampanyasıyla ilgili olarak destek biriktiğini bildiriyorsunuz, bunun 301 ölen işçimizin ailesine eşit şekilde 

paylaşıldığını belirtiyorsunuz ve 602 de konut yapılacak, ölen işçilerin ailelerine bunlar verilecek fakat 

öğrendiğimize göre, burada problem olmuş, “Keşke benim de babam ölseydi.” diye yani bazılarının, baba veya 

çocuğu ölen ailelerin durumu daha iyi olmuş, diğerlerinin kötü, yaralılara da yardım yapılmıyor. Bununla ilgili 

bir şey düşünülmüyor mu? Yani yardımlarda tabii ki bir sınır olmalı, bir hakkaniyet olmalı, adalet olmalı, böyle 

farklılıkların da yaratılmaması lazım. Bununla ilgili bir çalışma var mı?  
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RTÜK’le ilgili bir sorum var. Bu seçim dönemiyle ilgili bazı eleştirilerim olmuştu, o dönemde 

adaletsizlikler olduğunu söylemiştim. Bizden seçilen bir RTÜK üyesinin seçim dönemi yayınlar takip önerisi var 

fakat reddedilmiş. Bunun gerekçesi nedir acaba? Bir, onu öğrenmek isterim.  

Bir de, Sayın Başbakan Yardımcım, RTÜK’le ilgili Sayıştay denetim raporu var. Burada galiba 9 

şirketin, radyo, televizyonla ilgili şirketin hasılatlarının eksik olduğundan bahsediyor. Bunlarla ilgili çalışmalar 

tamamlandı mı acaba? Bundan sonrasıyla ilgili bir önlem alındı mı?  

Çok teşekkür ederim Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kuşoğlu.  

Sayın Akçay…  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

RTÜK tarafından son bir yılda ceza kesilen televizyon sayısı nedir? Cezaların türleri nelerdir ve yine 

ulusal yayın yapan televizyon kanallarına kesilen cezaların dağılımı nasıldır? Bu dönemde tarafsız yayın 

yapmadığı gerekçesiyle ceza kesilen, ulusal yayın yapan televizyon kanalı sayısı nedir ve hangileridir?  

Yine RTÜK olarak… Dönemin bundan evvelki Sayın Başbakanı açıkça medyayı, bazı televizyonları 

arayarak onların haber yayınlarına, alt yazılarına müdahale etmişti. Daha sonra bunun kendisi tarafından da 

doğruluğu ifade edildi, açıklandı, itiraf edildi, ikrar edildi. Bu konuda acaba RTÜK ne yaptı yani bu konu 

RTÜK’ün görev alanına girmiyor mu? Bu fevkalade önemli.  

TRT olarak da 2014 yılı içerisinde -ilgili Sayın Bakana soruyorum- Sayın Recep Tayyip Erdoğan ve 

Sayın Ahmet Davutoğlu ve AKP’li sayın bakanların TRT haber bültenlerinde yer alma süreleri nedir? Yine aynı 

şekilde Mecliste grubu bulunan diğer üç siyasi partinin sayın genel başkanlarının TRT haber bültenlerinde yer 

alma süreleri nelerdir?  

BAŞKAN – Sayın Akçay, bekleyen çok arkadaşımız var.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ettim.  

Sayın Çam…  

MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Tabii ki biz 2014-2015 yılının bütçesini ve bir önceki yılların da kesin hesabını konuşuyoruz. Doğal 

olarak buradaki bütçeler de iktidarın siyasi manifestosu aynı zamanda. Doğal olarak bizler de muhalefet 

milletvekili olarak bunun sadece rakamsal boyutunu değil, bütün boyutlarıyla incelemek ve bütün boyutlarını 

tartışmak durumdayız.  

Şimdi Sayın Akdoğan’a sormak istiyorum: RTÜK’te hukuka aykırı ve kamu zararı doğuran iş ve 

işlemler olduğu basında sürekli yer almaktadır Sayın Bakan. RTÜK ve METEKSAN İş İlişkisi Kurumsal 

Kaynak Planlaması Projesi’yle ilgili usulsüzlükler olduğu RTÜK Teftiş Kurulu ve Cumhurbaşkanlığı Devlet 

Denetleme Raporu’nda açıkça yazıldığı hâlde neden soruşturma açılmamaktadır?  

RTÜK, bilişim, yazılım, bilgisayar programları gibi konularda ciddi miktarda zarara uğratılmışken 

soruşturmanın engellenmesi ne anlama gelmektedir? Konu adli mercilere niçin bildirilmemektedir? 

TRT’yle ilgili… TRT’nin yayınlarında hep aynı yorumcular var. Bunların görevi de muhalefete hakaret 

etmek, küfretmek. Bunlara ödenen ücretler nedir ve bunları seçme, tercih etme kriteri nedir?  

Üçüncü sorum da, TRT’de kimler, hangi program karşılığında ne kadar ücret alıyorlar?  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Evet, Sayın Kaplan…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür Sayın Başkan…  

AFAD olarak, Türkiye’deki mevcut misafirlerimizin -çünkü bu kavramı AFAD kullanıyor- kayıtlı olarak 

nerede yaşadıklarına dair bir veri elinizde mevcut mudur? Bunların kaçına düzenli yardım ediyorsunuz? 

Şengal’dan gelen ve Kobani’den gelen kardeşlerimizin, misafirlerimizin artık –yine AFAD’ın tabiriyle diyeyim- 

kaçına kayıtlı olarak bakıyorsunuz? Yani yatılı bölge okulunda verdiğim rakam –işte ikinci kamp da açıldı- 

6.200, bizim elimizde olan.  
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Yerel yönetimlerle birlikte çalışma konusunda neden gönüllü değilsiniz? Hükûmetin merkezî bir 

politikası mı bu? Çünkü temizlik, su, kanalizasyon, kamp yeri, çadır, bunların hepsi yerel yönetimlerle iş birliği 

gerektiren durumlar ve Hükûmetinizin AFAD dışında kalan misafirlerimizin yerleşiminde elektrik verilmesi 

köylere –işte bazı köylere yerleşiyorlar- su verilmesi konusunda AFAD dışında olduğu zaman engel çıkarılıyor. 

Bu engel merkezî bir politika mıdır yani AFAD yapmıyorsa, başkası yapıyorsa ben engellerim politikası mıdır 

bu boyutuyla?  

Bir de insani yardım konusunda TİKA’nın dünyada 3’üncü olduğu söylendi.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Gayrisafi millî hasıla oranıyla…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Gayrisafi millî hasıla oranıyla söylendi. Bu sevindirici bir olay ama resmî 

bütçe dışında gönüllü rakamlar mı var bunun içinde yoksa direkt bütçeden resmî yapılan şeyler mi var? 

Bir de Amerika’ya bir yardım yapmıştı TİKA, Kızılderililere su mu getirecekti bir ara. O işi hallettiniz 

mi, bitirdiniz mi? Onu merak ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kaplan.  

Evet, Sayın Türeli…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Birinci sorum: Bildiğimiz üzere, Sayın Başbakan Yardımcısı, Anadolu Ajansı bütçesinin büyük bir 

kısmı Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü kaynaklarından sağlanıyor. Onun sonucunda da 

Anadolu Ajansının bugün tamamen Hükûmetin güdümünde olduğu ve o doğrultuda haberleri verdiğini 

biliyoruz. Yani bunu siz doğru karşılıyor musunuz? Buna ilişkin görüşünüzü almak isterim.  

İkinci olarak da, Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığına ilişkin olarak hazırlanmış olan 

2013 yılı Sayıştay denetim raporuna baktım, burada bir bulgu var, bu önemli. Mali hükümler içeren 

yönetmeliğin Sayıştay görüşü alınmadan yürürlüğe konulması ve bu yönetmelik uyarınca yapılacak 

harcamaların 5018, 4734 ve 4735 sayılı Kanunların kapsamı dışına çıkarılması. Bu çok önemli yani bütün 

harcamaların… Sonuçta Sayıştay görüşünün alınmaması aslında onları hukuka aykırı hâle getirmektedir. Bu 

konuya ilişkin düşünceniz nedir Sayın Bakan? Onu da belirtirseniz sevinirim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Zozani…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  

Sayın Başbakan Yardımcısı Akdoğan’a sorum öncelikle: Şimdi, bütçemiz dışında bir konu ama sizin 

yakından ilgili olduğunuzu bildiğim için bu sorunun cevabının sizde olması gerekir diye düşünüyorum.  

Şimdi, geçtiğimiz günlerde yani Kurban Bayramı döneminde İnternet ortamında dolaşıma giren bir 

video var. Bu video çekimi, İstanbul’da yayın yapan bir derginin genel merkezinde çekilmiş bir görüntü. 

Dilerseniz burada görüntülerdeki ses kayıtlarını da size dinletebilirim ama bu toplantıya katılanlar video 

görüntüsünde ismen kendilerini deklare ederek ifade ediyorlar. HÜDA PAR temsilcisi, İBDA-C temsilcisi, 

ayrıca Büyük Birlik Partisi temsilcileri burada parti adına toplantıya katıldıklarını ifade ediyorlar.  

Sayın Başbakan Yardımcısı, dergi temsilcisinin ifadeleri şöyle: “Şartlar bizi savaşa zorluyor, savaş 

şartları yaklaşıyor. Daha sık bir araya gelmemiz gerekir. Gıda stokundan telaffuz etmediğimiz ama hepimizin 

bildiği hazırlıklara kadar hepsini yapmak zorundayız.” İfade bu.  

BAŞKAN – Sayın Zozani, sorunuzu bir an önce alayım lütfen. Bekleyen arkadaşlar var. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Müsaade ederseniz… Bu olayı anlatmazsam nasıl soruyu soracağım 

Sayın Başkan? Rahatsızlık mı duyuyorsunuz bunu ifade ettiğimden dolayı?  

BAŞKAN – Evet, evet.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –  Dur bir, bir şey yapayım.  

Milliyetçi Müslümanlar adına toplantıya katıldığını ifade eden ve Büyük Birlik Partili olduğunu 

söyleyen şahıs… Tabii, adı geçen partiler bu konuda burada toplantıya katılan şahısların kendilerine mensup 

olmadığını deklare ederlerse onların ifadelerine inanmak durumunda kalacağız ama şu ana kadar böyle bir 

ifadeleri yok. Orada da diyor ki: “Bizim on yılda yapamadığımızı IŞİD on beş günde yaptı.” Burada başka 

partilerin ifadelerini,  isimlerini zikrediyor ama oraya girmeyeceğim. Özellikle sokağın giderek 

radikalleştirilmesinden söz ediyor ve ona göre bir hazırlık yapmaları gerektiğini söylüyor. HÜDA PAR adına 
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katılan şahıs: “Medyaya yansımasa da IŞİD’e karşı sevgi ve muhabbet var. Yetkililerden eleştiri geliyor ama 

herkes IŞİD’i destekliyor.” İfadeye bu konuyor. Yani yetkililerden herhâlde devlet yetkililerini kastettiği çok açık. 

Bu toplantıya katılan bir başka şahıs “IŞİD’e komuta düzeyinde katılan bir arkadaşımız var. Cepheye 

Malatya’dan gitti, dün aradı, selamları var.” diyor ve devamında Sayın Cumhurbaşkanının takiye yaptığını da 

ifade ediyor. Bu toplantının bütün görüntüleri, ifade ettiklerimle birlikte, daha fazlasıyla birlikte İnternet 

ortamında şu anda da var. Siz de o isimle “Google”a girdiğiniz zaman bulursunuz. Böyle, Türkiye’de sık sık 

uyuyan hücrelerden söz ediliyor ki on binlerle telaffuz edilen bir iç savaştan söz ediliyor bu toplantının 

ayrıntılarında. Bunlardan haberdar mısınız, haberdarsanız ne yapıyorsunuz, nasıl tedbirler geliştiriyorsunuz? 

Bu konudaki görüşlerinizi merak ediyorum.  

AFAD’dan da… 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - AFAD’a yönelik de bir sorum var Başkanım müsaadenizle. 

BAŞKAN – Çok bekleyen arkadaşımız var Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Birkaç saniye… Bitirmiştim şimdiye sorumu siz müdahale etmemiş 

olsaydınız. 

AFAD’a da sorum -konuşmam içerisinde de ifade etmiştim- şu: Ülkemize gelen sığınmacılar 

nedeniyle birçok belediyemiz çok ciddi sıkıntı yaşıyor çünkü o sığınmacılara bakmak durumunda kalıyor. 

AFAD olarak onlara bir desteğiniz olacak mı? 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, 4 arkadaşımız var, herkese soru için süre vereceğim. 

Öncelikle Sayın Sarı, buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim. 

Ben sunumum esnasında sorularımı sormuştum, araya kaynamasın diye  küçük küçük hatırlatmalar 

yapayım. Bir, frekans ihalesini sordum. Sayıştay raporlarına ilişkin özellikle TİKA’nın sekiz adet villası 

Bilkent’teki ve Ulus’taki hizmet binasını sordum. Türk Tarih Kurumunun matbaasını sordum. Aynı zamanda, 

Sayın Başbakan Yardımcısının siyasal fikirlerini sordum konulara ilişkin. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Ekşi… 

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Akdoğan’dan bazı sorularımı yanıtlamasını istirham edeceğim. Birisi, konuşmasında medya 

veri tabanı hazırlanmakta olduğunu ifade ediyor. Benim bildiğime göre, Matbuat ve İstihbarat Müdüriyeti 

Umumiyesinin kurulduğu tarihten bu yana Basın Yayın Genel Müdürlüğü medyayla ilgili bilgileri toplar. Burada 

yeni çalışmanın amacı nedir, niteliği nedir ve -Sayın Başbakan Yardımcısının konuşmasında gerçi bilgiler var 

ama o eskilerden farklı değil- eskilerden farkı nedir? Bu, kime açıktır? Birinci sorum bu Sayın Başkan. 

İkinci sorum: Sayın Başbakan Yardımcısının da değindiği, benim de konuşmamda üzerinde 

durduğum basın mensuplarının çalışanlarla çalıştıranlar arasındaki münasebetlerini düzenleyen yasayla ilgili 

son toplantıyı 2015’e bıraktığını anlıyoruz Sayın Başbakan Yardımcısının; bunu öne alması mümkün mü? 

Çünkü bunun hayati olduğunu düşünüyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ettik Sayın Ekşi. 

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Üçüncüsü, Sayın Başbakan Yardımcısının, yerel medyanın -ki 

medya dünyamızın en az sözü edilen ama en çok ızdırap içinde olan bölümüdür- sorunlarını çözebilecek 

herhangi bir çalışma var mı, niteliği nedir? 

Dördüncüsü… 

BAŞKAN – Teşekkür ettik Sayın Ekşi. 

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Birer cümle söylüyorum Sayın Başkan, tahammülünüzü herhâlde 

zorlamıyorum. 

BAŞKAN – Süreyi çok aştık, o yüzden. 

Buyurun. 
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OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – …kaç medya organı hakkında vergi cezası tertip edilmiştir, 

Başbakan Yardımcımızın bilgisi var mı? 

Bir de son olarak, şu anda elindeki bilgilere göre Hükûmetin kaç gazeteci hâlen hapistedir? Gerçi, 

onunla ilgili kriterlerde çok tartışma var ama Sayın Başbakan Yardımcısının vereceği yanıtı bekliyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Dinçer. 

CELAL DİNÇER (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

TRT’nin reklam alım işine özelleştirdiğini biliyorsunuz ve üç yılda Sayıştayın saptamasıyla 89,2 

milyon, kendi hesaplarına göre 150 milyon TL zarar eden TRT’nin ikinci üç yıl için açtığı ihaleyi kurumla 

mahkemelik olan Akdeniz Medya Satış ve Pazarlama Eviyle aynı adreste ve aynı telefon numarasıyla faaliyet 

gösteren satış ofisinin aldığı bilinmektedir. Satış ofisi, ilk ihalede de Akdeniz Medya’dan satış ve pazarlama 

işlerini devralmıştı. TRT’nin televizyon, radyo, İnternet ve teleks yayınlarına ait reklam zamanları üç yıl süreyle 

Veritas Medya ve Reklam Hizmetleri AŞ’ye verilmişti. Şirketin ismi daha sonra Akdeniz Medya olarak 

değiştirildi. Akdeniz Medya ihaleyi ilgili prosedürün tamamlanmasının ardından reklam bulma işlerini Satış 

Ofisi adlı bir şirkete verdi. Akdeniz Medya bu yöntemle reklam almasına aldı ancak TRT’ye ödemesi gereken 

parayı zamanında ödemedi. Şirketin TRT’ye borcu Sayıştay raporuna göre üç yıl içerisinde 89,2 milyon TL’ye 

ulaştı. TRT’nin kestiği cezalar ve faizlerle birlikte reklam borcu 150 milyon TL’ye çıktı. Sorum şu: Şirketin 

borcu olan 150 milyonun akıbeti ne oldu? Sorumlular hakkında soruşturma açıldı mı? İsmi değişen fakat 

şahısları değişmeyen ajans, reklam alma işine devam etmekte midir? 

BAŞKAN – Teşekkür ettim Sayın Dinçer. 

CELAL DİNÇER (İstanbul) – Son cümlem… Reklam dairesi personelinin, eski adıyla, çalışanları bu 

ajansa verilmeden önce kuruma yıllık 48 milyon kâr sağladıkları da bilinmektedir.  

Son sorum: Giderayak vali olan eski genel müdür, sorumluluktan kurtulmak için daire başkanına  

soruşturma açmış mıdır? 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Ayaydın. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, iki sorum var; bir tanesi, Divan Başkanı olarak size. 

Bir tanesi de sizin aracılığınızla Başbakan Yardımcımız Sayın Akdoğan’a. 

Size sorum şu: Biraz evvel, biz muhalefet milletvekilleri olarak burada konuşurken hiçbir kamera 

yoktu. Tam muhalefetin sesi kesildi, iktidar cevap verecek, kameralar geldi. Diyebilirsiniz ki, bu, bizim 

tercihimiz değil onların tercihi. Onların tercihi değildir; bu, basındaki sansürün tam somut bir örneğidir. Bunlar 

burada çekse dahi haber merkezlerinde bu, yayınlanamayacaktır; bu, bir. 

İki: Sayın Başbakan Yardımcıma da bir sorum vardır. Biraz evvel basına düşen haberler var. Sayın 

HDP Eş Başkanı Demirtaş açıklama yaptı, açıklamasında bir gazetecinin sorusu üzerine şunu söyledi: 

“Çözüm süreci İmralı’da başlamıştır ancak İmralı’da biter.” dedi. Bu konuda acaba sizler ne düşünüyorsunuz? 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Evet değerli arkadaşlar… 

Basın mensubu arkadaşlar, kameraman arkadaşlar, muhalefet partisine mensup arkadaşlarımız 

çekim yapmanızı istemiyorlar. Tamam, sizi dışarıya alayım lütfen. (CHP sıralarından gürültüler) 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Hayır, böyle bir teamül var mı? 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Sadece bakanların konuşmalarını alıyorlar, sair zaman almıyorlar. Olmasın 

tabii ki de…  

BAŞKAN - Sayın Köprülü, buyurun lütfen. 

EMRE KÖPRÜLÜ (Tekirdağ) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Evet, çıksınlar, doğru söylüyorsunuz. Bu kadar yağcılık fazla bu bakanlara 

artık,  Hükûmete,  yeter! 

BAŞKAN – Efendim… Yani arkadaşlarımızın kendi iradelerinde tabi… Bizim kimseyi gönderme 

şansımız yok. Nasıl arzu ederlerse öyle davranırlar. 

EMRE KÖPRÜLÜ (Tekirdağ) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
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Aslında, basın konusunda İzzet Bey’in söylediği konu aslında şuydu bir açıklama yapmak gerekirse 

önce, yani basının bu konudaki belki Hükûmetin baskısından kaynaklı çifte standardına bir vurgu yapmak 

istedi yoksa basının salondan çıkmasına dönük bir talepte bulunmadı kendisi.  

Benim sorum şununla alakalıydı: Selanik’teki konsolosluk binamızın içinde bulunan Atatürk’ün evinin 

restorasyonuyla alakalı bir soruydu. Ben kendim de gittim gördüm evi. Ve gerçekten oradaki konsolosluk 

görevlilerinden tutun, ziyaret eden vatandaşlarımıza, yurttaşlarımıza ya da yabancı konuklara dair birçok 

kişinin bu restorasyonda evin ruhunun bozulduğu, evdeki dokunun kaybolduğuna dönük tespitleri vardı. 

Bununla alakalı bir soru soracaktım ve devamında da söz konusu restorasyonun kurum bütçesinden mi 

yapıldığı, yoksa bir sponsor aracılığıyla mı yapıldığına dönük bir sorum vardı. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 

EMRE KÖPRÜLÜ (Tekirdağ) - Çok kısa, bir cümle daha bir sorum daha var Başkanım, bir cümle. 

Özellikle TİKA’nın Balkanlardaki çalışmalarını ben de yakinen takip ediyorum. Gerçekten, özellikle 

cami restorasyonları noktasında birçok çalışmada bulunuyor TİKA. Ancak cami restorasyonlarıyla alakalı 

olarak özen göstermesi gereken bir konu daha var. Özellikle Orta Doğu’daki gelişmelerle alakalı IŞİD ve El 

Nusra’ya dönük gerçekten Avrupa’da yoğunlaşan birçok çalışma var, birçok soruşturma var ve bununla ilgili 

takibat var. Özellikle TİKA’nın restore ettiği camilerde -ki bunun örnekleri verilebilir somut olarak tek tek- 

birçok noktada yapılan operasyonlarda restore edilen camilerde görevli olan imamların IŞİD ve El Nusra’ya 

destek verdiği için bağlı bulundukları ülkeler tarafından tutuklandığına operasyona tabi tutulduğuna dair birçok 

haber de var, gerçek durum da var. Bunlarla ilgili Sayın Başbakan Yardımcılarından bir açıklama bekliyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ettim. 

Sayın Ayaydın, soru mu soracaktınız? 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yok, bir konuyla ilgili bir şey söyleyeceğim. 

BAŞKAN – O konuyla ilgili söz ayrıca vereceğim. Tamam, size en son vereceğim, soruları bitireyim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynı konuyla ilgili… 

BAŞKAN – Aynı konuyla ilgili size de sonra vereyim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Komisyonu nasıl yönetiyorsunuz Sayın Başkan, herkes keyfine göre gelip 

giriyor mu? 

BAŞKAN – Evet, son soruyu alıyorum, Sayın Bağcı. 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Başkanım.  

Yurt Dışı Türkler ve Akraba Topluluklarla ilgili sorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Halledeceğim, şu son soruyu da alayım. 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Sayıştay raporlarında iç denetim birimiyle ilgili bir durumdan bahsedilerek 5  

boş kadro olmasına rağmen 5018 55’inci madde gereği bir iç denetim biriminin henüz kurulamadığı ifade 

ediliyor. Bu konuda bir açıklama yaparsanız sevinirim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Değerli arkadaşlar, Komisyon çalışmalarımız tabii ki bütün basın mensuplarımıza açık yürüyen bir 

çalışmadır ama basın mensubu ya da kameraman arkadaşlarımızın burada ne kadar kalacaklar, neyi 

çekecekler ya da çekmeyecekler, biz bununla ilgili olarak, Başkanlık Divanı olarak bir tasarrufta bulunamayız.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Dün de böyleydi. Saygısızlık yapmasınlar. 

BAŞKAN - Ama burada şunu söylüyoruz: Bütün kanallar ya da bütün medya -yazılı, görsel- basına 

açık olarak komisyon çalışmalarımız yürütülmektedir. Bu karar basın mensubu arkadaşların kendisinindir. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Doğru söylemiyorsun Sayın Başkan! 

BAŞKAN - Öncelikle Sayın Türeli, buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Doğru söylemiyorsun! 

BAŞKAN – Hepsi doğrudur. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Muhalefet konuşurken bu kameraları çıkartıyorsunuz!  

BAŞKAN – Sayın Akçay, üslubunuza dikkat edin, hepsi doğrudur.  

İZZET ÇETİN (Ankara) - Hiçbir şey doğru değil. 
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BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Doğru söylemiyorsunuz. 

Yani talimatla… 

BAŞKAN – Yani çok bağırarak haklı duruma geçemezsiniz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Talimatla getirip götürmeye alıştınız. Bunları iyi eğittiniz. 

BAŞKAN – Yani basını buradan çıkarmaya kalkmanız ayrıca sizin ayıptır şu an. 

Buyurun Sayın Türeli. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Eğer utanma duygusu varsa bu kameraları…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir konuya dikkat çekiyorum. Basın karşısındaki baskınızı, otoritenizi 

Hükûmetinizin… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Hem bütçesini sunarken kameralar arzı endam edecek hem cevap 

verirken… Hangi sorulara cevap veriliyor kamuoyu nereden bilecek? 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Bakanlar konuşurken gelecekler, çağıracaksınız, sair zaman Meclis TV bile 

gelmiyor. Bu kadar şey olmaz.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Yazıklar olsun be!  

İZZET ÇETİN (Ankara) - Basın üzerindeki baskınız gözüküyor işte. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Arkadaşlar, basına baskı varsa “Baskı var.” diye gelinir zaten. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Sayın Başkan, sükûneti sağlayın ve konuşalım. 

(Oturum Başkanlığına Başkan Recai Berber geçti) 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Türeli. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – “Baskı var bize.” diyecek, bağırsınlar, işinden mi edeceksin onları? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Attırırsınız.  

BAŞKAN – Sayın Çetin… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – “Alo, FATİH, at onu.”  

BAŞKAN – Sayın Çetin… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – “Alo FATİH, yap bunu.” 

BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen ya… 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Basını bu kadar, artık böyle ezmeyin. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, kimse çağırmadı arkadaşlar ya. Kimse çağırmadı. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Hakikaten ezmeyin. Siz, sendikacınız yani bu kadar da basın 

emekçilerine saldırmayın. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclis TV bile muhalefet milletvekillerinin konuşmalarına tenezzül etmiyor. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen… 

Sayın Türeli, buyurun siz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, Sayın Başkan, bakın, bu konuştuğumuz bu konu… 

BAŞKAN – Arkadaşlar... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Arkadaşlar, bakın, kameraman arkadaşlar…  Stenograf 

arkadaşlar kimseyi göremiyorlar. 

BAŞKAN – Şöyle koyun, şöyle çekilin yalnız, göremiyor çünkü arkadaşlar. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Kimseyi göremiyorlar. 

BAŞKAN – Siz oraya bırakın, kenara çekilin kendiniz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Konuşmama devam edebilir miyim? 

BAŞKAN – Buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi Sayın Başkan, bakın, Sayın Başbakan Yardımcıları da 

burada. Plan ve Bütçe Komisyonunu itibarsızlaştırıyorsunuz. Bu konu dün de gündeme geldi ve siz dün 

biliyorsunuz “Çıksın” dediniz, çıktı. Şimdi, bakın başlangıçta bizim eskiden beri rahatsız olduğumuz bir konu 
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var, o da şu: Başlangıçta Sayın Bakanlar konuşmalarını yaparken basın mensubu arkadaşlar geliyor, ondan 

sonra gidiyorlar. Bundan… 

BAŞKAN – Bakın… Sayın Türeli, sizin usulle ilgili konuşmalarda vesairede gitmiyorlar. Hemen 

gitmiyorlar yani. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, bir dakika… Yapma… Şimdi bak… 

BAŞKAN – Usul tartışmaları açtınız, on beş, yirmi dakika burada… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Usul tartışması beş dakika, on dakika, on beş dakika…  

Bak, şimdi, buradaki Plan ve Bütçe Komisyonundaki bütçe tartışmaları görsel medya tarafından 

izlenmiyor, çıkıyor bu arkadaşlar. Biz, buna ilişkin olarak itirazlarımızı uzun zamandan beri söyledik, olmadı. 

Ama daha öncesinde artık sonuna kadar gidiyorduk. Şimdi, dün başladı, bugün ikinci yeni bir uygulama  

başladı. Arkadaşlar, çıkıyor, ondan sonra biz arada Plan ve Bütçe Komisyon üyeleri muhalefetten ve 

iktidardan konuşuyor, sorular soruluyor, en son cevaplarda tekrar buraya geliyor. Böyle gayriciddi bir şey 

olmaz. Ya baştan sona kadar kalır ya ilk anda geldi, gider, ondan sonra  bir daha gelmez. Şimdi bu olmaz. 

Sorular bizim burada konuşmalarımız… 

BAŞKAN – Sayın Türeli… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika Sayın Başkan, bitirmedim. 

…önemsiz mi? Türkiye’nin sorunlarını gündeme getirdik. Bizi seçen insanların taleplerini gündeme 

getirdik, politikaları eleştirdik. Hiçbiri yok, şimdi bunlar geliyor. Dün de bu konu gündemdeydi. Dün aslında 

sağduyulu davrandınız, basını dışarıya davet ettiniz. Şimdi de biraz önce gene Sayın Bilgiç önce “Çıksınlar” 

dedi, ondan sonra geri adım attı. Lütfen tutarlı olun, lütfen… Bunun kabul etmiyoruz.  

BAŞKAN – Şimdi Sayın Türeli… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bakın, böyle uygulama size de yakışmıyor, bize de yakışmıyor. 

Lütfen… 

BAŞKAN – Sayın Türeli… 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Bakanlar konuştuktan sonra gelebilirler. 

BAŞKAN – Sayın Türeli, siz… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Böyle bir yöntem yok.  

BAŞKAN - Siz konuştunuz, bakın, bir saniye…  Bir açıklama yapabilir miyim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bizim basın mensubu arkadaşlarla  ne problemimiz olabilir. 

BAŞKAN – O zaman lütfen… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) –  Basın mensubu arkadaşlarla bizi niye karşı karşıya getiriyorsunuz? 

BAŞKAN – Tamam. Tamam mı… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Lütfen, yani bir tutarlılık olsun. 

BAŞKAN – Tamam mı şimdi. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani Komisyonun itibarını da ayaklar altına alıyorsunuz. 

BAŞKAN – Ben şunu söyleyebilir miyim. Bir saniye arkadaşlar ya. 

Bakın, şu anda sorular faslında değil miyiz?  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, sorular bitti, cevaplar geldi.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) –Sen orada mısın hâlâ! 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Cevaba geldik.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Cevaba geldik.  

BAŞKAN – Şimdi, bakın, değerli arkadaşlar…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, arkadaşlar bu kadar gayriciddi yapmayın, Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Bakın, burada, basındaki arkadaşlar olsun, yazılı basındaki arkadaşlar olsun soruları 

takip ediyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Etmiyor, etmiyor.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – O zaman devam etsin… 

BAŞKAN – Ondan sonra da burada önemli birtakım iddialar, ithamlar…  

Yani buradaki arkadaşların bir tanesi çıkarken… 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Soruları almadılar.  

BAŞKAN - …bana ne diyor biliyor musunuz? “Sayın Başkanım, yeterince malzememiz oluştu.” daha 

şeyde… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bakan Bey’le konuşmasından sonra mı oluşuyor malzeme?  

BAŞKAN – Bir saniye… Bir saniye…  

Ama ben basının yaklaşımını sergiliyorum size.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yapmayın! 

BAŞKAN – Bu bir realite.   

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Basın kendine sansür mü koyuyor?  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Basın mensubu arkadaşlara haksızlık yapmayın, haksızlık 

yapmayın.  

BAŞKAN – Hayır.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Ben koymuyorum, kendileri koyuyor.” mu diyorsunuz?  

BAŞKAN – Kesinlikle, kendileri.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Öyle diyorsun resmen, resmen öyle diyorsun…  

BAŞKAN – Bakın bunları kaydediyorlar işte. Bakın, bunlar kendileri için önemli olduğu için…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Bana gerek bile kalmıyor.” diyorsun.  

BAŞKAN – Ben müdahale etmiyorum ki.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Öyle diyorsunuz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yaptınız dün, bugün de yapın, bir tutarlılık olsun.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar…  

İZZET ÇETİN (Ankara)  – Onu söyleyen gazeteci değildir.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kim söylemiş, hangi gazeteci söylemiş?  

BAŞKAN – Bakın, arkadaşlar, bir şey söyleyeceğim…  

(AK PARTİ sıralarından “Bizi boşuna suçluyorsunuz.” sesi)  

BAŞKAN – Bakın, ben… 

(AK PARTİ sıralarından “Biz de bilmiyoruz niye geldiklerini, kendileri gelmişler.” sesi)  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın, gerçekten, burada ne gibi konuşmalar yapıldığı, ne gibi sorular 

sorulduğu, bakanlardan ne gibi açıklamalar istendiği basın tarafından izleniyor. Dolayısıyla, basın, kaydetmek 

istediği bir husus olduğunda sayın bakanların açıklamalarını vesairesinin cevaplarını önemli buluyor, geliyor, 

izliyor. Biz bunlara “Gelmeyin.” mi diyeceğiz?  

Değerli arkadaşlar, burada, bakın, Sayın Çam’ın veya sizin ya da… Sayın Kaplan’ın usul olarak 

istediği -dün sabah- söz aldığı sırada bütün basın buradaydı ve “çık” deseniz de çıkmazlardı.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Usul ayrı bir şey.  

BAŞKAN – Ama bir dakika…  

MÜSLİM SORU (İstanbul) – Bir sürü şey sorduk…  

BAŞKAN – Usul, asıl usul müydü? Açıklamalar usul müydü? Değildi.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sorularımızı almayanlar neden sadece bakanların cevaplarını merak 

ediyor? 

BAŞKAN – Sayın Sarı… Sayın Sarı, usulden söz alıp…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Arkadaşları, hangi usulle içeriye davet ediyorsunuz, hangi usule göre 

davet ediyorsunuz?  

BAŞKAN – Ama siz konuşmaya devam ederseniz ben bir şey açıklayamam ki.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ama sen konuya hâkim değilsin ki.  

BAŞKAN – Ben hâkimim. Ben şunu söylüyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Konuya hâkim değilsin, yeni geldin.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın, burada, usulden söz alıp gündem dışı söz gibi bütün bunlarla ilgili on 

dakika, on beş dakika konuşan arkadaşların kayıtlarını bu arkadaşlar yapmıyor mu? Yapıyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yahu, o ayrı bir şey biz başka bir şey söylüyoruz.  
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BAŞKAN – Evet, demek ki onu kaydetme ihtiyacı duyuyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz başka bir şey söylüyoruz, sen başka bir şey söylüyorsun.  

BAŞKAN – Ben de aynı şeyi söylüyorum.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ben diyorum ki: “Bu arkadaşları niye davet ediyorsunuz?” 

BAŞKAN – Biz davet etmedik.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kendileri mi geldi? 

BAŞKAN – Evet. Allah Allah! Lütfen… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Buranın çalışma usulünü neye göre belirliyorsunuz?  

BAŞKAN – Çalışma usulü: Basın her zaman burada kayıt yapabilir. Ben TRT’ye biraz önce dedim ki: 

“Siz çıkmayın, burada sürekli kayıt yapın.” Meclis TV’ye dedik ki: “Tamamını kaydedin. İsteyenlere de buradan 

servis yapın.” Kendilerine söyledik. Arkadaşlar, TRT’ye “Çıkmayın, buraya koyun kameranızı kaydedin.” dedik.  

Diğerlerine “Siz kalın.” diyecek durumumuz yok. TRT isterse burada bütün görüşmeleri kaydetsin… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – İsterse değil, mecburdur, Meclis TV, TRT, komisyon çalışmalarını 

çekmeye.  

BAŞKAN – Ya yapmayın, Genel Kurul salonu mu burası?  

HASİP KAPLAN (Şırnak) - Mecburdur, yasal gereği var onun. 

BAŞKAN – Öyle mi! 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Diğerleri özel… 

BAŞKAN - Hangi İç Tüzük’te, nerede var?  Genel Kurul görüşmeleri dışında burada çekim yapma 

zorunluluğu yok.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Siz kameralardan niye korkuyorsunuz?  

BAŞKAN – Hayır… Ama siz başka bir şey söylüyorsunuz “zorunluluk var.” diyorsunuz.   

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Burada usul tartışıyoruz…  

BAŞKAN – Sayın Kaplan, “Zorunluluk var.” diyorsunuz.  (Gürültüler)  

Evet, teşekkür ederim arkadaşlar…  

Sayın Zozani buyurun… (Gürültüler)  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sizi gidi korkaklar sizi! Vallahi korkuyorsunuz. (AK PARTİ sıralarından 

gürültüler)  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, müsaade ederseniz, lütfen…  

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Müsaade ederseniz bir şey söyleyeceğiz bu konuda Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Evet Sayın Zozani, buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir kere siz ikidir söylediniz, buradaki bütün basın mensubu arkadaşlar şu 

anda bizim nezdimizde töhmet altındadır kimdir o lafı sarf eden basın mensubu?  

BAŞKAN – Biz davet ettik mi sizi arkadaşlar? O zaman bir soralım, hangisini davet etmişiz?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye…  

Dediniz ki: “Burada bir basın mensubu ‘Biz zaten yeterince malzeme topladık, artık bize gerek 

kalmadı, biz gidiyoruz.’ dedi”   

BAŞKAN – Bize değil, bize değil, “Bize gerek kalmadı.” derken kendi kararları.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır.  

Şimdi, dün de buradaki arkadaşların hepsi çoğunlukla buradaydı, bugün de burada, siz hepsini 

töhmet altında bırakıyorsunuz. Kimse, onu söyleyin. Bu bir.  

İkincisi, şimdiye kadar bizim Komisyonun geleneğinde…  

BAŞKAN – Bu, suç mu ki töhmet altında kalacak yani?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Komisyonumuzun geleneğinde -bu sene değiştirdiniz, ne şekilde bu değişti 

bilmiyoruz- Komisyonun bütün faaliyetini Meclis TV kamerası burada takip ediyordu.  

BAŞKAN – Takip ediyor yine.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Takip ediyordu, ediyordu.  
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kesinlikle izliyordu geçen yıllarda.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dün, bugün, evvelsi gün burada Meclis TV’nin kamerası yok. Niye yok? 

Bunu soruyorum.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan ben de bir açıklama yapmak istiyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İkinci önemli bir husus, Sayın Bilgiç’in biraz önceki ifadesi talihsizliktir. Biz, 

basın mensuplarının buradan çıkmasını değil, basın mensuplarının burada çekim yapmasını arzu ediyoruz. 

Dolayısıyla, muhalefet olarak… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin çıksınlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – “Devamını çeksinler.” diyoruz…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… Sayın Çetin… Sayın Çetin…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İzzet Bey, müsaade ederseniz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sadece bakanlar konuşurken çekiyorlar.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakanların konuşmalarını çekiyorlar.  

BAŞKAN – Sayın Çetin… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –  Sayın Çetin, müsaade ederseniz ifade edeyim.  

Biz, basının haber alma özgürlüğünün olduğunu düşünüyoruz, böyle olması gerektiğini ve basın 

mensuplarının burada çalışma yapması gerektiğini söylüyoruz.  

(AK PARTİ sıralarından “Devamlı mı?” sesi)  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, devamlı.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama bakın, Sayın Başkan, dün de böyle oldu, bugün de, önceki gün de 

böyle oldu. Sayın Bakanlar burada sunum yaparken nedense hiçbir kamera sizin görüş alanınızı kapatmış 

olmuyor.  

BAŞKAN -  Kapatıyor da ben çekiliyorum, dikkat edin hepsini çekiyorum. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ha, öyle de müdahale ediyorsunuz.  

BAŞKAN – Çekiyorum hepsini.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, hiçbir kamera sizin görüş alanınızı kapatmış olmuyor. Tam ki bu 

tartışma başladığı andan itibaren kameraman arkadaş orada çekim yapmaya çalışıyor, “Siz, lütfen oradan 

çekilin, bizim görüş alanımızı kapatıyorsunuz.” diyorsunuz. Mobbing uyguluyorsunuz.  

BAŞKAN – Lütfen yani… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Oradaki kameramana mobbing uyguluyorsunuz. (AK PARTİ sıralarından 

gürültüler)  

BAŞKAN – Teşekkür ederim. Tamam mı?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kendi bilecekleri bir şey. Her gazeteci açısından burada bulunan her vekil 

haber kaynağıdır. Söylediği her sözü önemser ya da önemsemez, haberleştirir ya da haberleştirmez ama 

burada iktidar muhalefet, komisyon divanı hükûmet, hiç fark etmeksizin burada bulanan herkes gazeteciler 

açısından haber kaynağıdır ve özgürce takip etme imkânının verilmesi gerekir kendilerine.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim.  

Biz de onu sağlıyoruz zaten.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, söz talebim vardı. Recai Bey… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Benim daha önce söz talebim vardı.  

BAŞKAN – Evet, evet, Sayın Ayaydın’ın…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Ayaydın, benim sataşmadan söz talebim vardı. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Benim daha önce talebim vardı.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Ayaydın.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Sayın Başkan, bu konuyu ben gündeme getirmiştim, üzgünüm yani, 

bu mecraya sürüklenmesini arzu etmemiştim.  
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Aslında, divanın bu konuda bir suçu yok. Yani basın mensuplarını, şu kameraları divan ne dışarıya 

çıkardı ne dışarıdan aldı. Bu eleştiriyi divana yaparsak yanlış yaparız. Benim vurgulamak istediğim nokta şu: 

Kameralar geliyorlar Hükûmete mensup sayın bakanların görüşlerini alıyorlar, çıkıyorlar, sonra cevap 

verdikleri için tekrar geliyorlar. Peki bunun sebebi ne biliyor musunuz? İşte, bugünkü asıl konunu özü orada. 

Bugün, basına yapılan sansürün geldiği noktayı ortaya koyuyor. Bu kameraman arkadaşlar burada kalsalar ve 

milletvekillerinin, hepimizin konuşmalarını çekse dahi haber merkezlerine gönderdiklerinde, haber 

merkezlerinin o medya gruplarının üzerindeki sansür uygulamasından dolayı onları yayınlayamayacaklar, 

yayınlamayacaklarını bildikleri için kameramanlar bizleri çekmiyor sadece Hükûmete mensup sayın 

bakanların görüşlerini çekiyorlar. Bütün nokta bu. Medyanın üzerindeki sansürün esas noktası budur.  

Teşekkür ederim. (Gürültüler)  

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, görüşünüz bu yönde, evet.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Belki sansür değil, başka bir şey. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne gibi?  

BAŞKAN - Sayın Akçay, buyurun.  

Arkadaşlar…  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar…  

BAŞKAN – Tamam, Sayın Ayaydın…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Söylediklerinizin haber değeri yoktur.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Söylediklerimizin hiçbir haber değeri yok, seninkilerin var mı? 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ben görüşümü söylüyorum.  

BAŞKAN – Sayın Aydemir, arkadaşlar görüşünü söylüyor, siz de lütfen yani, toparlayalım.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan…  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Akçay.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, yaşı müsait olanlar değerli arkadaşlara, tek kanallı, siyah beyaz 

tek televizyonun olduğu TRT’nin 70’li yıllarını hatırlatırım. Tek kanallı siyah beyaz TRT’de -televizyonda ve 

radyoda- bütçe saati diye özel yayınlar yapılırdı, muhalefeti de iktidarı da eşit bir şekilde verilirdi. Şimdi, “ileri 

demokrasi” adı altında mevcut iktidarın iktidar gücü acımasızca, korkunç ve haksız bir şekilde 

kullanılmaktadır. Bugün Komisyonumuzda tanık olduğumuz olay da geçmişten beri yaşayageldiğimiz Meclis 

faaliyetleriyle de ilgili olsun, muhalefetin sesini kesmeye, iktidar gücünü alabildiğince ve insafsızca yirmi dört 

saat, yüzlerce kez propagandaya dayalı yayın yapma arzusundan ve gerçekleri, hakikatleri halkın, vatandaşın 

gözünden saklama gayretinden başka bir şey de değildir. Şu anda TRT ve iktidar 70’li yıllardan, hatta iddia 

ediyorum, 12 Eylül 1980 rejiminden çok daha geri ve ilkel bir durumdadır. Hiç kimse “ileri demokrasi” diye de 

yutturamaz. Vatandaşın sesini kesmeye, medyayı boğmaya hakkınız yoktur.  

Türkiye’yi çok fena geriyorsunuz ey Hükûmet! Fizikte bir kural vardır; sıkışırsa patlar. Bu gidişle 

toplumu da patlatırsınız. Sizi uyarıyorum: Siz, şu anda, tek kanallı TRT’den çok daha kötü bir durumdasınız.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Siz oylarınızı artıramadınız, bütün meseleniz orada yani.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hükûmetin söyleyeceği varsa söylesin.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Akçay.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Siz boşuna gayret etmeyin. Biraz inceleyin, insaflı olun.  

BAŞKAN –  Teşekkür ederiz Sayın Akçay.  

Değerli arkadaşlar, “kifayeti müzakere” diyorum bu konuda. (Gürültüler)  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Dün çözdüğünüz gibi yine çözün Sayın Başkan.  

BAŞKAN –Lütfen, arkadaşlar, sayın bakanlarımızın da programı var, bizim Meclisin de… Ama bizim 

gündemimiz uzuyor arkadaşlar, böyle… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – İki yılda getirdiğiniz nokta burası.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkanım, bir son dakika durumu var.  

BAŞKAN – Ama orada o zaman size verirsem… (Gürültüler)  
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Bir saniye… Lütfen arkadaşlar, zaten yarısı çıktı, çekmiyor yani.  Ben kimseyi davet etmedim. 

Lütfen…  Sizin açıklamalarınız hepsini kaydettiler işte buyurun, sizin bütün açıklamalarınızı kaydettiler.  

Buyurun.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, söz için teşekkür ediyorum.  

Değerli arkadaşlar, öncelikle şunu söylemek istiyorum bütün komisyon üyesi ve milletvekili 

arkadaşlarımıza: Divanın, basın mensubu arkadaşlarımızın buradaki geliş, gidiş, komisyon çalışmalarını 

izleme, görüntü alma noktasında hiçbir müdahalesi yoktur. Tüm komisyon çalışmalarımız tamamen tüm basın 

mensubu arkadaşlarımıza açıktır. Bu arkadaşlarımızın burada neyi çekip çekmeyecekleri kendi takdir 

yetkisindedir. Fakat, burada, arkadaşların takdir yetkisinden öte, buradaki temel sıkıntı olarak ben şunu ifade 

etmek istiyorum: Bizim salonla ilgili ciddi manada bir sıkıntımız var.  

İZZET ÇETİN (Ankara)) – Saraylar yaptıracağınıza salon yaptırsaydınız! 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bütçe çalışmalarımız, değerli arkadaşlar, biliyorsunuz, tam 

tutanağa tabi, stenograf arkadaşlarımızın orada bulunması gerekiyor. Yine, basın mensuplarının yer 

alabileceği bütçe başkanlığından uzmanlarımızın oturduğu alan var. Buralara da bütçe çalışmaları sürecinde 

kameraları maalesef koydurma şansımız yoktur bu çalışmaların sıhhati için. Ortada oldukları takdirde bizlerin 

çalışmaları sıhhatli biçimde götürebilmemiz de mümkün değil. Ancak biliyorsunuz ki karar alındı, zaten 

bütçeye de konuldu, önümüzdeki dönemle ilgili olarak 2015 yılında Plan ve Bütçe Komisyonunun salonu 

tamamen, basın mensuplarının da rahatça görüntü almalarına, çalışma yapmalarına imkân verecek şekilde 

dizayn edilecek.  

AYTUĞ ATICI  (Mersin) – 2015’te siz yoksunuz ki zaten.   

BAŞKAN – O zaman siz yaparsınız.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Meclis TV konusuna gelince, Sayın Kaplan doğru söylüyor Sayın 

Başkan. Bizim bugüne kadar yapmış olduğumuz çalışmalarda Meclis TV gelmiştir, başından sonuna kadar 

bütün komisyon çalışmalarını izlemiştir.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kaydetmek zorundadır.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Zaman zaman da, buradan görüntü almak isteyen diğer kanallar 

da Meclis TV üzerinden bu görüntülere ulaşmışlardır. Bu noktada belki Meclis TV’yle görüşülerek bu 

komisyon çalışmalarının kamera görüntüsü altına alınmasını sağlamak gerekir diye düşünüyorum. Bu suni 

tartışmaları da ortadan kaldırırız.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, bununla ilgili değil benimki.  

BAŞKAN – Onunla ilgili değil mi?  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başbakan yardımcılarına…  

BAŞKAN – Bir soru mu soracaksınız yine?  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kısa bir soru, evet.  

BAŞKAN – Lütfen, kısa olsun yalnız, bakın çok uzuyor müzakereler.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kısa, kısa… 

Sayın Başbakan yardımcıları, demin üniversiteyi, hastaneyi ziyaret ettik, saldırıya uğrayan Parti 

Meclisi Üyemiz Sayın Ahmet Karataş’ı gördüğümüzde şunu ifade etti: Geliş biçimi itibarıyla kendisi otururken 

arkadan saldırması ve saldırırken de direkt zaten şahdamara bıçak saplamaya kalkışması, bu saldırının  hem 

tek, bireysel olmadığını hem bilinçli ve planlı olduğunu ve hem de saldırı biçimi itibarıyla -bizzat kendisinin 

söylemidir- IŞİD’vari bir saldırı biçimi olduğunu söyledi. Bu şahıs tutuklandı ve kendilerini hukuk devleti yerine 

koymak isteyen bazı güçlerin ortaya çıktığı gözüküyor. Bu konuda bir açıklama bekliyoruz. Hükûmet, bunu, ne 

biçim bir şekilde kapsamlı soruşturuyor? Onların dışında, bu güçlerin dışında kendini devletin, Hükûmetin, 

hukukun yerine koyan geçmişte -90’lı yıllarda- çeteler türemişti, öyle bir yaklaşımla karşı karşıya mıyız? 

Hükûmetin böyle bir tespiti var mı? Ne yaptılar? Bunu sormak istiyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kaplan.  
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Sayın Başbakan Yardımcımız Numan Kurtulmuş Bey’e önce söz veriyorum. 

Buyurun Sayın Başbakan Yardımcım.  

Hem değerlendirmeler hem de sorularla ilgili cevaplarınız konusunda, buyurun. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Süremiz belli mi? 

BAŞKAN – Mümkünse on beş dakikada toparlayabilirseniz Sayın Başbakan Yardımcım. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli Başkan, değerli Komisyon üyeleri, 

değerli basın mensubu arkadaşlarım; hepinize tekrar selam ve sevgilerimi sunuyorum. Uzun bir müzakere 

yapıldı. 18 Komisyon üyesi arkadaşlarımız görüşlerini ifade etti. Tek tek herkesin söylediği her kelimeyi 

neredeyse ben de bir stenograf titizliğiyle kaydettim. Ayrıca 8 arkadaşımız, 9 arkadaşımız da son sorular 

kısmında söz aldı. Bunlara mümkün olduğu kadar zamanın elverdiği ölçüde ve bütçe görüşmeleri disiplini 

içerisinde cevap vermeye gayret edeceğim.  

Öncelikle, konuşmama başlamadan evvel bugün biz burada bütçe görüşmesine başlarken Kudüs’te 

Mescidi Aksa’da önemli bir gelişme oldu. Kırk yedi yıl aradan sonra ilk sefer Mescidi Aksa’ya İsrail askerleri 

çizmeleriyle girdiler. Sabah saatlerinde 100 Yahudi yerleşimci Mescidi Aksa’nın önce bahçesine, arkasından 

da içerisine girdiler ve onları takiben maalesef İsrail askerleri Mescidi Aksa’nın hem içini hem bahçesini savaş 

alanına çevirdiler. 27 kişi yaralandı. Bunda herhâlde burada bütün partiler ittifak ederiz, bu saldırganlığı 

şiddetle kınıyoruz, kabul etmemizin mümkün olmadığını da bütün gücümüzle haykırıyoruz.  

Yine, sözlerime başlarken rahmetli Bülent Ecevit’in ölüm yıl dönümü dolayısıyla Türk siyasi hayatının 

zarif, sorumlu ve saygıdeğer şahsiyetlerinden birisi olan Bülent Ecevit Bey’i rahmetle anıyoruz. Bütün 

milletimize bir kere daha bu taziyelerimizi ifade ediyoruz.  

En son olarak sorular kısmında Hasip Bey’in ifade etmiş olduğu, dün burada HDP’li bir arkadaşın 

saldırıya uğraması tam manasıyla hain bir tuzaktır. Kim yaptıysa, arkasında kimler varsa, ifade edildiği ve 

endişe edildiği gibi Türkiye’de yeniden çeteleşme dönemini başlatmak isteyen birtakım unsurlar varsa ya da 

kendisini devlet yerine koyan bazı çevreler varsa olayın arkası bütün çıplaklığıyla inşallah en kısa zamanda 

ortaya çıkarılacak ve bir daha Türkiye’de böylesine çeteleşme teşebbüslerine müsaade edilmeyecektir.  

Ben, müsaade ederseniz, çok tekrar sorular var, onlara tekraren girmeden ama en başından itibaren 

Bülent Kuşoğlu Bey’in ifade ettiği hususlar üzerinde görüşlerimi paylaşmak isterim. Bülent Bey iki konuyu 

gündeme getirdi. Bunlardan birisi IMF’ye borç verme meselesi. Önce şunu söyleyeyim: IMF’yle ilgili ve IMF 

programlarıyla ilgili kanaatlerimde zerre miktarı bir değişme yoktur, diğer görüşlerimde de olmadığı gibi. Bu 

anlamda IMF’yle Türkiye arasındaki ilişkilere baştan beri program bağımlılığı çerçevesinde karşı çıkmış olan 

birisiyim ve çok şükür bugün geldiğimiz noktada, Türkiye Cumhuriyeti hükûmetleri, AK PARTİ döneminde, 

biliyorsunuz, 14 Mayıs 2013’te, Türkiye IMF’yle hem program ilişkisini hem borç ilişkisini sonlandırmıştır.  

Değerli arkadaşlar, Türkiye’nin IMF’yle ilişkisi, borç ilişkisinden daha önemli olan şey program 

direktifi almasıydı. Bunun kalkmış olması önemli bir şeydir.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Borç verme meselesi… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Borç verme meselesi… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Borç verme meselesini söyleyeceğim. Evet, 

2012 yılında IMF kaynaklarının artırılmasına yönelik yapılan toplantıda G 20 ülkeleri Los Cabos liderler 

zirvesinde Türkiye 5 milyar dolar borç verme taahhüdünde bulunmuştur ve bu borç verme taahhüdü, IMF 

istediği anda ya dilim dilim ya defaten bunlar ödenecektir. Bu bir taahhüttür. Bu taahhüt her an 

gerçekleştirilmeye hazırdır, onu ifade edeyim.  

EMRE KÖPRÜLÜ (Tekirdağ) – Verilmemiş ama. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama verilmiş borç yok. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Şunu söylüyorum, değerli kardeşlerim… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Bütçeye koyduk. Bütçede borçlanma diye yazıyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Öyle bir şey mümkün değil.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Başbakan Yardımcımız açıklıyor, lütfen… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli kardeşlerim… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütçede yer almaz böyle bir şey. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli arkadaşlar, müsaade eder misiniz.  

Müslim Bey, ben sizin hepinizi sonuna kadar dinledim.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Özür dilerim.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bildiğimi bilirim, bilmediğimi de söyleyebilen 

birisiyim. Dolayısıyla mesele budur. Türkiye’nin vermiş olduğu bir taahhüt vardır. Eğer Türkiye’den 

karşılanırsa, böyle bir talepte bulunulursa Türkiye bunu karşılamaya hazırdır.  

Yine, Bülent Bey’in ifade etmiş olduğu ekonomiyle ilgili genel çerçeve, evet, genel çerçevede Türkiye 

hanehalkı borçluluğu meselesi önemli bir meselesidir Türkiye’nin. Bunu ben de açıklıkla, açık yüreklilikle ifade 

ediyorum. Ancak Türkiye’deki hanehalkı borçluluğu oranı yüzde 54’tür. Bu, Avrupa Birliği ülkeleri arasında 

ortalama yüzde 50’yle yüzde 200 arasındadır. Amerika Birleşik Devletleri’nde bu oran yüzde 83,3’tür. Sonuç 

olarak bu oran bir mali kırılganlık konusu olarak uluslararası sistemde görülmemektedir ama Türkiye 

ekonomisi bakımından önemlidir. Bunu ben de teyiden söylüyorum. Hedefimiz hem Onuncu Kalkınma 

Planı’nın hedefi hem de Hükûmetimizin, 62’nci Hükûmetin yarın Sayın Başbakanımız tarafından açıklanacak 

olan bundan sonraki eylem planlarına dönük hedeflerinden birisi bu borçluluk oranlarının azaltılmasıdır.  

Aynı şekilde, Bülent Bey’in dile getirdiği, kayıt dışılık meselesi de önemlidir ve bu kayıt dışılık 

sorunuyla da ilgili nasıl mücadele edileceği yarın detaylı bir şekilde Sayın Başbakanımız tarafından bir 

ekonomik dönüşüm eylem planı çerçevesinde gündeme getirilecektir.  

Dolaylı vergiler meselesine gelince -başka bir soru, zannediyorum İzzet Bey sormuştu bu soruyu, o 

zaman ona orada da cevap verebilirim ama- dolaylı vergiler meselesi doğrudur, dolaylı vergiler namert 

vergisidir yani siz vatandaştan tükettiği yerde vergisini alıyorsunuz. Türkiye’de dolaylı vergiler yüksektir. Diğer 

birçok ülkede olduğu gibi bunun azaltılması için de eylem planlarımıza dolaylı vergilerin azaltılması perspektifi 

dercedilmiştir. Bu çerçevede bunlar yerine getirilmeye çalışılıyor. 

Yine, Bülent Bey’in ifade ettiği, 5 arkadaşımız da üzerinde durdu, değerli arkadaşlar, Kosova’daki 

TİKA ve imam meselesi. Bir yalan haber üzerinden uluslararası bir algı yürütülüyor. Bizler de maalesef yalan 

haberin peşine takılarak gidiyoruz. Yalan ve iftiralarla dolu bir şekilde TİKA’yla ilgili olarak, efendim, “TİKA'nın 

yapmış olduğu Fatih Sultan Mehmet Camisi’nde radikal İslamcı bir imam tutuklandı.” ifadesi gündemde. Bir 

kere, Fatih Sultan Mehmet Camisi’nin sadece yapımını TİKA üstlenmiştir. O camiye ve diğer bütün camilere 

hangi imamın atanacağı ise bütün Müslümanların bağlı olduğu Kosova İslam Birliği tarafından 

gerçekleştirilmiştir. Bütün, özellikle Balkan kökenli arkadaşlarım da bunları yakinen bilirler. Kaldı ki söz konusu 

olan Şevket Krasniqi isimli imam arkadaş, evet, tutuklanmış, gözaltına alınmış, sorgulanmış ve sonradan 

bırakılmıştır. İşin daha kötü, daha vahim olan tarafı, bu, Türkiye’de bir gazete -ismini vermeyeceğim, 

gazetenin de yazarın da ismini vermeyeceğim- TİKA’yı da, Yunus Emre Enstitüsünü de, Diyanet İşleri 

Başkanlığını da, hepsini de ilzam eden yalan ve iftira dolu bir haberi yayınladı, hemen arkasından, -burada 

karar var, isteyen bütün arkadaşlarımıza gösterebiliriz- TİKA’nın açmış olduğu dava sonucu olarak üç gün 

sonra yalanlama haberini kendi gazetelerinde yayınlamak mecburiyetinde kaldılar. Dolayısıyla bu kadar açık, 

bu kadar sahtekârlık dolu bir yalan etrafından bir algı operasyonuna, lütfen, rica ediyorum, kapılmayın. Bu, AK 

PARTİ'nin zaafı olmaz, Türkiye'ye karşı atılan bir iftiradır.  

Kaldı ki şunu da açıkça ifade etmek isterim: Değerli arkadaşlar, sadece Orta Doğu değil, bütün 

dünya bir türbülans içerisinde ve bu türbülansın merkezi de başta komşularımız olmak üzere İslam 

coğrafyasıdır. Bugün İslam coğrafyasındaki, bir tarafta her türlü zulmü yapan, her türlü baskıyı yapan, bir 

tarafta İslam adına her türlü kara propagandaların malzemesi hâline gelen IŞİD ve benzeri terör örgütleri, 

diğer tarafta da bunu bir fırsat bilerek “Islamophobia”yı körüklemek isteyen ihanet çeteleri. Bunların her ikisi 

bütün dünyada İslam'ın gülen yüzünü gizlemek, İslam’ın o gerçekten barışçıl yüzünü gizlemek için her türlü 

algı operasyonunu yapıyorlar. Bunlara karşı en büyük cevabı verecek olan ülke Türkiye'dir ve bu operasyona 

karşı sahip çıkması gereken siyasi irade de Türkiye Büyük Millet Meclisinin iradesidir.  

Değerli kardeşlerim, beş asır Balkanlarda barış içerisinde insanları yaşattıran duygu, bu Anadolu 

topraklarından yayılmış olan Horasan erenlerinin, Anadolu erenlerinin, “Türkiye Müslümanlığı”, “Anadolu 

Müslümanlığı” dediğimiz bu Müslümanlığın uygulamalarıdır.  
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Geçenlerde değerli arkadaşımız Celal Bey’le de beraberdik. Makedonya’ya gittiğimiz zaman 

Makedonya Cumhurbaşkanı Sayın İvanov bir şey öğretti bize. Dedi ki: Makedon lisanında “komşu kapıcık” 

diye bir tabir var, Türkçe bir tabir. Makedonya’da yaşayan insanlar, bir kapıda, bir evde Katolik, bir evde Sünni, 

bir evde Bektaşi, bir evde Ortodoks hepsi yan yana yaşarlar ve komşular dış kapıdan girerek komşularının 

evine girmezler, bu ayıptı. Komşular birbirlerine alçak olan ve komşu kapısını tıklayarak girerler, kapı açılır ve 

komşu evi komşu evine açılırdı. Bunu sağlayan şey, işte bizim o İslam’ın gerçekten barışçıl yüzü dediğimiz bu 

topraklarda yoğrulmuş olan inançtır. TİKA, Yurtdışı Türkler, Yunus Emre Enstitüsü eğer Balkanlarda bir şey 

yapıyorsa bunu yaymak için yapıyor. Bundan rahatsız olan birtakım çevreler de bir yalan algısı üzerinden, 

yalan üzerinden operasyon yürütüyorlar ve maalesef biz de bu operasyonun muhatabı oluyoruz, bunu gerçek 

zannediyoruz. Bunu çok açıklıkla söylüyorum. İsteyen bütün arkadaşlarıma bu yalan haberin mahkeme 

kararını verebilirim.  

Bir başka, ikinci olarak söz alan… 

Sürem çok azalıyor galiba ama… 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlayabilirseniz… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – …vallahi biraz süre kullanacağım, kusura 

bakmayın Sayın Başkanım, kullanabildiğim kadar. 

Değerli arkadaşlar, TİKA’yla ilgili olarak Türk dünyasıyla olan ilişkileri -Mehmet Günal Bey ifade etti- 

burada rakam rakam verebilirim.  

Suriye’den gelen Türkmenlere yapılan yardımlar konusu... Bunların her birisini, bir kalemde 170 bin 

dolar, bir kalemde 140 bin dolar, çeşitli yani, bunların teferruatına girmiyorum; açılan kamplar, kamplardaki 

Türkmenlerin sayısı, bütün bunları sizlere daha sonra yazılı bilgi notu olarak da göndereceğiz.  

Irak Kerkük kampında, eylül ayında açılan kampta, buraya yapılan AFAD’ın yardımları, velhasıl TİKA 

ve AFAD vasıtasıyla hem Irak’taki Türkmenlere hem Suriye’deki Türkmenlere yapılan yardımlar ayrıntılı bir 

şekilde burada yer alıyor.  

Yine Mehmet Bey’in sorduğu, ikinci soru, önemli konu, yurt dışındaki Türklerin oy kullanması 

meselesi. Yurt dışındaki Türklerin oy kullanması bu son seçimlerde yüzde 8,2, Avrupa’dakiler, yurt 

dışındakiler, yüzde 10,62 de gümrüklerde oy kullanma oranıdır. Evet, doğrudur, bu oran düşük bir orandır. 

Önümüzdeki 2015 seçimlerinde hep beraber -bu sadece bizim Hükûmet olarak, AK PARTİ olarak 

yapacağımız bir şey değil- bütün yurt dışındaki partilerin seçmenlerini çalışmamız lazım. Eksikleri biliyoruz, 

uygulamadan doğan eksiklikleri biliyoruz. Sandık çevresinin azlığı, mesafelerin uzaklığı, randevu sistemi gibi 

meselelerin oy verme oranlarını düşürdüğünü biliyoruz ve bunlar üzerinde çalışmalarımıza devam ediyoruz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İlticacılar da… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Yok, hayır, onlar hiçbir şekilde oy kullanmıyor, 

vatandaş değiller yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Vatandaş, baskıdan gitmiş, ilticacı pozisyonuna girmiş. 

BAŞKAN – Yok, Türk vatandaşları orada her yerde… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Avrupa’daki bütün Türk vatandaşlarımız 

kullanabilir tabii. Türk vatandaşı statüsünü koruyan herkes şey yapabilir.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vatandaş, orada oy kullanmasına engel bir durum yok.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Evet, yine Mehmet Bey’in söylediği üçüncü şey, 

dediniz ki: “Atatürk Yüksek Kurumuna bağlı kurumların bütçeleri ve oturdukları yer de gerçekten çok ismine 

uygun değil.”/ Çok doğru, bu çerçevede çalışmalar sürdürülüyor. Eskişehir Yolu’nda Tarım Bakanlığının 

botanik bahçesi çevresinde yaklaşık 68,5 dönümlük bir arazide -ruhsatı da alındı, inşaat izni de alındı- 

çalışmalar yapılacak ve bütün kurumlarımız bu yeni binaya taşınacaktır. 

Yine üçüncü olarak, Adil Zozani Bey’in söylediği, kurumların isimleriyle ilgili bir eleştirisi oldu. Ona 

yapacak bir şey yok ama şunu ifade etmek isterim: Türkiye’deki tek tipçi, ret, inkâr ve asimilasyon politikaları 

üzerine dayalı devletin zihniyetini, eski Türkiye’nin eski zihniyetini büyük oranda terk ettiğimizi, vatandaşın 

farklılıklarını, zenginliklerini Türkiye’nin bir kıymeti, bir zenginliği olarak gören bir anlayışa doğru hızla yol 
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aldığımızı, daha alacak mesafelerimizin olduğunu ama bu anlamda devletin ceberut devlet anlayışından kerim 

devlet anlayışına doğru geçmekte olduğunu ifade etmek isterim. 

Ezidilerle ilgili yine rakam rakam, Türkmenlerle olduğu gibi, aynı şekilde bunlar burada önümde not 

olarak duruyor, bunları söylemek istemiyorum. Ancak, değerli arkadaşlarım, yine bir algı operasyonu da 

Türkiye’nin göçmenler tavrı konusunda yapılmaya çalışıldı. Efendim, önce Ezidiler konusunda, “Türkiye 

Ezidilere kucak açmaz, Sünni Arapları alırlar.” dendi. Önce, zannediyorum, ilk planda gelen Ezidiler sayısal 

olarak 36 bin seviyesine kadar Türkiye’ye girdiler ve hiçbir zorlukla karşılaşmadan. Ezidilere Türkiye 

topraklarına girmeden evvel AFAD tarafından bulundukları bölgelerde yardım yapıldı, birtakım yardımlar 

gönderildi. Buraya geldikten sonra, şu anda 18 bin civarında –AFAD Başkanımız burada- Türkiye toprakları 

içinde Ezidi vatandaş, insanlar var. Ayrıca bu Ezidi insanlarla ilgili de yeni bir kampın hazırlığı içerisindeyiz. 

Türkmenlerle ilgili de yeni bir kampın hazırlığı içerisinde olduğumuzu söylemek isterim.  

Ayrıca yine Atatürk Yüksek Kurumumuzun çalışmaları çerçevesinde Kürtçe ve Türkçe lügat çalışmalarının 

yapıldığını, bunların basıldığını, efendim, ayrıca Kürt kültürüne ilişkin çeşitli birtakım hususların da 

çalışmaların içerisine alındığını ifade etmek isterim. 

Değerli arkadaşlar, burada aslolan, devletin zihniyetini değiştirmesidir. Devletin zihniyetini 

değiştirmek, affedersiniz amiyane tabiriyle deveye hendek atlatmaktan daha zor bir şeydir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Sayın Bakan, buyurun, ek süreniz…  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ - Dolayısıyla, burada aslolan, vatandaşın 

farklılığını zenginlik olarak görebilmektir. Sadece dil değil, sadece Kürtler ve Zazalarla ilgili de değil, bu 

topraklarda yaşayan onlarca farklı etnik kökenden insanların kendi dillerini, kültürlerini geliştirebilecek 

imkânları bunlara inşallah zaman içerisinde verebilmek meselesidir.  

Yine, Soma’da AFAD’ın, İzzet Bey’in söyledikleri… Dolaylı vergiler konusundaki görüşümü söyledim, 

kayıt dışıyla mücadele konusundaki görüşlerimizi ifade etmeye çalıştım. Çalışma şartlarının iyileştirilmesi, 

taşeronlaşmanın kaldırılmasıyla ilgili konularda da elimizden gelen bütün gayreti ortaya koyuyoruz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Siz yarattınız taşeronlaşmayı, yani AKP iktidarları; sizin içinde olduğunuz 

dönem değil ama.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Yani bakın, daha dün bile Bakanlar Kurulunda 

bu taşeronlaşma meselesi konuşuldu, hepimizin yüreğini yakan bir konudur.  

BAŞKAN – Sayın Çetin, Çalışma Bakanlığının bütçesi de gelecek.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – İnşallah orada, Çalışma Bakanlığı bütçesinde 

bunu ifade edersiniz.  

Şimdi, beş altı arkadaşımız “Harun gibi gelip karunlaşma” meselesi ve benzer şeyleri söyledi. Bir 

bütçe görüşmesi olduğu için teferruatına girmeyeceğim ama arzu ederseniz, arzu ettiğiniz yerde samimi, 

dostça, arkadaşça –ben de çok teşekkür ederim, onları derleyip toparlamışsınız- bunların hepsini ifade etmek 

isterim.  

“Harun gibi gelip Karun gibi gittiler.” Söylediğim bakın, şunu önce, açık bir çek olarak söyleyeyim: 

Siyasi hayatım boyunca söylediğim bütün sözlerin hepsinin arkasındayım. Dün söylediğim hiçbir sözün bugün 

tam tersini yapmış ya da söylemiş değilim; bunu bir açık çek olarak vereyim. Bütün dosyalarımı da, bütün 

kayıtlarımı da sizlere verebilirim. 

Burada söylemek istediğim şey şu: Ben bu sözü nerede, nasıl söylediğimi biliyorum, diğer sözlerin 

hepsini de biliyorum vakit olmadığı için girmeyeceğim. Ama bu, bizim medeniyetimizin temel perspektiflerinden 

birisidir. Bizim medeniyetimiz, insanların doğuşta eşitliği prensibi üzerinde durur. İnsanların eşitliğini bozan üç 

temel toplumsal hastalığı da ve sakın ha, bu hastalıklara düşmeyin diye bizi uyarır ve bunları üç tane sembol 

isim üzerinden anlatır. Bunların bir tanesi Karun’dur. Karun, elindeki maddi zenginliklerle insanlar üzerinde 

sulta taslamaya çalışan insanlardır ya da gruplardır; yani ekonomik elitlerdir, gücü alıp, bunu kullananlardır. 

Firavun, elindeki gücü, insanlar üzerinde siyasi gücü baskı olarak kullananlardır. Belam ise dini bilgi veya dini 

otoriteyi insanlar üzerinde baskı unsuru olarak kullananlara verilen isimdir. Bu, 26 Ekim 2008 tarihinde 
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yaptığım bir konuşmada “Firavunlaşmayacağız, karunlaşmayacağız, belamlaşmayacağız.” diye önce kendime 

verdiğim bir sözdür ve Allah bu sözü sonuna kadar korumayı nasip etsin  diye temenni ederim.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kimi eleştiriyorsunuz orada? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Ben orada siyasetçi olarak hiçbir kimseyi 

kastederek… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Aramızda sinsi AKP’liler var.” diyorsunuz. Bunlar kim? 

“Firavunlaşmayacağız” ne demek?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bugün bunları… 

MUSA ÇAM (İzmir) -  “Bunlar gibi firavunlaşmayacağız.” diyordunuz.   

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Benim söylediğim öyle bir söz yok; onun için 

bunu söylüyorum.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Sinsi AKP’liler” ne demek?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bakın, yerini de veriyorum; 26 Ekim 2008’deki 

konuşmama bakarsanız ne söylediğimi anlarsınız. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sinsi AKP’liler kim Sayın Bakan? Bunlar kim? 

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli kardeşlerim… 

BAŞKAN - Sayın Sarı… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcımız, bilmek istiyoruz, gömlek değiştirdiniz mi?  

BAŞKAN – Sayın Sarı, Sayın Sarı…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Bunları bilmek istiyoruz. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Ya böyle basit…  

BAŞKAN – Sayın Sarı, Sayın Sarı… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bak…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bilmek istiyorum.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – … Müslim kardeşim…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bilmek istiyorum .  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ -  … bunları bilmek istiyorsan…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) - “Ben değiştim.” deyin, kabul ediyorum. “Düşüncelerimden vazgeçtim.” 

deyin, kabul ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Sarı, arkadaşlar, bakın, sizin istediğiniz cevabı vermek durumunda değil herkes 

burada. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O zaman bir açıklama yapsın.  

BAŞKAN -  Açıklama yapıyor, açıklama yapıyor Sayın Bakanım. Lütfen biraz tahammüllü olalım.   

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bakın ben hepinizi…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Sorumuza cevap versin. 

BAŞKAN – Sizin istediğiniz cevabı vermek zorunda değil hiç kimse burada arkadaşlar.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hangisine inanalım?  

BAŞKAN – Lütfen… Siz istediğinize inanın.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli arkadaşlar…  

BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, arkadaşlar… (Gürültüler)  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şu anda söyledikleri değil, daha önce söyledikleri…  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, arkadaşlar, lütfen… (Gürültüler)  

Sayın Bakanım,  buyurun.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bir müsaade eder misiniz? Bakın, ben sizi 

sabırla sonuna kadar dinledim. Bu konular bütçe…  

MÜSLİM SARI  (İstanbul) – Bir cevap verin! 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Hepsini, söylediğim bütün sözleri..  Bakın, bütün 

sözlerimin hepsinin dün ne söylediysem bugün de aynısını … 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Dün söylediklerinizin hepsini kabul ediyorsunuz yani?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Hepsini kabul etmiyorum; bir kısmı… Benim 

söylediğim, ağzımdan çıkan sözün ne olduğunu biliyorum; hepsinin de kayıtları var.  

İZZET ÇETİN (Ankara)  – Evet, bende de var.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Söylediğimin tarihini de söylüyorum ama bana 

ait olmayan, bana izafe edilen hiçbir sözü kabul ettiğimi söylemedim.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O laf size ait! Burada söylediklerinizden hangisini kabul ediyorsunuz?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – İstiyor musunuz, samimi olarak bilmek istiyor 

musunuz? 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O zaman bunlardan hangisi size ait?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Ayrı bir oturum yapar, orada sana sonuna kadar 

anlatırım.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… Sayın Sarı, bir randevu alın… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne zaman yapılacak, ne zaman? 

BAŞKAN - … Sayın Bakanla özel olarak bir sohbet edin ya, lütfen… Burada biz… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Söyledikleriniz çok net! 

BAŞKAN – Müslim Bey, yani özel randevu alın, bir konuşun, sohbet edin biraz.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Eyvallah.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcımın düşüncelerini bilmek istiyorum.  

BAŞKAN – Söylüyor işte Sayın Başbakan Yardımcısı. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama söylemiyor.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Tekrar açık…  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın süremiz kısıtlı ve burada şahsi konulara girecek değiliz.  

Buyurun.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli arkadaşlarım, eğer konuşma diyorsanız 

konuşmam ama kusura bakmayın, her şeyin de izahı var. Söylediğim sözlerin sonuna kadar arkasındayım.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hangilerinin?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Söylediğim sözlerin sonuna kadar arkasındayım 

ve istiyorsanız sabaha kadar oturur konuşuruz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama hangisini söylediniz? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Ya, yeri burası değil kardeşim.  

BAŞKAN – Sayın Sarı…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama bakın, bir bütçe görüşmesi var ve biz Başbakan Yardımcısının 

düşüncesini öğrenmek istiyoruz. 

BAŞKAN – Söylüyor.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Ya bir müsaade et, bir dinle! 

BAŞKAN – Sayın Sarı, Sayın Sarı…  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bir  dinle ya kardeşim, dinlemeyi öğren önce ya! 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama cevap vermiyorsunuz. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bir dinlemeyi öğren! 

BAŞKAN – Sayın Sarı, Sayın Sarı…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz dinliyoruz, sen söyle! 

BAŞKAN – Ama nasıl dinliyorsun; elli  defa müdahale ediyorsunuz ya! Lütfen… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Soruma cevap versin.    

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli arkadaşlarım… 

BAŞKAN – Lütfen… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Vermiyorsa vermesin! 

BAŞKAN – Ne kadarını isterse o kadarına cevap verir. Lütfen ya! 
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FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Mahkeme mi burası ya! 

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Mahkemeye mi geldik de soruşturuyorsunuz? 

BAŞKAN – Siz istediğiniz kadar konuşacaksınız… Böyle şey olmaz. Lütfen… Böyle bir üslup olmaz.  

Evet, buyurun Sayın Başbakan Yardımcımız.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Sayın Başkanım, “Harun gibi gelip Karun gibi 

gitmeyeceğiz.” sözü 26 Ekim 2008’de bu bağlamda söylenmiş olan sözdür. Bu sözlerimin bugün de arkasında 

olduğumu ifade ediyorum. Bu konuşmalar içerisinde diğer teferruata girmek istemiyorum. Ancak şunu ifade 

etmek isterim ki bana izafe edilen sözlerin de sahibi ben değilim. Ben hangilerini nerede söylediğimi isterlerse 

kayıtlarıyla da kendilerine veririm. Hayatımın her günü açıktır, her sözüm açık bir şekilde ortadadır. Siyasi ve 

fikri olarak söylediğim hiçbir sözden geri adım atmadığımı da söylemek isterim.  

Şimdi, bir polemiğe girmek istemiyordum ama madem böyle bir polemik istiyorlarsa; bakın, ben 

uygulanan neo-liberal politikaların yanlışlığı ve bunların Türkiye’ye bir mesafe kazandırmayacağı görüşlerimi 

dile getirdiğim zaman Cumhuriyet Halk Partisinin Sayın Genel Başkanı hem de isim vererek, sol bir partinin 

Genel Başkanı olmasına rağmen, benim görüşlerimi kendisinin sahiplenip söylemesi gerekirken orada bize 

itiraz etti.  

Şimdi, dolayısıyla ben neyi nerede söylediğimi bilirim.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne dedi mesela?  

BAŞKAN – Lütfen…  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Onları da müsait zamanda sizlerle konuşuruz. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Söyleyin, söyleyin! 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunu söyleyeceksiniz artık!  

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Değerli arkadaşlar, Soma’da AFAD’ın dağınık 

görünümü konusunu kabul etmek mümkün değildir yine İzzet Bey’in söylediği. Gerçekten olağanüstü bir 

gayretle çalıştılar. Ne yapalım, gerçekten çok ağır bir tabloydu. Bu ağır tabloda gerçekten fedakârca çalıştılar.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Çalıştılar da bu listelerin yapılmasında… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Hayır, hayır, o listelerin hepsi var. Bakın, burada 

da bilgi var. İsim listelerinin hepsi, 301 isim listesinin hepsi AFAD’ın elindeydi. Bu listeler kamuoyuyla 

paylaşılmadı insanları tedirgin etmemek bakımından. Ama o listeler elindeydi ve hem aileler biliyordu hem 

oradaki yetkililer biliyordu. Dolayısıyla bu anlamda AFAD’a bir kere daha Soma’daki, felaket sonrasındaki 

çalışmaları dolayısıyla teşekkür ederiz.  

Kosova meselesini tekrar etmek istemiyorum, vergiler meselesiyle ilgili herhâlde söyledim. 

Yine İzzet Bey’in söylediği barış ödülü… Barış ödülünün kaldırılması, on üç yıldır verilmemesinin 

sebebi Anayasa Mahkemesinin 2000 yılında 2876 sayılı Kanun’un Anayasa Mahkemesi tarafından iptali 

dolayısıyladır.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yürürlükteydi Sayın Bakan.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ - Yeni bir yasal düzenleme yapılmıştır. Bu süreler 

içerisinde inşallah önümüzdeki yıl, bu 2015 yılında Atatürk Barış Ödülü’nü vermeyi düşünüyoruz. Tekliflerinize 

de, sizlerin tekliflerinize de yani “Şuraya verilir, şu şekilde verilir.” derseniz buna da açık olduğumu ifade etmek 

isterim.     

Hasip Kaplan Bey’in görüşleri, yine söylediği şeyler… Burada şunu ifade etmek isterim: Bakın, 

değerli arkadaşlar; Kobani meselesi, IŞİD meselesi  yani bilmiyorum Sayın Başkanım, vaktimiz ne kadar var 

ama bunları not düşmek zorundayız onun için ifade ediyorum.  

BAŞKAN – Hemen toparlayabilirseniz.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bakın, 19 Eylül günü… Bir gece evvel biz 

Ankara’da toplandık, Kobani’den bir göç dalgasının geleceğini, böyle bir tehdidin olduğunu tasarladık. Nerelere 

bunlar konulabilir ve ilk planımız şuydu: Biz bunları mümkün olduğu kadar sınırın önündeki bölgede 

karşılayalım. Fakat 19 Eylül günü saat 12.50 civarında IŞİD Kobani’den gelen insanların 5-6 kilometre 

arkasına kadar yaklaşmıştı. Dolayısıyla oradan gelecek olan kardeşlerimizin hayati bir riskle karşı karşıya 
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olduğu kararını verdik. Sayın Başbakanımız Bakü’de idi, telefonla konuşarak kararlaştırdık ve saat 12.50 

sırasında 19 Eylül günü Kobani’den gelen insanlara, mültecilere, sığınmacılara -ne dediğiniz önemli değil- 

misafirlerimize, kardeşlerimize kapılarımızı açtık ve şunu iftiharla söylüyorum: Bu CHP’lilerin de, MHP’lilerin 

de, BDP’lilerin de, AK PARTİ’lilerin de övünç duyması gereken bir meseledir. Eksikler meksikler olabilir onlar 

başımın üstüne, onları konuşuruz iyiniyetli bir şekilde ama dünyanın hiçbir yerinde hiçbir ülke on sekiz saat 

içerisinde 70 bin sığınmacıyı alamaz. Bir kişinin burnu kanamadı. Sadece 55 yaşlarında bir kadın, ayağı 

mayına basmış, patlamış ve onu da yarım saat içerisinde Suruç Devlet Hastanesine götürme imkânı oldu ve 

üç gün içerisinde Kobani’den 200 küsur bin kardeşimiz geldi. Biz de hemen ertesi gün 20 Eylülde iki bakan 

arkadaşımla, İçişleri Bakanı ve Tarım Bakanıyla birlikte oradaydık. Hazırlıkları gördük ve bundan da iftihar 

ettik. 6.500 kişiyi karşılayacak bir hazırlığı AFAD yapmış durumdaydı ama oradaki kanaat… Mesela bir insan, 

bir aile, oradaki aşiretlerden birisi kendi aşiret mensuplarından 2 bin Kobanili için dedi ki: “Ben bunları 

başkasına bırakmam.” Aldı götürdü ve akrabalık ilişkileri içerisinde bunlara sahip çıktı.  

Bu çerçevede, evet  bir soru daha sorulmuş, sorular kısmında bunun da cevabını vereyim. 

Türkiye’de 1 milyon 600 bin civarında Suriyeli kardeşimiz var şu ya da bu etnik kökenden, şu ya da bu 

mezhepten ve meşrepten. Bunların yaklaşık 1 milyon 73 bini biyometrik kayıt altına alınmıştır. İnşallah yıl 

sonuna kadar bunların tamamının da kayıt altına alınmasına çalışıyoruz. Bu konu da gerçekten önemli bir 

mesele olarak karşımızda duruyor. Teferruatına girmiyorum, rakamların hepsi burada mevcuttur.  

BAŞKAN – Bir kısmını da yazılı olarak verebilir misiniz? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Yazılı olarak vereceğiz.  

Evet “AFAD, Kızılayın yan kuruluşu gibi davranıyor.” dedi Erkan Akçay kardeşimiz. Vallahi buna 

katılmak mümkün değil. AFAD ile Kızılay birbirlerine rakip ya da arkadaş olacak kuruluşlar değil, ikisi 

birbirinden farklı ve kuruluş amaçları da, yönetim şekilleri de farklı olan kuruluşlar.  

Abdulkerim Gök’ün söyledikleri için teşekkür ediyorum. Burada tabii, yardım faaliyetlerinin, 4,6 milyar 

dolarlık yardım faaliyetlerinin içerisinde Birleşmiş Milletler standartlarına göre yaklaşık 800 milyon lirası sivil 

toplum kuruluşlarının payıdır. Bu anlamda Abdulkerim Gök Bey’in söylediği Suriye’ye Yardım Platformu’ndaki 

STK’ların da ciddi faaliyetleri olmuştur lokal STK’lar olarak. Ayrıca diğer ulusal STK’ların da büyük katkıları 

oldu.  

Burada Vahap Bey’in sorusuna biraz daha cevap verip bununla da bitireyim müsaade ederseniz ve 

geri kalanların hepsine yazılı cevap veririm.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Tekraren söylüyorum: Özel olarak benimle kim 

ne görüşmek istiyorsa, hangi platformda görüşmek istiyorsa açık olduğumu ifade etmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlar, Vahap Bey’in söylediği “misafir midir?” meselesi. İlk anda Suriyeli mülteciler 

konusunda “Evet, bunlar gelecekler ve birkaç ay sonra gidecekler.” diye bakılıyordu. Ama maalesef üç buçuk 

senelik bu iç savaştan sonra kalıcı oldukları görülüyor. Şimdi, bu Suriyeli mültecilerle ilgili bütün 

kurumlarımızın Kara Kuvvetleri Komutanlığımızın, Millî İstihbarat Teşkilatımızın, Sağlık Bakanlığının, Millî 

Eğitim Bakanlığının, hepsinin olduğu koordinasyon toplantısında “Artık, bunlar kalıcı ve bunların sorunlarını 

kalıcı olarak nasıl çözeriz?” meselesidir. 

Şunu ifade etmek istiyorum: Nasıl bir Suriye olacak bilmiyoruz ama şunu biliyoruz ve bununla da 

bitireyim sözlerimi:  

Değerli arkadaşlarım, yüz sene evvel kurulan, Birinci Dünya Savaşı’ndan sonra kurulan Sykes-Picot 

artık yıkılıyor ve maalesef bundan sonra türbülansı çok daha yüksek bir bölgeye doğru gidiyoruz. Bu bölgenin 

içerisinde, yine övünçle ifade etmek gerekirse, 1990’larda Sovyetlerin çözülmesiyle birlikte başlayan, önce 

Balkanlar, arkasından Kafkaslar, arkasından Orta Doğu, Kuzey Afrika, şimdi Doğu Avrupa… Bütün bu 

türbülansın içerisinde bütün ülkeler bölünür ve dağılırken Allah’a çok şükür Türkiye, 1990’dan bu yana birliğini, 

dirliğini korumayı başarmıştır ve Türkiye, inşallah çözüm süreci marifetiyle yüz senelik büyük bir sorunu da 

çözme iradesini ortaya koymuştur. Dolayısıyla, Suriye’de biz kimin iş başına geleceği, kimin ne olacağıyla ilgili 

değiliz ama maalesef bölge ülkeleri bölünüyor, parçalanıyor. 
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sözleriniz Sayın Başbakan ve Cumhurbaşkanını teyit etmiyor; 

Cumhurbaşkanı farklı şeyler söylüyor.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Bölge ülkelerindeki bölünme ve parçalanmaya 

karşı Türkiye, gerçekten bu bölgede daha fazla entegrasyonun, daha fazla barışın, daha fazla bütünleşmenin, 

daha fazla kardeşliğin ve akrabalığın etrafında çalışmalıdır.  

Dolayısıyla, biz bu çerçevede inşallah… Bu anlamda 1,6 milyon Suriyelinin gelmesi şu anda belki sosyal ve 

ekonomik bir yük olarak görünüyor ama İnşallah bu, Türkiye’nin bölgeyi entegre etmek, bölgeyle kardeşlik 

bağlarının artırılması projesinin bir alt ayrımı hâline gelir, bunu başarabiliriz diye düşünüyor, hepinize saygılar 

sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başbakana da anlatın bu Sykes-Picot’un değiştiğini. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Cumhurbaşkanı ve Sayın Başbakanla söyledikleriniz birbirlerini teyit 

etmiyor.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – “Gelin, baş başa görüşelim.” olmaz. Açıkta yapılan kusurun tenhada özrü 

olmaz. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Başbakan Yardımcım. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; ben de 

hepinizi sevgiyle selamlıyorum.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Açıkta yapılan kusurun tenhada özrü olmaz.   

BAŞBAKAN YARDIMCISI NUMAN KURTULMUŞ – Nerede ne söylediysek arkasındayız.  

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Sinsi AKP’lileri” sorduk, söylemediniz.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Evet, ben de kısa kısa birkaç hususa vakit 

el verdiğince değinmek istiyorum.  

Şimdi, tabii, bu basın özgürlüğü meselesi bütün dünyada temel problemlerden bir tanesidir. Yani 

iktidar-medya ilişkisi, siyaset-medya ilişkisi, sermaye-medya ilişkisi ontolojik olarak burada sorunlu bir alandır 

bu ama demokratikleşmenin gelişmesi oranında da birtakım gelişmeler olmaktadır. Basın özgürlüğü tabii, 

basın ahlakıyla birlikte birbirini tamamlayarak gelişen bir şey, yani basın ahlakı ve basın özgürlüğü, bunlar 

birbirini tamamlayan hususlar. Tabii, basında, dediğim gibi basın emekçileri konusunda ciddi sıkıntılar  var 

ama bunlar patronaj üzerinden, özellikle sermaye üzerinden çok ucuz maaşlarla çalıştırılan insanlar var. Yani 

şimdi, birtakım köşe yazarlarından bahsediliyor, çok büyük  meblağlara çalışan, 50 bin liraya, 100 bin liraya 

çalışan; bunlar bir yerden bir yere geçtiğinde, bir gazeteden ayrıldığında çok büyük bir hadise yapılıyor ama 

oysa her gün işini kaybeden birçok basın emekçisi var, kameraman var, foto muhabiri var, bunları kimse 

konuşmuyor. İşte, asıl bunlar yani biraz önce bahsettiğim gibi 212 kapsamında çalıştırılmayan veya kayıt dışı 

çalıştırılan, çok düşük maaşlarla çalıştırılan, maaşları ödenmeyen ve işsiz bırakılan birçok insan var ve 

bunların hiçbiri Hükûmetle alakalı değil. Bu noktada tabloyu, fotoğrafı doğru çekmek durumundayız.  

Şimdi, müdahalelerden bahsediliyor. Bunları tabii, çok samimi olarak söyleyeyim. Geçenlerde çözüm 

süreciyle ilgili bir akademisyen arkadaş -zaman zaman eleştirel de yaklaşan meselelere- çok uzun sohbet 

ettik yani üç dört saat belki konuştuk, süreci anlattım, eleştirilerini dile getirdi. O akşam bir televizyon 

kanalında program yaparken yayını kesilmiş. Sorduğunda da “Hükûmet istedi.” demişler. Şimdi, yani 

“Hükûmet” denilen eğer orada ben isem, ben o şahısla üç saat, dört saat konuşmuşuz, hiçbir çekincemiz yok, 

isteyen istediği eleştiriyi getirebilir. Zaten bu teması biz akil insanlarla da, diğer akademisyenlerle, aydınlarla 

da sürdürüyoruz. Kimsenin televizyonda herhangi bir şey söylemesinden de çekinmeyiz ama burada bir 

işgüzarlık durumu var. Bu işgüzarlık meselesinin birtakım sıkıntılar ürettiğini görüyoruz ama bütün her şeyin 

faturasını Hükûmete kesmek, bunun çok doğru olduğunu sanmıyorum. Bu Sınır Tanımayan Gazeteciler 

Örgütünün yaptığı şeyler yani anket türü bir çalışma üzerinden bunlar yapılıyor yani metedolojik sorunları var, 
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objektif olmaktan uzak ve Türkiye'deki gelişmeleri de yansıtmıyor ne reformları ne demokratikleşme 

paketlerini yani değerlendirme kriterleri açısından sorunlu olduğu söylenebilir.  

Tabii, Atatürk’le ilgili bir arkadaşımız söyledi, çekiniliyor gibi… Oysa ben hatırlarsanız ilk söz 

aldığımda Atatürk için söz aldım ve sonuna kalmadan, önemine binaen ilk başta bir açıklama yapmam 

gerekti. Sayın Cumhurbaşkanımızın da en son geçen hafta Anıtkabir’deki defter yazısına bakılırsa “Aziz 

Atatürk” diye başladığı görülür. Yani bu konularda herhangi bir tereddüt olması söz konusu değildir. 

Seçim döneminde tabii, birtakım eleştiriler var; “Az çıktı, çok çıktı.” vesaire… Gelen bilgi notunu size 

okuyayım: Sayın Cumhurbaşkanının 1 Temmuzda Ankara’da gerçekleşen Cumhurbaşkanlığı adaylığı 

açıklaması yayınlandı TRT tarafından, aynı şekilde Ekmeleddin İhsanoğlu’nun da 10 Temmuzda gerçekleşen 

tanıtım toplantısının tamamı TRT Haber tarafından yayınlandı. Burada tabii, birisi uzun konuşabilir, biri kısa 

konuşabilir, bunlar ayrı, süreleri farklı olabilir ama tamamını yayınlama konusunda bir sıkıntı yok. Şimdi, TRT 

Haber kanalında tüm adayların konuşmalarının büyük bir kısmı fırsat eşitliği gözetilerek yayınlanmış. Size veri 

vereyim: TRT Haber kanalında anılan tarihten itibaren yapılmış  olan 150 adet canlı yayından 41 adedinde 

Sayın Recep Tayyip Erdoğan’a, 47 adedinde Sayın Ekmeleddin İhsanoğlu’na yer verilmiştir. Sayın Kemal 

Kılıçdaroğlu ve Sayın Devlet Bahçeli’nin lehine yaptıkları mitinglerin eklenmesiyle Sayın Ekmeleddin 

İhsanoğlu’nun canlı yayınlarının sayısı 80’e ulaşmaktadır. Yani bir tarafta 41, bir tarafta 80. Bu yüzden bu 

konuda… 

BÜLENT  KUŞOĞLU (Ankara) – Süre olarak ne kadar Sayın Bakan? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Şimdi, sizin adayınızın anlatacak bir şeyi 

yok da az konuşuyorsa az oluyor süresi, diğerinin çoksa çok oluyor ama tamamı veriliyor. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Allah aşkına yapmayın ya. 

BÜLENT  KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Kurtulmuş’u da güldürdünüz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Particilik yapıyor Sayın Bakan. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Şimdi, burada diğer konu: Reklam ilan 

dağılımı. Bu kamu ilanlarında çok samimi söylüyorum arkadaşlar, hiçbir müdahalemiz yok, hatta bilgimiz bile 

yok. Bu, tamamen Basın İlan  Kurumunun Genel Kurulu var, orada Gazeteciler Cemiyeti vesaire STK’lar var, 

oradan çıkıyor, tamamen bizim dışımızda, en ufak bir müdahale söz konusu değil ve belli kriterler bağlamında 

bunlar gerçekleşiyor. 

Onun ötesinde tabii, bu yayın ihalesini arkadaşımız sordu. Burada tabii, mahkeme kararları var, yargı 

süreci devam ediyor. Öncelikle bunun tamamlanmasını beklememiz lazım. Danıştay İdari Dava Daireleri 

Kurulunun kararı bekleniyor. Burada birkaç alternatif var, bunları değerlendireceğiz; mevcut durum devam 

edebilir, yönetmelik değişikliğiyle yeniden ihale yapılabilir veya belli bedeller belirlenerek kanun yoluyla 

tahsisat yapılabilir, farklı senaryolar var. Yani mahkeme kararı netleşince bu konuda bir karar verilecek. 

Kamu diplomasisini Sayın Zozani sordu, “Nedir?” falan… Kendisi yok ama yine birkaç cümle 

söyleyeyim. Şimdi, kamu diplomasisi uluslararası kamuoyu oluşturma, kamuoyunu doğru bilgilendirme 

maksadıyla ortaya çıkmış bir kavram ama artık iç siyaset, dış siyaset birbirine karıştığı için kamuoyunu 

bilgilendirme, temel misyonu bu. Burada ülkelerin tanıtımı, ülke algısı vesaire bu noktada TİKA da kamu 

diplomasisi faaliyeti yürütüyor denebilir, Yunus Emre de yürütüyor denebilir. Yani bir bilgilendirme ve 

dezenformasyona karşı, medya manipülasyonuna karşı ülkenin millî menfaatlerini koruma faaliyeti olarak 

görmek gerekir.  

“Siyaset dili değişmeli.” Tabii, değişmeli. Yani nelere sebep olduğunu gördük ortaya konulan siyaset 

dilinin, ne tür olaylara, istenilmeyen olaylara sebep olduğunu gördük. Burada üslup önemli. Elbette yani şimdi 

Genel Kurulda bir arkadaşımız bütün bu olayların faturasını Cumhurbaşkanına keser “Sorumlu o.” derse, bir 

genel başkan Başbakanı yalancılıkla suçlarsa vesaire bu, gerilimi artırır, bütün bunlara dikkat etmek lazım. 

Tabii ki siyasi rekabet var, biz sizinle siyasi mücadele içindeyiz, çözüm süreci olsa da nihayete erse de farklı 

anlayışlarımız var. Bu bir siyasi mücadeledir, bu ayrı bir şey ama kırıp dökmeden, uygun bir üslupla bu 

mücadelenin ve rekabetin devam etmesi gerekiyor. Bu konuda farklı bir düşüncemiz yok. Yani özellikle bu tür 

durumlarda daha teenniyle hareket etmek, daha kuşatıcı bir dil kullanmakta fayda var.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Adaletli olması gerekiyor Sayın Bakan. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Tabii, bu dil konusunda, şimdi, bir 

arkadaşımız -çok üzüldüm doğrusu yani- “Utanmadan, devlet adamı gibi o koltuklarda oturuluyor.” falan… 

Şimdi, bunlar yakışıksız ifadeler, bunlar ne bize zarar verir ne size bir fayda verir. Burada bu tür şeylerle yani 

bu tür bir dille bir siyasi fayda sağlamak da mümkün değildir. Yani birbirimizi üzmeden, tahkir ve tezyifte 

bulunmadan eleştiri getirmek gerekir diye düşünüyorum. 

Adnan Bey, Basın İlan Kurumu binasındaki parti ilanlarını söyledi. Tabii, o binanın farklı yüzleri var ve 

o cephe kullanımı da bina malikine ait. Yani siz içinde bir yeri kullanıyorsunuz diye bütün binanın dış cephe 

haklarını elinize alamıyorsunuz, öyle bir durum bu. 

Onun dışında tabii, bu KCK vesaire konusunda da bir arkadaşımız eleştiri getirdi yani sanki “Birlikte 

yol yürüyordunuz.” gibi… Şimdi, bu konuda sadece benim ne tür açıklamalar yaptığımı en iyi HDP 

milletvekilleri bilir. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başbakan diyor, “Paralel yapı” dedi KCK’ya Sayın Bakan. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Şimdi, burada sizin PKK’ya yönelik bir 

eleştiriniz, KCK’ya dönük bir eleştiriniz varsa… Şimdi, yani PKK’dan hiç tehdit aldınız mı? Hiçbir hafta Kandil 

çıkıp sizinle ilgili bir açıklama yaptı mı? Onları kızdıracak bir siyaset ortaya koydunuz mu, eleştirdiniz mi? 

Baktığımızda, yani burada tehdidi alan biziz, hakareti alan biziz ama siz de bizi onlarla yol yürümekle 

suçluyorsunuz. Bu insaflı bir şey olmaz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben suçlamıyorum. “Sayın Başbakan itiraf ediyor.” diyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Suç mu oldu? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bunu bizzat Sayın Başbakan söyledi. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Tabii, şimdi, bir arkadaşımız da yine ezber 

metin üzerinden konuştu. Doğrusu, bu üslubu da görünce biraz Türk siyaseti adına üzülüyorum ama AK 

PARTİ adına da doğrusu çok üzülmüyorum. Yani böyle bir tablo olduğu sürece biz 2071 hedeflerine de 

ulaşırız, daha ileri hedeflere de ulaşırız.  

İbrahim Şahin paralelci falan değildi, Samsun Valiliği de önemli bir görevdir. Bu sebeple de görev 

değişimi yaşanmamıştır. 

Bir arkadaşımız “Karanlıklar prensi” dedi. Yani iki gazetede yazan, sürekli televizyonda konuşan bir 

insan bir kere karanlıkta durmuyordur ve bu noktaya da piyangodan gelmedik açıkçası. Ben 25 yaşında, bir 

ilçenin eğitim kültür müdürüydüm, 27 yaşında Başbakanlıkta Müşavirdim ve on iki yıldır da bütün bu süreçlerin 

içerisinde yaşayan bir kardeşinizim. 

Tabii, Ali Öztunç’a saldırıyı kınıyoruz, bu kabul edilebilir bir durum değil. RTÜK Başkanı psikolojik 

problemi olan bir şahsın yaptığını söylüyor.  

Burada tabii, Oktay Bey teşekkürle başladı istihza ederek. Yani ben de kendisine teşekkür ediyorum. 

Yani mesela yasaklanan yayınlar, tutuklu gazeteciler vesaire ilk konuşmasında böyle bir şey yapmaması böyle 

bir sorun olmadığı anlamına gelir. Bunu teyit ettiği için kendisine teşekkür ediyorum. Özgürlük vurgusu 

yapmamam, özgürlüğün olmadığından değil böyle bir sorun algısı olmadığından olabilir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – En komiği de buydu Sayın Bakan. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Şimdi, çalıştay konusunda iyi niyetli bir iş 

yapıyoruz. Yani üç tane çalıştay yapalım dedik. Bir tanesinde meslek kuruluşları, STK’ları toplayalım. 

İkincisinde yerel medyayı toplayalım, bütün taraflar gelsin. Üçüncüsünde bunu değerlendirme toplantısı 

yapalım ve canlı yayında ben konuşurken dedim ki Oktay Bey’in bu konuda önergesi varmış, ondan da 

istifade edelim. Arkadaşlarımıza da talimat verdim, Oktay Bey’i gidin, dinleyin, ne diyorsa onları da katalım, 

söyleyecek sözü olan kim varsa bu konuda herkes konuşsun. Şimdi, bu kadar iyi niyetli çaba gösterirken yani  

yok, işte “Zamana mı yayılıyor, sonra mı?” falan… Zamana değil eğer bu 2015’e kaldıysa, Meclise yetişmez 

diye bir endişe varsa çekeriz aralığa, yetişmiyorsa çekeriz kasıma. Bunda bir problem yok ama burada yani 

üzüm yemekle uğraşalım. Yani birbirimizi yormadan bu işi yapalım. 

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Zaten dediğim o. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Aydın Bey, bu Anadolu Ajansı… Burada 

mı Aydın Bey? Yok ama söyleyeyim çünkü cevapları dinlemediği için üç yıldır aynı şeyleri söylüyor ama bir 

defa bu cevabı bir arkadaşımız ona anlatırsa…  

Yani Basın Yayın Genel Müdürlüğünün “Niye müdahale etmiyor? Süreçte sıkıntılar yaşanıyor.” Bir 

kere, Basın Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü medya jandarması veya basın mahkemesi değil, bu tür 

şeylere müdahale edecek bir genel müdürlük de değil. 

“Bizi haber yapmıyor Anadolu Ajansı.” dedi. Şimdi, biraz önce ara verdiğimizde ben baktım 

televizyonda Haluk Koç’un basın toplantısı vardı, TRT Haberden seyrettim, sonra Anadolu Ajansı bunu haber 

olarak da geçti. Saat üç buçuk itibarıyla bugün Anadolu Ajansının geçtiği CHP haberi 19 taneydi ve buradaki 

bütün konuşmalar; HDP’lilerin, MHP’lilerin, CHP’lilerin bütün konuşmaları satır satır Anadolu Ajansı tarafından 

servis yapıldı. Şimdi, yani bunları görmek lazım. Niye çekinilsin? Siz burada konuşuyorsunuz, biz de 

dinliyoruz. Bütün Türkiye de dinlesin, Anadolu Ajansı da servis yapsın. Bu çekinilecek bir şey değil yani bu 

sağlıklı bir ortam. Şimdi, televizyonları görünce, kameraları; insanlar bağırıyor falan, belki bir şey olur diye. 

Bunlara gerek yok, oturalım, tartışıyoruz, tartışalım, bu sağlıklı bir durumdur.  

Ocak 2014’ten Ekime kadar CHP’nin 1.264 haberini geçmiş Anadolu Ajansı, MHP’nin 650, AK 

PARTİ’nin 618, HDP’nin 399. Toplam 4.600 haber. Burada eksiklik olabilir, başka şeyler olabilir. Bunlar için de 

söyleyin ne zaman bir şey yapmak gerekiyorsa yaparız. Ama bütün bugün  konuşmalarda CHP’li 

arkadaşlarımızın da haber yapıldığını söylemek lazım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – AK PARTİ’nin kaç dediniz Sayın Bakanım? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Söyledim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) –Tam anlayamadık. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – İktidarınki kaç Sayın Bakan? Sayın Bakan, iktidarınki kaç? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Anlayamadık. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Şimdi, bu yönerge meselesini sordunuz. 

YSK belirlediği için seçim dönemlerinde bu her sene değişiyormuş, bunu biraz sonra RTÜK Başkanımız daha 

ayrıntılı bilgi verir. YSK belirlediği ve her seçimde değiştiği için sanıyorum o teklif kabul edilmemiş. Bu 

yorumcular meselesinde bunu ben de uyarırım. Yani TRT özerk bir yapı ama bu konuda bir eksiklik varsa.  

HÜDAPAR’la ilgili bir şey anlattınız, onu ben ilk defa sizden duydum. Yani böyle bir şey var mı, yok 

mu? Birileri bir yerde tutar, bir şey yapar yani her şeyi de çok ciddiye almamak lazım. Şimdi, sizin orada da 

bazen bir sokağa 10 tane adam yüzlerini kapatıyor, eline birtakım şeyler alıyor, bayrak sallıyor falan, kendi de 

cep kamerasıyla çekip sanki bütün şehir işgal altındaymış gibi bir algı uyandırılmak isteniyor.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Sizin orada.” diyorsunuz. Nereyi kastediyorsunuz? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Ben konuşurum, bir dinlerseniz. Şimdi, 

bu… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Konuş da açıklık getir. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Onun memleketini kastederek söyledim. 

Yani bu şu demek: Bir sokakta birisi toplanır, kendi kendine bir şey yapabilir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onlar İstanbul’da da yapılıyor. “Sizin orada” da yapıyorlar.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI YALÇIN AKDOĞAN (Ankara) – Bu her şey felaket, öldük bittik havasını 

vermek doğru değil. Birileri çıkmış bir yerde, bir şey konuşmuş. Burada kriminal bir durum varsa bu bir 

ihbardır, gidilir ona müdahale edilir, ne yapılması gerekiyorsa yapılır. Burada elbette bu süreçte hassas olmak 

lazım. Bu oyunda toplumsal kesimler birbirine düşürülmek istendi. Bak, HDP ile MHP düşürülmek istendi, 

HDP ile HÜDAPAR, AK PARTİ birbiriyle karşı karşıya getirilmek istendi, bir oyun oynandı ama buna gelmedi 

partilerimiz. Yani ben Sayın Bahçeli’ye teşekkür ettim yani kendi kitlesini sokağa çıkarmaması ve bu tür 

provokasyonlara gelinmemesi konusunda çağrı yaptığı için teşekkür ettim. Çok doğru bir hareket yapıldı. 

Diğer partiler de bu oyuna gelmemeliler. Toplum kesimleri birtakım şehirlerde birbirine düşürülmek istendi 

ama bu oyuna gelinmedi. Burada neticede bu saldırıyı da kınıyorum ben. Size de geçmiş olsun dedim. Bunun 

arka planında da ne varsa, kim azmettirdiyse veya böyle bir tezgâh kurduysa bunların da bulunması lazım. 

İçişleri Bakanlığı bu konuda son derece duyarlı, bu bir provokasyondur. Bu provokasyonlara süreci kurban 
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etmeyiz. Burada ne gerekiyorsa yapılacaktır ve güvenlik birimlerimiz bu konuda çalışma yapmaktadır. Kimse 

kendisini devletin yerine de koyamaz, koymamalıdır. Bu konuda da yanlış yapan kim olursa olsun, hak arama 

iddiasıyla veya kendi kendine yargılama yapma iddiasıyla kim ortaya çıkarsa o da suçludur, ona da gereken 

yapılır. 

Sayın Ayaydın çözüm sürecini sordu: “Orada mı başladı?” Çözüm sürecini AK PARTİ iktidarı başlattı, 

demokratik açılımla, millî birlik, kardeşlik süreciyle, Oslo süreciyle. Burada demokratikleşme bunun bir 

ayağıydı, reformlar, temel hak ve özgürlüklerin geliştirilmesi. Son çözüm sürecinde terörün son bulması ana 

maksatlı yani örgütün silahsızlandırılması vesaire bu konuda çözüm sürecinde Hükûmetin yaklaşımını Sayın 

Başbakanımız da açıkladı, sürecin sahibi biziz ve devam ettiririz ama kamu düzeninden ve güvenliğinden 

taviz vermeden, buradan geri adım atılmadan bu konuda gereken ne varsa o da yapılacaktır.  

TRT’yle ilgili not getirdi arkadaşlarım. Kurum, faiziyle birlikte bu reklam meselesinde yaklaşık 157 

milyon lira alacağın tahsili için dava açmış. Alacağın 84  milyonu anapara, 73 milyonu faizden oluşuyor. İhale 

öncesi yıllık reklam geliri 25-30 milyon iken ihale sonrası fiilen tahsil edilen yıllık ortalama 55 milyon olmuş 

kurum kasasına giren. İptal edilen birinci ihale hakkında hem kurumda hem de Başbakanlık Teftiş tarafından 

soruşturma açılmıştır. 

İsterseniz, diğer cezalar vesaire meselesi vardı. Burada tabii, “ceza” deyince hep siyasi olaylar akla 

geliyor oysa gizli reklam meselesi, mesela Cem TV’ye 53 müeyyide uygulanmış, bunların çoğu gizli 

reklamdan veya birtakım haber kanallarına yayın yasağına uymamaktan ceza verilmiş. Ama, birkaç şeyi size 

sıralayayım ben, Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde kime, ne kadar rapor düzenlenmiş: Bugün TV’ye 14, Beyaz 

TV’ye 13, TGRT Haber ve NTV’ye 12, A Haber’e 11; 360 TV, Halk TV, Ülke TV 10, HABERTÜRK, ATV, CNN 

TÜRK, Samanyolu, KANALTÜRK, TRT TÜRK 9, TRT HABER 24; TVNET 8; Show TV, Ulusal 1’e 7, Star TV, 

STV, Kanal 7’ye 6, Flash TV, TRT 1’e 5 diye devam ediyor, yerel kanallar var. 

Ben çok teşekkür ediyorum katkılarınız için, Genel Kurulda da zaten bu konuyla ilgili 

değerlendirmeler yaparız. Cevap veremediğimiz konuları yazılı olarak da verebilirim, bir kısmı zaten yazılı 

soru önergelerinde de vardı. 

İsterseniz şimdi RTÜK Başkanımızı dinleyelim bu verilen cezalarla ilgili. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcımız, teşekkür ederiz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, sözü siz veriyorsunuz, Sayın Bakana da hatırlatın.  

BAŞKAN – Ben kendilerine teşekkür ettim. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Bakan RTÜK Başkanına söz veremez. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, RTÜK Başkanına yönelik de sorular yöneltildiği için, her zaman 

olduğu gibi teamülümüz, Sayın Başkanı… 

Sayın RTÜK Başkanı, buyurun. 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. 

Radyo ve Televizyon Üst Kuruluna yönelik bazı sorular vardı, Sayın Bakanımız o soruların bir 

kısmına cevap verdiler. Açıklanmasını gerekli gördüğümüz bazı hususlar var, onlarla ilgili bilgileri sayın 

heyetin bilgisine arz etmek istiyorum. 

“Sayıştay raporları” diye hatırlattı Sayın Sarı, onu bir  kez daha ben de hatırlatarak cevaplamak 

isterim. Doğrudur, Sayıştay bazı yayın kuruluşlarının eksik beyan ettiklerinden hareketle konu üzerinde rapor 

tanzim etmişti 9 kuruluşla ilgili. Bu 9 kuruluşla ilgili eksik beyanlar, eksik reklam geliri beyanı nedeniyle 

düzenlenmiş olan raporları biz gündeme alarak tartıştık. Bunlarla ilgili olarak yapılan çalışmalar  sonunda bu 

konular Üst Kurul gündemine getirildi, gerekli çalışmalar yapıldı ve eksik beyanlarından dolayı söz konusu 

kuruluşlar ödemeleri gerekli olan hususlarda uyarıldı. Ayrıca, Maliye Bakanlığından da bu kuruluşların 

gelirlerinin denetlenmesi için de talepte bulunuldu. O bakımdan, Sayıştayın söz konusu raporlarıyla ilgili süreç 

devam ediyor, burada herhangi bir aksilik söz konusu değil, onu rahatlıkla ifade edebilirim.  

Sayın Akçay’ın birkaç sorusu vardı, onunla ilgili bilgi vermek gerekirse: “METEKSAN’la ilgili husus ne 

oldu?” diye sormuşlardı. Doğrudur, elektronik belge yönetim sistemiyle ilgili… 
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, öyle bir soru sorduğumu hatırlamıyorum, isim yanlış 

olabilir. 

BAŞKAN – O zaman yanlış yazılmıştır. 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Yanlış olabilir efendim. 

METEKSAN’la ilgili bir soru gelmişti. Elektronik belge yönetim sisteminin kurulmasıyla ilgili biz Radyo 

ve Televizyon Üst Kurulu olarak Devlet Malzeme Ofisine konuyu vermiştik, ihale etmiştik, Devlet Malzeme 

Ofisi de konuyu, malumunuz, kuruluşlara ihale ediyor, onlar da METEKSAN’a ihale etmişlerdi.  Belirlenen süre 

içerisinde bu hususu tamamlayamadılar. Biz o çerçevede, eğer yanlış hatırlamıyorsam, 3 kez ek süre verdik 

fakat ek süreler sonunda da bu proje tamamlanamadı, tamamlanamaması üzerine konuyu biz iptal etmiştik ve 

yapılan ödemelerin bir  kısmını geriye tahsil etmiştik. Şu anda, tahsil edilen ödemeler üzerinden projeyi 

TÜRKSAT üzerinden yürütmeye çalışıyoruz, yakında proje tamamlanacak. Bununla ilgili yapılan çalışmalarla 

ilgili olarak 2012/45355 esas sayılı Karar’la kovuşturmaya yer olmadığına karar verildi cumhuriyet 

başsavcılığınca. Buna itiraz edildi, Sincan Ağır Ceza Mahkemesi de bu kararı onayladı. Bunun üzerine, 

Sayıştay da bunu dikkate alarak ona göre değerlendirme yaptı. Biz de bu çerçevede, mahkeme kovuşturmaya 

yer olmadığına, ağır ceza mahkemesi de bunu onayladığından dolayı yaptığımız disiplin soruşturması ve idari 

faaliyetlerle ilgili herhangi bir ceza gerektirmediği şeklinde bir kararla sonuçlandırdık. Dolayısıyla, konu bizim 

gündemimizdedir, herhangi bir aksilik söz konusu değildir, mahkemeye konu intikal etmiştir, mahkemenin 

verdiği kararlar çerçevesinde idari kararlar da oluşturulmaya çalışılmaktadır. 

Sayın Sarı ve Sayın Kuşoğlu özellikle ihaleler konusu üzerinde durdular. Onunla ilgili bir iki hususa 

işaret etmek isterim. Yirmi senedir yapılmamış olan ihaleleri 2013 yılında gerçekleştirdik. İhaleleri 4 bazda 

yapmıştık. Bir, ulusal bazda yayın yapacak olan ihalelerden bir kısmını “HD” diye tabir ettiğimiz yüksek 

çözünürlüklü kanallar olarak, bir kısmını “SD” diye tabir ettiğimiz standart çözünürlüklü kanallar olarak, tematik 

olarak da yine HD ve SD tematik şeklinde ihaleleri gerçekleştirdik 33 kapasite belirleyerek. Tabii, ulusalın 

yanında bölgesel ve yerellerde de ihaleler gerçekleştirildi. İhaleler sonrasında yapılan 47’ye yakın mahkemeye 

gidenler oldu. Bu mahkeme süreci içerisinde önce yürütmeyi durdurma veren mahkemeler oldu, arkasından 

bu yürütme durdurmanın  bazıları kaldırıldı, bazıları ise bölge idare mahkemesince de onaylandı, Danıştaya 

intikal etti, Danıştayda… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Evet, Sayın Başkan… 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – …özellikle 3 mahkeme kararı bizim için önemli. 

Bunlardan birisi, HD tematik yayınlarla ilgili yaptığımız belli temalara karasaldan yayın yapma konusundaki 

kararımızı iptal etti. Dolayısıyla, tematik yayın iptal edilmiş oldu. SD’yle ilgili yaptığımız ihalede, ihale 

öncesindeki belge tamamlama süresi içerisinde şirketlerin zorunlu sermayesini artırmayı biz kabul etmiştik 

onu mahkeme iptal ettiğinden dolayı SD de iptal edilmiş oldu. Ondan sonra, HD’yle ilgili ihale konusunda da 

konuyla hiçbir ilgisi olmayan bir yerel radyo yayıncısı, ihaleye de müracaatı olmayan, televizyon yayıncılığı 

yapmak gibi bir planı da olmayan bir radyo yayıncısı “Önce yeterlilik belgesini vermek için ilana çıktılar, ondan 

sonra şartname hazırladılar.” şeklindeki bir iddiayla mahkemeye gitti. Bu kesinlikle kabul edilmesi mümkün 

olmayan bir husustu çünkü yasa koyucu ihaleye girebilmek için bir yıllık yayın tecrübesi şartını koşuyor ve bir 

yıllık yayın tecrübesi şartıyla birlikte ihaleye girmek için yeterlilik belgesi alma koşulunu getiriyor. Dolayısıyla, 

şartnameye yayın kuruluşlarının muhatap olabilmeleri için yeterlilik belgesini almış olması gerekir. Bir yayın 

kuruluşu yeterlilik belgesi almışsa ancak onun için şartnamenin bir anlamı olabilir. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Mahkeme niye iptal etti? 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Mahkeme şartnameyle birlikte ilan edilmeliydi 

şeklinde bir şey ifade etti. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani yeterlilik belgesiyle şartname aynı anda mı ilan ediliyor? 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Hayır, biz yeterlilik belgesini önceden almalarını 

şart koştuk çünkü yeterlilik belgesini önceden almazsa zaten ihaleye giremeyecek o yeterlilik belgesine sahip 

olamayanlar. Yani şartnameyle birlikte ilan edilmiş olsa bile sonuçta bir şey değişmiyor aslında. O sebeple, 

mahkemenin yorumunun yanlış olduğunu düşünüyorum hâlâ ben ama mahkeme kararı olması nedeniyle 
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elbette ki mahkeme kararına uymak zorundayız. Danıştay oy çokluğuyla onayladı. Danıştayın kararından 

sonra karar tashihi süreci var, şu anda tashih süreci işliyor. Dolayısıyla, ilan iptal edildiğinden dolayı o ilan da 

ulusalla ilgili ihale ilanı olduğu için ulusallar böylece iptal edilmiş oldu. Bu süreç içerisinde biz de süreci 

durdurduk ve bu amaçla topladığımız paraları vesaire hepsini geri iade ettik. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Mahkeme kararının sonuçlanmasını bekliyorsunuz, değil mi? 

BAŞKAN – Tashihi kararın sonucunu bekliyorlar.  

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Yani karar tashihi sürecinin sonuçlanmasını 

bekliyoruz.  

Sayın Bakanım da ifade ettiler, şu anda üzerinde çalıştığımız ihalenin mahkeme kararlarında ifade 

edilen olumsuzlukları da dikkate alarak ona göre yönetmeliklerde birtakım düzenlemeler yaparak yeniden 

ihaleye çıkılması veya “İhale dışı bir yöntemle tahsisi mümkün olabilir mi?” diye üzerinde düşündüğümüz bir 

konu. Bir başka yöntemle acaba tahsis… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Nasıl bir yöntem mesela? 

BAŞKAN – Çalışıyoruz diyor. 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Mesela, “Kanun yoluyla da tahsis edilebilir mi?” 

Diyelim ki kanun koyucu “İşte, şu nitelikteki kuruluşlara şu kadar liradan tahsis edilir.” dese belki o çözüm 

olabilir 2/B arazileri gibi fakat onun da hukuksal birtakım problemleri olacağını düşünüyoruz. O sebeple, şu 

andaki ağırlıklı eğilim ihalenin yenilenmesi şeklinde. O sebeple, biz bununla ilgili bir komisyon oluşturmuştuk, 

komisyon da raporunu verdi, bizim gündemimizdedir. Bu komisyon raporunu tartışıyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Başkan. 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Sayın Başkanım, çok affedersiniz. 

Dolayısıyla, ihaleyle ilgili sonuç bitmiş değil çünkü şöyle bir ehemmiyeti var: İhale yapılması 

Türkiye’de sayısal yayıncılığa geçilmek için bir zorunluluktur. Sayısal yayıncılığa geçmek de Türkiye'nin 

uluslararası angajmanlar açısından bir zorunluluktur. O sebeple, 2015 Haziranına kadar belli frekansların 

boşaltılması ve sayısal yayıncılığa geçilmesi bizim ITU’ya taahhüdümüzdür. O sebeple, bu taahhüdün 

gerçekleşmemesi hâlinde ortaya çıkacak birtakım yeni sorunlar olabilir. Ondan dolayı, bir an önce ihalenin 

gerçekleştirilip frekansların tahsis edilmesinin şart olduğunu düşünüyoruz. Bunu da bu şekilde cevaplamış 

olayım  Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Başka bir husus var mı Sayın Başkan? 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Var ama… 

BAŞKAN – Diğerlerine artık… Teşekkür ederiz özetlediğiniz için. 

RTÜK BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Peki, yazılı cevap verebiliriz. 

Saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Değerli milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  

Şimdi, sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutacağım ancak ondan önce biliyorsunuz, bir şey 

dağıtıldı, dün akşam getirilmişti, eski Komisyon üyesi arkadaşımız Eskişehir Odunpazarı Belediye Başkanı 

olan Sayın Kazım Kurt’un hediyesiydi, onu bütün Komisyon üyelerine ve arkadaşlarımıza, sayın bakanlarımıza 

dağıttık. Onu buradan belirtmek istedim, kendisine de teşekkür ettik zaten. Sağ olsunlar. 

Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  

(Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, 

oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, 

oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, 

kabul edildi.) 
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BAŞKAN – Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, 

oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Atatürk Araştırma Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Atatürk Araştırma Merkezi 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Atatürk Kültür Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Atatürk Kültür Merkezi 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Türk Dil Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Türk Dil Kurumu 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Türk Tarih Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Türk Tarih Kurumu 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Basın � Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, 

oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Radyo ve Televizyon Üst Kurulu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Radyo ve Televizyon Üst Kurulu 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, gündemimizin birinci bölümünde yer alan kurum bütçeleri ve kesin 

hesapları oylanmış ve kabul edilmiştir. Öncelikle hayırlı, uğurlu olsun kurumlarımızın bütçeleri.  

Şimdi gündemimizin ikinci bölümünde bulunan kurumların bütçelerini görüşmek üzere saat 18.30’a 

kadar ara veriyorum. 

 Kapanma Saati: 18.12  

 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 18.35 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

 KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Çok Değerli Başbakan Yardımcımız 

Bülent Arınç Bey, kamu kurum ve kuruluşlarımızın çok değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın 

değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

5’inci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 

Gündemimizde Başbakanlık, Millî İstihbarat Teşkilatı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, 

Diyanet İşleri Başkanlığı, Vakıflar Genel Müdürlüğü, Türkiye İnsan Hakları Kurumu bütçe ve kesin hesapları 

ile Sayıştay raporları ve ayrıca, Türkiye Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansı Başkanlığı Sayıştay raporu 

bulunmaktadır.  

Şimdi, sunumlarını yapmak üzere Değerli Başbakan Yardımcısına söz veriyorum.  

Buyurun Sayın Başbakan Yardımcımız. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkan, Plan Bütçe Komisyonumuzun 

değerli üyeleri; Başbakanlığın 2015 Mali Yıl Bütçe Kanun Tasarısı’nın görüşülmesi vesilesiyle yüce heyetinizi 

saygıyla selamlıyorum. İyi akşamlar diliyorum. Çalışmalarımızın hayırlı ve verimli olmasını temenni ediyorum. 

Sayın Başkanım, Başbakanlık ve bağlı kuruluşların bütçe sunumlarını bir kitapçık olarak bastırdık ve 

değerli üyelerimize takdim ettik. İzin verirseniz, uygun görürseniz çok özetleyerek konuşmamı tamamlamak 

istiyorum. Bu vesileyle, hem arkadaşlarımızın değerli fikirlerini daha çok öğrenmek ve onları karşılamak 

imkânı bulacağım.  

Başbakanlık olarak görevimiz, Türkiye Cumhuriyeti Anayasası ve hukuk devleti ilkeleri 

çerçevesinde, Başbakan ve Bakanlar Kuruluna, Hükûmetin genel siyasetinin yürütülmesinde her türlü desteği 
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sunmak, bakanlıklar arasında etkili bir iş birliği ve koordinasyonu sağlamak ve devlet teşkilatının düzenli ve 

uyumlu bir şekilde işlemesine önderlik etmektir. 

Biliyorsunuz, bizim cumhuriyetimizin kuruluşunun 100’üncü yıl dönümüne ilişkin son derece iddialı 

ama bir o kadar da ulaşılabilir hedeflerimiz var. Cumhuriyetimizin 100’üncü yıl dönümünü milletçe çok farklı 

şekilde, heyecan ve coşkuyla kutlamak istiyoruz. 100’üncü yıl dönümünde cumhuriyetimize verilecek en 

anlamlı armağanın onu büyütmek olduğuna inanıyoruz.  

Bu büyük hedeflere doğru yürürken, ekonomik programımızın temel unsurlarından asla taviz 

vermeyeceğiz, mali disiplini kararlılıkla sürdüreceğiz, enflasyonla mücadele şimdiye kadar olduğu gibi bundan 

sonra da temel önceliklerimiz arasında olacaktır. Reel ekonomiyi ve ihracatı esas alan istihdam dostu büyüme 

konusundaki kararlılığımız sürecektir. Sermaye hareketlerinin ve ticaretini serbest olmasını savunmaya 

devam edeceğiz. Aynı şekilde yapısal reformları kararlılıkla uygulayacağız. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bölgemizde ne kadar büyük acılar yaşanırsa yaşansın Türkiye kendi 

gündemimizle, kendi hedeflerimize doğru ilerliyor. Büyük devlet refleksiyle hareket ediyoruz. Türkiye'nin de 

katkılarıyla bölgede sorunlar çözüme kavuştuğunda Türkiye'nin ilerlemesi, kalkınması daha da ivme 

kazanacak, Türkiye çok daha hızlı ve istikrarlı şekilde hedefleriyle buluşacaktır. Dış politikada bir yandan ikili 

ve bölgesel ilişkileri geliştirirken, diğer yandan geliştirilen bu ilişkilerin yaratacağı sinerjiyle küresel barış, 

istikrar ve güvenliği sağlamak temel önceliğimiz olacaktır.  

Göreve geldiğimiz 2002’den bu yana ülke olarak sağlıkta büyük ilerlemeler kaydettik. Sağlıkta 

Dönüşüm Programı’yla büyük işler başardık. “Herkes için sağlık” dedik ve devasa bir dönüşüm 

gerçekleştirdik. Sağlık göstergelerimizi iyileştirerek küresel bir başarı örneği sergiledik. Bu büyük dönüşümle 

her engeli aşabileceğimizi, her hedefe ulaşabileceğimizi gösterdik. Hükûmetlerimiz döneminde sağlık hizmeti 

almak lüks ve ayrıcalıklı olmaktan çıkarılmış, bütün vatandaşlarımıza zengin-fakir ayrımı gözetilmeden devlet 

tarafından verilen bir hizmet alanı hâline getirilmiştir. Gelişmiş ülkelerle mukayese edildiğinde bile Türkiye 

Cumhuriyeti vatandaşları güçlü bir sağlık sistemine sahip olmanın ayrıcalığını yaşamaktadır.  

Başta Sosyal Sigortalar Kurumuna bağlı hastaneler olmak üzere bütün kamu hastaneleri Sağlık 

Bakanlığı çatısı altında toplandı. Hepinizin bildiği gibi, bir sağlıkta dönüşüm programının da başarıyla 

uygulanmasına şahit olduk.  

2013 yılında 14 şehir hastanesinin, yani 24.407 hasta yatağı kapasiteli 79 hastane ve 1 halk sağlığı 

kurumunun inşasına aynı anda start verdik. Şimdi 14 ilimizde şehir hastanesi inşa ediyoruz.  

Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri; Dünya Turizm Örgütünün sıralamasına göre Türkiye 

2013 yılında 37,8 milyon turistle 6’ncı sıradadır. 2002 yılında Türkiye’ye gelen turist sayısı 13 milyonken 2013 

yılında bu rakam 39 milyonu aşmıştır. Yine 2002 yılında 12 milyar dolar olan turizm gelirleri 2013 yılında 32 

milyar doları aşmıştır.  

Türkiye güçlü ve kararlı adımlarla mutlu ve müreffeh bir geleceğe doğru ilerlemektedir. Bu yüzden 

2014 bütçemiz bu kararlılığın, bu ilerleme azminin bir belgesi olarak hazırlanmıştı. Bundan önce 

hazırladığımız 12 bütçe gibi, bu 13’üncü bütçemiz de milletimize söz verdiğimiz “2023 Türkiye” vizyonuyla 

uyumlu bir bütçedir. Partimizin en temel ilke ve hedefleri olarak daha güçlü bir Türkiye için bu yöndeki 

çalışmalarımız da kesintisiz sürecektir.  

2015 yılında geçmişte olduğu gibi yüzde 4’lük büyüme hedefimize ihracat yaparak ulaşmak 

azmindeyiz. Yüzde 4 hedefimizi tutturmak için ihracatımızın gerçekten çok yüksek bir performans göstermesi 

gerekiyor. Ülke olarak bir tüketim, bir israf ekonomisi değil, bir verim ekonomisi, bir üretim ekonomisi, bir 

ihracat ekonomisi olmak zorundayız.  

Türkiye olarak ihracatta temel hedef, kendi markanızı, kendi ürününüzü, kendi teknolojinizi, kendi 

katma değerinizi yansıttığınız ürünleri üretiyor seviyeye ulaşmaktır. Bu noktaya geldiğimizde Türkiye'nin en 

önemli makroekonomik sorunlarından birisi olan cari açıkla ilgili sorunlar da hızla azalacaktır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; AK PARTİ hükûmetleri olarak dünya ekonomisindeki değişimi 

başından itibaren takip ediyor, analiz ve değerlendirmelerimizi ona göre yapıyoruz. On iki yılda Türkiye’yi dışa 

açık, rekabetin yaşandığı, hukuki normların ekonomik düzene istikrarlı bir biçimde yansıdığı bir ülke hâline 

getirdik.  
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İktidarımızın 2003-2007 döneminde yaptığı reformların başarısı, 2008 yılında başlayan küresel krizle 

birlikte test edilmiş ve ekonomimiz bu sınavdan başarıyla geçmiştir. Küresel krizi, IMF gibi uluslararası 

kuruluşlardan kaynak kullanmadan kendi politikalarımız ve imkânlarımızla yönettik. Tek bir bankamız 

batmadı, borç-faiz sarmalına girmedik, finansal piyasalarda çalkantılar yaşamadık. Küresel krizle birlikte 

yükselen bir ekonomi olarak özgüvenimizi tazeledik. Başka ülkelere ışık tutan, olumlu deneyimlerini paylaşan, 

G-20 başta olmak üzere tüm uluslararası platformlarda başı dik duran bir ülke olduk. Avrupa’da büyümenin 

sıfır civarında tahmin edildiği, tüm dünyada büyüme tahminlerinin aşağı yönlü revize edildiği bir ortamda 

istikrar içinde büyümemiz devam etmektedir.  

2023 için hedefimiz İstanbul’un ilk on finans merkezi içerisine girmesidir. Bununla ilgili strateji ve 

eylem planımızı 2009 yılında duyurduk, oradaki eylem planının çoğunu bugün itibarıyla tamamlamış 

durumdayız. Amacımız, İstanbul’un uluslararası alanda rekabet gücüne sahip bir finans merkezine 

dönüşebilmesi için reel sektörün ihtiyaçlarını karşılayacak her türlü finansal aracın ihraç edilebildiği güçlü bir 

fiziksel, beşerî ve teknolojik alt yapıya sahip, etkin bir biçimde denetlenen şeffaf bir piyasa yapısının tesis 

edilmesidir. 

Özel sektörümüzün önünü açacak politikaları uygulamaya devam edeceğiz. Bunun için 

makroekonomik istikrarın yanında, mal ve hizmet sektörlerinde verimlilik artışlarını getirecek, kaliteyi ve 

rekabet gücünü artıracak reformları sürdüreceğiz. 

Başbakanlık merkez teşkilatının görev ve hedefleri hakkında kısa bilgiler sunmak istiyorum. 3056 

sayılı Başbakanlık Teşkilatı Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulü Hakkında 

Kanun’a göre merkez teşkilatımız müsteşar ve 5 müsteşar yardımcısının yönetiminde ana ve yardımcı hizmet 

ile danışma ve denetim birimlerinden oluşmaktadır. Görevlerimiz esasen malumunuzdur.  

2011-2015 yıllarını kapsayan Başbakanlık Stratejik Planı’nda ulusal ve uluslararası stratejilerin 

belirlenmesinde ve politikaların uygulanmasında kurumun etkinliğini artırmak, vatandaşa daha hızlı, kaliteli ve 

güvenilir kamu hizmeti verilmesini sağlamak ve buna bağlı önemli konular da dikkate alınmıştır. 

Başbakanlık, 2011-2015 yıllarını kapsayan Stratejik Plan çerçevesinde öncelik vereceği alanları, 

2015 yılı Performans Programı’yla netleştirmiştir. 2015 yılı hedefleri, yürütülecek faaliyetler ve takip edilecek 

göstergeler, Başbakanlık 2015 Yılı Performans Programı taslağında da arz edilmiş bulunmaktadır. 

Bu kısa girişten sonra, Başbakanlık merkez teşkilatının yürüttüğü önemli faaliyetlerden bazılarına 

kısaca değinmek istiyorum: Bizim görevimiz Hükûmet Programı’nın hayata geçirilmesinde yürüttüğü 

koordinasyon vazifesidir. Bu kapsamda devlet ve millet ihtiyaçlarının karşılanması amacıyla gereken 

düzenlemeler vakit geçirilmeden yapılmaktadır. Avrupa Birliği müktesebatının devralınmasına ilişkin 

düzenlemeler de buna dâhildir. Bu kapsamda, ekim ayı itibarıyla çeşitli konulara ilişkin 1.115 adet kararname 

sonuçlandırılmış, 106 adet kanun tasarısı Meclis Başkanlığına sevk edilmiştir. 

Başbakanlık, bakanlıklar arasında iş birliğinin sağlanması, genel siyasetin yürütülmesi ve devlet 

teşkilatının düzenli bir şekilde işlemesini sağlamak adına Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve 

Sözleşmesi ve Uzun Menzilli Sınır Aşan Hava Kirliliği Sözleşmesi’nin mevzuatımızdan kaynaklanan 

sorumluluklar çerçevesinde Çevre ve Şehircilik Bakanının Başkanlığına İklim Değişikliği ve Hava Yönetimi 

Koordinasyon Kurulu oluşturulmuştur. Stratejik bakımdan büyük önem taşıyan Trans Anadolu Doğal Gaz Boru 

Hattı Projesi’nin belirlenen sürede ve herhangi bir aksaklığa meydan verilmeksizin gerçekleştirilebilmesi için 

kamu kurum ve kuruluşlarına, aralarındaki ortak çalışmaların etkin bir iş birliği ve eş güdüm içinde yürütülmesi 

talimatı verilmiştir. 

Anayasal düzeyde koruma altında olan kamu hizmetine girme hakkının kullanımında etkinlik ve 

şeffaflığın artırılması maksadıyla kamu kurum ve kuruluşlarının her türden personel alım ilanlarının Devlet 

Personel Başkanlığının İnternet sitesinde yayımlanacağına ilişkin Başbakanlık genelgesi yayımlanmıştır. 2013 

yılında yapılan toplu sözleşme görüşmelerinde bir Başbakanlık genelgesi olarak yayımlanması konusunda 

mutabakata varılan fazla çalışma karşılığında ücret ödenemediği durumlarda devlet memurlarına izin 

verilmesine dair kanun hükmü bütün kamu kurum ve kuruluşlarının dikkatine sunulmuştur. 

Manisa'nın Soma İlçesinde meydana gelen elim maden ocağı kazasında hayatını kaybeden 

işçilerimizin yakınlarına dağıtılmak üzere Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı koordinasyonunda; ayrıca, 
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İsrail'in Gazze Şeridi'nde başlatmış olduğu askerî harekâtta mağdur duruma düşen on binlerce Filistinli 

kardeşimiz için Diyanet İşleri Başkanlığı koordinasyonunda yardım kampanyaları başlatılmıştır. 

Yine, Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı koordinasyonunda, Bosna-Hersek, Sırbistan ve 

Hırvatistan dâhil olmak üzere Batı Balkanları etkisi altına alan sel baskınları sebebiyle felakete uğramış yüz 

binlerce insanın yaşadığı ülkelere gönderilmek üzere yardım kampanyası organize edilmiştir. 

Finansal İstikrar Komitesi tarafından hazırlanan ve finansal ürün ve hizmetlere yönelik bilgi ve bilincin 

artırılması ile finansal kuruluşlar ve tüketiciler arasında adil bir alışveriş ortamını sağlamayı hedefleyen 

stratejik belge bir Başbakanlık genelgesi olarak yayımlanarak komite tarafından alınan kararların yerine 

getirilmesi için gereken destek ve katkının sağlanması konusunda talimat kamu kurum ve kuruluşlarına 

verilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 62’nci Hükûmet Programı’nda yer aldığı üzere bilgi ve iletişim 

teknolojilerinin yaygın bir şekilde kullanımına önem verilmektedir. Bu yüzden büyüme ve istihdam odaklı 

hazırladığımız 2014-2018 dönemini kapsayan yeni Bilgi Toplumu Stratejisi ve Eylem Planı çerçevesinde bilgi 

toplumuna dönüşüm alanındaki yatırımlara daha da ağırlık vereceğiz.  

Bu uygulamalar neticesinde, bugün vatandaşlarımız, devletle olan işlerinin büyük bir kısmını İnternet 

üzerinden kolaylıkla yapabilmektedir. İlköğretim çağına gelen çocuklarımızın en yakın okula otomatik 

kaydından, vergi ve sosyal sigorta prim beyan ve ödemelerine, tüm yargı süreçlerinden, ticaret sicili, araç 

satış, devir ve tescil işlemlerine, e-fatura işlemlerinden, hastane randevusu alımına ve diğerlerine e-imza ve 

kayıtlı elektronik posta uygulamalarını hayata geçirmiş bulunuyoruz. 

Resmî Gazete’yle ilgili çalışmalarımız oldu. 7/10/1920 tarihinden itibaren bugüne kadar yayımlanmış 

Resmî Gazeteler elektronik ortama aktarılmış ve fihristi çıkartılarak kullanıcıların hizmetine sunulmuştur Söz 

konusu projeyle yaklaşık 950 bin sayfa Resmî Gazete elektronik ortama aktarılmıştır. Bugün ilk yayınlanan 

Resmi Gazete'den başlamak üzere tümüne İnternet üzerinden ulaşılabilmektedir. Günlük Resmi Gazete basılı 

olarak ulaşmadan gece saat 00.01'de İnternet’te yayınlanmaktadır. 

Yürürlüğe girdiği tarih itibarıyla kodifiye edilen mevzuat, Başbakanlık İnternet sitesinde yer alan 

Mevzuat Bilgi Sistemine  aktarılmaktadır.  Bu sistemle, vatandaşın ücretsiz olarak yürürlükteki her türlü 

mevzuata hızlı ve güvenilir şekilde ulaşabilmesine imkân sağlanmıştır. Resmî Gazete ve Mevzuat Bilgi 

Sistemi’nin hizmet kalitesini artırmak ve kanunların fihristlerini de İnternet’te sunmak amacıyla mevcut 

sitelerimiz yenilenmiştir. 

Arşiv belgelerimiz en zengin arşivlerin başında gelmektedir. Bunlar sadece Türkiye'nin değil, 

geçmişte Osmanlı Devleti sınırları içinde sayıları 40’ı bulan birçok ülkeyle dünya tarihine ışık tutacak 

mahiyette önem arz etmektedir. Bu özelliğinden dolayı arşivlerimiz "millî" olmanın yanı sıra "milletlerarası" 

özellikler taşımaktadır. Arşivlerimizin bir diğer özelliği de, kişi ve devlet haklarının hukuki dayanağı olarak 

müstesna bir değere sahip olmasıdır. Devletin tüm arşivlerinin kurulacak bilgi ağı sistemiyle tek merkezden 

erişime açılması da planlanmaktadır. 

Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğünde Osmanlı Devleti’yle ilgili siyasi ve sosyal konuları içeren sergi, 

kitap ve katalog çalışmaları; arşiv malzemesinin yurt içi ve yurt dışında tanıtımı hususunda önem teşkil 

etmektedir. Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü 186 yurt içi, 58 yurt dışı olmak üzere toplam 244 sergi 

gerçekleştirmiş ve 219 adet yayın yapılmıştır. 

Genel Müdürlük, uluslararası faaliyetlerini Hükûmetimizin politikaları çerçevesinde Dışişleri 

Bakanlığıyla koordineli olarak yürütmektedir. Ayrıca, TİKA’yla ortak çalışmalar yapmaktadır. 2013 yılı sonu 

itibarıyla 41 ülkeyle "Arşivler Arası İşbirliği Protokolü" imzalanmıştır. 

Genel Müdürlük araştırma salonlarından yararlanan araştırmacı sayısı 55 bini aşmıştır. Bunların 

önümüzdeki yıllarda daha da artacak bir şekilde adımlar atıyoruz.  

Kamu kurum ve kuruluşlarının görev ve faaliyetleri sonucu üretilen resmî belgeler, günümüze kadar 

çoğunlukla kâğıt ortamında oluşturulmuştu. Bilgisayar ve iletişim teknolojisindeki gelişmeler, bilgi ve belgelerin 

elektronik ortamlara aktarılmasına, üretilmesine, saklanmasına imkân vermektedir. 

Genel Müdürlük belgeleri dijital ortama aktararak orijinal belgelerin kullanımdan dolayı zarar 

görmesini engellemek ve aynı zamanda araştırmacılara dijital ortamda daha kolay hizmet vermek amacıyla 
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arşivleme çalışması devam etmektedir. Toplamda 13 milyon 46 bin 166 görüntülü mikrofilme ve dijital ortama 

aktarılmıştır. Dijitalleştirme çalışmalarında 2015 yılı sonunda 20 milyon görüntünün elektronik ortama 

aktarılmasını bekliyoruz. 

Modern arşivciliğin ana ilkesi olan açıklık prensibini temel dayanak kabul eden Başbakanlık Devlet 

Arşivleri Genel Müdürlüğü son yıllarda gerçekleştirdiği teknik gelişmeler ile araştırmacılara sunulan 

hizmetlerde çağın gereklerine ve Avrupa Birliği standartlarına uygun yeni düzenlemeler yapmıştır. Bu 

çerçevede, Genel Müdürlükçe, başta Ermeni sorunu olmak üzere Avrupa ve dünya tarihini ilgilendiren birçok 

konuda tasnif çalışmaları hızlandırılarak tamamlanmış, 2.339 cilt katalog hazırlanarak 1.776 cildi İnternet 

üzerinden yerli ve yabancı araştırmacıların hizmetine sunulmuştur. 

Kamu hizmetlerinin hızlı, kaliteli, basitleştirilmiş ve düşük maliyetli bir şekilde yerine getirilmesini 

sağlamak için Kamu Bilgi Yönetimi Sistemi uygulamasını hayata geçirmiş bulunuyoruz. Başbakanlık olarak 

vatandaş odaklılık ilkesinin hayata geçirildiği öncü hizmetler de sunmaktayız. Başbakanlık İletişim Merkezi 

(BİMER) projesiyle bilişim ve iletişim teknolojilerine dayanan bir halkla ilişkiler uygulaması vatandaşın 

taleplerini her zaman ve her yerden yapılabilmesine imkân sağlamaktadır. BİMER kamusal iletişimi hızlı bir 

biçimde sağlarken, coğrafi uzaklığı ortadan kaldırmış, vatandaşlarımız talep ve beklentilerini, memnuniyet ve 

şikâyetlerini Ankara'ya duyurma imkânına kavuşmuştur.  

Türkiye tüm dünyada barışın ve demokrasinin hâkim olmasından yanadır. Bu kapsamda farklı 

coğrafyalarda barışın tesisine dönük çabalara katkımız devam etmektedir. Bu kapsamda, Güvenlik İşleri 

Genel Müdürlüğü bütçesinde Barışı Destekleme Harekâtları ödeneği yer almaktadır. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; Başbakanlığın yukarıda zikredilen amaç ve 

hedeflerine ulaşabilmesi için 2015 yılı bütçe tasarısında teklif edilen toplam ödenek tutarı 929 milyon 119 bin 

Türk lirasıdır. 2014 yılı toplam ödeneği 933 milyon 820 bin Türk lirasıydı. 

2013 mali yılı kesin hesabında ise fonksiyonel sınıflandırmaya göre genel kamu hizmetleri 1 milyar 

110 milyon 140 bin 796, savunma hizmetleri 1.164.424,83…  

Sayın Başkanım, bu rakamları tek tek doğru okumak şartı var mı? 

BAŞKAN – Gerek yok. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Geçebilir miyiz? 

Tamam, teşekkür ediyorum. 

Peki, o zaman... 

BAŞKAN – 2015 yılı bütçesinin toplam rakamını verdiğiniz zaman… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Toplam rakamımız 929 milyon 119 bin liradır. 

Ayrıntıları kitapçıkta bulunmaktadır. 

İkinci bütçemizi kısaca takdim edeyim. 

Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı bütçemizin sunuşunu 

takdim etmek istiyorum: 

Ülkemizde, Cumhuriyet Dönemi’nde ilk istihbarat teşkilatı 1927 yılında “Millî Emniyet Hizmetleri” 

adıyla faaliyetlerine başlamıştır. 1965 yılında Millî İstihbarat Teşkilatı, 1983 tarihli ve 2937 sayılı Kanun’la da, 

Millî İstihbarat Teşkilatı Kanunu’yla müsteşarlık kurulmuştur. Amacımız, Türkiye Cumhuriyeti devletinin millî 

güvenliğine içeriden ve dışarıdan yönelebilecek mevcut ve muhtemel tehditler hakkında önceden bilgi sahibi 

olabilmek, alınacak tedbirler yönünden gelişmeleri ilgili makamlara zamanında bildirmektir. Bu amaçla da 

görevimiz Türkiye Cumhuriyeti ülkesi ve milleti ile bütünlüğüne, varlığına, bağımsızlığına, güvenliğine, 

anayasal düzenine ve millî gücünü meydana getiren bütün unsurlara karşı içten ve dıştan yöneltilen mevcut ve 

muhtemel faaliyetler hakkında millî güvenlik istihbaratını devlet çapında oluşturmak ve bu istihbaratı ülke 

bütünlüğünü sağlayan makam ve kuruluşlara ulaştırmaktır. 

2015 yılı bütçe tasarısında toplam bütçe ödeneğimiz 1 milyar 108 milyon 220 bin lira  olarak 

belirlenmiştir. Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı bütçesinin son dört yıllık dönemde genel bütçe içerisindeki 

payı 2011’de binde 2,17, 2012’de… Yani binde 2’ler seviyesinde olmuştur. Teşkilatımızın 2015 yılı bütçe 

tasarısının, merkezî yönetim bütçe tasarısı içindeki payının binde 2,3 olması planlanmıştır. 2014 yılı bütçesine 

göre 2015 yılı için öngörülen bütçe rakamımız yüzde 4,68 oranında artış göstermiştir. 
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İstihbarat teşkilatı faaliyetlerinin temeli gizlilik ilkesine dayanmaktadır. Teşkilatımızın gücü 

toplumumuzdan göreceği destekle artmaktadır. Müsteşarlığın 2015 bütçesini takdim etmiş  bulunuyorum. 

Üçüncü bütçemiz Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği bütçemizdir.  

Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğimizin temelini "Yüksek Müdafaa Meclisi Umumi Kâtipliği" 

teşkil etmektedir. Türkiye Cumhuriyeti'nin güvenliğinin sağlanması için 1933 yılında, Büyük Önder Atatürk'ün 

emirleriyle, millî seferberlik konseptine göre "Yüksek Müdafaa Meclisi ve Umumi Kâtipliği" oluşturulmuştur. Bu 

kâtiplik  İkinci Dünya Savaşı'ndan sonra 1949 yılında çıkarılan kanunla "Millî Savunma" kavramı çerçevesinde 

"Millî Savunma Yüksek Kurulu ve Genel Sekreterliği" olarak düzenlenmiştir. İkinci Dünya Savaşı'ndan elde 

edilen tecrübeler ışığında, ülke güvenliğinin millî savunmadan daha geniş bir anlam kazandığı anlaşılmış, bu 

kapsamda "Millî Savunma" kavramının "Millî Güvenlik" kavramına dönüşmesinin ve savunmadan daha geniş 

bir yelpazede ele alınmasının gerekli olduğu ortaya çıkmıştır. 

Kavramdaki bu değişikliğe uygun olarak 1961 Anayasası’yla "Millî Savunma Yüksek Kurulu ve Genel 

Sekreterliği" yerine, hükûmetlere yardımcı olmak üzere "Millî Güvenlik Kurulu" ve "Millî Güvenlik Kurulu Genel 

Sekreterliği” teşkil edilmesi öngörülmüştür. Bu doğrultuda, 129 sayılı Millî Güvenlik Kurulu Kanunuyla Genel 

Sekreterlik kurulmuştur. 

1970'li yıllardan itibaren, başta ABD olmak üzere Batılı ülkeler, millî menfaatlerini sağlamak üzere, 

askeri güçlerinin yanında, politik, ekonomik ve kültürel güçlerini de aktif ve etkili bir şekilde kullanmaya 

başlamışlardır. 

Devletin bekası yanında, uluslararası alandaki menfaatlerinin de korunmasını öngören bu 

uygulamalar ışığında, ülkemizde, 1982 Anayasası'nın 118'inci maddesiyle Millî Güvenlik Kurulunun görevleri 

yeniden belirlenmiş ve bu maddenin son fıkrasında da "Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğinin teşkilat ve 

görevleri kanunla düzenlenir." hükmü getirilmiştir. Bu suretle, MGK Genel Sekreterliği anayasal bir kuruluş 

hâline gelmiş ve Genel Sekreterliğin görev ve yetkilerini düzenleyen kanun 9 Kasım 1983 tarihinde yürürlüğe 

girmiştir. 

Kanundaki maddeleri, görevle ilgili bölümleri geçiyorum. AB’ye uyum sürecinde 7 Ağustos 2003 

tarihli 4963 sayılı Kanun’la Genel Sekreterlik Kanunu’nda köklü değişiklikler yapılmıştır. Genel Sekreterin 

orgeneral, oramiral rütbesinde silahlı kuvvetler mensupları arasından atanacağı yönündeki hüküm 

değiştirilmiş ve sivil genel sekreter atanmasına olanak sağlanmıştır. Görev ve yetkileri yeniden düzenlenmiştir. 

MGK kararlarının takibi yetkisi MGK Genel Sekreterliğinden alınmış ve Başbakanın MGK kararlarının 

Bakanlar Kuruluna sunulması ve Bakanlar Kurulunca görüşülüp kabul edilen kararların takip ve 

koordinasyonu konusunda bir başbakan yardımcısının görevlendirileceği belirtilmiştir. Diğer kanun 

hükümlerinden bahsetmiyorum. 

Bu bilgiler ışığında, 2015 mali yılı bütçe programımız 22 milyon 575 bin olarak öngörülmüştür, 

takdirlerinize sunuyorum. 

4’üncü bütçe takdimimiz: Sayın Başkanım, değerli üyeler; Diyanet İşleri Başkanlığımızın 2015 mali 

yılı bütçe kanunu tasarısının sunumunu yapacağım.  

Ülkemizin en köklü ve yaygın hizmet ağına sahip kurumlarından birisi olan Diyanet İşleri Başkanlığı 

neredeyse cumhuriyetle yaşıttır. Diyanet İşleri Başkanlığı, devletimizin ve toplumsal hayatımızın kültürel 

sürekliliği, inanç özgürlüğünün ve inancımızın yaşanması, temel değerlerimizin hayatiyetini devam ettirmesi 

alanlarındaki misyonuyla en temel kurumlarımızdan biridir. 

Bir kamu görevi olarak vatandaşlarımıza din hizmeti sunma, kültürel sürekliliği devam ettirme, doğru 

dinî bilgilerin üretim ve yaygınlaşmasını sağlama gibi hayati görevler ifa eden Diyanet İşleri Başkanlığımızın, 

ülkemiz dışında yaşayan vatandaşlarımıza da dünyanın birçok ülkesinde aynı hizmetleri sunuyor olması, 

soydaşlarımıza, gönüldaşlarımıza, daha uzak coğrafyadaki dindaşlarımıza yönelik hizmetler vermesi 

bilinmektedir. 

Dünyada meydana gelen değişimlerden etkilenen sosyal, kültürel, manevi ortamlar toplumumuzun 

din hizmetleri bağlamındaki ihtiyaçlarını bu doğrultuda çeşitlendirmektedir.  

Son zamanlarda çevremizde yaşanan bazı hadiseler ve din temelli olarak serdedilen bazı görüşler, 

Başkanlığımızın ürettiği dinî bilginin ve bu bilgiyi sunarken kullanılan üslubun önemini bir kez daha hatırlatmış 
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oldu. Dinî bilginin sağlam kaynaklardan elde edilmemesinin ya da insanların az bir dinî  bilgiyle kendilerini her 

konuda dinî hüküm verebilme konumunda görmelerinin bir anarşiye yol açtığını hepimiz bir kez daha gördük. 

Şahit olunan bu olaylar neticesinde ortaya insan olanın asla kabul edemeyeceği yerel sonuçlara ilaveten 

İslam'ın dünyadaki algısını etkileyecek ve belki de asırlar boyunca değiştirilmesi mümkün olamayacak 

evrensel sonuçlar da çıkmaktadır. 

İslam dininin önemli prensiplerinden birisi ve bir insanlık hakkı olan herkesin kendi dinini özgür 

iradesiyle yaşayabilmesi düsturunu Başkanlığın içselleştirici ve bütünleştirici bir çerçeve içerisinde ortaya 

koymasının toplumumuzun barışına ve çoğulcu anlayışı benimsemesine ne kadar katkı sağladığını bir kez 

daha düşünmenizi isterim. Bu bağlamda Başkanlığın 2012-2016 yıllarını kapsayan stratejik planında 5 temel 

amacından birisinin de  “dünyada objektif İslam algısı oluşturmak ve bu anlayışı yaymak” şeklinde 

belirlenmesinin önemine dikkatlerinizi çekerim. 

Din görevlilerinin hizmetlerini yürütürken yapacağı çalışmalar, hizmetlerin büyük çoğunluğunun 

sunulduğu camilerin devlet dairesi olmadığı, toplumun tüm kesimlerine hitap eden bir anlam taşıdığı; 

toplumun dinî , ahlaki ve manevi değerlerini sürekli ayakta tutmanın önemi… Gerek yurt içinde gerekse yurt 

dışında vazife icra eden Başkanlık personeline yönelik halkımız, aydınlarımız, bilim insanlarımız, ilgili ülkelerin 

siyasi ve bürokratik temsilcileri, dinî idare başkan ve üyeleri, sivil toplum kuruluşları ve üniversite çevrelerinin 

de açık bir ilgi ve alaka gösterdiğini söyleyebilirim. 

Din hizmetleri: Diyanet İşleri Başkanlığının yürüttüğü temel hizmetlerin başında din hizmetleri 

gelmektedir. Diyanet İşleri Başkanlığımız toplumu din konusunda aydınlatırken doğru dinî bilgiyi esas almakta; 

bidat, hurafe ve batıl inançlara karşı halkımızın daha duyarlı olmasını sağlamak için çalışmaktadır. Bunların 

başında cami hizmetleri gelmektedir.  

Diyanet İşleri Başkanlığı cami içinde ve dışında yürüttüğü hizmetlerde çocuk ve gençlik sorunları, 

kadın hakları, engelli ve yaşlılar, doğal afetler, çevre duyarlılığı ve aile yapısının korunması gibi pek çok 

sosyal konuda toplumumuzun bilinçlenmesi hususunda katkı sağlamayı önemli bir görev saymaktadır.  

Aile irşat ve rehberlik büroları vasıtasıyla vatandaşlarımızı ailevi problemlerin dinî boyutları hakkında 

bilgilendirmektedir. Uyuşturucu maddelere karşı duyarlı olmak, alkol ve uyuşturucu kullanımından özellikle 

gençlerin korunması gibi hususlarda toplumu bilinçlendirmeye çalışmaktadır. Ayrıca, söz konusu alanlarda 

faaliyet gösteren Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, Orman 

ve Su İşleri Bakanlığı, TRT gibi kuruluşlarla da iş birliği yapmaktadır.  

Eğitim hizmetlerinde yaygın din eğitimi alanında hizmet vermektedir. Kur’an kursları ve eğitim 

merkezleri, Başkanlık personeline yönelik uygulanan hizmet içi eğitim programları, Diyanet İşleri Başkanlığı 

personelinin eğitim seviyesini yükseltmek amacıyla ön lisans programlarının başlatılmış olması, akabinde 

ilahiyat fakültesi mezunu olmayan personelin dinî yüksek eğitimini tamamlamasını sağlamak üzere YÖK’le 

yapılan bir anlaşma neticesinde ilahiyat lisans tamamlama programı başlatılmıştır.  

Uluslararası İlahiyat Programı’ndan bahsetmek istiyorum. Başkanlığın girişimleriyle, yurt dışında 

yaşayan vatandaş ve soydaşlarımızın lise mezunu çocuklarına 2006-2007 eğitim-öğretim yılından itibaren 

ülkemizde dinî yükseköğrenim alma imkânı sağlanmıştır. Mezun olanların geldikleri ülkelere dönerek orada 

hizmet sunmalarının önü açılmış, ilk atamalar da 2013 yılında yapılmıştır. Bu uygulama sayesinde, doğup 

büyüdükleri yerlerde, dil vesaire problemleri olmayan bu gençlerimizin daha etkin ve verimli hizmet 

üretmelerini beklemekteyiz. 

3’üncü temel hizmetimiz yayın hizmetleri, toplumu din konusunda aydınlatmanın en temel 

enstrümanlarından birisi olarak görmekteyiz. Bakanlığın yürütmüş olduğu hizmetlerin hemen hepsi yayınlarla 

desteklenmektedir. Yayın hizmetleri yürütülürken her vesileyle üniversite ve ilahiyat fakültesinde çalışan bilim 

insanlarının desteği alınmaktadır. Bu çerçevede bugüne kadar 6 kez Dinî Yayınlar Kongresi 

gerçekleştirilmiştir. Bu kongrelerde yapılan bilimsel tespitler ve alınan tavsiye kararları ışığında inanç esasları, 

ahlak ve ibadet konularında değişik alanlara yönelik seri kitaplar yayımlanmaya devam etmektedir.  

Sesli ve görüntülü yayıncılığın toplum üzerindeki etkisi hepimizce malumdur. Başkanlıkça yaptırılan 

Türkiye'de dinî hayat araştırması televizyon ve radyoda yayınlanan dinî programların halkın din bilgisinin 

oluşmasına önemli katkılar sağladığını göstermektedir. Bunun bilincinde olan Başkanlığımız, 2012 Ramazan 
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ayından itibaren TRT Anadolu kanalı üzerinden "Diyanet TV" adıyla günlük on iki saat televizyon yayıncılığı 

yapmaya başlamış, 2013 yılı Ramazan ayının başından itibaren de yirmi dört saat kesintisiz yayına geçmiştir. 

Ayrıca, 2013 yılı Ramazan ayının ilk sahuruyla beraber de Diyanet Radyo yayın hayatına başlamıştır. Radyo 

ve televizyonun işlevinden bahsediyor.  

Başkanlık tarafından yerel ve ulusal televizyonlarda yayınlanmak üzere hazırlanan dinî, tarihî, 

kültürel ve sosyal içerikli paket programlar, diziler ve belgeseller ücretsiz olarak dağıtılmaktadır. Merkez ve 

Kocatepe'de bulunan ihtisas kütüphaneleriyle de ayrıca bir hizmet yürütülmektedir.  

Diğer bir hizmetimiz yurt dışı hizmetleridir. Yurt dışındaki vatandaşlarımıza yönelik din hizmetlerini de 

en iyi şekilde sunmak için çabalıyoruz. 

Başkanlığın yurt dışı hizmetlerini koordine etmek üzere hâlen 44 ülkede büyükelçiliklerin bünyesinde 

din hizmetleri müşavirliği ve 36 başkonsolosluk bünyesinde din hizmetleri ataşeliği bulunmaktadır. Ayrıca, 

bunların emrinde, sınavla seçilen ve görev yapacakları ülkenin dili, tarihi, sosyal ve kültürel yapısıyla ilgili özel 

bir eğitime tabi tutulan din gönülleri de görevlendirilmektedir. Bunların da sayısı 2 bini bulmaktadır. Yeni ihdas 

edilen müşavirlik, ataşelik ve koordinatörlüklerle Başkanlığın hizmet sahası Afrika ve bazı Uzak Doğu 

ülkelerini de kapsamıştır. 

Bazı ülkelerle, 206 şehirle ülkemiz il ve ilçeleri arasında kardeş şehir uygulaması başlatılmış ve 

bugüne kadar birçok somut icraat gerçekleştirilmiştir. Türk cumhuriyetleri, Balkanlar ve Kafkaslarda yaşayan 

Türk ve Müslüman toplulukların din görevlisi ihtiyaçlarının karşılanması amacıyla mahallî dinî idareler, dernek 

ve vakıflarla iş birliği içerisinde Azerbaycan, Kırgızistan ve Kazakistan'da ilahiyat fakülteleri, Bulgaristan'da 

Yüksek İslam Enstitüsü, Azerbaycan'da Bakü Türk Lisesi, Kırgızistan, Fransa ve Bulgaristan'da imam-hatip 

liseleri açılmıştır. Ayrıca Somali'nin başkenti Mogadişu'da 500 öğrenci kapasiteli bir imam-hatip lisesi açılmış, 

2013 yılında eğitime başlamıştır. Bu eğitim kurumlarınla hâlen 2.954 öğrenci öğrenim görmekte, 4 bin öğrenci 

ise bugüne kadar mezun olmuştur. Türk dili ve kültürünün bütün öğrencilere öğretildiği bu okulların eğitim-

öğretim giderleri ile öğretmen ve öğrencilerin ihtiyaçları Türkiye Diyanet Vakfı tarafından karşılanmaktadır. 

Ülkemizde ilahiyat fakültelerinde dinî yükseköğrenim görmek üzere 70 ülkeden 1.050 lisans, 120 

lisansüstü öğrencisi olmak üzere toplam 1.170 öğrenci getirilmiştir.  

Personel hizmetleri: 6002 sayılı Kanun’la Başkanlık yeniden yapılandırıldı. Yeni kadrolar tahsis edildi. 

Buna rağmen ülkemizin çeşitli yerlerinde hâlen çok sayıda personele de ihtiyaç duyulmaktadır. 

2015 yılı bütçe tasarısı rakamlarına göre personel giderleri ile sosyal güvenlik kurumlarına devlet 

primi giderleri bütçenin yüzde 94,7'sini oluşturmaktadır. Dolayısıyla, Başkanlık bütçesi bir yatırım ve harcama 

bütçesi değil, hizmet ve personel giderleri bütçesidir.  

Hac ve umre hizmetleri de 1979 yılından itibaren ülkemiz adına düzenlemektedir.  

Strateji geliştirme hizmetleri: Türkiye’de dinî hayat araştırması, E-dönüşüm Projesi kapsamında 

yürütülen hizmetler, Diyanet İşleri Başkanlığı merkez ve taşra teşkilatlarının elektronik ortamda birleştirilmesi 

ve diğerleri. 

Sonuç itibarıyla, sayın milletvekilleri, hizmet ve faaliyetlerinin bir kısmını özetlemeye çalıştığımız 

Diyanet İşleri Başkanlığının 2015 yılı bütçesi 2014 yılına göre yüzde 5,5 artırılarak 5 milyar 743 milyon 383 bin 

liraya yükseltilmiştir, sizlere takdim ediyorum.  

Bir diğer bütçemiz Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçemizdir. 

Vakıf medeniyetimizin esaslarını, vakıf yoluyla vücuda gelmiş eserlerin ecdadımız tarafından bizlere 

emanet edildiğini, vakıfların sosyal alanda pek çok ihtiyaçları karşıladığını hepiniz çok iyi biliyor ve takdir 

ediyorsunuz.  

Şu anda 52 bin adet mazbut, 271 adet mülhak, 4.863 adet yeni ve 166 cemaat vakfının iş ve 

işlemleri ile denetimi, ecdat yadigârı vakıf kültür varlıklarının bakımı, onarımı ve yaşatılması, vakıfların 

vakfiyelerindeki amaçlarını gerçekleştirilebilmesi, vakıflara ait menkul ve gayrimenkulün en yüksek gelir 

getirici şekilde değerlendirilmesi özel bütçeli bir kuruluş olan Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından 

yürütülmektedir. Ayrıca, Vakıflar Kanunu’na eklenen geçici 12’nci maddeyle 1 Ocak 1990-2 Ağustos 2013 

tarihleri arasında dağıtılan yeni vakıfların ihyasının da yolunu açmış bulunuyoruz. 
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Gayelerimiz doğrultusunda 2003-2014 yılları arasında yaklaşık 4 bin eserin proje ve onarımı 

tamamlanmıştır. 2015 yılında da eski eserlerimizin proje ve onarımlarının yapılmasına devam edilecektir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünce yürütülen restorasyon çalışmaları ülkemiz genelinde süratle devam 

etmektedir. Birkaç örnek vermek gerekirse farklı illerden, 2014 yılında İstanbul Üsküdar Mihrimah Sultan 

Camii, Ankara’da Arslanhane (Ahi Şerafettin) Camii, Üsküdar’da Aziz Mahmut Hüdayi Camii, Beyoğlu Hüseyin 

Ağa Camii, Ortaköy Büyük Mecidiye Camii, Beylerbeyi Hamidi Evvel Camii, Adana Yeni Camii, Bursa 

Muradiye Camii ve Karacabey Ulu Camii gibi önemli eserlerin restorasyonu gerçekleştirilmiş ve hizmete 

açılmıştır. 

Yine, Simav depreminde zarar gören Nasuhağa, Ulu Cami ve Üzüm Pazarı camilerinin güçlendirme 

ve restorasyonları tamamlanarak hizmete açılmıştır. Van depreminde hasar gören eski Van şehrindeki 

Hüsrev Paşa ve Kaya Çelebi camilerinin güçlendirme ve onarım çalışmaları ile tamamen yıkılan Aşağı Norşin 

ve Hafiziye camilerinin yeniden inşaat çalışmaları da hâlihazırda devam etmektedir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünce vakfiyelerde yer alan hayır şartlarının yerine getirilmesi amacıyla her ay 

15 kalemden oluşan kuru gıda paketleri 81 il merkezinde 20.215 ihtiyaç sahibi ailenin adresine teslim 

edilmektedir. Eyüp İmaretinden 2 bin kişiye her gün bir öğün sıcak yemek hizmeti verilmesine devam 

edilmektedir. Ayrıca, Eyüp İmaretimize hayırsever vatandaşlar tarafından bağışlanan kurban etlerinden 

kavurma yapılmak suretiyle 1 kiloluk paketler hâlinde 81 il merkezindeki ihtiyaç sahibi ailelere dağıtılmıştır. 

Bugün itibarıyla yıl içinde 245 ton kavurma dağıtımı yapılmıştır. 

Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığı kapsamında olmayan, geçimini temin edecek menkul ve 

gayrimenkul mal varlığı bulunmayan, çalışma gücünü yüzde 40'ın üzerinde kaybeden muhtaç engelliler ile 

yetim çocuklara Vakıflar Yönetmeliği usul ve esasları ile vakfiyeler gereği aylık bağlanmaktadır. Bu 

doğrultuda, aylık bağlanmak üzere 2014 yılı için tahsis edilen muhtaç kadrosu 5 bin kişi olup hâlen muhtaç 

aylığı verilen kişi sayısı bugün itibarıyla 3.557'dir. Muhtaç kişilerin her birine aylık olarak 482 küsur lira 

ödenmektedir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünce Millî Eğitim Bakanlığına bağlı ilk ve ortaöğretim okullarında öğrenim 

gören öğrencilere burs verilmektedir. Bu yılın burs kontenjanı 15 bin öğrencidir, her birine 60 lira burs 

verilmektedir.  

Bu hizmete ilave olarak, çok önemsediğimiz, üzerinde çok çalıştığımız, asli bir görev olarak 

gördüğümüz yükseköğretim bursunu da Resmî Gazete'de yayınlanarak yürürlüğe giren Burs Yönetmeliği 

hükümleri doğrultusunda ihtiyaç sahibi öğrencilerimize vereceğiz. 2014-2015 eğitim-öğretim yılında bütçe 

imkânları nispetinde 5 bin yükseköğrenim öğrencisinin her birine 200 TL burs ödemesi yapılacaktır. 

Vakıflar Genel Müdürlüğümüz yönettiği 52 bin mazbut vakfın akarlarını en çok gelir getirecek şekilde 

değerlendirmektedir. Diğer görevlerini yapıyor.  

Entegre Vakıf Otomasyon Sistemi’ni kurduk. Bunları daha önce de aktarmış olabiliriz. 

Kiralama, imar affı uygulamaları, taviz çözme, alım-satım uygulamaları ile yürüttüğümüz işlemleri 

anlatıyoruz. Vakıflar Genel Müdürlüğünce on-line şekilde takip edilebilmekte.  

Bu kapsamda, 2003 yılından bugüne kadar Vakıflar Genel Müdürlüğünce yapılmış yatırımlar 

şöyledir:  

Genel Müdürlüğe ait 565 adet taşınmaz, kat karşılığı yöntemiyle değerlendirilmiş olup daire, dükkân, 

büro, villa, apart daire ve özel okul olmak üzere 4.372 bağımsız bölüm Vakıflar Genel Müdürlüğüne kalmıştır. 

Ayrıca, bazı araziler turizm, kültür, eğitim, sağlık, tesisi olarak değerlendirilmiştir. 

Bize ait vakıf eserlerinden 216 adedine Restorasyon veya Onarım Karşılığı Uzun Süreli Kiralama 

Modeli’ne göre yine ticari ve kültürel kazandırılmıştır. 

2003-2014 yılları arasında gerçekleştirilen yatırım çalışmaları sonucunda takriben 3 katrilyon yatırım 

yapılarak 75 bin kişiye istihdam sağlanmış, 600 milyon Türk lirası kümülatif kira geliri elde edilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Ankara, Edirne, Gaziantep, Kastamonu, Konya, Tokat ve İstanbul'da 

yeni açılan vakıf müzelerimiz dışında, İstanbul Halı Müzesi Ayasofya İmaretinde açılmış olup Türk Vakıf Hat 

Sanatları Müzesinde de yeniden yapılandırma çalışmaları devam etmektedir. Bütün müzelerimizde toplam 

12.622 eser bulunmaktadır. 
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75’inci yılını dolduran Vakıflar Dergisi hakemli olarak yılda 2 defa yayınlanırken Vakıflar Genel 

Müdürlüğü vakıf alanında çok sayıda akademik yayını da vakıf literatürüne kazandırmaktadır.  

Yurt dışında yaptığımız hizmetleri kısaca saymam gerekirse: Bosna-Hersek Saraybosna İsa Bey 

Hamamı’nın restorasyonu tamamlanma aşamasına gelmiştir. Hâlihazırda savaş esnasında yerle bir olan 

Bosna Hersek Foça Alaca Camisi’nin rekonstrüksiyonu yapılmıştır. Makedonya Manastır Haydar Kadı 

Camisi’nin restorasyon çalışmaları devam etmektedir. Projeleri çizdirilerek Kıbrıs Anıtlar Kurulundan gerekli 

onayları alınmış olan Lefkoşe Dükkânlar Önü Camisi ile Kosova Cakova'da bulunan Küçük Medrese ve 

Hadım Süleyman Ağa Kütüphanesinin ihaleleri önümüzdeki günlerde gerçekleştirilecektir.  

Yaptığımız çalıştaylar önemli bir yer tutmaktadır. TİKA’yla, Kültür ve Turizm Bakanlığıyla ve belediye 

başkanlıklarıyla birlikte bazı çalışmalar da yapmaktayız.  

Bütçemizin 2015 mali yılı bütçesi olarak 452 milyon 814 bin lira olduğunu bilgilerinize arz ediyorum.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; bir diğer bütçemiz Türkiye İnsan Hakları Kurumu Başkanlığıdır. 

Türkiye İnsan Hakları kurumu yeni bir kuruluştur, 21/6/2012 tarihinde kurulmuştur. Kurum ülkemizin insan 

hakları standartlarını geliştirme hedefi doğrultusunda, geçmişi ülkemizde 90'lı yılların başına kadar giden 

insan hakları alanında kurumsallaşma çalışmaları ve Paris Prensipleri olarak bilinen Birleşmiş Milletler 

ilkelerine uyumlu bir insan hakları teşkilatına sahip olma iradesi sonucu vücut bulmuştur. 

1993'te Birleşmiş Milletler Genel Kurulunda kabul edilen Paris Prensipleri, insan hakları ulusal 

kurumlarıyla ilgili genel çerçeveyi belirlemektedir.  

Türkiye İnsan Hakları Kurumu kanunda yazılı gayesine ulaşmak üzere 11 üyeden oluşmakta, 

üyelerden 2’si Cumhurbaşkanı, 7’si Bakanlar Kurulu 1’i Yükseköğretim Kurulu, 1’i de baro başkanları 

tarafından; Başkan ise üyelerce kendi aralarından seçilmektedir. Üyeler, Başkan haricinde yarı zamanlı olarak 

görev yapmaktadırlar. Üye seçimlerinde ilgili sivil toplum, sosyal ve mesleki kuruluşlar, düşünce akımları, 

üniversiteler ve uzmanların temsili açısından kurulun çoğulcu bir niteliğe sahip olması hususu göz önünde 

bulundurulmaktadır. Mutat toplantılarını yapmaktadırlar.  

İnsan hakları ihlalleri iddialarına ilişkin başvuruları incelemekte, gerekli kurum ve kuruluşlara görüş 

sunmakta, öneri ve tavsiyelerde bulunmakta, eğitim faaliyetlerini yürütmektedir. 2013 yılı sonu itibarıyla 

kuruma ihlal iddiası içeren 800 civarında başvuruda bulunulmuştur. 2014 yılı Ekim ayı sonu itibarıyla kuruma 

ulaşan başvuru sayısı 900’ü aşmıştır. Bunlar incelenerek ilgili kurumlarla temasa geçilmekte, yapılacak diğer 

işlemler konusunda başvuranlar bilgilendirilmektedir. İnsan hakları konusunda diğer kurum ve kuruluşlarca da 

iş birliği yürütülmektedir.   

OPCAT gereğince tesis veya tayin gereken önleme mekanizmalarına ilişkin çalışmalar devam 

etmektedir. 

Yurt genelinde tüm il ve ilçelerde bulunan il ve ilçe insan hakları kurulları faaliyet raporlarını aylık 

periyotlarla kurumumuza iletmektedir.  

Yukarıda sayılanlara ek olarak, yeni kurulmuş bir kurum olması nedeniyle kapasitemizin ve bu 

çerçevede, idari, mali, teknik ve personel alt yapının geliştirilmesine dönük çalışmalar devam etmektedir.  

Kurum, Bakanlar Kurulu tarafından OPCAT olarak bilinen İşkenceye ve Diğer Zalimane, Gayriinsanî 

veya Küçültücü Muamele veya Cezaya Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesi'ne Ek İhtiyari Protokol’de 

öngörülen görevleri yerine getirmek ve yetkileri kullanmak üzere ulusal önleme mekanizması olarak 

belirlenmiştir. Taraf olduğumuz bu protokol gereği, kamu makamlarının bir işlem veya eylemi sonucunda 

özgürlüklerinden mahrum bırakılanların alıkonuldukları tüm yerlerin kötü muamelenin önlenmesi amacıyla 

bağımsız bir kurum tarafından düzenli olarak ziyaret edilmesi gerekmektedir. 6332 sayılı Türkiye İnsan 

Hakları Kurumu Kanunu’yla bu görevin ifasına yönelik yetkiler de kurumumuza verilmiştir. Bakanlar Kurulu 

tarafından da kurum bu görevi yeine getirmek üzere ulusal önleme mekanizması olarak belirlenmiştir. 

Yaptığımız görev ve yetkiler çerçevesinde Antalya Ceza İnfaz Kurumu, Sincan Gençlik ve Çocuk 

Cezaevi, Metris Cezaevi ve İstanbul Kumkapı Geri Gönderme Merkezi Kurum tarafından ziyaret edilmiştir. 

Hakeza, tutuklu ve hükümlü hakları, nefret söylemi ve ifade özgürlüğü, kişi özgürlüğü ve güvenliği 

hakkı, kadın hakları, toplantı ve gösteri yürüyüşü hakkı konularında ilgili sivil toplum ve kamu kurum ve 

kuruluşlarının katılımıyla çalıştaylar düzenlenmiştir. 
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Fonksiyonel sınıflandırmaya göre bütçemiz 2015 yılı için 4 milyon 833 bin Türk lirasıdır.  

Son bütçe sunuş konuşmamızı Başbakanlık Yatırım ve Destek Tanıtım Ajansı için yapmak istiyorum.  

Türkiye'nin sunduğu yatırım olanaklarını küresel iş dünyasına tanıtma ve yatırımcılara Türkiye'ye 

yapacakları yatırımların her safhasında destek verme görevini üstlenmiş bir resmi kuruluştur. Ajans, ulusal, 

bölgesel ve yerel ölçekte yatırım fırsatlarını tanıtma ve değerlendirme süreçlerinde ilgili tüm resmi kurumları 

koordine ederek uluslararası yatırımcılara yönelik bir referans noktası olarak hizmet vermektedir. 

Türkiye ekonomisi, anlatılıyor, bunları hepimiz çok iyi biliyoruz.  

Avrupa’yla kıyasladığımızda 6’ncı büyük ekonomi, dünyanın 16’ncı büyük ekonomisi, onları da 

geçebiliriz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 16 mıydı Sayın Bakan? Ne zaman 16 oldu? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Affedersiniz, bir notuma bakayım. Nereden 

bahsediyorsunuz? 

BAŞKAN – 17’nci ekonomi olduğunu söylüyor da arkadaşlar.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Türkiye böylesine kısa sürede sergilediği üstün 

performans sayesinde küresel ölçekte sıra dışı bir yükselen ekonomi hâline gelmiş, satın alma gücü 

paritesine göre gayrisafi yurt içi hasıla sıralamasında, 2013 yılında AB üyesi ülkelerle kıyaslandığında 6’ncı 

büyük ekonomi, dünyanın ise 16’ncı büyük ekonomisi konumuna yükselmiştir.  

BAŞKAN – Satın alma paritesine göre öyle.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 16 değil, 17 diyoruz Sayın Bakan.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani 2013 yılı sonu itibarıyla… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 17… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Peki, sizin dediğiniz olsun, 17 olsun, 

tartışmaya gerek yok.  

Sayın Başkanım, Ajansımızın 2015 yılı bütçesine 40 milyon lira ödenek ayrılmıştır.  

Hepinize saygılar sunuyorum. 

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, görüşmelere geçmeden müsaadenizle bir cümleyle bir şey 

ifade etmek istiyorum.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Zozani.  

Usul konusunda mı? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, sayılır, usul sayılır.  

BAŞKAN – Buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başbakan Yardımcım, Genelkurmay Başkanlığı Başbakanlığa bağlı bir kurum değil mi? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Evet.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye onun bütçesini de siz sunmuyorsunuz? Şekil şartı gereği bir veznedar 

atayarak bir bakanlıkmış gibi ayrı bir bütçe… 

BAŞKAN – Onu Millî Savunma Bakanlığı sunuyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, bütün kurumların bütçelerini siz sunuyorsunuz, Genelkurmay 

Başkanlığının da bütçesini sizin sunuyor olmanız gerekir ve bir temsilcinin burada bağlı kuruluş olarak şu 

anda oturuyor olması gerekirdi. Bu olmayacaksa o zaman ya da şeyi yapalım, yani bu işin adını koyalım, 

Genelkurmay Başkanlığını Millî Savunma Bakanlığına bağlayalım. Tersi durumda Millî Savunma Bakanlığı bir 

veznedarın ötesine geçemiyor.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Teşekkür ederim, ilginç bir fikir.  

Sayın Başkanım, önümüzdeki bütçe yılı için bunu dikkate alalım.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Başbakan Yardımcım.  

Arkadaşlarımız kendilerini tanıtırlarsa… 
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(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Daire Başkanı” mı diyor? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsteşar Yardımcısı yolda, geliyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama yani o olmazsa biz nasıl görüşürüz? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsteşar Yardımcısı yolda, geliyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Gelince o zaman yapalım bütçemizi.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Konuşmak istemiyorsan ben ara veririm, sorun değil.  

Ver bir saat ara.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen, biraz sükûnet. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Böyle bir şey olmaz ki ya, bu kurumun bir prestiji var. Önce siz 

savunacaksınız, önce siz söyleyeceksiniz, bizden önce.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Dün dört saat, beş saat burada bekledi. Şu an bir sunumda, 

gelecek.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O bizim sorunumuz değil ki o, on saat de bekleyebilir. Komisyon gündemi 

neyse ona göre hareket edilecek. Sanki lütuf. “Dört beş saat bekledi.” Lütuf mu yani? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Lütufla ne alakası var? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama ne demek yani? “Dört beş saat bekledi.” diyorsunuz.  

BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, sunum tamamlanmış.  

İlgili Başbakan Yardımcımız sunumu yaptı, ilgili kurumların da temsilcileri burada. Dolayısıyla şimdi 

müzakerelere başlayacağız.  

Aslında yemek arası vereceğiz, ancak bir iki arkadaşımızın programları olduğu için onlara da söz 

verebilmek açısından onlara söz vereceğim, daha sonra yemek arası vereceğiz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Kurumu Daire Başkanı temsil ediyor.” diyorlar Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Yani ama şöyle bir şey: Yani, şimdi, burada bir gecikme olabilir, biz onu biliyoruz. Sunum 

sırasında gelecekti arkadaş, gelmek üzere. Dolayısıyla müzakerelere başladığımızda burada olacak, merak 

etmeyin.  

Dolayısıyla, Sayın Çetin… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Başkanım, ara verelim bir saat.  

BAŞKAN – Yok, iki arkadaş konuşmasını yapacak, ondan sonra ara vereceğiz. 

Sayın Çetin, buyurun.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, Sayın Başbakan 

Yardımcımız, kamu kurumlarımızın değerli yöneticileri, değerli bürokratlar, değerli basın emekçileri; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  

Gerçekten bütçe görüşmelerinde bazı kurumların, Diyanet İşleri Başkanlığı gibi, MİT Müsteşarlığı 

gibi kurumlarımızın burada en üst düzeyde temsilleri hem Plan Bütçe Komisyonuna hem Meclise bir saygının 

gereğidir hem de bir görevdir. Arkadaşların burada olması gerekirdi. Ben, Sayın Başbakan Yardımcım, 

gerçekten, sizi uzun yıllardan bu yana izleyen  bir siyasetçi olarak, konunuzla ilgili olmayan bölümlerde yazılan 

metinlerin büyük çelişkiler taşıdığını gördüm. Yani, özellikle Başbakanlıkla ilgili bölümde ve Yatırım ve Tanıtım 

Ajansıyla ilgili bölümlerde söylediğiniz rakamlar konuşmamın akışını değiştirdi işin doğrusu. Farklı bir 

konuşma yapacaktım ama. Burada, isterseniz size verilen rakamlar ya da buraya dercedilen rakamlar… 

Mesela diyoruz ki: “Gayrisafi yurt içi hasıla büyüklüğü bakımından dünyanın ilk 10 ekonomisi içine 2023’te 

gireceğiz.” Bu bir vaat. 2023’e de şurada sekiz yıl gibi bir süre kaldı. Bu sekiz yıllık süre içerisinde büyüme 

rakamlarımız, istihdam rakamlarımız, ihracatımız, potansiyelimiz bunun mümkün olmadığını gösteriyor. Yine, 

en sonda dile getirdiğiniz bir bölüme değinmek istiyorum: “Gayrisafi yurt içi hasıla sıralamasında 2013 yılında 

AB üyesi ülkelerle kıyaslandığında 6’ncı büyük ekonomi, dünyanın ise 16’ncı büyük ekonomisi konumuna 

yükselmiştir.” Keşke bunu yakalayabilsek, bu hepimizin ortak ideali belki, keşke 10’uncu ekonomi olabilsek 

fakat öyle değil, maalesef öyle değil.  

Yine, biraz evvel konuşmanızın Başbakanlıkla ilgili bölümünde “Millî birlik ve kalkınma projesi büyük 

bir demokratikleşme hamlesidir. Bu çerçevede devrim çapında demokrasi ve insan hakları odaklı reformlar 
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gerçekleştirilmiştir.” diyoruz. Biz acaba… Ben zaman düşünüyorum, gerçekten ben bu ülkede yaşamıyor 

muyum? Yani, Türkiye başka bir ülke de benim mi haberim yok ya da yurttaşların mı haberi yok diye 

düşünmeden edemiyorum. Bunların hepsi birer temenni olsa gerçekten katılacağım.  

Bakın, Hükûmetinizin rakamları ile OECD’nin rakamları hakikaten örtüşmüyor. Türkiye’nin dünyadaki 

yerine ilişkin birkaç rakam vermek isterim. Tabii, bunlar hiç değişmeyen, dünyanın da OECD’nin de 

Hükûmetin de değiştiremeyeceği bir iki rakam söyleyeyim önce. Yüz ölçümü bakımından 37’nci ülkeyiz 

dünyada, nüfus bakımından 18’nci ülkeyiz, yaşam süresi bakımından 96’ncı sıradayız, dünyanın 18’nci büyük 

ekonomisiyiz, 16-17 bile değil, 18; kümeye gittik, yani 2006’da, 2002’de, o krizler döneminde bundan daha 

iyiydik. Kişi başına düşen gelirde 59’uncu sıradayız, gelir adaletsizliğinde 84 ülke bizden daha iyi konumda. 

İhracatta 27’nci, cari açıkta 7’nci ülkeyiz. Cinsiyet eşitsizliğinde ya da eşitliğinde 136’ncı ülkeyiz. İnsani 

gelişmişlikte 69’uncu ülkeyiz, OECD iyi yaşam endeksine göre OECD ülkeleri içerisinde sonuncuyuz. Basın 

özgürlüğü bakımından -bugün sabahki bölümde de söylendi- 154’üncü sıradayız 180 ülke içinde. Ekonomik 

özgürlükte 64’üncü sıradayız. OECD yaşam kalitesinde en zor yaşanabilir ülkeler içerisinde yer alıyoruz. Bu 

söylediğim rakamlardan ben mutlu değilim. Hiçbirimizin de mutlu olması mümkün değil.  

Sayın Başbakan Yardımcım, ben özellikle Başbakanlık ve vakıflara ilişkin odaklamaya çalışacağım 

konuşmamı. Tabii, bütçesine baktığımız zaman on binde 5 gibi bir azalma var yani çok küçük, cüzi bir azalma 

var. Bir önceki yıl bütçesiyle hemen hemen denk. Yani 2014’de 933 milyon 821 bindi, şimdi 929 milyon 119 

bin lira. Bu Başbakanlık bütçesi açısından bir tasarruf ya da birtakım kalemler açısından iyi gibi gözüküyor 

ama birdenbire Başbakanlık bu yıl içinde el değiştirdiği için, eski Başbakanımız, Cumhurbaşkanı olduğu için 

Cumhurbaşkanlığı bütçesiyle kıyaslamak gerekiyor. Cumhurbaşkanlığı bütçesi bir önceki yıla göre yüzde 99 

artış sağladı.  

Şimdi, bir kez daha söylemek istiyorum. Başbakanken örtülü ödeneği patlatmıştı Recep Tayyip 

Erdoğan Cumhurbaşkanımız, şimdi de bu kaçak sarayla Cumhurbaşkanlığı bütçesini patlattı. Tabii, 

Başbakanlık olunca konu örtülü ödenek -bugün basında da var, dün de konuşuldu- kullanımı Türkiye’de aldı 

başını gitti. Bugün bütün şeylerde var. Dün Maliye Bakanımız söyledi; 847,9 milyon liralık kaynak kullanılmış. 

Bunun da 618,4 milyon liralık bölümünü Başbakanlık; 145,1 milyonluk bölümünü MİT; 93,6’sını emniyet, 10 

milyonunu Jandarma Genel Komutanlığı ve diğerleri azalan kalemler olarak gidiyor. 

Şimdi, demokrasiyle idare edilen ülkelerde, siz de çok iyi bilirsiniz ki idarenin her türlü eylem ve işlemi 

denetime tabiidir. Yani örtülü ödenek denetim dışı harcama demektir yani kontrolsüz harcama. Bu harcama 

kalemlerinin miktarlarının artmış olması demokrasiden uzaklaşmamızın ve insani gelişmişlikten hızla 

kopuşumuzun birer simgesidir, göstergesidir. O nedenle yeni Başbakanımız tabii ki… Bilmiyorum, dilim de 

varmıyor söylemeye ama hani Anadolu’da bir uygulama vardır. Büyük bölümümüz köyde büyüdük. 

Ağabeyimize yeni bir ceket alınır, o biraz büyüdü mü ceket kardeşe kalır. Hepimiz de bir önceki kardeşimizin, 

ağabeyimizin elbiseleriyle büyüdük. Şimdi bizim Başbakan -valla ben acıyorum birazcık durumuna- eksi 

Başbakanlık binası da, eski Cumhurbaşkanlığı binası da… Eskiler kendisine kalıyor; hakkını, hukukunu 

koruyamıyor.  

Bir kaçak saray yapıldı başbakanlık sarayı diye. Ruhsatını sordum, Yenimahalle sınırlarında 

olmasına rağmen, Yenimahalle Belediye Başkanımız -aklıselim bir arkadaşımız, hepiniz tanırsınız- “Bizim 

semtimize bile uğramadılar ruhsat için.” diyor. Ruhsatı, yapı kullanma izin belgesini dün Cumhurbaşkanlığı 

Genel Sekreteri burada gösterdi. “Nasıl aldıklarını bilmiyorum, nereden aldıklarını bilmiyorum.” diyor. Bina 

orada. Şimdi, bu binanın, bu saraya dönüştürülen binanın şaibesi ayyuka çıktı. Yani 1 milyar 370 milyon 

harcanmış, uçakla birlikte 1,8 milyon. Şimdi, Soma’da, Ermenek’te 890 lira maaş için yerin yedi kat altına inen 

insanlar, asgari ücretliler 890 liraya talim ederken, kayıt dışındakiler muhtaç, halk bu kadar yoksulken, gelir 

dağılımı bu kadar bozulmuşken umarım, yeni Başbakan bu kaynak kullanımını birazcık, örtülü ödenek 

kullanımında israftan kaçınır da biz de bazı işlerin yoluna girmeye çalıştığını görürüz diye düşünüyorum. 

Sayın Başbakan Yardımcım, gerçekten hem sizin hem Sayın Başbakanın iktidara gelmenizden 

önce, Fazilet Partisi, Saadet Partisi dönemlerinde ve iktidarınızın ilk yıllarında Millî Güvenlik Kurulu hakkındaki 

düşüncelerinizi biliyorum. Şimdi en uzun Millî Güvenlik kurulu toplantısını yaptınız, 28 Şubat toplantısını 

aştınız, bir toplantı yaptınız. Toplantıdan çıkan sonuçlara, oradaki gelişmelere baktım, Millî Güvenlik Kurulu 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 05.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 106 

  

 
konusundaki kanaatlerinizin değiştiğine tanık oldum. Tabii, anayasal bir kurum. Bu, bir bakıma eğer 

Türkiye’nin ihtiyacıysa sevindirici bir durum. Ama geçmiş dönemlerde, özellikle Cumhurbaşkanının bu 

konudaki söylemleri, ben şimdi zaman darlığı nedeniyle hepsine giremeyeceğim ama… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 30 Ekim tarihli… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet, 30 Ekim tarihinde. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 28 Şubat… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, 28 Şubattakinden daha uzun bir Millî Güvenlik Kurulu yapıldı diye 

söylüyorum. Millî Güvenlik, Siyaset Belgesi, Kırmızı Kitap’tan tutun da yaptırımlarına kadar, Kırmızı Kitap’ın 

içine alınacak konulara kadar çelişkilerle dolu. Yani bunu geçmişte, iktidar olmadan… İktidar olduğunuzda 

YÖK’ü kaldıracaktınız, iktidar olunca sahiplendiğiniz gibi, şimdi de Millî Güvenlik Kurulunun başına geçince 

Millî Güvenlik Kurulunu sahiplenmeniz şaşırtıyor. 

Sayın Başbakan Yardımcım, ben özellikle -zaman dar ama arkadaşlarımdan bir iki dakika istirham 

edeceğim- vakıflarla ilgili bir konuya değinmek istiyorum. Sizin Fazilet Partisi Milletvekiliyken 2000 yılında 

Vakıflar Bankasının özelleştirilmesi girişimine karşı Vakıfbankın zaten özel bir banka olduğunu… Yani o 

konuşmalarınız elimde, ben de o konuşmalarınıza aynen katılıyorum, hiçbir şeyinde değilim. 

Şimdi, Hükûmet  olarak bir tasarrufta bulunmaya kalkıyorsunuz. Burada biraz evvel sıraladığınız o 

vakıflara ilişkin hizmetleri Vakıflar Genel Müdürlüğü sağlıyor yani yürütüyor, götürüyor. Şimdi, bir baktığınız 

zaman Vakıfbankın hisselerinin -Sayın Ayaydın bu konuyu daha iyi bilir- büyük bir bölümü, yüzde 43’ü Vakıflar 

Genel Müdürlüğüne ait. Yine, Başbakanlık Vakıflar Genel Müdürlüğünün yüzde 15’lik bir hissesi daha 

gözüküyor. Vakıfbank Memur ve Hizmetleri Emekli ve Sağlık Yardım Sandığının yüzde 16… Yani halka arz da 

2000’den sonra 2004’te gerçekleşti, yüzde 25. Şimdi, Vakıflar Genel Müdürlüğünün, mazbut vakıfların 

Hazineye devredilerek Vakıfbanktan arındırılıp Vakıfbankın özelleştirileceği gibi bir düşünce kamuoyunda 

tartışılmaya başlandı. Zaten özel bir banka, yani kamu bankası değil Vakıfbank. Bir yanlış algı söz konusu. 

Şimdi, sizin burada saydığınız hizmetleri götürebilmek açısından… 

BAŞKAN – Kamuoyunda değil, Komisyonumuzda… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Geldi ama Hükûmet tasarısı olarak geldi. Onun için söylüyorum. Daha 

görmeden Sayın Başbakan Yardımcımı 2000 yıllarında söylediklerine sahip çıkmaya davet ediyorum, bir şey 

dediğim yok benim ve doğruydu o gün söyledikleriniz. Bugün aynı uygulamayı Hükûmetinizin başlatmış olması 

bir çelişki. Bu çelişkinin ortadan kaldırılması gerekir. 

İstismar etmeden zamanı bir küçük hatırlatma yapmak istiyorum iki konuda. Vakıflar ile TİKA’nın… 

BAŞKAN – Özetlerseniz lütfen. Ek süre verdim. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Çok küçük iki konu. 

Vakıflar ile TİKA’nın yurt dışı görevleri çakışıyor Sayın Başbakan Yardımcım. Orada pek çok tarihî 

restorasyon yapıyor, vakıflar da kendisine ait tarihî eserleri yurt dışında yapmaya çalışıyor.  

Bir başka çakışan nokta: Vakıfların muhtaç aylığı verdiği yurttaşlar -kavurma da içinde, birtakım 

ailelere yardım yapıyor Vakıflar- acaba bu aileler Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı ve Çalışma Bakanlığı 

bünyesinde yapılan sosyal koruma ve sosyal yardımlardan da yararlanıyorlar mı? Yani yoksullar arasında da 

bir ayrım, farkında olmadan bir başka uygulama mı var diye aklıma geldi. Bunu bir dikkatinize sunmak 

istedim. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Ayaydın, buyurun. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Başbakan 

Yardımcısı, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; ben de Vakıflar 

Genel Müdürlüğü ve Diyanet İşleri Başkanlığının bütçeleri üzerinde kişisel görüşlerimi sizlerle paylaşmak 

üzere söz aldım. Bu vesileyle yüce heyetinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Ağustos ayındaki Cumhurbaşkanlığı seçimi sonucunda iktidar partisi AKP’nin Genel Başkanlığı ve 

dolayısıyla Başbakanlık el değiştirdi. Ülkemizi nasıl olduğu tartışmalı yalnızlıklara iten ve maalesef, artık ülke 
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içine de doğrudan sirayet eden dış politika anlayışının mimarı ve uygulayıcısı Sayın Ahmet Davutoğlu Türkiye 

Cumhuriyeti’nin 62’nci Hükûmeti’ni kurarak Başbakan olmuştur. Sayın Başbakana başarılar dilerim. 

Ancak, Sayın Davutoğlu’nun nasıl bir Başbakan olacağı yönünde ciddi ve haklı meraklar bizlerin 

aklında yer tutarken halkımız da sayın Davutoğlu’nun makamın hakkını vererek ülkeyi yönetme konusundaki 

rüştünü ispatlamasını istemekte ve beklemektedir.  

Hâl böyleyken Sayın Başbakan, vatandaşlara, kendisini icraatlarıyla, politik vizyonuyla anlatmak 

yerine muhalefet partilerinin liderlerine çatarak, laflar söyleyerek, “Onların aklına ihtiyacımız yok.” diyerek bir 

devlet adamına yakışmayan kolay yolu seçmiştir. Özellikle AKP seçmenine yönelik olarak tercih edildiği belli 

olan bu yol, yeni Başbakanın muhtemel performansına ilişkin merak ve endişelere yanıt vermediği gibi, AKP’li 

olmayan seçmeni daha işin başında dışlayan ayrıştırıcı bir yaklaşımı ifade etmektedir. Tribünlere dönük bu 

hareketler bazı gözler ve kulaklara hoş gelse de ülke sorunlarına çare olamamaktadır. Bilinmelidir ki 

Başbakan olmak değilse de ülkeyi yönetmek ancak doğru ve tutarlı davranış ile yerinde, güçlü icraatlarla 

mümkündür. Bu yapılabilirse ülkenin Başbakanı olunacağı gibi, muhalefet liderlerinin de gerçek muhatabı 

olunacaktır. Yoksa muhataplık öyle sözle, öyle siparişle mümkün olabilecek bir şey değildir.  

İşin ilginç yanı ise tutarlı bir çizgi ve doğru, güçlü icraatlara kendisi de ihtiyaç duyan Sayın 

Başbakanın daha başlangıçta tam da aksi uygulamalara imza atmasıdır. Size hemen iki somut örnek vermek 

istiyorum. İlk örneğimiz, bizzat Sayın Arınç’ın sözlerinden. Çok değil daha bir buçuk ay önce, 15 Eylülde, 

Başbakan Yardımcısı Bülent Arınç Bakanlar Kurulu sonrası ne demişti: “Başbakan Ahmet Davutoğlu’nun 

verdiği talimat kapsamında torba kanun olarak nitelendirilecek çok maddeli yasaları artık Meclise 

getirmeyeceğiz. Bunu literatürden çıkaracağız inşallah. Sayın Başbakanımızın talimatı budur.”  

Evet, Sayın Başbakanın talimatı ve Sayın Arınç’ın bu sözlerinden sonra 20 Ekimde Meclise yine 

Sayın Başbakanın ve Sayın Arınç’ın da imzasının bulunduğu yeni bir torba geldi: Bankacılık Kanunu ile Bazı 

Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Tasarısı. Bu torba tasarı Sayın Başbakanın imzasını 

taşıdığına göre, demek ki ya Sayın Davutoğlu kendi talimatından bu kadar kısa sürede vazgeçmiş ya da 

Bakanlar Kurulu bu talimatı dinlememiş, Sayın Başbakanı da aşan bir güce söz geçmemiştir; hangisi doğru 

bilmiyorum ama durum vahim ve takdir sizin. 

Tutarlılığı konusunda bu örneği sergileyen Sayın Başbakan, ilk icraat olarak da hukuksuz bir 

uygulamaya imza atmıştır. 29 Ağustosta kurulan Kabine, aynı gün elektrik borcu bulunan çiftçilerin devletten 

alacağı destekleme primlerinden bu borçların mahsup edileceği yönünde karar almış ve ertesi gün de 

Bakanlar Kurulu kararı Resmî Gazete’de yayınlanmıştır. Destekleme ödemelerinden böyle bir kesinti 

yapılabilmesine ilişkin kanuni bir dayanak yok iken üstelik çiftçilerin borcu bir özel şirkete, DEDAŞ’a iken ve de 

borç tutarı ihtilaflıyken, kesinleşmemişken alelacele bu karar alınmıştır. Böylelikle, Sayın Başbakan daha ilk 

icraatında hukuku gözetmemiş, bir özel şirketin alacağını vatandaşın devletten olan alacağından kesme 

konusunda Bakanlar Kurulundan bir karar çıkarmıştır, ben bunu büyük bir esefle karşıladım, hukuk 

sisteminde böyle bir şey olmaz.  

Gelelim Vakıflar Genel Müdürlüğüne. Vakıf müessesesi bu toprakların kadim değerlerinden biri olup 

toplumsal yapımızdaki bu köklü kurumlar, ülkemizde Vakıflar Genel Müdürlüğünün gözetimi ve denetimi 

altında, ona emanet edilmiştir, ancak maalesef, Genel Müdürlük bu değeri koruyamamakta, her yıl vakıflara, 

vakıf kültürüne zarar veren düzenlemeler yasalaşmaktadır. Genel Müdürlük ise bu durumu sadece 

seyretmekte, tabiri caizse emanete hıyanet etmektedir. 

Geçtiğimiz yıl çıkarılan 6456 sayılı Kanun’la, 2008 yılından beri Vakıfbank tarafından Vakıflar Genel 

Müdürlüğüne aktarılması gereken parayı kanunla ortadan kaldıran, yani Genel Müdürlüğüne emanet 

vakıfların tam 756 milyon Türk lirasına el koyan AKP iktidarı, bu yıl ise yıllardır kafasına koyduğu bir diğer 

hukuksuzluğu hayata geçirmeye kalkışıyor.  

Vakıfbanktaki Vakıflar Genel Müdürlüğü hisselerinin Hazineye devri geçtiğimiz ay Meclise sunulan 

tasarıda yer bulmuştur, hâlen Komisyonumuzda yer almaktadır. Tasarıyla Genel Müdürlük tarafından idare ve 

temsil edilen yüzde 58,5 oranındaki Vakıfbank hisselerinin, Bakanlar Kurulunca belirlenecek bedel 

karşılığında Hazine Müsteşarlığına devredilmesi öngörülmektedir.  
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Vakıfbank, vakıf kaynaklarını en iyi biçimde değerlendirmek için, 1954 yılında, 6219 sayılı Kanun’la 

ve Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından idare edilen mazbut ve mülhak vakıfların nakit varlığıyla kurulmuştur. 

O günden beri bankacılık alanında faaliyet gösteren banka çok önemli işlere imza atmış, nihayet bugün 

piyasa değeri yaklaşık 10 milyar dolar olan bir kuruluşa dönüşmüştür. 

Bu bağlamda, öncelikle bilmemiz gerekir ki Vakıfbank bir kamu bankası değildir, bilakis yapısı biraz 

farklı olsa da özel bir bankadır. Sermayesinde 1 lira dahi hazine payı bulunmamaktadır. Vakıfbanktaki söz 

konusu hisseler vakıflara aittir, onların gelirleriyle kurulan Vakıfbank bu vakıfların malıdır. Vakıf malları ise 

bizzat vakıfların özel mülkiyeti olup, devletle ilgisi bulunmamaktadır.  

Nitekim, Anayasa Mahkemesi de kararlarında, vakıf mallarının malikinin hiçbir zaman devlet 

olmadığını, mülkiyetinin devlete değil, vakıf tüzel kişiliğine ait olduğunu tescil etmiştir.  

Bu konuda, 2000 yılının Kasım ayında o günkü Fazilet Partisi adına, bugün Sayın Başbakan 

Yardımcımız olan Bülent Arınç’ın sözlerini tekrarlamak istiyorum: “Vakıflar Bankasında devletin yani hazinenin 

hiçbir payı yani hissesi yoktur. Bankanın sermayesinde devletin bir kuruşluk katkısı yoktur. Vakıf mallarının 

sahibi devlet olmadığı gibi, Vakıflar Bankasının sahibi de devlet değildir. Bu durumda, devletin kendisinin 

olmayan bir bankayı satışa çıkarması, hem hukuk devleti ilkesine hem de evrensel hukuk kurallarına aykırı 

düşer.” 

Sayın Arınç’ın o günkü görüşlerine aynen katıldığımı belirtmek isterim ama bu tasarıda Sayın 

Arınç’ın imzasının olmasını da açıkça yadırgıyorum. Hisse devriyle yapılmak istenen şey, bugüne dek pek çok 

hükûmet tarafından yapılmak istenen ancak hukuka aykırılık nedeniyle hayat geçirilemeyen şeyi dolaylı yoldan 

yapmak yani Vakıfbanktaki hisseleri önce Hazineye sonra da gerekirse başkalarına satmaktır. “Vakıfbanktaki 

hisselerin karşılığı temettüyü alamıyorum, banka kârı dağıtmıyor, öz sermayeye ekliyor.” gerekçesi bu devri 

hukuki kılmaz. Üstelik “Ben vakıflarım için gerekli parayı alamıyorum, hisse devriyle gelir sağlayacağım,” 

diyene önce sorarlar: “Geçen yıl bu vakıfların 750 milyonuna el konulurken ne yaptınız?” Desteklediniz.  

Eğer, gerek vakıf ruhuna gerekse hukuka aykırı olan bu işlemin kılıfı olarak Anayasa Mahkemesinin 

09/05/2013 tarihli kararı gösterilmek isteniyorsa, biliniz ki o karar farklıdır, bu devirle ilgisi yakından uzaktan 

yoktur.  

Orada olay şuydu: AKP iktidarı 6111 sayılı Kanun’la 5737 sayılı Vakıflar Kanunu’na bir hüküm 

ekleyerek, vakıf ilgilisinin vakıftan geriye dönük intifa hakkı talebini gelir-gider dengesine göre beş yılla 

sınırlamış, bu beş yılı hak düşürücü süre olarak belirlemiştir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Toparlayabilirseniz Sayın Ayaydın… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Anayasa Mahkemesi kararında ise “Mazbut vakıfların ekonomik 

kaynaklardan mahrum kalmalarının önlenmesi amacıyla, galle fazlası alacaklarının vakfın son beş yıl içindeki 

mal varlığı, gelirleri ve giderleriyle sınırlı olarak belirleneceği öngörülmüş ise de hak sahiplerinin, galle fazlası 

alacakları tamamen ortadan kaldırılmamıştır. Dolayısıyla, intifa hakkını, vakfın son beş yıl içerisindeki mal 

varlığı, gelirleri ve giderleriyle sınırlayan dava konusu kuralın, bireysel yarar ile kamu yararı arasında açık ve 

hakkaniyete aykırı bir dengesizlik oluşturmadığı gibi, mülkiyet hakkının özünü zedeleyen bir yönü de 

bulunmamaktadır.” demiştir. Yani bu kararda, Vakıfbankla, vakıf mallarının satılabileceğiyle hiçbir ilgisi yoktur.  

İzninizle, hem önemi hem de bütçesi çok büyük olan Diyanet İşleri Başkanlığına değinmek istiyorum, 

ama sanıyorum zamanım yok, bunu da diğer arkadaşlarım gündeme getirecektir. 

Beni sabırla dinlediğiniz için teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 

Değerli arkadaşlar, şimdi saat 20.30’a kadar bir ara veriyoruz. 

Teşekkür ederim. 

 

Kapanma Saati: 19.53 

 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 20.34 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 
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BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun 5’inci Birleşiminin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 

Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Başbakan Yardımcım; bütçeler üzerindeki müzakerelerimize 

devam ediyoruz. 

Söz talepleri var. Mehmet Günal, yok; Hasip Bey de yok. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım, değerli Başbakan Yardımcım, 

değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; herkesi akşamın bu saatinde saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Başbakan Yardımcım, müsaadenizle bir değerlendirme yapmak istiyorum, sizin konularınız 

önemli. Bugün değerlendirdiğimiz kurumlar, Diyanet gibi, Millî İstihbarat Teşkilatı gibi ya da Millî Güvenlik 

Kurulu gibi, Vakıflar gibi kurumlar Türkiye için çok önemli kurumlar. Dolayısıyla, konjonktürle de çok alakalı. 

Siz AK PARTİ olarak iktidara geldiğinizde dünyada çok olumlu bir konjonktür vardı ekonomik açıdan. Paranın 

dünya tarihinde en bol olduğu dönemdi, çok rahat borç bulunabiliyordu. Öyle bir dönemde çok rahatlıkla düşük 

faizlerle borçlar bulunabildi, siz de bulabildiniz ama bunları çok iyi değerlendirip üretime sevk edemediniz 

maalesef. Yani, o büyük sıkıntılarla bulunan paraların üretime sevk edilememesi dolayısıyla epey bir 

sıkıntımız oldu. Bunu eleştiri olarak değil de bir tespit olarak söylüyorum ama bununla beraber siyasi 

konjonktürde de olumlu bir gidişat vardı son senelere kadar. Son senelerde özellikle Orta Doğu’da büyük 

sıkıntılar var, bizim coğrafyamızda, İslam coğrafyasında özellikle büyük sıkıntılar var. İslam coğrafyası sadece 

son yüz seneden beri değil, ondan önce de sıkıntıları olan bir coğrafyaydı. Osmanlı döneminde özellikle bir 

istikrarı vardı ama Osmanlı coğrafyasındaki şu andaki bütün sorunlar da, geçmişteki sorunlar da hep ya 

inanç, mezhep ya da etnik kökenliydi maalesef. Bunlar, üzerinde durulması, çok iyi değerlendirilmesi gereken 

konular oldular hep, bizim de çok iyi değerlendirmemiz gereken konular oldu. Bizim Diyanet İşleri 

Başkanlığımız cumhuriyet döneminde önemli bir boşluğu doldurdu, önemli görevler yaptı eksikleri olmasına 

rağmen, yanlışları olmasına rağmen, eleştirilerimiz olmasına rağmen. Birçok farklı inancı, inançla ilgili boşluğu 

doldurdu, onlara hitap etmesini bildi, çok önemli görevler yaptı, farklı inanç gruplarının üzerinde kalmayı 

başardı.  

Şimdi, geldiğimiz noktada da, özellikle Orta Doğu’da, İslam coğrafyasında sıkıntılar var, inançla ilgili, 

inanç temelli sıkıntılar var. Siyasi görünen sıkıntılar inançla ilgili olabiliyor, tam tersi de olabiliyor. İslam 

coğrafyasındaki mezhebî ayrılıkların kökeni de maalesef siyasi. Tüm bunları çözebilmek tabii ki bir 

kurumlaşmayla mümkün olur, çok geniş bir vizyonla mümkün olabilir, çok geniş bir bakış açısıyla mümkün 

olabilirdi. Bizim Diyanet İşleri Başkanlığının da son senelerde özellikle buna göre örgütlenmesi, organizasyon 

oluşturması, böyle bir vizyona sahip olması gerekirdi diye düşünüyorum. Yani, bugün İslam coğrafyasına, 

İslam ülkelerine bakın, bir kısmı bir Şii hilali peşinde, Şii birlikteliği peşinde, bir taraf Sünni ama kendi içlerinde 

de bu gruplar etnik ayrılıklar içerisinde, mezhep ayrılıkları içeresinde, hiç bir araya gelemiyorlar, bir türlü bu 

sorunların, sıkıntıların üzerine çıkamıyorlar. Onun için, Diyanet gibi kurumların çok daha farklı örgütlenmeleri 

gerekiyor. Bu açıdan ben üniversite kurulmasını, daha farklı bir yaklaşım getirilmeye çalışılmasını olumlu 

buluyorum ama yetersiz de buluyorum aynı zamanda. Fakat, bununla beraber gelmek istediğim nokta da şu. 

Vaktim çok sınırlı, aslında böyle bir vizyon çizerken bazı noktaları özellikle size anlatmak istedim. 

Bu torba kanunun -biliyorsunuz, meşhur, geçen yaz çıkardığımız torba kanun- içerisinde bir madde 

vardı, 87’nci madde, Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu’nun 47’inci maddesini değiştiriyordu. Kitap basma tekeli 

gibi yani bazı kitapların yayımını, basımını devletin tekeline veriyordu. Şimdi, burada ne var diyeceksiniz ama 

özellikle bu Risale-i Nur’lar için yapılmıştı. Buradan amaç: Özellikle, dinî cemaatlerin bastırılması, onlara 

yönelik bir hareketti, onların mümkün olduğunca maddi kaynaklarını kurutmak, onların gelişmesini, 

büyümesini yok etmeye çalışmaktı. Aslında birçok cemaate yönelikti bu, sadece nur cemaatlerine yönelik 

değil, birçok cemaate yönelikti. Bununla beraber, bir vakıf olan TÜRGEV ve benzeri vakıfların çalışmalarına 

da bakıyorsunuz onlar da belli bir amaçla örgütlenmiş vaziyetteler. Bütün bunlar, onlara yapılan bağışlar ki… 
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Sağ olun sizin sayenizde, bir yazılı soru önergesine verdiğiniz cevap sayesinde TÜRGEV’in bağış aldığını 

falan öğrenebildik, ondan önce bu tür bir cevap da gelmemişti. Vakıfların, özellikle bazı vakıfların belli bir 

İslami zihniyetle örgütlenmeye çalıştığını, buna Diyanetin, Millî Eğitimin de mümkün olduğunca destek 

vermesinin sağlanmaya çalıştığını görüyoruz. Yani, Türkiye’de tek tip bir inanç grubunun, zihniyetinin 

oluşturulmaya çalışıldığını da görüyoruz. Bu İslam tarihinde buna benzer hadiseler olmuştur ama bunlar hep 

sıkıntı yaratmıştır. Belli bir dönem için belki başarılı olunabilmiştir ama daha sonra bunlar hep kanla, hep 

olumsuz şekilde sonuçlanmıştır, başarısız olmuştur, doğru olmayan teşebbüslerdir bunlar. Yani, şunu 

söylemek istiyorum: Türkiye’de de böyle bir çalışma var. “Benim inancım, İslami inancım bütün toplum 

tarafından benimsensin, Millî Eğitim, eğitim böyle olsun, Vakıflar böyle örgütlensin, Diyanet buna yönelik 

çalışsın.” diye bir çalışma var. Bilmiyorum fark ediliyor mu sizler tarafından ama bu çalışmanın ben çok olumlu 

olmadığını, yanlış olduğunu, yanlışlıklar, sıkıntılar getireceğini düşünüyorum. Buna Diyanet İşleri 

Başkanlığının da alet olmaması gerektiğini, Millî Eğitimin de aynı şekilde alet olmaması gerektiğini, bu 

cemaatlerin baskılanmaması gerektiğini düşünüyorum. Bütün bunların sonunda büyük sıkıntılar olabilecek 

diye düşünüyorum. 

Yine, son Millî Güvenlik Kurulu toplantısında da, o on saat süren toplantıda bir “paralel” vurgusu 

yapılarak cemaatlere yönelik bir karar alındığı da söyleniyor. Yani, bildiriden net olarak bunu anlamıyoruz ama 

yapılan yorumlar bu yönde oldu, bu yönde yorumlara da pek fazla itiraz gelmedi. Yani, mümkün olduğunca 

mevcut cemaatlerin, inanç gruplarının yine baskılanacağı ama özellikle TÜRGEV bünyesinde çünkü o 

maalesef öne çıkmış bir vakıf. Ki, mali tablolarını elde etmek de mümkün olmadı, Vakıflar Genel 

Müdürlüğünün Kanunu ve yönetmeliklerine rağmen onlara da ulaşamıyorsunuz, sitelerinde de yok, sizin 

verdiğiniz bilgi dışında başka bir bilgiye de ulaşamıyoruz. Bugün de öğrendiğimize göre, Millî Eğitim 

Komisyonunda TÜRGEV’in bir üniversite kurma çalışması var, bilmiyorum nasıl sonuçlandığını ama İbn-i 

Haldun Üniversitesi kurmak üzere bir teşebbüste de bulunulmuş. Yani, çeşitli şekillerde iş dünyası da bu işin 

içine katılarak, yönlendirilerek, dediğim gibi, Millî Eğitim de, Diyanet de mümkün olduğunca buna 

yönlendirilerek Türkiye’nin özellikle bir inanç grubu etrafında toplanmasının teminine çalışılıyor. Bunların 

yanlış olduğunu, sonuç alınamayacağını düşünüyorum. 

Şimdi, bazı kurumlarla ilgili eleştirilerim de var ama bu kadar genel bir çerçeveden sonra onlara teker 

teker nasıl geleceğimi de düşünüyorum bir taraftan. Onlara müsaade ederseniz daha sonra geleyim çünkü 

sorular aşamasında onları soru olarak sorayım ama bu çizdiğim çerçeveyle ilgili olarak özellikle 

düşüncelerinizi almak istiyorum. Bunun Türkiye için sıkıntılar getireceğine inanıyorum, sizin de bunu fark 

etmeniz hâlinde karşı duracağınızı düşünüyorum, onun için özellikle bunu size anlattım, açıkladım. 

Teşekkür ederim efendim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, çok kıymetli basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Bakan konuşmasının başında ekonomiyle başladı, bayağı bir on sayfa, Başbakanlık olunca, 

ekonomi… Biz onları konuşuyoruz ama iki cümleyle söylememiz lazım, 2023 hedefleri güzel, biz de 

söylüyoruz. Milliyetçi Hareket Partisi olarak 2023 lider ülke hedefini söyledik, bunun millî bir hedef olması 

gerektiğini de söyledik, doğru. Sayın Bakanım, yazmış arkadaşlar ama bu hedeflerle, yüzde 5’ten 4’e, sonra 

3’e düşerek maalesef ona yetişme şansımız görünmüyor, bir an önce yapısal önlemler alınması lazım diyoruz. 

Sonunda Hükûmetiniz ve bakanlardan bazıları 25 dönüşüm programından hâlâ bahsediyorlar. Geçen sene 

çıktı, bunların bir an önce uygulamaya konulması lazım. Ortalama yüzde 7-8 büyümemiz lazım, her sene de 

700-800 bin yeni istihdamı ekstradan     -normal gidişin dışında- üretmemiz gerekiyor, aksi takdirde o 

söylediğimiz rakamların hiçbirine ulaşmamız şu andaki gidişatla mümkün görünmüyor. Onun için bir an önce 

bu orta gelir tuzağından, tüketim ve inşaata dayalı ekonomiden vazgeçmemiz gerekiyor diyorum, orayı 

kapatıyorum.  
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Arada bir de konuşurken bu sağlıkla ilgili şeyleri söylediniz ama biz bu şehir hastanelerinden 

muzdaribiz. Siz “Şu kadar yatırıma başladık.” diyorsunuz, bunların tamamı önümüzdeki yirmi beş, otuz 

senemizi ipotek altına alan yatırımlar ve bunların hiçbiri yeni yatak kapasitesi -bir, iki tanesi hariç- üretmiyor. 

YPK’nın kararı var, “Mevcut yatak kapasitesini artırmadan bunları yapacaksınız.” diye. Tabii, size teknik 

boyutu şey olmadığı için söylüyorum. Biz burada Sağlık Bakanlığının kanunu görüşülürken saatlerce bunu 

tartıştığımız için arkadaşlarımızın bilmesinde fayda var. 

Ekonomiyle ilgili bir tane daha şey var, onu da söyleyeyim: “Bizim dönemimizde hiç banka batmadı.” 

dediniz ama bunu sanki 2003’te başlayan reform gibi söylediniz, 2001’de başladı, 2002’de devam etti, 

buradan oldu. Sizin dönemizde banka batmadı ama arkadaşlarımız ve bazı yetkilileriniz zorla bir bankayı 

batırmak için -özel bir garezden dolayı- uğraştılar, bu da bir vaka olarak duruyor. Hızlı hızlı geçiyorum çünkü 

vakit yok, kurum çok. 

Arşiv bilgileri, devlet arşivleri önemli. “2015 geliyor, Ermeni sorunuyla ilgili konular daha çok 

gündeme gelecek. Bazı çalışmalar yapılıyor.” dediniz, bu çalışmalar daha önce sunuldu ama inşallah, bence 

bu vesileyle bir daha dünya kamuoyuna haklılığımızı gösteren belgelerin belki biraz daha aktif bir şekilde 

sunulmasında fayda var. Biz devlet olarak kendi tezimizi biliyoruz, arşivler açılsın diyoruz ama bizim de belki 

biraz daha bunları değerlendirmemizde fayda var diye düşünüyorum. 

Bu arada BİMER’le ilgili bazı şeyler geçti, kısa kısa onu da söyleyeceğim. Şimdi, tabii, hâlâ 

çalışmalar sürüyor Ermenek’te. Bu, üzerinden siyaset yapılacak bir şey değil, bir an önce de arkadaşlarımızın 

ulaşmalarını, çalışmaların sonuçlanmasını temenni ediyoruz ama orada da dikkatimi çeken şu: Bakanlarımız 

“Bize keşke şikâyet etseydiniz.” diyor, Sayın Başbakanımız aynısını söylüyor ama baktık ki 150’ye yakın 

şikâyet gelmiş, bunu söyleyince vatandaşlar ortaya çıkıyor, herhangi bir sonuç elde edilememiş. Biz BİMER’i 

şuradan hatırlıyoruz: Hani o “Bir bankayı batıralım.” diye uğraştığınız konuda yani 17-25 Aralık 

operasyonlarının üstünü örtmek için yapılan çalışmaların içerisinde, “tape”lerde bir iddia vardı. Sayın 

Başbakan bir iş adamıyla konuşuyor: “Ya, mübarek, BİMER’e şikâyet etseydin. Hiç olmazsa itiraz etmediniz 

mi?” “Etmedik.” diyor,  “O zaman bir dilekçe yaz.” BİMER herhâlde ancak iş adamlarının şikâyetlerini alıp 

Sayın Başbakana iletiyor gibi görünüyor, vatandaşın şikâyetlerini de biraz daha ciddiye alsa daha iyi olur diye 

düşünüyorum.  

Şimdi, MİT’le ilgili kısmına burada siz okurken daha dikkatli bir şekilde altını çizerek baktım. Zaten 

kanun da hakikaten güzel, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğinin de MİT’in de söylediğiniz çerçevede 

eğer yaparsa/ herhangi bir sorunu olmuyor. Amacına bakıyoruz, burada sizin okuduğunuz amaçlarla şu 

andaki uygulamaya ben bakıyorum, hakikaten şaşırıyorum yani MİT’in hedefine, amacına, görevlerine 

baktığımız zaman hakikaten bu milletin, devletin ülkesiyle bölünmez bütünlüğü diye bizim ettiğimiz yemin… 

Sizin burada söylediğiniz şu: “Müsteşarlığın görevi, Türkiye Cumhuriyeti’nin ülkesi ve milletiyle bütünlüğüne, 

varlığına, bağımsızlığına, güvenliğine, anayasal düzenine ve millî gücünü meydana getiren bütün unsurlara 

karşı içten ve dıştan yöneltilen mevcut ve muhtemel faaliyetler hakkında…” Yani tamamıyla zıt gibi geliyor. 

Şimdi, bir taraftan, hiç olmazsa başka kurumlar uğraşsa, bütün bu işleri de MİT Müsteşarlığının yetkisine 

vermişiz. Acaba nasıl bir şekilde bunları bağdaştırıyoruz? Bu sürecin MİT eliyle yürütülmesi buna hakikaten 

cevaz veriyor mu, kanunun bu maddesiyle çelişiyor mu, çelişmiyor mu diye de merak ediyorum.  

Bir de birtakım toplantılar dinlendi seçim arifesinde büyük bir yaygarayla, Bakanın, MİT Müsteşarının, 

Genelkurmay Başkanının. Merak ediyorum, Genelkurmayın bütün dinleme ve elektronik sistemi MİT’e 

devredilmiş olmasına rağmen bunları nasıl engelleyemiyorlar? Bununla ilgili bir soruşturma hâlâ… Yani 

sonuçlanmış, mahkemeye intikal etmiş, afaki olarak paraleller… Kim yani? Herhangi bir iddianame sonucu 

savcının çektiği bir şey de yok, afaki bir suçlu var, ben bunu da hazmedemiyorum. Kimse eğer tespit 

edemiyorsa zaten orada bir zaaf var demektir. Bu kadar önemli bir toplantıyı kamuoyuna böyle duyurup 

sonrasında da ciddi bir bulgu ortaya çıkmıyorsa o zaman arkasında başka şeyler aramak gerekir bu kadar 

gelişmiş teknolojilere rağmen, bunları bir sorgulamakta fayda var Sayın Bakan.  

Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterimiz, hayırlı olsun dedik ama öyle bir şey kalmadı gibi geliyor 

bana yani sivilleştiriyoruz derken yavaş yavaş buharlaşıyor. Güzel, şimdi, merak ettim, “Rekor.” diyorlar, on 

buçuk saat, açıklamaya bakıyoruz, bir şey yok. Ne rekoru? Havanda su dövme rekoru o zaman ya da bize 
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söylemiyorsunuz, içeride başka şeyler konuşuluyor. En azından özetinde bir iki cümleyle üstü kapalı yazılırdı. 

Ben şimdi buraya bakıyorum. O zaman Millî Güvenlik Kurulu ne yapmış? “Efendim, üstü örtülü filanca bilmem 

neleri tehdit kabul edeceğiz.” Millî Güvenlik Kurulu Güneydoğu’da fiilen paralel devlet kurulurken bunu 

kendisine tehdit olarak görmüyorsa, hayali paralel devletle mücadele olarak görüyorsa burada bir garabet var. 

O zaman Millî Güvenli Kuruluna da gerek yok demektir. Açıkçası bu anlayışı da gerçekten anlayamıyorum 

yani oradaki gerçek anlamda olan paralel devlet… Bir cümleyle söyleyeyim, arkadaşlarımız buna tepki 

gösterir ama açıklamada diyor ki: “Peşmergeler Kürdistan’dan geldiler, Kürdistan’dan geçtiler, Kürdistan’a 

gittiler.” Dikkatinize sunuyorum, başka hiçbir şey söylemiyorum. Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterimize de 

yeni göreviyle beraber bu cümleyi söylemiş olalım.  

Şimdi, öbür taraftan, en önemli şey sona kaldı tabii. Diyanet İşleri Başkanlığımız var. Neden en 

önemli diyorum? Maalesef dinin siyasete alet edilmesini önleyemiyoruz, siyaseten bunlar hep oluyor, hep 

konuşuluyor. Din sömürüsünün ötesinde, Sayın Başkanım, yurt dışı seçimlerle ilgili diğer bakanlarımıza 

sorduk, gerekli çalışmaları yapın diye sabah da konuştuk ama ben kendim gittiğimde çok net bir şekilde 

gördüm ki maalesef Diyanetin görevlileri parti görevlisi gibi çalışıyor. Yani bu çok acınacak bir durum yani 

tamam, onları oraya Hükûmetin belli yetkilileri ataşe olarak… Demin burada sayıları verdi, “44 ülkede müşavir, 

36’sında ataşemiz var, din görevlileri var.” dedi. Biz içeridekinden şikâyet ediyorduk, dışarısı çok daha bariz 

hâle gelmiş, birkaç ülkede, kendim bizatihi gittiğim yerlerde gördüm. Diyanet İşleri Başkanlığının buradaki 

görevi hakikaten çok önemli çünkü şu anda her ne kadar ekonomik sorunlar var, az önce bahsettiğimiz 

güvenlik sorunları var ama ben bu zamanda Türkiye’nin en önemli sorunlarından birisinin –Başbakanın 

tabiriyle söyleyeyim, “Restorasyon.” diyordu- ahlaki restorasyon olduğunu düşünüyorum yani ahlak 

kurallarında ve dinin gerçekten anlatılmasında, öğretilmesinde, bir gelenek gibi algılanmasının ötesine 

geçilerek özünün anlatılmasında Diyanet İşleri Başkanlığımıza büyük görev düşüyor, aksi takdirde bu ahlaki 

yozlaşmayı önlememiz zor ama gösteriş için, siyaset için yapılan eylemlerle değil, gerçekten dinin özünü 

anlatacak önlemlerle. Bunun için başta kendi görevlilerimiz olmak üzere topluma genel bir din özü anlatma, 

dinde öze dönüşe bir geçmemiz lazım. Artık her şey şekle gelmiş, işte, bunu bu hâle getiren de maalesef 

siyaset kurumu oluyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bitiriyorum Başkanım. 

Onun için, hep dedik: Atatürk’ün yaptığı gibi Diyanet İşleri Başkanlığı siyasetin üstünde kalmalı. 

Toplumsal olarak –sabah da konuştuk, Sayın Kurtulmuş da söyledi- eğer biz Türk kültürünü alıp bir Türk-

İslam medeniyetine dönüştüreceksek burada Diyanet İşleri Başkanlığının bu hususları algılattırmasında, 

anlatmasında önemli bir rolü olduğunu düşünüyorum. 

Son olarak, Vakıfbank… Arkadaşlarımız kısaca söyledi ama bu gelen kanun teklifi çok ağır şeyler 

içeriyor, biz bütçeden sonra çalışacağız. Yani bu mal mülk kimin? Bizim İşsizlik Sigortası Fonu gibi, devlet 

alıyor, işsizin parasını istediği gibi kullanıyor. Yarın bu vakıfların, belli amaçlarla kurulmuş olan vakıfların 

hisselerini biz kafamıza göre bir şekilde yaparsak bunun çok ağır veballeri de olur. Bunu vakfedenlerin belli 

amaçları vardır, bu hisseler de bunlara aittir. Ben bir şey demiyorum, Fatih Sultan Mehmet’in gazabını, sadece 

bedduasını hatırlatıyorum: “Benim aldığım toprakları birilerine peşkeş çekenler…” diye devam eden bir 

bedduası var, yarın o vakfedenlerin bu bedduasıyla karşılaşırlar. Bu Vakıfbank meselesini de Vakıflar Genel 

Müdürlüğü olarak, bunun şu anda yönetimini yapan vakıflar adına ilgili birim olarak bir daha düşünmekte, 

gerekirse Bakanlar Kurulunda yeniden bunu bir gündeme alıp, diğer bakanlarımıza da bunun sadece 

ekonomik bir olay olmadığını, bunun vebali olduğunu bence anlatmak gerekiyor diye düşünüyorum. Alt 

Komisyonda biz onu irdeleyeceğiz, bütçeden sonra konuşacağız ama sizi burada bulmuşken -hem bu 

konularda duyarlı olduğunuzu da biliyoruz hem de ilgili kuruluşunuz olduğu için- tekrar hatırlatmayı bir görev 

biliyorum. 

Tekrar bütçelerin hayırlı olmasını diliyorum. 

(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 

BAŞKAN – Sayın Günal’a teşekkür ediyoruz. 

Sayın Kaplan, buyursunlar. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 05.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 113 

  

 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başbakan Yardımcım, değerli üyeler, değerli Bakanlık çalışanları, değerli basın mensupları; 

sanıyorum enteresanlıklarla, hızlı gelgitlerle karşı karşıyayız. Yani Türkiye’nin yaşadıkları, Kobani’de 

yaşananlar, Türkiye’de yaşananlar, çözüm sürecinde yaşananlar, o koalisyon güçleri, çok hızlı bir süreç 

yaşanırken yani çok yeniden şekillenmeler olurken herhâlde en başta evin içini düzeltmek gibi tarihî bir 

sorumluluğumuz var Meclis olarak milletin iradesi burada temsil edildiğine göre. 

Şimdi, Meclis milletin iradesi olduğuna göre, onun da üstünde herhangi bir güç ve kurum 

olmayacağına göre darbeler sonrası Anayasa’ya yerleşmiş MGK’ya -Millî Güvenlik Kurumu olarak- her ne 

kadar sivil genel sekreter durumu gelmişse de… İlk sivil Genel Sekreterle büyükelçiyken tanışmıştım ben. 

Şunu açık söyleyeyim: Artık kırmızı kitaplara, ciltlere, gizli anayasa gibi kabul edilen siyaset belgelerine gerek 

yok, eğer bir tehdit varsa Meclis, Hükûmet bunun değerlendirmesini yapar, gerekirse de kapalı oturuma kadar 

görüşür. 

Şimdi, bir türlü tehlikeden kurtulamıyoruz; komünizm tehlikesi vardı, irtica tehlikesi vardı, bölücülük 

tehlikesi vardı, paralel tehlikesi vardı yani mutlaka bir tehlike var, zaten tehlike unsuru olmasa güvenlik 

güçlendirilmiyor. Buradan şunu ifade etmek istiyorum: Yani eğer Türkiye demokratikleşecekse Meclisin hâkim 

olması lazım ve buradan baktım istihbaratla ilgili açıklamaya, bir sayfa, şu kadar da bütçesi var.  Sayıştay 

raporu da bir sayfa. Yani, enteresan ama istihbaratın çok önemli bir kurum olduğunu, bu tür büyük gelgitlerin 

olduğu, Orta Doğu gibi karmaşanın olduğu bir yerde, rehine olayından tutun da İmralı görüşmelerine bunu 

görüyoruz. 

Gerçekçi olalım yani bugün, işte, akşam saatlerinde MİT’ten brifing aldıktan sonra Başbakanın 

yapmış olduğu bir açıklama var. Yani, bu kadar gerginlik, gerilim, dil, üslup çerçevesi içinde hâlâ çözüm 

sürecinin hayatiyet kazanması ve aktifleştirilmesi konusunda tarihî bir sorumlulukla hepimiz karşı karşıyayız. 

Yani, bunu ne tarih ne halkımız, hiç kimse affetmez. Yani, iktidar olalım, muhalefet olalım, etkisi olan, rolü 

olan herkes için bu çok çok önemlidir. O zaman, mademki bu sürecin adımını atmaya hazırız, ona göre 

üslubumuzu… Yani, Hükûmetin, biraz, Cumhurbaşkanlığı ile Başbakanlık makamının, kimin hangi görevi 

yaptığının netleşmesi lazım yani açık söyleyeyim. Yani, Cumhurbaşkanı eğer Başbakanlık yapacaksa, 

Başbakan başka bir şey yapacaksa bu olmaz. Tamam, Başkanlık sistemi olsa bile Obama her gün gidip açılış 

yapıp siyasi partileri, şunları bunları hedef almıyor. Başkanlık sistemlerine bakın, başkanların bir ağırlığı vardır 

yani.  

Yani, burada sitemlerimiz var, açık konuşayım. Yani, şimdi, bu çözüm süreci konusunda büyük bir 

hassasiyetle karşı karşıyayız. İşte, gördük, herkes puslu havayı seviyor. Partilere saldırı, bakıyorsunuz, 

bölgede provokasyonlar, başka şeyler ve gerçekten biz yakın zamanda çok büyük karanlık oyunların 

döndüğünü gözlerimizle görüyoruz. Araştırılmasını istiyoruz Mecliste, o da araştırılmıyor, reddediliyor yani 

araştırılsa Meclis el koyacak. Yani, Bingöl’de polislerin öldürülmesi olayının mutlaka aydınlığa kavuşması 

lazım. Hatta asker ölümlerinin hepsinin ve orada yaşanan her ölümün arkasında kim var, hangi karanlık güç 

var, hangi ırkçı milis güçler var, hangi partiler var, kimler var; yani, bunların hepsinin bizi düşündürmesi 

gerekir.  

Şimdi, bu noktada, bizim, hepimizin üzerinde durması gereken… Şöyle bir bakıyorum yani kendi 

kendime çıkardım, Başbakanlığın bütçesine ne diyeceğim ben? Binanız vardı gitti, “Şef” oturdu oraya, pardon 

başkan oturdu oraya; uçağınız vardı gitti, e bari yetkiniz kalsın. Yani ben Başbakanlığa bunu söyleyebilirim.  

Barış diliyle ilgili çok ilginç, dünya büyüklerinin sözleri var, şiddetsiz iletişim bilinciyle ilgili ve barış 

kültürünün inşasıyla ilgili çok ilginç tanımlamalar var. Rosenberg “Yıkıcı mitoloji insanları insanlıktan çıkarıyor, 

nesnelere dönüştürüyor.” diyor ve çatışma çözümlemesini koyarken “Şiddetin karanlığından barışın 

aydınlığına yol almaktır.” diyor. Yani, bizim görevimiz, sorumluluğumuz bu aslında; barışçıl değişimi oluşturma 

süreci, buna çalışmaktır. Barış dilini zorlamak, korkuları, yargıları, mecburiyetleri, ödülleri, cezaları, utançları, 

temelinde derinlere kök salmış ön yargıları yıkmakla olur yani başka yolu yok bunun. Gandi -aslında hep 

söylenir- der ki: “Şiddete karşıyım. İyilik getiriyormuş gibi göründüğünde de bu sadece geçicidir, geriye yaptığı 

kötülükler kalıyor.” Yüreklerin değişimi önemli, kendine özgüven önemli ve barış dilinin çok cesur olması 
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gerekiyor, öfke ve nefretten arınması gerekiyor. Bunları yapamadığımız zaman kriz ortasında sükûnet diye bir 

şey yoktur, hele hele çevrenizde, Irak’ta, Suriye’de bunca çatışma süreci varken.  

Biz böyle bir dönemde cezalandırıcı bir adaletten nasıl onarıcı bir adalete geçebiliriz, buna 

ihtiyacımız var, bu çok önemli, bu çok konuşulan bir durum. E, şimdi ben buradan çıkıp şu son on günde 

söylenen konuşmaları alsam, hakikaten hepimizi düşündürecek neticelerle karşı karşıya kalırız. Yani, son on 

günde, sadece en üst yetkili, Cumhurbaşkanı, Başbakan “Ne barışı, sabrımız taşarsa olacakları tahayyül 

edemeyiz…” Yani, bunlar hakikaten çok etkili ve yetkili yerlerde olunca çok daha dikkatli kullanılması gereken 

olaylar. Yani, Kobani olayı hakikaten bir yaradır. Yani, eğer insanlık vicdanı kafa kesenlere… Kadınları sırf 

inançları  dolayısıyla Şii’dir diye, Ezidi’dir diye, Süryani’dir diye, Türkmen’dir diye insanları evlerini yıkıp 

binlerce yıldır yaşadıkları topraklardan sürüp soykırıma uğruyorsa, insanlık suçu işleniyorsa ve o insanlık suçu 

karşısında “Ben dünyanın 16’ncı büyük ekonomisiyim.” diyen bir ülke duruyorsa, susuyorsa bitmiştir, sustuğu 

zaman bitmiştir arkadaşlar. “Komşum” dediğin senin daha yakın bir yüz yıl önce beraber yaşadığınız 

topraklardaki akrabalarınız, soydaşlarınız. Sadece Türklerin akrabaları, soydaşları yok; Kürtlerin de var, 

Çerkezlerin de var, Türkmenlerin de var, Ezidilerin de var, Çerkezlerin de var. Ya, Balkanlardan gelen, 

Kafkaslardan gelen, Orta Doğu’dan gelen, harmanlanan bir Anadolu’yu konuşuyoruz. Şimdi, bu Anadolu’da 

zaman zaman dil olarak arkadaşlarımız… Gerçi alıştık, iki dönemdir inanın Mecliste çok büyük aşama 

kaydettik, çok nezaket içinde tartışabiliyoruz. Demin, Sayın Günal çok güzel bir üslupla söyledi, kendisi şu an 

yok burada. Ben dedim ki: burada yanlış konuşan bir arkadaşla peşmergelerle ilgili dün bir tartışma yaşadık. 

“Peşmergeler…” diyor, “İlk defa  Yunanlılar Anadolu’yu işgal etti, ayak bastı, ondan sonra da peşmerge 

başladı.” Bir işgal kuvveti olarak gösterince tepki gösterdim, dedim ki: “O, Kürdistan’dan geldi, meşru bir 

yönetimden, bir kararla geldi, meşru. Kürdistan’dan geçti, Kürdistan’a gitti.” Şimdi, “Neresi Kürdistan?” diyor. 

Arkadaşlar, tarih okuyun, sosyoloji okuyun, coğrafya okuyun. Selçuklular, Kürtlerin yaşadığı topraklara 

“Kürdistan” adını verdi. Türkiye’de de var, Irak’ta da var, İran’da da var, Suriye’de var. Suriye’dekine “Rojova” 

derler, işte son olaylarla… Yani, bunları, artık kavramları aşmamız gerekiyor. Burada önemli olan, Türk’üyle, 

Kürt’üyle beraber ortak yaşamı nasıl sağlayabiliriz. Kürdistan Parlamento heyeti geldi ve ben oturdum, 

yanımda baktım bir avukat, Türkmen milletvekili vardı Kürdistan Parlamentosunda. Azınlıklardan vardı, 

Süryani vardı, Ezidi vardı diğer partilerden ama ben şunu da isterdim: Bir Türkmen milletvekili kaçırıldı IŞİD 

tarafından ve kafası kesildi. Parlamentodan bir ses çıkmadı, bir tek kürsüde ben dile getirdim. Yani, hepimiz 

acıları yaşıyoruz. Bu acıları yaşarken güvenlikle biz bu olayı çözemeyiz. Bugüne kadar Cumhuriyet tarihi örfi 

idarelerin, sıkıyönetimlerin, istiklal mahkemelerinin, DGM’lerin, özel yetkili mahkemelerin ceberut, militarist 

dipçiklerin, baskı yönetimlerinin getirdiği bir yönetim anlayışıyla biz dünyada belki süper bir güç olacakken zar 

zor gelmişiz 16, 17’nci ekonomiye. Bir tek seçeneğimiz var: Demokratikleşmek, kendi içimizde hukuk devletini 

güçlendirmek, adaleti güçlendirmek, bağımsız yargıyı sağlamak en temel sorun, düşünce, örgütlenme 

özgürlüğü. Bunlar çözümün de şartlarıdır. Biz Sayın Başbakanın önüne ev ödevi koymuyoruz. “HDP önümüze 

ev ödevi koymasın” diyor. Koymuyoruz, bu bütün siyasi partilerin ev ödevidir arkadaşlar.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlayın lütfen.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – İktidarın da, CHP’nin de, MHP’nin de, HDP’nin de. Hepimizin ev ödevidir. 

Yeni bir anayasa ev ödevimizdir, yeni bir iç  tüzük ev ödevimizdir, yeni bir etik yasa ev ödevimizdir, yeni 

demokratik yasalar ev ödevimizdir, eşit yurttaşlık, ana dilde eğitim ev ödevimizdir.  

Espri yaptım geçen gün bir MHP’li milletvekili arkadaşa “Ya, Kürdistan Parlamentosu Türkmenceyi 

resmî dil yapmış, acaba, Kürdistan bölünür mü?” dedim, şakalaşıyoruz. Bölünmüyor arkadaşlar, zenginlikler, 

farklılıklar demokrasinin harcıdır, birleştirir, ayrıştırmaz; ötekileştirmek ayrıştırır. Biz bu çerçevede baktığımız 

zaman… Ben diğer konulara girmeyeceğim. Yani, Başbakanlığın da bu durumunu gördüm, bütçesini de 

gördüm, bütçesi de yerinde sayıyor. Yani, burada genel gidişatını konuşacak bir durum göremiyorum ama bir 

kelimeyle şeye değinmek istiyorum yani beni kaygılandırıyor, onu o anlamda ifade etmek istiyorum. Bir kişinin, 

birkaç kişinin, birçok kişinin Cumhurbaşkanının oğlunun kurduğu TÜRGEV Vakfının, o paralel yapıyla olan 

mücadele ve çatışmada ve ondan sonra o bağışlanan mal varlıklarının sonuçta o vakfı kuranların da mal 

varlığına dönüştüğünü ve devletin, hazinenin şuradan buradan “Cumhurbaşkanı çocuğudur.” diye ayrıcalıklı 
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değil, ona verilen malların gerçekten ileride çok ciddi bir sorun yaratacağını anlatması lazım. Bunu biz 

söylüyoruz. Bu vakıflarla ilgili konu, bu bir yanı.  

İkincisi, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı var sosyal yardımları yapan. Vakfın kendi içinde tarihten 

gelen tabii ki bir yardım kültürü var, geçmişi var. İşte “Şu kadar torba yardım şuraya gitti.” Bence bunların 

merkezîleşmesi lazım artık, bu, bu şekilde gitmez. Bunun merkezîleşmesi lazım. Nerede? Bir bakanlıkta 

merkezîleşmesi lazım. Yani, birçok kurum daha bu hayrat işlerini yapıyor. AFAD Başkanı buradaydı. Eğer bir 

yere yardım yapılmak isteniyorsa… AFAD depremde koşuyor, misafirlerimiz geliyor koşuyor, şurada koşuyor, 

burada koşuyor; bütçesi 1 milyar bile değil, sabah görüştük burada. Peki, AFAD nasıl bunu karşılayacak? E, 

bir tarafta Kızılay var, o ayrı bir olay, AFAD ayrı bir olay, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı ayrı bir şekilde 

durmadan bütçesi artıyor. Yani, bir dağınıklık var Hükûmette, açık söyleyeyim, sosyal politikalarda bir 

dağınıklık var, birkaç bakanlık ve genel müdürlük bakıyor. Ekonomide de dağınıklık var; Ekonomi Bakanlığı 

var, Kalkınma Bakanlığı var, müsteşar var, hazineden sorumlu Maliye Bakanı var, Babacan var, Şimşek var, 

sayayım mı? 5-6 tane bakan da ekonomiye bakıyor. Yani, hiçbir ülkede böylesine dağınık bir örgütlenme 

modeli yoktur. Bunlar biraz kendi iç örgütlenmesini ilgilendiren konulardır ama yani, ben şunu ifade etmek 

istiyorum son söz olarak: Dün HDP parti yöneticisine yapılan saldırı… Allah’tan hayati tehlikeyi atlattı ve Adil 

Bey’le öğle arasında gittik ziyarete çünkü çok eski bir politikacı, HEP döneminde genel sekreterdi, ben 

avukatıydım o zaman parti kapatma davasında genel sekreter olduğu için ve bize söylediği şu, dedi ki: “Girdi 

içeri, lavaboya belli ki birileri var mı içeride diye baktı. Sonra döndü ve ben otururken arkadan bıçakla direkt 

şah damara hamle yaparak saldırdı, IŞİD tarzı bir saldırı.” Bakıyorsunuz Facebook sayfasına, Twitter’ına, belli 

kesimlerle irtibatta, adı da “Reis.” Şimdi, burada reisler varsa hukukun yerine, devletin yerine kendini koyan, 

bazı gruplar varsa, IŞİD’le bağlantılı gruplar ve şeyler varsa Hükûmetin bunun kontrolünü sağlaması kamu 

düzeninin önemidir. Yani, kamu düzeninin demokratik siyasi partiler sarsmaz, zaman zaman sıkıntılar olsa 

bile çok rahatlıkla aşarlar. Aşması nedir? Şu Meclisin çatısı altında iki telefon ederler, bir araya gelirler ve bu 

olay çözülür.  

BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen toparlayın.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Benim Hükûmete tavsiyem, çözüm sürecinin, daha da bu askıya alma 

işleminin uzatılmadan en kısa zamanda görüşmelerinin tekrar başlatılıp kamuoyuna bu gerilimi, bu gerginliği 

dağıtacak bir mesajın verilmesidir. Şu an herkesin beklentisi budur. Hem bu, Türkiye’de rahatlık sağlar hem 

bu, kamu düzenini sağlar hem bu, Kobani’deki olumlu gelişmenin daha da hayırlı olmasını sağlar diye 

düşünüyorum. 

Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Kaplan’a teşekkür ediyoruz. 

Sayın Özkes, buyursunlar. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcımız, Plan ve Bütçe Komisyonun Sayın Başkanı 

ve üyeleri, Komisyonda bütçeleri görüşülen kurumların değerli yetkilileri, kıymetli basın mensupları, hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  

Her yıl Diyanet bütçesi görüşülürken Alevilerin haklarının verilmesini, cemevlerine yasal statü 

verilmesini sürekli dile getiriyoruz. Hâlâ ciddi bir adım atılmamıştır. Verdikleri vergilerden de oluşan Diyanet 

bütçesine Aleviler “Hakkımız haram olsun.” diyor. Hak, hukuk olarak hiçbir din görevlisi Alevi kardeşinin 

hakkını yemek istemez. Diyanet Başkanı cemevine yasal statüye karşı çıkıyor ancak aşure yemeğine dedeleri 

davet ederek göz boyuyor. Diyanet bütçesinden Alevilerin hakkı sadece aşure yemeği yemek midir?  

Yüce Allah Kur’an’da “Hırsızın elini kesin.” diyor. Hazreti Muhammed AS Efendimiz “Hırsızlık yapan 

Fatıma-i Mahzumiyye değil, kızım Fatıma da olsa elini keserim.” diyor. Diyanet Başkanı da “Hırsızlık kötüdür 

ama maneviyatı çalmak çok daha kötüdür.” diyor. Böylece İslam tarihinin en talihsiz fetvasını veriyor.  

Topluma moral, huzur ve güven motive eden din görevlilerinde son yıllarda intihar olayları 

görülmektedir. Nitekim, Balıkesir Gönen’de bir imam camide intihar etmiştir. Din görevlilerine uygulanan 

rotasyon kan ve gözyaşı getirmiştir. Nitekim, Mersin Mut ilçesinde bir imam yine camide intihar etmiştir. 
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Denizli Çal ilçesinde bir imam da üzerine benzin dökerek intihar teşebbüsünde bulunmuştur. Rotasyon adalet 

ve hakkaniyet ölçülerinde yapılmadığı sürece sorunların artacağı görülmektedir.  

İktidar vekil imamlara umut verdi, hayalleriyle oynadı, sonra da hayal kırıklığı yaşattı. Vekil imamlar 

ve aileleri perişan oldu. Vekil imamlar zaten imamlık görevini yürütüyorlar, zor koşullarda dinî hizmet 

boşluğunu dolduruyorlar ama liyakatlerine rağmen haklarını alamıyorlar.  

Devlet memurları haftada iki gün izin kullanırken haftada bir gün izin kullanan din görevlilerine 

kullanamadıkları haftada bir günün ücreti ödenmelidir. Bu konuda kanun teklifi verdim, maalesef görüşülmedi.  

Müftüler mesleki başarılarınca değil, iktidar mensuplarının isteklerine göre tayin olmaktadır. İktidarın 

rızasını kazanmayı Allah’ın rızasının önüne alanların takdir ve taltif edilmesi hıyanet oluyor.  

Dışişleri Bakanıyken Davutoğlu’nun Van Belediye Başkan Adayıyla Van Ulucami’de propaganda 

görüntüleri basında yer almıştır. Başbakan olan Davutoğlu döneminde, 2015 seçimlerinde camilerin siyasi 

propaganda bürolarına dönüşeceği kaygısı taşıyoruz.  

Diyanet ile siyaset artık iç içe geçmiştir. Dünyanın en pahalı haccı ülkemizdedir. Hac ibadeti ve umre 

ibadeti ticarileşmiştir. Rekabet Kurumu bile “Diyanet kâr amacı güdüyor, iktisadi bir teşebbüstür, haksız 

rekabet yapıyor.” demiştir. Böylece Diyanet, siyaset ve ticaret üçgeni kurulmuştur. 2011 yılı hac hesaplarıyla 

ilgili fazladan harcanan 14 milyon 500 bin Suudi Arabistan Riyali olduğu, bunun için temin edilen sahte 

faturalara emniyet güçlerinin el koydukları iddialarının doğru olup olmadığıyla ilgili 26 Mart 2012’de verdiğim 

soru önergesine otuz iki aydır cevap alamıyorum. Yeni Şafak gazetesi yazarlarından Ahmet Taşgetiren’in 

vaaz ve irşat ekibinden hacca gittiği iddia olunmaktadır. Sayın Taşgetiren… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Sayın Özkes, toparlayın lütfen, bir dakika ilave süre vereceğim. 

Buyurun.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Taşgetiren din adamlarından oluşan vaaz ve irşat ekibiyle mi 

hacca gitmiştir? Gittiyse bu nedenle kendisine ücret de ödenmiş midir? Dinin iç siyaset malzemesi 

yapılmasıyla yetinilmeyip dış siyasete de koltuk çıkmasının sonuçları kötü olmuştur. Nitekim Diyanet, iki yıl 

önce, Kadir Gecesi mevlit programında “Suriye’de özgürlükleri için mücadele eden kardeşlerimizi muvaffak 

eyle.” diye dua etmiştir. Diyanetin duasından IŞİD mi çıktı?  

Yirmi beş yıldır Diyanet Kutlu Doğum Haftası kutluyor. Hz. Muhammed’in mührü mü, değil mi diye 

tartışılan amblemi kullanmıyor ancak IŞİD terör örgütünün ortaya çıktığı 2013 yılında IŞİD’in kullandığı bu 

amblemi Diyanetin kullanması manidardır.  

Son olarak peygamber mesleği imam rolündeki “Kertenkele” dizisi din görevlilerimizi incitmektedir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Toparlayın lütfen, buyurun.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sürüngen bir yaratık olan “kertenkele” ismiyle “imam” rolü asla 

yakışmıyor. Hiçbir kişiye yakışmayan hırsızlık ve yolsuzluğun “imam” rolüyle işlenmesi kesinlikle kabul 

edilemez.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Akçay… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Başbakan Yardımcısı, değerli milletvekili arkadaşlarım, kamu kuruluşlarımızın çok değerli 

temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum, iyi akşamlar diliyorum ve konuşmama en son Hakkâri’de ve 

Diyarbakır’da şehit edilen 3 askerimiz ve 1 astsubay şehidimizi rahmetle, minnetle anarak ve hatırasını 

saygıyla yâd ederek başlamak istiyorum.  

Yine, konuşmama başlarken de Vakıflar Genel Müdürlüğünün bu üç yayını geldi. Onun için de ayrıca 

teşekkür ve tebrik etmek istiyorum. Hem Fuat Köprülü’yle ilgili, onun çalışmaları, aynı zamanda, tabii, bizim de 

kültür feyzini aldığımız Ömer Lütfi Barkan’ın kolonizatör Türk dervişleriyle ilgili çalışmalarını burada görmekten 
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dolayı mutlu olduğumu ifade etmek istiyorum ve ayrıca Sayın Başbakan Yardımcımız da bir takdim yazısıyla 

sunmuşlar, teşekkür ediyorum. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; tabii, sunumu mümkün olduğunca dikkatle takip etmeye de 

çalıştık fakat bu Başbakanlık bütçesinin sunumunda şu meşhur ve bize göre de meşum açılım ve çözüm 

politikasına ilişkin bir açıklama, izah ve bir sonuç göremedik. Artık açılım ve çözüm söylemlerine ne vatandaş 

ne de öyle zannediyorum ki bütün söylemlerinin hilafına Hükûmet de ve muhatapları da inanmıyor. Millete 

hiçbir izahınız, açıklamanız yok Hükûmet olarak. Sadece ortada propaganda var ve hamaset var. Halka 

söylenen farklı, kapalı kapılar ardında söylenen farklı, ortaya çıkan netice farklı ve artık bu yanlış politika da 

milletimiz ve Hükûmetimiz bakımından da bir karabasana dönüşmüş durumdadır.  

2009’dan bu yana geçen zaman Milliyetçi Hareket Partisinin bu konudaki duruşunun, tutumunun ve 

politikalarının ne kadar doğru olduğunu göstermektedir. 2009 yılından beri verilen vaatler, yapılan nasihatler, 

bu akil adamlar, eli silahlı terör mensuplarına, onların destekçilerine nasihat edilmesi gerekirken, masum, 

işinde gücünde vatandaşlarımıza nasihat etme yolunu seçmişlerdir. Bir kere akil adamların muhatapları 

yanlıştı. Ne silah bırakıldı ne terör örgütü hedeflerinden vazgeçti ne tehditlerinden… Her gün geçmiyor ki 2-3 

elebaşından Hükûmete, millete, Türkiye Cumhuriyeti’ne bir tehdit gelmiş olmasın. Sokaklar iki üç günde 

yangın yerine dönmüş, âdeta ülkenin asayişi İmralı’da Öcalan’ın iki dudağı arasında. Olayları başlatan 

kendisi, durduran kendisi. Açlık grevini başlatıyor, açlık grevini durduruyor. Yani, bir elebaşına her ne kadar 

itiraz etseniz de âdeta bir “başmüzakereci” payesi fiilen kamuoyunda milletin zihnine verilmiş durumda. Bunu 

kabul etmek mümkün değil. Bu konuda Sayın Hükûmetin görüşlerinin açık seçik şekilde ortaya konulması 

lazım. Kapalı kapılar ardında terör örgütü mensuplarıyla birtakım vaatler, sözler demek ki veriliyor ki bunlar 

hatırlatılıyor, sürekli dayatılıyor. Bir de İçişleri Bakanının konuşmaları oldukça evlere şenlik. “Hele bu seçim 

arifesinde asayiş bu durumdayken seçime de gidemeyiz.” diyor. Yani, varsa yoksa seçim. Demek ki seçim 

filan olmasa İçişleri Bakanının asayiş filan umurunda olmayacak. Bu tutumlar bizi ziyadesiyle endişeye sevk 

ediyor. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; şimdi, yine Başbakanlık bütçesinin sunumunda kitapçıkta da yer 

alıyor, Başbakanlığın görevinin devlet teşkilatının düzenli ve uyumlu çalışmasını sağlamak, bakanlıklar 

arasındaki koordinasyonu sağlamak olarak ifade ediliyor ve aynı zamanda büyük devlet refleksinden de 

bahsedildi. Biraz da bu sözlerden de ilham alarak konuşma konularını biraz da bu yönden söylemek istiyorum. 

Gerçi Sayın Başbakan Yardımcımız bakımından ilk defa olacak ancak Komisyon üyesi arkadaşlarımız dün ve 

bugün birkaç tekrar da yaptığımız için, onlar bakımından tekrar olmakla birlikte bu Başbakanlık teşkilatının, 

devlet teşkilatının düzenli ve uyumlu çalışmasını koordine etme hususuyla ilgili olarak görüşlerimi de tekraren 

de olsa bazı hususları ifade etmek istiyorum. 

Şimdi, Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, Sayın Başbakan Yardımcımız; Adalet ve Kalkınma Partisi 

Hükûmeti on iki yıldır iş başında ve şu anda da 62’nci Hükûmet görev yapıyor ve hep söyleyegeldiğimiz, 

muhalefet partisi olarak bizler de her zaman Adalet ve Kalkınma Partisini bir tek başına iktidar olarak ifade 

ettik bugüne kadar ve kendileri de öyle söylediler ama gerçekte kazın ayağı pek de öyle değil. Bu da özellikle 

son birkaç yıldır yaşanan hadiseler bunun aksini bize göstermiştir. Adalet ve Kalkınma Partisi sanılanın, 

bildiğimizin aksine bir tek parti iktidarından ziyade çoklu bir iktidar olarak kendini göstermiştir. Âdeta bir 

cemaatler, tarikatlar, siyasi gruplar, hatta bir paralel yapılar koalisyonu karakteri göstermiştir. Zaman zaman, 

ikide bir, dönemin Sayın Başbakanının ve şimdiki Sayın Başbakanın böyle “paraleller, paraleller” diye feryat 

etmesinin de nedeni budur ve bir itiraf niteliğindedir.  

Şimdi, Gülen Cemaatine hırsızlıklar, rüşvet ve yolsuzluklar ortaya çıkınca “paralel, paralel” demeye 

başlanıldı. “Beraber yürüdük biz bu yollarda”, kol kola gittikleri itiraf edildi. “Ne istediler de vermedik?” denildi. 

Sonra bir paralel heyulası çıktı, şimdi de bir McCarthycilik yapılıyor, cadı avına çıkıldı. 

İkinci olarak da: Bir diğer paralel yapılanmayı ancak fark edebildi Hükûmet. Başbakan Sayın 

Davutoğlu KCK yapılanması için “paralel yapı” ifadesini kullandı geçtiğimiz birkaç gün öncesinde. Başbakan 

açıklamasına şöyle devam etti: “Paralel devlet anlayışını kesinlikle tarihin çöplüğüne atacağız. Doğu ve 

güneydoğuda haraç toplamaya kalkanlar, mahkeme kurmaya kalkanlar, bunlar da başka bir paralel 

yapılanmadır.” Hükûmete günaydın diyorum, gerçekten günaydın demek istiyorum. Bu paralel yapıyı Oslo’da, 
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İmralı’da sizler kurdunuz, bu Hükûmet, bu iktidar, Adalet ve Kalkınma Partisi kurdu. KCK geleceğimizi ve 

yakın geleceğimizi tehdit eden önemli bir paralel yapılanmadır. Bunu biz size defalarca söyledik aylar 

evvelden. KCK paralel yapılanmasının sorumlusu AKP iktidarıdır. PKK-AKP iş birliğiyle MİT’i de kullanarak ta 

2005’e giden Oslo görüşmeleriyle KCK yapılanmasıyla, WikiLeaks belgeleri ortaya da çıktı biliyorsunuz, 

birtakım manşetlerde, haberlerde kamuoyuna yansıdı, birçoğu da ikrar edildi. Ülkemizin bazı bölgelerinde bir 

paralel yapılanma oluşturuldu. Sayın Bekir Bozdağ MİT ve Hakan Fidan soruşturması nedeniyle bin kişilik 

KCK içindeki MİT elemanının deşifre olduğunu söylemişti fakat sonra çıkan olaylar bize gösterdi ki… Ve, 14 

Şubat 2014 tarihinde  Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda yaptığım konuşmada da ifade ettiğim gibi, 

MİT’in KCK’ya sızması değil de KCK’nın MİT’e sızması söz konusuymuş meğerse. Aynı konuşmamda, 14 

Şubatta şu ifadeleri de kullanmıştım: “Paralel yapı fevkalade tehlikeli ancak Hükûmet, KCK-PKK paralel 

yapısıyla el ele, omuz omuza hareket etmiştir. KCK’yı kim yönetiyor? Abdullah Öcalan, İmralı’dan yönetiyor.” 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Buyurun  Sayın Akçay. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan, sağ olun. 

“KCK-PKK-AKP iş birliğiyle KCK paralel yapılanması oluşturuldu. Öcalan’ın KCK’yı İmralı’dan 

yönettiğini yargının tespit etmesinden korkuyorsunuz. Bu korkunuzda haklısınız, el elesiniz, kol kolasınız,  

beraber suç işliyorsunuz bu yollarda.” Ve, diyorum, lütfen dikkat buyurun şu cümleye: “Yarın PKK ve KCK’dan 

hançeri yediğinizde dert yanacaksınız, ‘Ne istediler de vermedik?’ diyeceksiniz. Sayın Başbakanın en son 

konuşmaları da âdeta ne istediler de vermedik noktasına doğru sürüklendiğini göstermektedir, bizden 

uyarması. 

Adalet ve Kalkınma Partisinin paralel devletleri veya paralel yapılanmaları bununla da sınırlı değil 

arkadaşlar, durum çok vahim, yanlış bir yönetim anlayışından kaynaklanıyor. Şu iddiayı da dile getirmek 

istiyorum: Bazı bakanlıklarda sayın bakanlar pasifize edilerek müsteşarlar aracılığıyla neredeyse paralel 

bakanlar kurulu oluşturulmaya çalışılmıştır ve bin odalı ak sarayda Sayın Cumhurbaşkanı da âdeta ayrı bir 

paralel yapı durumuna gelmiştir, gelmek üzeredir. Cumhurbaşkanı, Başbakanın, milletvekillerinin yetkilerine 

haiz olduğunu zannederek “Yeni yargı paketini salıya Meclise sevk ediyoruz, gönderiyoruz.” diyebilmiştir.  

Bir başka paralel yapı göstergesi de Millî Eğitim Bakanlığındadır. Millî Eğitim Bakanlığında şu anda 

sanki Bakan yok, il müdürleri yok, öğretmen sendikası var. 8 bin okul müdürü bu paralel yapı talebi ve 

yönlendirilmesiyle görevden alındı. Eğer, bu tür işler, devlet hayatına ait işler… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – …bu devlet hiyerarşisinde yer almayan kişi ve kurumlar vasıtasıyla 

yürüyorsa orada metastaz vardır, orada bir paralel yapılanma vardır. Bu paralel yapılarla âdeta bir darbeci 

iktidar görünümüne bürünmüştür. Şöyle maziye baktığımızda askere, polise, yargıya ve eğitim kadrolarına 

çeşitli gerekçelerle darbe yapılmıştır. Askere “darbeci” denildi, sonra yanıltıldıkları ifade edildi vesaire 

bildiğimiz süreçler, tekrar etmek istemiyorum süremizin kısıtlılığı nedeniyle. 

Yani işin özü, ezcümle: Adalet ve Kalkınma Partisi Hükûmeti ülkemizi kurum ve kurallarıyla 

yönetmemektedir, en önemli sorun da buradan kaynaklanıyor. Bazı örnekler de vermek istiyorum. Gezi Parkı 

olaylarında dönemin Başbakanı Erdoğan’ın tutumu, faaliyetleri ve krizi yönetme biçimi çok tipik bir şekilde 

ülkenin kurum ve kurallarıyla yönetilmediğini göstermiştir. Âdeta, İstanbul Emniyet Müdürü, İstanbul Belediye 

Başkanı, İstanbul Valisi, hatta emniyet şube müdürü gibi davranmıştır, Belediye Meclisinin görevlerine 

müdahale etmiştir, üstelik bu görevler seçimle gelinen görevlerdir. Bir Başbakan veya valinin görevleri bellidir. 

Vali hem devletin hem hükûmetin temsilcisidir ama hükûmetlerin de emir kulu değildir. 17, 25 Aralık 

operasyonlarında Hükûmetin ve Başbakanın ve bazı bakanların tutumu da ülkeyi kurum ve kurallarıyla 

yönetmedikleri, el altından bazı kayıt dışı işler yapıldığını da ayan beyan ortaya koymuştur. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Toparlayalım Sayın Akçay. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) –  Hemen toparlıyorum Sayın Başkan. 
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2012 Haziran diye aklımda kaldı ama mayıs Başbakanlık genelgesi de olabilir. Malumunuz, bir 

paragraflık bir Başbakanlık genelgesi  vardı. Bu genelgeye göre, devlete ait gayrimenkullerin satışı, 

kiralanması, devri, irtifak hakkı tesisi gibi işlemlerin tamamı, isterse o gayrimenkul 1 santimetrekare olsun, 

Başbakanın uhdesine verilmişti. Bu bize göre Anayasa’ya, mevcut kanunlara da aykırı bir genelgeydi ve hâlen 

yürürlükte. Şimdi, ben merak ediyorum Türkiye Cumhuriyeti Hükûmetinden, bu genelgeyi kaldıracak mısınız? 

Bu genelge Sayın Davutoğlu uhdesinde mi idare edilmektedir yoksa Sayın Cumhurbaşkanı bu genelgenin 

hâlâ mahdumları mıdır? Bu çok önemlidir. Böyle kupon araziler, bilmem, maden tahsisleri, ruhsatları 

vesaire… Daha şimdi, 301 maden işçisinin acısı geçmeden 18 işçimizin acısıyla, sıkıntısıyla karşı karşıya 

geldik. Yani bunların düşünülüp görülmesi gerekir. İşte, devletin kurum ve kurallarıyla yönetilmediğinin en 

önemli somut delillerinden birisi bu 2012 Başbakanlık genelgesidir. Ayrıca, “Alo Fatih”ler, havuzlar, yolsuzluk, 

rüşvet ilişkileri, imar izinleri vesaireleri şimdilik geçiyorum bunları. 

En son, Ermenek’teki kömür madeni faciası nedeniyle Sayın Cumhurbaşkanı acılı ailelere ne dedi? 

“Keşke daha önce mektup yazsaydınız.” dedi. Sayın Cumhurbaşkanı vatandaşlara “Keşke şikâyet edip 

bildirseydiniz.” dedi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen son cümlenizi alayım. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Toparlıyorum. 

Ben de tabii, böyle deyince hemen aklıma Zembilli Ali Efendi geldi, Kanuni döneminin Şeyhülislamı. 

Böyle şikâyetleri konağından zembille sarkıtırmış, vatandaş da geliyor, mektubu yazıyor, ondan sonra Zembilli 

Ali Efendi onların cevabını veriyor. Hazır bu çok katlı ak saray da yapılmışken bir zembil de sarkıtacak 

herhâlde diye düşündük. Sonrasında da bakınız, hiç ikiletmiyor Sayın Başbakan da o da “Neden şikâyet 

etmediniz?” dedi. Hatta, dedi ki: “Lütfi Elvan Ulaştırma Bakanım sizin evladınız.” Vatandaşlara sarılıp 

ağlamalar filan. 

Değerli arkadaşlar, oysa Ermenek’teki madenin sahibi olan o Uyar ailesinin diğer ocakları… Ki 

bunların Manisa Soma’da da işletmeleri vardı. Bu işçiler Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığına 124 adet 

şikâyette bulunmuş, şikâyetlerin sonucunda uyduruk cezalar, tahsil edilemeyen cezalar, kapatılıp, Çalışma 

Bakanının da açıkladığı gibi, “50 kişi, milletvekili, bakanlar araya, devreye girdi, baskı altında kaldık.” dediği 

birtakım henüz kamuoyuna Sayın Bakan tarafından açıklanmayan ilişkiler. Şimdi,  mektup istiyorsunuz, 

“Şikâyet edilsin.” diyorsunuz. 124 tane mektup yazılmış devlete. Bir mektup da biz yazalım, buradan bir de bu 

tutanaklarla da selam yollayalım Sayın Başbakana, Sayın Cumhurbaşkanına. İnsanlar, işçiler, tabii, toplum da 

bunlara birtakım tepkiler de gösteriyor, sendikalar sokağa çıkıyor, eylem yapıyor, karşılığında polis dayağı, 

biber gazı, TOMA vesaire. Sayın Başbakanın Soma’da yaptıklarını gayet iyi hatırlıyoruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Akçay, son cümlenizi alayım. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Son cümlem de şudur: Ya, sigara içene bile fiilî müdahalede bulunma 

gayreti içerisinde. Böyle bir yönetim anlayışı olabilir mi? Velev ki suç olsun, kaldı ki teras gibi görünüyor. 

Teras, açık alanda bir de ceza da yendi, onun hukuki durumu tartışılır ama yani birebir bir Cumhurbaşkanın 

vatandaşla bu kadar bir zabıta, kolluk gücü gibi muhatap olması çok yadırganan bir şeydir ve devlet 

adamlığına da yakışmaz. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Akçay. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Son cümle Sayın Başkan, son cümle. 

Ülkemizi kurum ve kurallarıyla yönetmeye davet ediyorum ve Türkiye, Sayın Erdoğan eliyle şahsi ve 

keyfî bir yönetim altındadır. Buna Hükûmetin itiraz etmesi gerekir. Hazır, Cumhurbaşkanlığına da 

göndermişken artık bu Hükûmeti,  devleti devlet gibi kurum ve kurallarıyla yönetme fırsatı da doğmuştur, 

Hükûmet de bu fırsatı değerlendirmelidir. 

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Zozani, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Sayın Başbakan Yadımcım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız, sevgili 

basın mensupları; hepinizi selamlıyorum. 

Tabii, Başbakanlığın bütçesini konuşuyoruz. Maalesef, geride bıraktığımız seneler gibi 

Başbakanlığın, Cumhurbaşkanlığının  bütçesini konuşurken biz rakamların ayrıntısına inemiyoruz bu sene 

çünkü yapısal bir sorunu tartışma ihtiyacı duyuyoruz.  

10 Ağustos seçimleri kuşkusuz ülkemiz açısından demokratik bir seçim olmuştur ve hayırlara vesile olmasını 

da arzu ediyoruz. Cumhurbaşkanının halk tarafından seçilmesi bizim de tercihimizdir. Bu tercihin arkasında 

olduğumuzu ifade ediyoruz. Bir yarıştan bir aday çıktı. Bu çok doğal ve normaldir. Ancak, öncesinden de bizim 

işaret ettiğimiz bir sıkıntıydı bu, sonrasındaki gelişmeler de esasında ilk başta yaptığımız uyarıların yerinde ve 

doğru olduğunu bize kanıtladı. Cumhurbaşkanının halk tarafından seçilmiş olmasıyla Türkiye’de bir gövdeye 

iki baş  koymuş olduk. Yani, halktan aldığı yetkileri, doğrudan halktan yetki alan bir Cumhurbaşkanının 

Parlamento tarafından seçilmiş bir Cumhurbaşkanı gibi davranmayacağını önceden öngörmek mümkündü, biz 

öngörmüştük, bunu ifade ettik de çoğu zaman. Bu önümüze  şöyle bir sıkıntı getirdi. Şu anda Cumhurbaşkanı, 

Cumhurbaşkanı gibi davranmıyor. Yani Anayasa’daki yetkileri kullanıyor derseniz, Anayasa’nın 104’üncü 

maddesinde sıralanmış görev ve yetkilerin dışında bir pozisyonda Cumhurbaşkanı var. Farklı bir isim olmuş 

olsaydı bu durum değişir miydi? Kanımca değişmezdi. Yani farklı bir isim de 10 Ağustosta seçilmiş olsaydı 

bugün aynı krizi, aynı sorunu tartışıyor olurduk diye düşünüyorum. Sayın Cumhurbaşkanının kişiliğiyle, 

şahsiyetiyle benim şahsen hiçbir alıp veremeyeceğim bir şey yoktur, o ayrı bir değerlendirme konusu ancak 

mevcut sistem, mevcut bizim verili sistemimiz bizim önümüze bir kaos koymuş, bir sıkıntı koymuş, bir kriz 

koymuş ve onun çözümüne ilişkin artık bir şeyler yapmak gerekir diye düşünüyoruz. Anayasal sistem sorunu 

şu anda yaşıyoruz. Bu konuyu burada açtığımız andan itibaren de maalesef, çok verimli bir sonuç elde etme 

imkânını bulamıyoruz çünkü biz bu konuyu hâlâ belirli kalıplar içerisinde tartışır durumdayız. Gerçeklik şu ki şu 

anda  bizim anayasal bir sistem sorunumuz var. 10 Ağustos seçimleri ve sonrası biz böyle bir sorunla karşı 

karşıya kaldık. Önümüzde duruyor ve biz bunun tartışmasını yapmak durumundayız.  

Bakın, örneklediğimiz ülkeler, Batı Avrupa ülkelerinin hiçbirisi bizim başlangıç itibarıyla 

örneklediğimiz noktada durmuyorlar. Örneğin, Fransa örneklediğimiz ülkelerden bir tanesidir, 15 defa anayasal 

sistem değişikliği yapmış. İtalya -yanılmıyorsam, tarihi yanlış hatırlamıyorsam- en son 1947’de, 1948’de 

anayasal değişiklik yapmış, bizden çok sonra değişmeye… Ama biz daha öncesini kopyaladık ve bu topluma 

bir elbise giydirmeye çalıştık. Maalesef bu elbise bu topluma uymuyor, bugünkü krizin de buradan 

kaynaklandığını düşünüyorum.  

Peki, bu durum Cumhurbaşkanının, Başbakanın yetkilerini fiilen defakto kullanıyor olmasını meşru 

kılar mı? Meşru kılmaz. Eğer biz bunun tartışmasını yapacaksak, bu anayasal sistem tartışmasını yapacaksak 

doğru dürüst masaya yatıralım, bu anayasal sistem tartışmalarımızı yapalım, defakto yetki kullanımından söz 

etmeyelim, defakto yetki kullanımını meşru görmeyelim. Yetki kullanımına ya da yetki aşımına ilişkin 

örneklerin hepsi doğru ve yerinde örneklerdir. Ancak, çözümün de nerede olduğunu bir şekilde bizim burada 

tartışıyor olmamız gerekir diye ifade ediyorum.  

Şimdi, mevcut verili sistem içerisinde Başbakanın yetkilerini Başkan sıfatıyla kullanma arzusu 

içerisinde bir Cumhurbaşkanı varken mevcut Başbakanımızın “Muhatap benim, beni muhatap alın.” demesinin 

çok anlamı olmayacaktır. Nitekim, yaşanan gerçeklik, hayatın gerçekliği bize bunu birçok kez kanıtladı. Herkes 

Sayın Cumhurbaşkanının ifade ettiği cümleler ya da çizdiği çerçeve etrafında siyaset yapmak durumunda 

kendini hissediyor Hükûmet cenahından.  

Şimdi, bir lider bağımlılığı söz konusu olabilir, sizler açısından bu tartışma konusu olmayabilir. Bu 

sizin doğal hakkınızdır da yani lider bağımlılığınız vardır, lider ne diyorsa biz de o şekilde hareket ediyoruz 

dersiniz, bu sizin tercihinizdir, ben bunu kendi açımdan tartışma konusu yapmam. Doğru bulmam ama 

tartışma konusu yapmam kendi açımdan. Ama lider bağımlılığı eğer bir sistem krizini önümüze getiriyorsa o 

zaman durup sistemi tartışmamız gerekiyor. Varsa böyle bir görüşünüz, düşünceniz bunu bence bir an önce 

kamuoyunun önüne koyun, biz de bunu enine boyuna tartışalım, doğru sistem neyse onu bulalım. 

Kafanızdakini koyun orta yere. O nedenle ben daha sizin sunumunuzun hemen arkasında “Burada siz 

oturuyorsanız ve size bağlı bir kurum burada değilse bu yanlıştır.” dediysem sadece bir espri ya da flaş bir 
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görüş olsun diye ben bunu ifade etmedim. Evet, ben bunu gerçekten samimiyetle inanarak ifade ettim. Eğer 

Genelkurmay Başkanlığı Başbakanlığa bağlı bir kurum ise bütçesinin de bu fasılda görüşülüyor olması 

gerekir. Bu ucubelikten kendimizi artık kurtarmamız gerekiyor. Yok, Millî Savunma Bakanlığına bağlı bir kurum 

ise Millî Savunma Bakanlığına doğrudan doğruya bağlanarak bunun bütçesinin görüşülüyor olması gerekiyor. 

Kabinenin çok değerli bir bakanının oraya veznedar olarak tayin edilmesi bu sistem içerisinde kabul 

edeceğimiz, doğru kabul edeceğimiz bir durum değildir diye düşünüyorum. O nedenle, rakamları, rakamların 

doğruluğunu, yanlışlığını, istatistiksel verilerini, işin politik ekonomik boyutunu biz diğer bakanlıklar bütçesinde 

çokça tartıştık ama burada, bence bir sistem vurgusu ve sistem tartışmasının daha doğru olacağını ifade 

etmek isterim.  

İkinci değinmek istediğim nokta şu: Ben bu konuya girince sakın ola ki bu kurum içerisinde çalışan 

insanlarımız kendilerini hedef aldığımı düşünmesinler. Ben Diyanet İşleri Başkanlığını başından itibaren, bu 

Komisyonda “Hanefi Mezhebi İşleri Başkanlığı” olarak tarif ediyorum, bugün de aynı noktadayım çünkü 

Diyanet İşleri Başkanlığı mekanizması bu ülkede birleştirici değil, ayrıştırıcı bir mekanizmadır. Tekçi her 

mekanizma, tekçiliği dayatan her mekanizma ayrıştırıcıdır. İstediğiniz kadar birleştirici misyonu yükleyin, bunu 

gerçekleştirme şansına sahip değilsiniz. 

Ayrıca, Diyanet İşleri Başkanlığının kuruluşu cumhuriyetin tekçi anlayışa evrildiği döneme tekabül 

eder, 3 Mart 1924, cumhuriyetin tekçi anlayışına tekabül eder ve o cumhuriyetin tekçi anlayışının ikame 

edildiği bir kuruma dönüştürülmüştür. Bütün farklılıklar bu kurum eliyle ötelenmiştir. Kesinlikle ve kesinlikle, 

dinin devlet güdümünde olduğu bir yerde, bu ülkenin adı ne olursa olsun, laiklikten söz edemezsiniz. Türkiye 

Cumhuriyeti’nin laik bir ülke olduğu iddiası 40 defa Anayasa yazılmış olsa bile benim nezdimde bir safsatadan 

ibarettir. Biz laik bir ülke falan değiliz. Resmî dini olan bir devlet, dini doğrudan doğruya tahakküm altına alan 

bir devlet laik devlet değildir.  

Peki, hangi noktalardan buraya gelindi? Bakın, köylerde insanlar kendi imamını ikame ederlerdi, 

kendi camisini yaparlardı, kendi imamını yetiştirirlerdi; medrese geleneği böyle bir gelenekti. Hem öğrencisini 

yetiştirirdi “feka” dediğimiz gelenekti, hem onları yetiştirirdi hem de ikame ederlerdi; önlerine alırlardı, 

arkalarında namaz kılarlardı, bu gelenek yok edildi.  

1924’te Diyanet İşleri Başkanlığının kurulmuş olması, 1925’te tekke ve zaviyelerin kaldırılması iki 

amaca hizmet etti. Bir, bu ülkede, bu coğrafyada medrese geleneğinin yani toplumun kendi vicdani yöntemiyle 

hür biçimde kendi din âlimini yetiştirme geleneğini ortadan kaldırdı.  

İki, bu ülkede bu coğrafyanın büyük bir toplumsal kesimini ifade eden Alevi geleneği ve Cem 

geleneğini ortadan kaldırdı, oraya yasaklama getirildi. Şimdi de şirin görünme adı altında Alevileri kandırabilir 

miyiz, bu çatının altına alabilir miyiz hamleleri yapılıyor.  

Diyanet İşleri Başkanlığı bünyesine alınmış Alevilik, tahakküm altına alınmış Alevilik olur. Nasıl ki 

bugün bu ülkenin dinî inançları tekçi bir anlayışla devlet tekeline alınmışsa, aynı yöntemle Aleviliği de bir 

şekilde tahakküm altına alma girişimi oluyor. Doğrusu şudur: Biz bu konuda görüşümüzü ifade ederken çok 

açık ve net davranıyoruz. Biz Muaviye geleneği olan, dinin devlet tekeline alınma geleneğinin terk edilmesi 

gerektiğini düşünüyoruz. Doğrusu Medine Sözleşmesi’nde çerçevesi konulmuş biçimiyle inançların ve 

farklılıkların bir aradalığını savunan anlayışa geri dönmektir. Medine Sözleşmesi’ni siz esas aldığınız zaman 

bu coğrafyada hiçbir inanç ötekini dışlamış olmayacaktır ama mevcut durumda bu ülkede yaşayan Şafii 

vatandaş da cuma namazını Hanefi mezhebine geçiş yaparak kılabiliyor. Yani, İslam’ın dört temel mezhebini 

de reddeden bir noktadayız, bunu terk etmemiz gerekiyor. Eğer kendi içinde bir reddetme söz konusuysa 

bunun tek bir tarifi vardır, tek bir izahı vardır, bu Muaviye geleneğidir, bu Muaviye geleneğini terk etmemiz 

gerekir. Başka türlü bu sorunu çözmemiz mümkün değildir. Dinin devlet tahakkümünden çıkarılması gerekir.  

Yapılabilecek en doğru iş, burada Diyanet İşleri Başkanlığı Kurumunun lağvedilmesidir. İslam 

inancına hizmet etme iddiasındaki böyle bir kurumun bu amaca hizmet etme olanağı da yoktur.  

Yanılmıyorsam bu konuda Sayın Başbakan Yardımcımla örtüşüyoruz. Geçen sene bu Komisyonda 

verdiği bir cevabı hatırlıyorum, eğer geçen seneden bu yana düşüncelerinde bir değişiklik olmadıysa…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Toparlayalım lütfen.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani, ne kadar bütçe ayrıldığı, şu, bu meselesini biz geçen seneler çok 

tartıştık. Uhdesindeki sermaye birikimi vesaire bunların hiçbirisine girmiyoruz, bunlar geçen sene yaptığımız 

tartışmalardır ama bu mekanizmanın lağvedilmesi, feshedilmesi gerektiğini ifade ediyoruz.  

Diğer lağvedilmesi gereken kurumlardan bir tanesi de Millî Güvenlik Kuruludur. Yani, demokratik bir 

ülkede bunun olmaması gerekir. Sizler de geçmişte bunu söylediniz, Millî Güvenlik Kurulu feshedilmedi ama 

şimdi öyle bir noktaya geldiniz ki kırmızı kitapçığı siz şekillendireceksiniz diye o kadar çok heveslendiniz ki bu 

kuruma.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Lacivert kitap o, kırmızı değil.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lacivert mi, yeşil mi?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Mor oldu, mor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben yeşile döndü diye biliyordum da o yüzden, bilmiyorum.  

Yani, o kadar çok heveslendiniz ki, o kadar çok gündemleştirdiniz ki yani rekor sürede toplantı 

yaptığınızda artık övünür oldunuz. Ya bunun övünülecek bir tarafı yok. On saat yirmi dakika toplanmış olması 

vallahi benim açımdan hiçbir şey ifade etmiyor. Çünkü ben bu kurumun gerekliliğine inanmıyorum.  

Normalleşme diyeceksek bu noktalara geri dönmemiz gerekir, bunları yapmamız gerekir diye 

düşünüyoruz. Yani, sizin Millî Güvenlik Kurulunda tartıştığınız konuları Türkiye Büyük Millet Meclisi çatısı 

altında, gizli, kapalı bir oturumla 550 milletvekili yapamaz mı? Yapardı diye düşünüyorum. Ama, orada toplantı 

yapmanın bir gizemi vardır deniliyorsa vallaha ne gizemi kalmıştır ne de tılsımı, kimse artık oradan bir medet 

de ummuyor.  

Söylenecek çok şey var ama burada ben de noktalayıp teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Ben de teşekkür ediyorum.  

Millî Güvenlik Kurulunun çalışma süresi değil ama Komisyon on iki saati tamamladı. Onun için 

hızlandırırsak…  

Sayın Seçer, buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Başbakanlık bütçesiyle başlamak istiyorum. Geçtiğimiz yılın 

bütçesine göre artış yok, küçük miktarda bir azalma var Başbakanlık bütçesinde. Aslında, dün 

Cumhurbaşkanlığı bütçesi konuşulurken meşhur saray, ak saray, kaçak saray burada gündemi oluşturan konu 

oldu ama Başbakanlık bütçesiyle ilintili olduğu için tekrar o konuya girmek istiyorum. Çünkü, bugüne kadar 

964 milyon TL bir harcama var oraya ve bu da Başbakanlık bütçesinden. Zaten Başbakanlık hizmet binası 

olarak orası inşa edildi. Sayın Arınç, siyasi olarak farklı yerlerde olabiliriz ama kişilik olarak -bunu tüm 

samimiyetimle söylüyorum- dürüstlüğünüze son derece inanan bir milletvekiliyim. O anlamda da her zaman 

takdir ettiğim bir insansınız. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Ama sözü geçmiyor.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Böyle bir israfı en azından sizin dillendirmeniz lazım. Bu bir israf, bu bir 

israf. İsraf dinen de haramdır.  

Bir çalışma yapılmış, onu aldım, 1,370 milyon TL’yle ne yapılır? Türkiye millî eğitim konusunda, millî 

eğitimde fiziki koşullar, okul sayısı vesaire bu konularda son derece sıkıntılı. Bakın, 24 derslikli 685 okul 

yapılabilirmiş. 100 metrekarelik yaklaşık 35 bin konut yapılabilirmiş. 100 yataklı 55 devlet hastanesi 

yapılabilirmiş. 100 kişilik 685 adet yurt yapılabilirmiş, huzurevi yapılabilirmiş. Ben yapılmasın demiyorum. 

Birçok Batı Avrupa ülkesine gittiniz, demokrasisi gelişmiş, şeffaf, denetlenebilir ülkelere gittiniz, Allah aşkına, 

oradaki parlamento binalarını gördük, böyle bir şatafat yok. 21’inci yüzyıl Türkiye’sinde, kalkınmak için, 

istihdam yaratmak için, zengin olmak için çırpınan, ne kadar ekonomi o kadar demokrasi diyen, o kadar 

özgürlük diyen, o kadar insan hakları diyen bir Türkiye’de bu kadar israf sizce makul mü, böyle bir ifrat, aşırılık 

makul mü? Sayın Başbakan Yardımcım, gerçekten hayretle karşılıyorum.  

MİT konusu son yıllarda Türkiye’de en çok konuşulan kurumlardan bir tanesi. Özellikle Orta Doğu’da 

meydana gelen çatışma ortamı, savaş ortamı MİT’i bir kat daha önemli hâle getirdi ve en çok konuşulan 

kurumlarımızdan bir tanesi. Bir yasa çıkarttık, öncelikle oradan başlamak istiyorum, inanılmaz bir kudret 
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verdik, güç verdik, kurumlar arasında dokunulmazlık verdik. Avrupa Birliği raporunda da var, MİT’e verilen 

yetkiler eleştiriliyor. Avrupa Birliği raporunda “MİT’e dinleme kayıtları ve izleme konusunda nisan ayında yargı 

kararı olmaksızın verilen soruşturma yetkisi için Avrupa standartlarının tersine gidiliyor.” diye değerlendirme 

yapılmış. Gerçekten çok önemli yetkiler veriyoruz. Kamu kurumlarından, bankalardan, kanunla kurulmuş 

STK’lardan, her yerden belgeler alabiliyor, izlemeler yapıyor, dinlemeler yapıyor, hülasa her şeyi yapabiliyor. 

Bu yasada bu mekanizmayı denetleyecek, faaliyetlerini denetleyecek Parlamentonun bir komisyon kurması 

gerekiyordu, oluşturması gerekiyordu. Partiniz şu ana kadar o komisyona üye vermedi ve Türkiye Büyük Millet 

Meclisi Başkanı da bu cumaya kadar partinize süre verdi. Neden korkuyorsunuz yani MİT’in faaliyetlerinin 

denetlenmesinden niçin korkuyorsunuz? Hani diyorsunuz şeffaf devlet, yeni Türkiye, niçin korkuyorsunuz? 

Kuralım komisyon, madem bu kadar yetkilerle donattık, en yüce kurum, milletin burada iradesinin tecelli ettiği 

Parlamento, Parlamento da bunları denetlesin.  

Şimdi, Suriye Devlet Başkanı Esad despotlukla suçlanır, zalimlikle suçlanır. Onun meşhur bir 

muhaberat örgütü vardır. Orası bir istihbarat devletidir, muhaberat devletidir. Bir de tarihten Sultan Abdülhamit 

dönemi vardır, istibdat dönemi. Şimdi o dönemler aklıma geliyor yani Türkiye de artık bir hafiyelerin cirit attığı 

ya da gizli örgüt elemanlarının Türkiye’yi bir şekilde yönettiği, o dönemde Yıldız Sarayı’ndan Abdülhamit ülkeyi 

yönetiyor, Osmanlı topraklarını, hâkim olduğu toprakları, tebaasını, şimdi, biz mevcut, az önce konusunu 

ettiğimiz ak saraydan yöneteceğiz. 

MİT’in bütçesi, geçtiğimiz yıl bütçesine göre yaklaşık olarak 1 milyar 108 milyon TL’lik bir bütçe söz 

konusu. Tabii bunun içerisinde örtülü ödenek ve diğer başka kaynaklardan aktarılanlar yok. Örneğin, 2014 

bütçesinde örtülü ödenekten harcanan miktar, Maliye Bakanının bilgisiyle 3 Kasım 2014 yani ilk gün, bütçe 

görüşmelerinin yapıldığı gün itibarıyla 145 milyon TL’lik bir örtülü ödenek harcaması var MİT’e. Bundan sonra 

ne kadar bir miktar olur, bilemem.  

Tabii, az önce de söyledim. Özellikle muhalefetin Suriye’deki meselelere ilişkin değerlendirmelerinde 

oradaki El Kaide unsurlarının -tırnak içerisinde- Esad rejimine karşı savaşan unsurların, terör unsurlarının bir 

şekilde Türkiye tarafından desteklendiği… Tabii ki şimdi elimizde bu anlamda ciddi evraklar olmadığı için 

bunu bir siyasi argüman, siyasi bir mesele hâline getirmekten ziyade, çok kez, çok ciddi yabancı basın 

kuruluşları bu konuda haberler yaptılar. Geçtiğimiz günlerde Amerika Birleşik Devletleri Başkanı Yardımcısı 

Biden’ın bu konuda bir ikrarı oldu. Daha sonra “Özür dilendi.” dendi, tekrar özür dilenmediği ortaya çıktı. 

Bunun tüm dünya tarafından bilindiğini aslında sizler de biliyorsunuz. Adana’da MİT tırları yakalandı, 

“Türkmenlere gıda yardımı gidiyor.” dendi, içinden füzeler çıktı, silahlar çıktı, mühimmatlar çıktı.  

Bunun dışında, özellikle Musul’da IŞİD tarafından rehin alınan konsolosluk görevlileriyle ilgili elbette 

ki biz de çok mutlu olduk. Uzun süre IŞİD’in elinde rehin kaldılar. Onlar bizim yurttaşlarımız, onların tırnağına 

zarar gelmesi bizi üzer. Rehineler IŞİD’in elinden kurtarıldı ama o süreç içerisinde yaşananlar gerçekten 

benim için çok endişe verici. Şimdi, bir kere şunu söyleyeyim: Orada bir karanlık nokta var. IŞİD son derece 

agresif, sekter bir şekilde o bölgede cirit atıyor. Musul’da olağanüstü gelişmelerin olacağı aşikâr. Birçok 

yabancı devletler misyonlarını oradan çekiyor. Yabancı şirketler oradan çalışanlarını, elemanlarını güvenli bir 

şekilde tahliye ediyor ama bizimkiler IŞİD’in oraya gelip Musul Konsolosluğumuzu işgal etmesini âdeta 

bekliyor. Çok önemli iddialar var. Biz bunları soru önergesine de döktük, ilgili bakanlara, başbakanlara sorduk. 

Çarpıcı iddialar var. 149 rehine kurtarıldı, çok güzel. Ama bunun karşılığında Türkiye’de ya da başka bir 

ülkede terörist faaliyetlerde, terörist eylemlerde bulunmuş IŞİD üyeleriyle bunların takas edildiği söyleniyor. 

Danimarka’yla bu yüzden Türkiye -amiyane tabirle- papaz oldu. Orada İslam karşıtı yazılarıyla bilinen bir 

yazara suikast girişiminde bulunan bir IŞİD üyesi Türkiye’de yakalanıyor ve cezaevinde ölüyor ve şu anda 

nerede olduğu belli değil. İddialara göre bu takasta kullanılmış. Şimdi, Sayın Başbakanın şöyle bir beyanatı 

var, diyor ki: “Velev ki takas oldu.” Ya, burası hukuk devleti. Sayın Arınç, böyle bir anlayış olabilir mi?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Orada bir güç gösterisine soyunuyor Sayın Cumhurbaşkanı, diyor ki: 

“Çalışma tamamıyla millîdir. Kendi istihbarat teşkilatımızın hünerini ortaya koyduğu, bölgede Türkiye’nin 

dikkate alınmasını gerektiren bir hareket olmuştur.” Yani diyor ki: “Biz güçlüyüz. Ey Orta Doğu, Türkiye’yi 

dikkate al.” Çok güzel, şu yapılabilirdi: Türkiye’nin heybetiyle, Sayın Başbakanın, Sayın Cumhurbaşkanının 
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heybetiyle IŞİD terör örgütü “Aman ha, biz Türkiye’ye dokunmayalım, yanarız.” deseydi o zaman ben takdir 

ederdim. Niçin Türkiye Konsolosluğu işgal ediliyor da Amerika Birleşik Devletleri’ne dokunamıyor? Dokunursa 

yanacağını biliyor. Yoksa 49 rehinemiz kurtarılmış, teşekkür ediyoruz, tebrik ediyoruz, onların kılına zarar 

gelmedi ama bunun yanında ne hukuk kalmış ne vicdan kalmış. Türkiye, daha doğrusu Sayın Cumhurbaşkanı 

bir güç gösterisine soyunuyor, böylece hukuk dışı yollara Türkiye Cumhuriyeti devletinin müracaat etmesine 

göz yumuyor.  

Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesi belki de Plan Bütçe Komisyonunun en çok ilgisini çeken bütçelerden 

bir tanesi, birçok bakanlığı sollayan son derecede büyük bir bütçe, geçen yıla göre de bütçe içerisinde en 

fazla artış gösteren kurumlardan bir tanesi, yüzde 5,52’lik bir artış. Sayın Davutoğlu da Başbakan olur olmaz 

Diyanet İşleri Başkanlığını kendine bağladı, bir başbakan yardımcısında idi bu sorumluluk. Bu olabilir, tarihte 

de, cumhuriyet tarihinde de var, Cumhurbaşkanı da kendine bağlayabilir, bir başbakan yardımcısı marifetiyle 

de bu konu götürülebilir, böyle tercih etmiştir ona sözümüz yok.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Seçer, toparlayalım lütfen.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ancak, özellikle Diyanet İşleri Başkanlığının icraatları konusunda elbette 

ki eleştirilerimiz var. Türkiye çok renkli, çok kültürlü bir ülke ama temel düsturumuz, temel ilkemiz hangi etnik 

yapıdan, hangi inanç grubundan olursak olalım, bizim ortak paydamız Türkiye.  

Şimdi, bir Alevi gerçeği var, Türkiye’de yaşayan Alevi yurttaşlarımız var, önemli bir nüfusa sahip. 

Sayın Özkes çok güzel bir şey söyledi. Davutoğlu Hacıbektaş’a gidiyor, oradaki etkinliklere katılacak, aşureyi 

birlikte kaşıklayacak oradaki yurttaşlarımızla. Hoş bir şey, nefret söylemlerinden ben de nefret ediyorum. Yani, 

insanları kategorize etmek, Alevi-Sünni… Özellikle daha önce çok oluyordu, daha önceki Sayın Başbakan, 

örneğin bizim Sayın Genel Başkana ilişkin, gerçekten, yüreğimizi çok derinden yaralayan söylemleri vardı. 

Koca bir topluluğa, bir siyasi partinin genel başkanı mezhebinden dolayı yuhalatılabiliyordu. Bunları yaşadı, 

gerçekten bu kötü günleri yaşadı Türkiye. Umut ediyorum, Sayın Davutoğlu’nun üslubu daha farklı olur, daha 

birleştirici olur, daha bütünleştirici olur, Türkiye’nin buna ihtiyacı var. Orta Doğu çok önemli bir örnek. Bizler bu 

ülkede ayrışma istemeyiz, bizler bu ülkede barışsever insanlar olarak, barışsever yurttaşlar olarak kavga 

istemeyiz.  

Ama, bu devasa bütçede tabii ki merkezî bütçeden ve bütçe kalemleri içerisinde, gelirleri içerisinde 

en yüksek kalem de vergi kalemi. Burada vergi toplarken insanları “Sen Asuri’sin, sen Alevi’sin, sen 

Keldani’sin, sen Musevi’sin, sen Müslüman’sın.” diye ayırmıyoruz, herkesten vergi alıyoruz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Sayın Seçer, son cümlenizi alayım lütfen.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – …ve bu hizmetleri de herkese eşit götürmek zorundayız. Çünkü, Diyanet 

İşlerinin görevinde var bu, diyor ki: “İslam dininin inanç, ibadet ve ahlak alanıyla ilgili işleri yürütmekte, toplumu 

din konusunda aydınlatma ve ibadet yerlerini yönetme hizmetlerini üstlenmektedir.” İyi, güzel de Aleviler diyor 

ki: “Cemevi bizim ibadethanemiz.” Oraya da bakın, havraya, sinagoga, kiliseye bakalım ama cemevlerine yok, 

cemevlerine yok. Hocam uyarıyor, “Havraya var.” diyor ama cemevine yok, “Ben öyle hissediyorum.” diyor 

yurttaş, “Ben Alevi’yim, cemevi benim ibadethanem.”  

Şimdi, söylemlerle olmuyor. Bakın, tekrar diyor, Alevi açılımı. Bunlar siyasi birtakım atraksiyonlar, 

hamleler seçim öncesi. Ben bunlara inanmıyorum, inanmak isterdim. 4 tane temel talep vardı, Sivas, 

Madımak, orayı bilim ve kültür merkezi yaptılar -tırnak içerisinde- bir parmak bal çalındı, zorunlu din dersi 

tartışmaları Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin kararlarına rağmen devam ediyor, az önce söylediğim 

cemevi konusu, Diyanetten hizmet alma meselesi. Yani, Alevi yurttaşlar diyor ki: “Arkadaş, biz bu ülkenin eşit 

yurttaşlarıyız, bu hakkımızı kullanmak istiyoruz.” 

Son söz, benim ilçemle ilgili Sayın Arınç, Sayın Başbakan Yardımcımız. Tarsus Müftülüğünün yanında 

bir saat kulesi var. Bu saat kulesi, ben çocukluğumdan hatırlarım, orası Kırkkaşık dediğimiz bedesten çarşısı -

çok tarihî bir yer, bizim kentimiz çok tarihî bir kent, 8 bin yıllık geçmişi var- orada Ermeni mahallesi var, 

Hristiyan mahallesi var, her şey var, var oğlu var ve kardeşçe de yaşamışız, inşallah da devam edeceğiz. Saat 

kulesinin her saat başı  çanı çalıyor, saat birse bir kere, ikiyse iki kere..  
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

VAHAP SEÇER (Mersin) - O çanı susturmuşlar. Niçin biliyor musunuz? Yurttaşların söylediğini 

söylüyorum. “Bu, bize kilise çanını anımsatıyor.” diye saat kulesinin çanının sesini kesmişler. Eğer yurttaşlar 

yalan söylüyorsa, müftülükten böyle bir bilgi alınmamışsa niçin bu saat kulesi susturulmuş? Ben de anlamak 

istiyorum.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  

Sayın Çam, buyurun lütfen.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu arada, karşı tarafta kimse yok Sayın Başkan.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Nerede arkadaşlar?  

BAŞKAN – Akademisyenlerin özlük haklarına ilişkin teklifin oylaması vardı, oraya indi arkadaşlar.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şu anda susalım ve oylamaya geçelim o zaman. Bence oylamaya 

geçelim.  

BAŞKAN - Arzu ediyorsanız, eğer konuşmalarınız bittiyse, Sayın Çam vazgeçiyorsa hemen 

oylamaya geçerim ben, hiç sorun değil.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Hangi oylamaya?   

BAŞKAN – Buyurun Sayın Çam.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonun saygıdeğer üyeleri, Sayın Başbakan 

Yardımcımız, kamu kurumlarının çok değerli yöneticileri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum, iyi akşamlar diliyorum.  

24’üncü Dönemde son bütçenin Başbakanlığa ve bağlı kurumlara hayırlı ve uğurlu olmasını 

diliyorum. Tabii ki bütçenin tümü üzerine yapılan konuşmalar sırasında belirtim, bir kez daha tekrarlamak 

istiyorum. Cumhuriyetimizin 91’inci yılında emekçi kardeşlerimizin ihmaller ve denetimsizlikler sonucu 

hayatlarını kaybetmeleriyle sonuçlanan acı olaylar yaşadık. Soma’da, Ermenek’te, Isparta’da işlenen bu 

cinayetlerin artık son bulmasını ve sorumluların bir an önce adalete hesap vermelerini bekliyorum.  

AKP Hükûmetinin "İstikrar sürsün, Türkiye büyüsün.", "Hayaldi gerçek oldu." ve "Ben lafa değil 

icraata bakarım." gibi seçim sloganlarının aslında ne kadar günü kurtarmaya yönelik olduğunu tüm 

yurttaşlarımız görüyor. 2014 Türkiye'sinde hâlâ bebekler açlıktan         -(Konya, Ereğli'de kırk günlük Ayaz 

bebek)- ya da kapalı yollar  nedeniyle Van, Gürpınar'da 3 yaşındaki Muharrem ölüyorsa, bunların hepsini 

düşünmemiz gerekiyor. On iki yılda ülkenin geldiği nokta aslında öncesinden çok da farklı değil, günümüzde 

bu tabloya ağır bir yolsuzluk ve rüşvet döngüsü de eklenmiştir. 

Başbakan olduğu dönemde Sayın Erdoğan'ın bu ülkenin servetini nasıl fütursuzca harcadığını, 

yolsuzluk olayları içinde kaybolduğunu, yasama organında yolsuzlukların ele alınmasını engellenmeye 

çalıştığını, erkler ayrılığı ilkesinin askıya alınması ve anayasal kurumları işlevsiz kılmak adına nasıl bir çaba 

içerisinde olduğunu unutmamak gerekir. Paralel bir biçimde, yolsuzluk olaylarının medyada yer almaması için 

demokrasilerde görülmeyecek baskılar uygulanmış, ülkemizin itibarını zedeleme pahasına ilkel bir yaklaşımla 

sosyal medyanın yasaklanması yoluna dahi gidilmiştir. 

Bu yolsuzluk ve hukuksuzlukların açığa çıkmasında biraz da 17 Aralık günü bizzat Tayyip Erdoğan 

ve Bilal Erdoğan'ın yaptığı konuşmaların ses kayıtlarının ve çözümlerinin medya organlarına yansıması neden 

olmuştur. Aynı gün içinde gerçekleştirilen bu konuşmalarda, Başbakan Recep Tayyip Erdoğan'a ait olduğu 

anlaşılan dolar, avro ve TL cinsinden çok büyük miktarlarda paranın Erdoğan'ın evinden taşındığı 

anlaşılmaktadır. Para taşıma işleminin en az on beş saat sürdüğü düşünülürse, taşınan paranın tutarının 

milyar dolarlarla ifade edilebileceği anlaşılmaktadır.  

BAŞKAN – Bu konuşmaların hepsinin montaj olduğu tespit edildi Sayın Çam.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kim tespit etti?  

MUSA ÇAM (İzmir) – Toplantıyı yönetiyorsunuz, müdahale etmeyin. Sayın Başbakan Yardımcımız 

gerekirse cevap verir, siz müdahale etmeyin.  

BAŞKAN – Ama dayanamıyorum artık.  
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MUSA ÇAM (İzmir) – Başbakan Recep Tayyip Erdoğan, söz konusu dinleme kayıtlarının montaj 

olduğunu kanıtlayamadığı gibi, 22 Nisan 2014 tarihli grup konuşmasında "Benim bakanlarımla yaptığım 

görüşmeleri ancak verebildiler veya eşimle, çocuğumla yaptıklarımı verebildiler." demek suretiyle bu 

konuşmaların gerçekliğini kabul etmiştir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Erdoğan tarafından Başbakanlık için Sayın Davutoğlu'nun 

seçilmiş olması çok kritiktir ancak hangi başarılarına istinaden Davutoğlu atanmıştır, merak ediyorum. 

“Atanmıştır”ı özelikle tırnak içerisinde söylüyorum.  

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Genel Kurul yaptık. Demokratik bir şekilde Genel Kurul yaptık. 

MUSA ÇAM (İzmir) - Sayın Davutoğlu'nun Dışişleri Bakanlığı döneminde, Arap Baharı’ndan bu yana 

yanlış eksenler üzerine inşa edilen Türk dış politikası için bölgedeki her gelişme bu yanlış hesabın faturasını 

ödeme sürecine dönüşmüştür. Türkiye'nin Irak'taki Musul Konsolosluğu görevlilerinin kaçırılması gibi bir 

durumda, yayın yasağıyla bunun üstünü biraz olsun örtmek mümkün olmuştur fakat konu Kürt sorununa 

geldiğinde, bunun saklanmasının imkânı olmadığı bir krize dönüşmesi de engellenememiştir.  

Irak ve Suriye, giderek Orta Doğu'nun Afganistan'ı olma yolunda ilerlerken, Türkiye'nin bundan 

etkilenmesi kaçınılmazdır fakat bölge siyasetinde öyle hatalar yapıldı ki sorun gittikçe daha da karmaşık, çok 

boyutlu ve içinden çıkılmaz bir hâl aldı. Türkiye'nin bölgede Irak ve Suriye meselesi dışında bir dış politika 

gündemi kalmadı. Üstelik "Suriye bizim iç meselemiz." diye diye, en sonunda Suriye ve Irak'taki kriz âdeta tüm 

Türkiye'yi saran bir çatışma hâlini aldı. Esad devrilmediği gibi, Suriye'de, bir yandan, hesapta olmayan Rojava 

deneyimi gibi Kürt sorununu dönüştüren bir yapılanma, diğer yandan Irak ve Şam İslam Devleti (IŞİD) gibi çok 

tehlikeli bir örgütü ortaya çıkardı. 

Orta Doğu'da Vahabi-Selefi egemenliği, Türkiye'de Osmanlı hayalleri kuran Sayın Davutoğlu'nun 

Dışişleri Bakanlığı sürecinde ülke batağa saplanmıştır. Üstelik Sayın Davutoğlu'nun izlediği dış politika 

Türkiye'yi bölgede yalnızlaştırmakla kalmamış, aynı zamanda birçok ülkeye ihracat kapılarının kapanmasına 

neden olmuştur. İyi ikili ilişkilerin hızla bozulmasının faturasını sanayici ve ihracatçı ödemektedir. 

Türkiye Irak'tan Suriye'ye, Mısır'dan İran'a, İsrail'den Ermenistan'a kadar tüm komşularıyla sorun 

yaşarken, bu süreçte Avrupa Birliği müzakereleri de çıkmaza sürüklenmiş, Avrupa Birliğinden sorumlu 

Bakanın hangi yolsuz ilişkiler içinde olduğu ve "başmüzakerecilik" kavramını ne kadar yanlış anladığını bu 

yolsuzlukların ortaya çıktığı süreçte hep beraber gördük. 

Yapılması gerekenler ise Türkiye'nin gücünün çok ötesinde politikalar üretmek yerine, Türkiye'nin 

jeopolitik konumu, ekonomisi düşünülerek ona göre politikalar üretmek olmalıydı. Sonuçta "Göster gücünü" 

diye kendisine defalarca meydan okunan ve bu meydan okumalara karşı "Kimse bizim gücümüzü test etmeye 

kalkmasın." dışında verecek bir cevabı olmayan bir Dışişleri Bakanı bu ülkeye Başbakan olmuştur.  

Yeni dönemin Başbakanı hakkında on yılda 56’ncı sıra gerileyen özgür basınımızda yer almayan 

ifadeler dış basında yer almış ve Reuters Haber Ajansı Davutoğlu için "Davutoğlu Orta Doğu'da istenmeyen 

adam, Davutoğlu'nun Erdoğan'ın kontrol edebileceği birisi olduğu açık. Onu Erdoğan yarattı. Seçilebilecek en 

yumuşak başlı Başbakan o." demektedir, haklı olduğu da açıktır. 

Halbuki; bir ülkenin demokrasi, özgürlükler, sosyal politikalar, laiklik ve çok kültürlü hayata bakışına 

dair fikrini öğrenmek ve devletin ve iktidarın karakterini anlamak için, o ülkenin bütçe politikasına ve rengine 

bakmak yeterlidir. AKP bütçesinde insanca yaşam hakkına yer yok. İnsanca yaşam hakkına cimri, zalimin 

zulmüne cömert bütçe politikaları ülkede barışı, emeğin hakkını, laikliği, demokrasiyi, eşitliği ve özgürlüğü 

sevmiyor. Vatandaşlarını bu haklarından mahrum bırakmayı hedefliyor. AKP her daim kendi iktidarını 

mezhepçi ve güvenlik artırımıyla güçlendirmek için zulmün politikalarını besleyerek bütçeyi hazırlıyor. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütçenin en büyük gider rakamları Diyanet İşlerine, din 

eğitimine, orduya, polise, silaha, bombaya, tanka, uçağa, TOMA'ya, gaza ve jopa ayrılmıştır. 

Ülkemizde asırlardır süregelen dinsel ayrımcılığın sonucu olarak, devlet kendisine Sünni-Hanefi 

mezhebini "resmi inanç" olarak benimsemiş olup ve bu mezhebin hizmetinde olan 87 bin civarında cami, 150 

bin imam, 12 bin Kur'an kursu, bini aşkın imam hatip okulu, 82 ilahiyat fakültesi ve ek zorunlu seçmeli din 

dersleriyle eşitsizliği ve adaletsizliği derinleştirmiştir.   
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2002 yılında, AKP iktidara gelmeden önce 75 bin olan camı sayısı, AKP'nin iktidar olmasıyla birlikte 

on yıl gibi bir sürede 12 bin artarak 87 bine ulaşmıştır. Diğer İslam ülkelerindeki cami sayısına baktığımızda 

Mısır'da 67 bin, İran'da 48 bin, Suudi Arabistan'da ise 38 bin cami vardır. Mısır’ın nüfusu 82 milyon, İran’ın 

nüfusu da 77 milyondur değerli arkadaşlar. Bunları da sizin bilgilerinize sunuyorum.   

Veriler üzerinden gidersek, 2011 yılına göre, ülkemizde toplam okul sayısı 67 bin, hastane sayısı ise 

sadece 1.220 civarındadır yani Türkiye'de her 300 kişiye 1 cami düşerken, her 60 bin kişiye ise sadece 1 

hastane düşmektedir. Cami ve Diyanete verilen bu muazzam önemin en az yarısı eğitim ve sağlık konularına 

verilmiş olsaydı ülkemizin dünya sıralamasında üst sıralarda olacağı kesindir.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Vatandaşın yaptırdığı camiden rahatsız mı oluyorsun?  

MUSA CAM (İzmir) – Başka inançlar üzerinde oluşan mahalle baskıları görmezden gelinmiştir. 

Alevilerin ibadet yeri olan cemevine yönelik yok saymalar, “ucube” ya da “cümbüş evi” gibi itibarsızlaştırmanın 

yanı sıra “Camiye gelin.” çağrıları yapılmakta ve ayrımcılık uygulamaları derinleştirilmektedir. Alevilerin ibadeti 

olan ceme karşı, devlet fetvasıyla "zikir" denilerek “Ceme değil, namaza gelin.” çağrısı yapılmaktadır. 

Alevilerin ödedikleri vergilerin kendilerine asimilasyon olarak kullanılmasına son verilerek, Alevi kültürünün, 

inancının ve kurumlarının ekonomik, kültürel ve sosyal bütünleşmesine hizmet etmek için, yurt genelinde 

açtıkları ve başlattıkları cemevi ve kültür merkezleri inşasına aktarılması gerekmektedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – Toparlayın lütfen.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan…   

Meclisimiz, tüm çabalarımıza rağmen, vergilerin vatandaşlık esasına göre değil, mezhepçilik, rant 

dağıtımı ve devlet güvenliği esasına göre harcanmasına engel olamıyor, olmaya davet ediyorum. 

Birkaç cümle de vakıflarla ilgili söylemek istiyorum.  

Bugün, ülkemizdeki soygunun ve AKP Hükûmetinin devamının en önemli unsurlarından birisi vakıflar 

ve derneklerdir. AKP Hükûmeti döneminde çıkarılan yasalarla vakıflara ve derneklere çok özel imtiyazlar 

tanınmıştır. Bu yöntem, padişahın vergi toplama şeklidir, istediği gibi harcayabileceği, dağıtabileceği para ve 

mal kaynağını bu metotla yaratmaktadır. 

Bunlara en iyi örnekler, İlim Yayma Cemiyeti, Yoksullara Yardım Derneği, insani yardım dernekleri 

(32 şube), Hayırlı İşler Yapma ve İdame Ettirme Derneği, TÜRGEV (Türkiye Gençlik ve Eğitime Hizmet 

Vakfı), Zümrüt Vakfı, Yusufiye Vakfı, İlme Hizmet Vakfı, Yürüyenler Bereket Vakfı, Yuşa Hayrat Vakfı gibi 

yüzlerce vakıf ve derneklerdir. 

Bu vakıflar, ayrıca yine Bakanlar Kurulu kararı ile kamu yararına hizmet eden kuruluşlar olarak kabul 

edilmiş ve vergiden muaf tutulmuştur.  

Ülkede vergi toplayıp öğrenci yurtları yapmakla mükellef olan Başbakan, Cumhurbaşkanı, vergi 

toplamak yerine oğlunun vakfı üzerine vergi ve bağış topluyor ve babasının yerine oğlu çaresiz insanlara yurt 

yapıyor, bu insanları kendilerine yani padişaha biat etmeye davet ediyor. İşte devleti yok etmek ve ümmeti 

güçlendirmek amaçlı bu tür faaliyetler bu kuruluşlar vasıtasıyla yapılmaktadır. 

Çıkarılan yasalar ile bu vakıf ve derneklere yapılan tüm ayni ve nakdi yardımlar vergiden 

düşülmektedir. AKP’ye yakın tüm firmalar, devlete vergi vereceğine bu dernek ve vakıflara bağış yapmakta ve 

yaptığı tüm bağış miktarını ödemek zorunda olduğu vergiden düşmektedir. Bunu, ülkeyi sevdiğinden değil, 

satış fiyatları üzerinden bağış gösterdiği için, vergiden kaçırmak amaçlı yapmaktadır. Bu dernek ve vakıflara 

yüzlerce, binlerce firma bağış yapmakta ve yapmak için  de yarışmaktadır. 

Vakıflar mali denetim olarak devlet denetimine tabi değildir, sadece şekil olarak incelenebilmektedir 

yani neyi kaça aldığınıza bakmazlar, kâr-zarar hesabı yapılmaz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sadece, aldığın belgelimi, verdiğin belgeli mi, bu yönüyle incelenebilirler. 

Vakıflar kendilerine yapılan tüm bu ayni ve maddi yardımları istedikleri yerlere istedikleri gibi 

harcayabilirler, kimse hesap soramaz. Sebep, verilen tüm değerlerin vakfedilmiş olmasıdır yani kişinin kişisel 

servetinden verdiği kabul edilir. 
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Vakıf ve dernekler bu vergiden kaçırılan malzemeleri koliler hâlinde çaresiz vatandaşlara “Bağış ve 

yardım” adı altında bedava dağıtmaktadır. Bu dağıtımlar sırasında dinî duygular kullanılmakta, cumhuriyetin 

bir işe yaramadığı, ne fayda varsa vakıf, dernek ve ümmet kuruluşlarından geleceği anlatılmaktadır.  

Bu kişiler devletin yapmakla zorunlu olduğu hizmetleri de sanki kendileri çaresiz halka mal 

bağışlıyorlarmış gibi yapmaktadırlar, özel yurtlar, aşevleri, yardımlar, öğrenci evleri, bağış altınlar, zaman 

zaman odun kömür, kadınları koruma ve kollama gibi adlarla halkı arkalarına almak amaçlı kullanmaktadır. 

Bugün, bu kadar yolsuzlukların olmasına rağmen toplumun duyarsız kalmasının sebeplerinden en 

önemlisi, bizzat Sayın Cumhurbaşkanı ve Başbakan tarafından işin içine vakıfların sokulmasıdır. Toplumda 

vakıflar ve dernekler hakkında “Bunlar faydalı kurumlardır.” imajı oluşturulmuş, “Bu insanlar çalmaz, vakfa 

bağış toplamışlar.” denmektedir. Asıl tehlike budur. Demokratik cumhuriyetten uzaklaştırılmak istenen ve 

ümmet kültürüyle birbirine bağlanmak istenen bir insan topluluğu oluşturulmuştur. 

Son sözüm, belediyelerden ve devletten iş alan firmalar, bu vakıflara yüklü miktarlarda bağış yapmak 

zorunda bırakılmaktadır diyorum. Sayın Başbakan Yardımcısına da şunu hatırlatmak istiyorum: Sayın 

Başbakan Yardımcım, 10 Ağustosta yapılan Cumhurbaşkanlığı seçiminde, Sayın Başbakan kalktı dedi ki 

“Ben Sünniyim, ey Kemal Kılıçdaroğlu, sen ne olduğunu açıkla; Selahattin Demirtaş, sen de açıkla.” Merak 

ediyorum, Sayın Tayyip Erdoğan’ın rakibi Kemal Kılıçdaroğlu muydu yoksa Ekmeleddin İhsanoğlu muydu? 

Eklemeddin İhsanoğlu’nun mezhebini niye sormadı da Kemal Kılıçdaroğlu’nun mezhebini sordu, bunu da 

öğrenmek istiyorum. 

BAŞKAN – Ben söyleyebilirim. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başbakan Yardımcım, beş dönemdir Parlamentodasınız, çeşitli 

açıklamalarınızdan dolayı bunun da son olduğunu söylediniz. Size bundan sonraki yaşamınızda sağlıklı, mutlu, 

güzel yıllar diliyoruz. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Keskin, buyurun lütfen. 

ADNAN KESKİN (Denizli) - Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım, bürokrasinin değerli 

temsilcileri, sayın milletvekili arkadaşlarım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

İnancın, dinin, ibadet yönünü öne çıkarıp ahlakı, hak, hukuk dürüstlük öngören yönlerini göz ardı 

ederseniz, bu anlayışlarla inancı şekillendirmeye gayret sarf ederseniz kutsal değerlerle olumsuzluklara yön 

veremezsiniz, ahlaki sapmaları engelleyemezsiniz. Binlerce cami yapsanız, yüz binlerce insanı 

görevlendirseniz, inancın, dinin ahlak hukuk adalet yönünü göz ardı ederseniz, haksızlıklar yolsuzluklar 

gündeme geldiğinde edilgen bir tavrın içerisine bürünürseniz istediğiniz sonuçları elde etmeniz olanaksız hâle 

gelir. İnancı, dini hem inanç yönüyle hem de ahlak, hukuk, hak, adalet boyutuyla topluma yansıtarak bireyi ve 

toplumu dürüst yönde şekillendirebilirsiniz, onlara yön verebilirsiniz. 

Diyanet İşleri Kurumu, bu ilkelere uyarsa işlevini yerine getirebilir. İnancın hak, hukuk, adalet boyutu 

gündeme geldiğinde sütre gerisine saklanan, siyasi iktidarın taleplerine ve beklentilerine göre hareket eden bir 

kurumun inançlara hizmet etmesi inancın toplumda saygın konuma kavuşmasına katkısı olamaz.  

İslam dininin en önemli ilkelerinden biri, kul hakkı yiyenlerin Tanrı tarafından affedilmeyeceği 

kuralıdır. Diyanet İşleri bu ilkeyi zedeleyecek yaklaşım, uygulama sergilerse toplumda saygınlığını tümüyle 

yitirir, dine de zarar verir, inanca da zarar verir. Örneğin, 20 Aralık 2013 Cuma günü okunacak olan rüşvet 

konulu hutbenin yerine başka bir hutbe okutulmasının ve bu konuda müftülüklere genelge gönderilmesinin 

inancımıza verdiği zararın takdirini sizlere bırakıyorum. 20 Aralık günü, 17 Aralığın üç gün sonrası, yani 

Türkiye'de yoğun yolsuzluk tartışmasının yapıldığı bir süreçte Diyanet İşleri Başkanlığı bu konuda İslam dininin 

öngörülerinin, İslam dininin düzenlemelerinin topluma aktarılmasını engelleyecek bir yaklaşım içerisine 

girmiştir. Bu, iktidar limanına demir atma anlamına gelir. Hele hele yolsuzluk yapıldığına ilişkin yoğun 

tartışmaların yapıldığı, bakanların istifa ettiği bir süreçte böyle bir uygulama yapılmışsa, bu konuda sanırım 

Diyanet İşleri görevini yapmamış, tam tersine, toplumu bir başka anlayışa doğru, bir başka siyasi yapının 

talepleri doğrultusunda yönlendirme, o konuda aklama gayretleri içerisine girmiş olur.  
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Nefret yüklü tartışmalarla, hele hele öfke yüklü duvarlarla bu tartışmaları mahkûm etmeye, 

susturmaya kalkarsanız inanca en büyük kötülüğü yapmış olursunuz. Maalesef, Diyanet İşleri Başkanlığı bu 

süreçte bu tartışmalarla ilgili de böyle bir açıklama yapmıştır, bir  diyanet işleri başkanına yakışmayan, onun 

tarafından ortaya koyulmayan bir tavır ortaya çıkarılmıştır. İnsanların barış içinde yaşama ortamına gerekli 

katkıyı yapamazsanız, 4-5 bakanlığın bütçesine tekabül eden kamu kaynağı kullanan kurumun başındaki kişi 

cemevlerinin ibadethane sayılması talebine bakışı sorulduğunda “Cemevi cemevidir”. diyerek yanıt verirse, 

birleştirici, bütünleştirici değil bölücü olursunuz. Cemaatlerle, tarikatlarla ilgili aylarca, yıllarca suskunluğu 

yeğleyeceksiniz, bu konuda tartışmaların hep dışına çıkacaksınız ama iktidarın saldırılarına hedef seçtiği, 

“paralel devlet” diye suçlayıp itibarsızlaştırmaya çalıştığı, mahkûm etmeye gayret sarf ettiği bir süreçte bir 

yapıyı maneviyat hırsızı olarak suçlayacaksınız; bu, Diyanet İşleri Başkanına yakışan bir anlayış ve uygulama 

değildir. 

Diyanet İşleri Başkanlığı, maalesef, bu konularda sınıfta kalmıştır. Özellikle Diyanetteki bazı 

yolsuzluklarla ilgili, özellikle Aksaray Müftüsünün yolsuzluğuyla ilgili müfettiş raporları hasıraltı edilmiştir. 

Milletvekili olarak bu konuda verdiğimiz soru önergelerine bugüne değin herhangi bir yanıt verilmemiştir. 

Yolsuzluklara göz kırpan, bu konudaki uygulamaların ortaya konulması tavrı sergilemeyen bir Diyanetin 

başkalarına inançla ilgili söz söylemeye hakkı var mıdır? Başkalarına talkımı gösterip kendisi salkımı yutan bir 

kuruluşun başındaki kişi bu konuda kuruluşun amacına uygun bir şekilde görev yapmış sayılabilir mi? 

Şimdi, vakıflarla ilgili de Sayıştay raporlarında hepimizi tedirgin edecek, ciddi şekilde saptamalar var. 

Taşınmazının ihalesiz olarak kiraya verildiği, kiraya verilenlerin sözleşmeye aykırı olarak başkalarına 

devredildiği, bu devirlerde hava parası alınarak haksız kazançlara zemin hazırlandığı, iş artışlarında 

yönetmelik ve şartname hükümlerine uyulmadan yüklenicilere haksız ödemeler yapıldığı Sayıştay raporlarında 

tartışmaya neden verilmeyecek bir yaklaşımla tespit edilmiştir. 

Örneğin, Tokat Vakıflar Bölge Müdürlüğüne ait 549 taşınmazın 233’ü ihalesiz verilmiş, Kayseri Bölge 

Müdürlüğüne ait 1.111 taşınmazdan 331‘i devir yöntemiyle başkalarına devredilmiş. Bu konularda Vakıflar 

Genel Müdürlüğünün herhangi bir işlem yapmadığı, bütün bu usulsüz işlemlerin takipsiz kaldığı Sayıştay 

raporlarında çok net bir şekilde tespit edilmiş ve bu konuda Vakıflar Genel Müdürlüğünün usulsüz 

davrandığına ilişkin düzenlemeler yer almaktadır. 

Umuyorum, Sayın Başbakan Yardımcım bu konuda gerekli girişimleri yaparak bu olumsuzlukların 

devreden çıkmasını sağlarsınız. 

Hepinize teşekkür ediyorum, bütçenin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Keskin, çok teşekkür ediyorum. 

Birleşime beş dakika ara veriyorum. 

                                                   Kapanma Saati : 22.39 

 

BEŞİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 22.49 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

----- 0 ----- 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, 5’inci Birleşimin Beşinci Oturumunu açıyorum. 

Sayın Ekşi, buyurun.  

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım ve saygıdeğer katılımcı 

dostlar; Millî İstihbarat Teşkilatının bütçesiyle ilgili düşüncelerimi sizlerle paylaşmak istiyorum.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, sükûnetini sağlarsanız… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, sükûnet lütfen, Sayın Ekşi’yi dinliyoruz.  

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcısının toplam 316 kelimeyle huzurunuza 
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getirdiği -ki ben ona kendilerinin atladığı 35 kelimeyi de dâhil ettim- bu Millî İstihbarat Teşkilatı, hepimizin 

bildiği gibi, ülkemize ciddi hizmetler yapmış olduğunu kabul ettiğimiz bir kuruluş. Zaten amacı, Sayın 

Başbakan Yardımcısının da ifade ettiği gibi, içeriden ve dışarıdan yönelebilecek mevcut ve muhtemel tehditler 

hakkında önceden bilgi sahibi olabilmek, alınacak tedbirler yönünden gelişmeleri ilgili makamlara zamanında 

bildirmektir. Bunun görevi bu. Bu görevin karşısında Millî İstihbarat Teşkilatının siciline baktığımız zaman, 

maalesef bu teşkilatı biraz görme, biraz da işitme özürlü olarak görmekteyiz. Şöyle ifade edeyim daha somut 

bir ifadeyle: Türkiye Cumhuriyeti’nin demokratik hayatının başından 27 Mayıs 1960 olayı dâhil bunca darbe 

geçti. Millî İstihbarat Teşkilatı -o tarihteki adıyla Millî Emniyet Teşkilatı- o dâhil, 22 Şubat 1962, arkasından 21 

Mayıs 1963, arkasından 12 Mart 1971, arkasından 12 Eylül 1980, hiçbirinde bu amacına uygun görevi yapmış 

değildir. Eğer yapsaydı zaten bunlardan en azından birkaçı daha önceden önlenir ve bu olayları yaşamazdık.  

BAŞKAN – Bunu Kurucu Meclis üyesi olarak da söylüyorsunuz zannediyorum.  

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Kurucu Meclis üyesiydim, evet. Kurucu Meclis üyeliğinin bunlarla 

hiçbir ilgisinin olmadığını da zatıaliniz biliyorsunuz.  

BAŞKAN – Biliyorum, biliyorum, hayır.  

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Darbeler dâhil, bu sicili böylece tespit ettikten sonra izninizle daha 

yakın günlere gelip Oslo’da Millî İstihbarat Teşkilatı Başkan Yardımcısının katıldığı olay, arkasından 

Reyhanlı’da 53 insanımızın başına gelen felaket, arkasından Musul Başkonsolosluğumuzun baskına 

uğraması -bunları kronolojik olarak ifade etmiyorum- arkasından Dışişleri Bakanlığında yapılan fevkalade gizli 

toplantı ve bu arada, yine hepimizin hatırlayacağı gibi, Uludere faciası Millî İstihbarat Teşkilatının aynen sizin 

ve benim gibi gazetelerden okuyarak öğrendiği olaylar olarak yaşandı. Daha da vahimi, şu anda 

Cumhurbaşkanı sıfatını taşıyan Sayın eski Başbakan hem 7 Şubat 2012 hem de 17 ve 25 Aralık 2013 tarihli 

olayları, hepimizin bildiği gibi, darbe teşebbüsü olarak nitelendirdi ama Millî İstihbarat Teşkilatının bu konuda 

Başbakana veya o dönemdeki Cumhurbaşkanına herhangi bir şekilde bilgi verdiğine ve görevini yaptığına 

ilişkin bir bilgi elimizde yok. Bütün bunlar Millî İstihbarat Teşkilatından beklediğimiz hizmetin onun tarafından 

yapılmadığını ortaya koyduğu gibi, onun bu görevi tam olarak yerine getirmediğini düşüneceğimiz teşkilatın 

yetkileri giderek artırıldı. Önce teşkilat yasasının 26’ncı maddesiyle, Başbakan tarafından bir kamu görevlisine 

verilen herhangi bir görev nedeniyle suç işlenmesi hâlinde -ki buna MİT mensupları da dâhil- o suçun cezasız 

kalmasının yolu açıldı. O da yetmedi, Sayın Başkan, Millî İstihbarat Teşkilatıyla organik hiçbir bağı olmayan, 

bir muhbir niteliğinde ilişkisi olan kimsenin bile suç işlemesi hâlinde bu, onu cezalandırmaktan alıkoyacak, 

koruyacak madde, hüküm 2014 yılının Nisan ayında yapılan yasa değişikliğiyle Millî İstihbarat Teşkilatının 

korunduğu kurallar arasına alındı. 

Millî İstihbarat Teşkilatının bununla da kalmayıp Telekomünikasyon İletişim Başkanlığının yetkilerinin 

tamamına sahip hâle getirildiğini de -yine aynı yasayla- biliyoruz. Bunun da yetmediğini ve önümüzdeki 

günlerde Millî İstihbarat Teşkilatının Telekomünikasyon İletişim Başkanlığını bünyesine alarak daha da geniş, 

daha da sorumsuz ve daha da inanılmaz şekilde güçlü bir hâle getirileceğini görmekteyiz. Bütün bunlar Millî 

İstihbarat Teşkilatının son derece kapalı bir kutu hâlinde ve görevini de yapmadığını da ortaya koyan 

gerçekleri çoğu kez ortaya çıkarmaktadır. Böyle bir tablo içinde elbette ben Millî İstihbarat Teşkilatının 

bütçesinin kabul edilmemesini önerecek değilim ama kendisine tahsis edilen yetki ve imkânları doğru 

kullandığına ilişkin bizi ikna edecek mekanizmaları görmeye ihtiyacımız var.  

Arkadaşımız Vahap Bey Millî İstihbarat Teşkilatıyla ilgili son yasa değişikliğinin içinde yer alan 

komisyonun Mecliste kurulmasına ilişkin durumu sizlere izah etti. Adalet ve Kalkınma Partisinin bu 

komisyonun kurulmasını engellemesi, bu kapalı tablonun, bu kapalı işleyişin destekçisi olduğunu ortaya 

koymaktadır.  

Bu düşünceleri sizlerle paylaşma imkânı verdiğiniz için teşekkür ediyorum.  

Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Sağ olun, çok teşekkür ediyorum.  

Sayın Sarı, buyurun lütfen.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Başbakan Yardımcısı, sayın bürokratlar, değerli basın mensupları, değerli Komisyon üyesi 
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arkadaşlarım; hepinize iyi akşamlar diliyorum.  

Komisyon bir hayli kalabalıklaştı, daha çok insana sesimi duyuracağım için de daha mutlu olduğumu 

belirtmek isterim.  

Şimdi, şöyle bir fıkra anlatılır Sayın Arınç: Bir Musevi ağlama duvarına gidip sürekli dua edermiş. 

Birisi demiş ki: “Ya, ne hissediyorsun dua ederken?” “Vallahi, duvara karşı ağlıyormuşum ve 

konuşuyormuşum gibi geliyor.” demiş. Şimdi, bugün konuşacağımız mesele, aslında bütçesini dile 

getireceğimiz mesele ve onun üzerinden şekillenen mesele de biraz bu. Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesi ve 

Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesi üzerinden, Türkiye’de görülmeyen, yok sayılan, üstü örtülen geniş bir 

toplumsal kesim olan Aleviler ve Alevilerin problemleri.  

Şimdi, biz burada yıllardır -bu, 4’üncü bütçemiz- bunu her Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi 

gündeme geldiğinde dile getiriyoruz, anlatmaya çalışıyoruz, bir haksızlığın giderilmesi için vicdanlarınıza 

seslenmeye çalışıyoruz ama hiçbir değişimin, hiçbir gelişmenin olmadığını da görüyoruz. Sürekli bir taahhüt 

ve vaat alanı var orada. “Yapacağız, edeceğiz.”, “Komisyonlar kurduk, çalıştaylar yaptık.”, “Problemlerinizi 

biliyoruz, bu problemlerinizin ne olduğuna ilişkin görüşlerimiz var.”, “Şunu yapacağız, bunu yapacağız.”, 

“Raporlar düzenledik.” diyorsunuz ama bu geniş toplumsal kesimleri sürekli olarak oyalıyorsunuz ve bunları 

hâlâ yok saymaya devam ediyorsunuz.  

Şimdi, ben buradan şunu sormak istiyorum Sayın Başbakan Yardımcısı: Türkiye'de Aleviler yok mu? 

Eğer “Yok.” diyorsanız söyleyebilecek hiçbir şeyim yok ama bu ülkede “Evet, Aleviler var.” diyorsanız o zaman 

eşit anayasal yurttaşlık çerçevesi içerisinde onların haklarını da savunmak Başbakan Yardımcısı olarak sizin 

göreviniz, aynı şekilde bu Komisyonda bulunan herkesin de görevi. Çünkü eğer hepimiz eşit anayasal 

yurttaşlık ilişkisiyle Türkiye Cumhuriyeti devletine bağlıysak o zaman eşit anayasal yurttaşlık ilişkisinin sonucu 

olarak elde edilmesi gereken haklara da sahibiz ve bu hakları savunmak da hepimizin görevi diye 

düşünüyorum.  

Şimdi, Diyanet İşleri Başkanlığının kurulması 1920’lerin koşullarında çok büyük bir anlam ifade 

ediyor. Yeni kurulmuş bir devlet, bir cumhuriyet ve bu devletin ve cumhuriyetin meşruiyeti ve hem iktisadi 

anlamda hem toplumsal, kültürel anlamda bir ulus inşası projesi ve bu ulus inşası projesinde de din son 

derece önemli bir yerde duruyor ve dolayısıyla Diyanet İşleri Başkanlığı çok önemli bir işlev ve amaç güdüyor 

ama bugün gelmiş olduğumuz noktada Diyanet İşleri Başkanlığının bu toplumsal çokluğu, renkliliği ifade 

etmekten ve onu temsil etmekten çok uzak bir noktada olduğunu hepimiz biliyoruz. Aslında bunu siz de 

biliyorsunuz, biz de biliyoruz. Bugün Diyanet İşleri Başkanlığı, İslam’ın içindeki sadece bir mezhebin, hatta o 

mezhebin de bir kolunun ve bir meşrebinin Diyanet İşleri Başkanlığı biçimindedir. Bu ülkede o mezhebi 

savunmayan, o mezhebe göre ibadetini yapmayan ve o mezhebin standartları ve klişeleri içinde olmayan 

Sünnilik inancına mensup arkadaşlarımız da var ama o mezhebin dışında başka mezheplerde, başka 

meşreplerde ibadet ettiğini iddia eden yurttaşlarımız da var. Hatta, İslam’ın dışında olan başka başka dinlere 

mensup vatandaşlarımız da var. Dolayısıyla, herkesin vergileriyle teşekkül etmiş olan bir kurumun da herkesin 

din hizmetini karşılamak üzere kurgulanmış olması büyük önem taşımaktadır. O açıdan baktığımız zaman 

Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi -ki çok yüksek miktarlara ulaşan bir bütçedir- anayasal, eşit anayasal 

yurttaşlık ilişkisini yansıtmaktan uzaktır ve en azından bir toplumsal kesim için de haklarının helal edilmediği 

bir bütçedir. Dolayısıyla, bu yönüyle baktığımız zaman bu kadar da gayrimeşru bir bütçedir. Biz bunu yıllarca 

söylüyoruz, yıllarca anlatıyoruz ama bu konuda hiçbir gelişme kaydedilmiyor, hiçbir ilerleme sağlanmıyor. Bu 

ülkede Alevi yurttaşların kendileri de Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesi içinde ve Diyanet İşleri Kurumu 

içerisinde temsil edilmek istiyorlar, böyle bir hakları var, böyle bir talepleri var. Gayrimüslim vatandaşların da 

dine ulaşma haklarını yine çağdaş batı sistemlerinde olduğu gibi tanımlamak, yapmak sizin boynunuzun 

borcu. Ancak “Niye böyle olmuyor?” dediğimizde de şöyle bir durumla karşı karşıya kalıyoruz: Aslında burası, 

bu alan, tam da bu alan AKP’nin kendi siyasal meşruiyeti açısından son derece kritik bir alan ve tam da 

yumuşak karnı. Çok önemli bir görev ifa ediyor Diyanet İşleri Başkanlığı. AKP’nin ideolojik söyleminin en 

önemli sac ayaklarından biri olmuş durumda. Dolayısıyla, AKP’nin bütün demokrasi ve çoğulculuk 

söylemlerinin nefesinin kesildiği yerdir burası, buradan öteye gitmez. Türkiye'nin her meselesine ilişkin açılım 

yapma iddiasında olan bir siyasal parti Alevilere geldiğinde suskun kalır, hiçbir şey yapmaz, hiçbir adım 
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atmaz. Şimdi ben bunu söylediğim zaman hem Sayın Hükûmetten hem de AKP’li arkadaşlarımdan hep şöyle 

şeyler duyuyorum: “Biz yokken, biz iktidara gelmemişken Aleviler Alevi olduklarını bile söyleyemiyorlardı, şimdi 

en azından Alevi olduklarını söyleyebiliyorlar.” Aman, ne kadar büyük bir ilerleme. 21’inci yüzyıldayız, 

problemler belli, sorunlar belli, yapılmak istenenler belli, her şey son derece net. Bunlar için Anayasa’nın 

değişmesine gerek yok, hatta bazı sorunların çözülmesi için yasanın bile değişmesine gerek yok. Bazı 

sorunlar yönetmelik değişiklikleriyle bile yapılabilir ama problem mevzuatta ya da yasalarda değil, zihinlerde 

ve kafalarda. Dolayısıyla, bu zihinlerin ve kafaların değişmesi gerekiyor, bunun algılanması gerekiyor. 

Bunların bir kısmının gerçekten iyi niyetli olduğuna da inanıyorum ben ama önemli bir kısmının da… Biraz 

önce anlattığım ve Sayın Cumhurbaşkanlığının bütçesinin sunumunda çok enteresan bir kavramla 

karşılaştığımız gibi şöyle düşünmeye başlıyoruz: Sayın Cumhurbaşkanlığının bütçesi görüşülürken 

Cumhurbaşkanı Genel Sekreteri sunumunda şöyle bir kavramdan bahsetti: Toplumsal konsolidasyon. 

“Bundan sonraki süreç Türkiye'nin içeride toplumsal konsolidasyon sürecini devam ettireceği bir süreçtir.” dedi 

Sayın Cumhurbaşkanı Genel Sekreteri ve Sayın Cumhurbaşkanına atfen. Şimdi, ben burada şunu sormak 

istiyorum: Bu toplumsal konsolidasyon ne? Neye göre bir toplumsal konsolidasyon? Bir ırka göre mi, bir 

mezhebe göre mi, neye göre, nereye doğru, hangi konsolidasyon? Acaba Diyanet İşleri Başkanlığının tek tip 

insan yaratma, bütün bu çoğulcu yanı görmezden gelme, bunun üstünü örtme ve bir toplumsal 

konsolidasyona ulaşma konusunda bir yetkisi, bir görevi, bir fonksiyonu mu vardır diye sormam gerekiyor ve 

bunları da soruyorum. 

Dolayısıyla, Sayın Başbakan Yardımcısı, sizin bu Hükûmetin içinde özellikle hassasiyetlerinizle, 

duyarlılıklarınızla, duygusallığınızla yer yer öne çıkan ve çok kereler de bu Hükûmetin vicdanı olarak 

adlandırılan bir yanınız, bir pozisyonunuz var. Bu meseleye bir an önce eğilmek gerekir. Bu mesele siyasetler 

üstü bir meseledir. Bunu siyasetin dışında ve üstünde bir an önce çözüme kavuşturmak gerekir. Bu sizin en 

büyük alanlarınızdan, olması gereken alanlarınızdan biridir. Üçüncü döneminiz doluyor, bundan sonra siyasal 

yaşamınıza devam eder misiniz, etmez misiniz bilmiyorum ama mevcut AKP tüzüğü içerisinde fiilî görevlerde, 

en azından milletvekilliği görevinde yer alamayacağınız anlaşılıyor ama giderken yani göreviniz sona ererken 

bu konuda bir açılım yaparsanız, bu konuda bir adım atarsanız önemli işlevler üstlenirsiniz diye düşünüyorum. 

Bir başka mesele, yine tam da bu meseleyle ilgili ve ilintili olarak zorunlu din dersleri meselesi. Tam 

da biraz önce anlattığım bu çerçevenin bir uzantısı aslında, uzantısı olan bir sorun ve çok da derin bir sorun. 

Türkiye'de kendilerini Sünni İslam mezhebinin içinde görmeyen ve dolayısıyla İslam’ın bir mezhebine göre 

eğitim almakla zorunlu hissetmeyen, olmaması gerektiğini hisseden insanlar topluluğu var. Dolayısıyla, 

burada bunun açık bir biçimde bir insan hakkı ihlali olduğu da Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi tarafından 

tespit edilmiş durumdadır. Burada Hükûmetin savunması, Türkiye Cumhuriyeti devletinin savunması ve 

özellikle Hükûmetin savunması bunun aslında bir din dersi olmadığı, bir ahlak dersi olduğu yönündedir. Ancak  

o zaman da şunu sormak gerekir: Türkiye'deki gayrimüslimler niçin bu dersi almıyorlar? Yani eğer bir ahlak 

dersiyse bu, bir din dersi değilse onlar niye bundan muaflar? Eğer bu bir din dersiyse ve onlar muafsa o 

zaman Aleviler niye buna göre eğitim almak zorundalar? Dolayısıyla, bu konudaki garabetin giderilmesi de 

son derece önemlidir. 

Bir başka nokta: Sayın Diyanet İşleri Başkanlığı, hemen yanımızda IŞİD belası var ve bu örgüt, bu 

çete İslam’ı kullanarak, İslam adına hareket ettiğini ileri sürerek çok büyük katliamlar yapıyor. Ben de kaçırmış 

olabilirim, eğer kaçırdıysam lütfen düzeltin, Türkiye'de ben IŞİD’in bu katliamlarına karşı Diyanet İşleri 

Başkanlığının bir açıklama yaptığını, net bir pozisyon takındığını görmedim, görmemiş olabilirim, dediğim gibi 

ben görmemiş olabilirim ama varsa hatırlatın, eğer böyle bir pozisyon alınmamışsa, böyle bir açıklama 

yapılmamışsa bunun neden yapılmadığını da öğrenmek isterim. 

Yine, geçen seneler çok tartıştığımız ama akıbetinin ne olduğunu bilmediğimiz bir konu var, o da 

Diyanet İşlerinin TÜİK’e yaptırmış olduğu anket. Bu anketin sonucu ne oldu Sayın Diyanet İşleri Başkanlığı? 

Yani, burada çok enteresan sorular vardı, mesela: “Ne zaman dua edersiniz? Loto oynar mısınız? Misafirlikte 

kadınlar ve erkekleri ayrı mı oturtursunuz? Hangi namazlara hangi sıklıkla gidersiniz? Sarhoş olmayacak 

kadar içki içmek sizce günah mıdır? Faizli kredi çeker misiniz? Küçük yalanlar söyler misiniz? Evlenmeden 

önce flört eder misiniz? Dışarı çıkarken başınızı örter misiniz? Dinî grup ve cemaatler yararlı mıdır? Türbeye 
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gider misiniz? Sizce köpek olan eve melek girer mi?” gibi birtakım sorular. Bunları basından derledim ama 

fotokopileri de var yani o anketin fotokopileri de var. Bu soruların neye hizmet ettiğini ben anlamaya 

çalışıyorum, öğrenmeye çalışıyorum, bugüne kadar bir cevaba ulaşmış değilim. Türkiye'de insanların 

inançlarına ilişkin bir klasifikasyon amacı mı güdüyorsunuz, yoksa vatandaşların isteklerini, taleplerini tespit 

edip ona göre din hizmeti mi vermeye çalışıyorsunuz? Böyle bir bilimsel çalışmanın altyapısını kurgulamak 

için mi bu anketi yaptınız? Eğer öyleyse Alevi vatandaşların din hakları ya da onların ihtiyaçları nerede, bu 

ankette nerede duruyor? Böyle bir ihtiyaç duymadınız mı? Alevilere ilişkin sorulmuş bir soru var mı burada ve 

bu anketin sonucu ne oldu?  

Son olarak, sözlerimi uzattım farkındayım, zaman da ilerledi, çok vaktinizi almayacağım ama Sayın 

Başkan, bakınız, ben Plan ve Bütçe Komisyonu üyesiyim. Dördüncü yılımız, dört yıldır bir bilgiye ulaşmaya 

çalışıyorum ama ulaşamıyorum. O bilgi de şu: Türkiye’de din hizmetlerine ne kadar kaynak ayrıldığına ilişkin 

bir araştırma yaptığımda elime sadece Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi geliyor, tek veri bu. Ancak biz 

biliyoruz ki Türkiye Diyanet Vakfı çok önemli bir vakıf ve din hizmetleri konusunda da çok önemli işlevleri var 

ve bunun da ciddi miktarlarda bütçesi var. Ancak bu bütçenin ne kadar olduğunu ben dört yıldır bulamıyorum, 

öğrenemiyorum. Soru önergesi olarak ilgili Bakana sordum. “Bu bizimle ilgili değil.” dedi. Diyanet İşleri 

Başkanlığına sordum. “Bizim hiyerarşik ilişkimiz yok bunlarla, dolayısıyla bunu veremeyiz.” dedi. Burada, 

Diyanetle ilgili yasaların görüşüldüğü komisyonlarda yine hep beraber konuştuk ve ben sizden özellikle rica 

ettim, dedim ki: “Bakın, ben bu veriye ulaşamıyorum. Sizin de hiyerarşik kurumunuz değil ama bu veriyi 

öğrenmek istiyorum.” Siz de söz verdiniz, tutanaklar oradadır. “Ben bu veriyi size ulaştıracağım.” dediniz. En 

son sekizinci ayda burada görüşmüşüz, yedinci ayda notlarım var ama bana bu konuyla ilgili herhangi bir 

dönüş yapmadınız. Ben Türkiye Diyanet Vakfının bütçesinin ne olduğunu öğrenmek istiyorum. Bu bütçenin 

nereye kullanıldığını, gelir ve gider kalemleriyle beraber öğrenmek istiyorum. Bu aynı zamanda Sayın 

Komisyon Başkanının da görevidir, sorumluluğudur. En azından bu Komisyonun prestijini yüksek tutmak ve 

bu Komisyonun prestijini korumak anlamında buradaki Komisyon üyesi bir arkadaşın bilgi talebinin bir türlü 

karşılanamıyor olması sizin de sorumluluğunuzdadır diye düşünüyorum. 

BAŞKAN – Bilgi talebiniz yazılı olarak istenecektir ayrıca. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Lütfen, bu konuyla ilgili beni bilgilendirirseniz çok memnun olurum. 

Daha çok konu var. Yani MİT’le ilgili konular vardı ama giremedim, zamanım elvermedi. 

Hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Sarı. 

Değerli arkadaşlar, bütçeler üzerindeki söz talepleri karşılanmıştır. 

 

SORULAR VE CEVAPLAR 

 

Şimdi soru işlemine geçeceğim.  

İstem sırasına göre söz vereceğim. 

Önce Sayın Özel. 

Buyurun. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, Komisyonun değerli üyeleri; herkesi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Başbakan Yardımcımızın hem Manisalı olması hem de Bakanlar Kurulu kararıyla yürüyen bir 

konuda -acele kamulaştırmayla ilgili- Yırca’da çok ciddi bir sorunumuz var. Yırca köyünde Kolin AŞ’ye tahsis 

edilen ve acele kamulaştırma yapılan bir alanda seksen beş yıllık zeytin ağaçları var, yüz yıllık zeytin ağaçları 

var. Burası Kolin AŞ tarafından, acele kamulaştırma kararı gösterilerek -Bakanlar Kurulu tarafından verilmiş- 

oradaki zeytin ağaçları kesilmeye çalışılıyor. Konuyla ilgili Soma İlçe Tarım Müdürlüğü burada zeytin kesimine 

izin verilmediğini… Bugün İl Tarım Müdürlüğü zeytin kesimine izin verilmediğini Manisa Valiliği kanalıyla yazdı. 

Ayrıca Soma Belediyesi “İmar planımızda burası tarım arazisidir, burada herhangi bir inşaat yapılamaz.” diyor. 

Manisa Büyükşehir Belediyesinin imar planında da henüz öyle bir tadilat yapılmış değil. Sadece acele 

kamulaştırma kararının bir termik santral yapılması üzerinden olduğu düşünülerek sanki geri kalan bütün 
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hukuki süreçler veya katedilmesi gereken idari süreçler tamamlanmışçasına firma tarafından zeytin ağaçları 

kesiliyor ama o sırada şöyle bir durumla karşı karşıyayız: Danıştay 6. Dairede bu acele kamulaştırmaya karşı 

bir dava açılmış ve ilgili dairenin savunması on beş gün süreyle sınırlanarak talep edilmiş. O süre dolmadan, 

dolmak üzereyken Kolin AŞ -basından da takip etme imkânınız oldu diye düşünüyorum- bu zeytin ağaçlarını 

ortadan kaldırıp, tabiri yerindeyse eğer aleyhine bir Danıştay kararı çıkarsa da ortada tartışılacak bir zeytin 

kalmasın diye… İşte, birtakım böyle milis gruplar, elinde elektrikli testereler, başında kar maskeleri. Gece bir 

yarısı gelip 150 tane zeytin ağacı kesme veya dozerlerle girme gibi sorunlar oluyor. Bunun sonucunda en son 

bundan bir hafta önceki tartışma sırasında -ben gözlerimle de gördüm, basına da yansıdı- 4 köylü teyzenin, 2 

köylü amcanın, 70 yaşında amcanın başları darp edildi, ellerine ters kelepçe vuruldu. Ben gittiğimde 3 teyze 

yerde yatıyordu, elinde kelepçeyle zeytin ağacının dibine kurbanlık koyun gibi yatırmışlardı. Yani kolluk 

güçlerinin kullanabileceği, onların dahi yaşa hürmetten yapamayacakları bir muameleyi Kolin AŞ’nin özel 

güvenlik güçleri yaptı. O sırada dışarıya çıktılar falan. Bugün mutlaka size de ulaşmaya çalışıyorlardır, 

meşguliyetinizden dolayı ulaşamadıklarını düşünüyorum. Yırca köyünün muhtarı diyor ki: “Yarın 7 dozerle, 

100 tane testereli adamla tekrar gireceklermiş ve bütün şeyi kesecekler.” Oysaki bugün EPDK’nın 

savunmasını değerlendiren 6. Dairenin yarın bir karar vermesi bekleniyor, yarın, yarından sonra bir karar 

vermesi bekleniyor ve tutun ki acele kamulaştırma iptal edildi yarından sonra. Yarın bu zeytin ağaçlarının 

tamamı kesildiğinde… Ki Soma’da bu termik santralin yapılmaması tartışması yok, o orta ya da uzun vadede 

bir termik santrale ihtiyaç duyulmamasını kendim ve partimizin politikaları gereğince savunabilirim, ayrı konu. 

Ama, termik santral en yanlış yere, tarımla tutunan, ayakta duran bir köyün oraya yapılıyor ve hukukla ilgili 

aman böyle bir karar olmasın diye bu gece onu ortadan kaldırmaya çalışıyorlar. Yani bir başka tartışma değil 

ama bu konuda bir şey yapmayı, Manisa Valisini bu konuda uyarmayı… Bu konuda biraz hukuka imkân 

tanıyacak, zaman tanıyacak bir yaklaşımda bulunur musunuz.  

Ben normal konuşma süresi kullanmamıştım, o yüzden bana tolerans gösterildi soru-cevapta. Çok 

teşekkür ediyorum anlayışınız için. 

(Oturum Başkanlığına Komisyon Başkanı Recai Berber geçti) 

BAŞKAN – Biliyorum, rica ederim Sayın Özel. 

Biliyorum o konuyu, dolayısıyla ben kürsüde olduğum için konuşamıyorum ama bu konuda 

bilgilendirme için herhâlde arkadaşlar verecektir. 

Sırayla ben söz vereyim.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Özür dilerim. Müşterek kullanıyoruz arka arkaya Sayın Başkan, 

mümkünse, mahzuru yoksa. 

BAŞKAN – Peki. 

Buyurun. 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli milletvekilleri, değerli basın mensupları, bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Tabii, konu burada hem MİT’in bütçesi hem Diyanetin, ben Diyanetle başlayayım. 

Değerli Bakanım, imam-hatiplerde tefsir dersine yani Kur’an’ı Kerim’in tefsiriyle ilgili haftalık ders 

programlarına baktığım zaman 10’uncu sınıfta haftada iki saat var, 9 ve 11’inci sınıfta yok. Şimdi, Kur’an’ı 

Kerim’in, bilmeyenler tarafından dinimizin öğretilmesi amacı  vardır. Bunun için, amaca ulaşılması için tefsir 

derslerinin yoğun olması gerekirken gerçekten Kur’an’ı Kerim’in tefsirini bilmeden mezun olan çok insanımız 

var imam-hatipte. Onun için burada asıl amaçtan uzaklaşan bir husus söz konusu. Yani imam-hatiplerin 

açılmasının yegâne nedeni, dinimizi, Kur’an’ı Kerim’i ehil insanların elinden öğrenmek, amaç bu ama tefsir 

dersi  bu konuda ihmal ediliyor. Bu konuyla ilgili bunu düzeltmeyi düşünür müsünüz? Birinci sorum bu. 

İkincisi: Yine, Diyanet İşleri Başkanlığıyla ilgili. Evet, bu kadar bütçemiz var. İş adamlarının devletten ihale 

almak için cami derneklerini aracı kılarak, ihale alabilmek için, siyasal iktidarı görmek için bu tür girişimlerin 

içerisinde bulunuyorlar. Gerçekten -toplum olarak- ibadetin yapılacağı alanlarla ilgili hiç kimsenin karşı çıktığı 

yok. Herkes evini de verir, arsasını da verir, öyle bir sıkıntı yok. Ama, ne olur, sizden istirham ediyorum, 

dinimizi kötü emellere alet etmeyelim, bu tür insanlara taviz vermeyelim. Şu anda Validebağ korusunda 

müteahhitlik işini yapanlar orada bir cami derneğini kurdular ama -asıl amaç- aslında ileride varmak istedikleri 
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ihaleleri vesaireyi alabilmek için bu tür şeyi de aracı kılıyorlar veya aracı kılma ihtimali var. Onun için bu 

konulara, Diyanetin bu kadar bütçesi var, ihtiyacı olan yerlerde insanlara yani bu şekilde bağımlı kılmaktansa 

Diyanetin bu bütçesini bu alanlara kendisinin kullanmasını istirham ediyorum veya bu konudaki yanlışlıklara ne 

olur el atın, bunu düzeltelim. 

Bir başka sorun: Bilebildiğimiz kadarıyla, eğer yanlış söylersem lütfen beni düzeltiniz, Diyanet 

Yasası’nda… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İki dakikaydı, sekiz dakika geçti. 

BAŞKAN – Bir saniye… Soru soruyor arkadaşımız. 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Ben özür dilerim, bu sorunlar hepimizi ilgilendiren sorunlar. Ya, millî 

meselelerin dakikası mı olur değerli arkadaşlar, bunu bu kadar… Lütfen yani. Bu Allah’ın emri değil ki, Kur’an 

da değil, yapmayın. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Size göre olmayabilir ama bize göre dakikaların önemi var. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın… 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Peki, ben özür dilerim sizlerden, bitirmeye çalışacağım yani bağışlayın 

ne olur. 

BAŞKAN – Buyurun lütfen. Estağfurullah.  

Toplam bir süre var, buranın bir çalışma süresi var yani siz bunu kullanınca diğer arkadaşların da 

soru sorma fırsatı… 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Peki, Sayın Başkan. Özür dilerim Başkan, bitirmiştik yani. 

BAŞKAN – Estağfurullah. 

Buyurun.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Millî meseleleri konuşuyoruz. 

BAŞKAN – Biliyorum, ben Başkanlık Divanı olarak buyurun, tamamlayın lütfen.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Sağ olun Değerli Başkanım. 

Şimdi, Diyanet İşlerinin Yasası’nda bildiğim kadarıyla cami yapılacak alanlarla ilgili –eğer yanlış 

söylüyorsam lütfen düzeltiniz- 3 çeşit cami yapılabilir, küçük, orta boy ve büyük. Küçük dediğimiz arsa olarak 

2.500 metrekare, orta dediğimiz 5.000 metrekare, büyük dediğimiz 10.000 metrekare. Bunun altındaki 

metrekarelerle ilgili… Çünkü camiye gelen cemaatin dinlenme alanı, cenaze namazının kılınma alanı, oradaki 

hocanın kalabileceği mekân anlamında yerlerin küçük olmasını engelliyor. Eğer bu yasa bu şekildeyse, eğer bir 

değişiklik yoksa bunun altındaki yerlerle ilgili ne yapmayı düşünüyorsunuz? 

Bitiriyorum Sayın Başkan. 

MİT’le ilgili, bir: MİT’te bugüne kadar suç işleyip ihraç edilen, soruşturması olan kaç kişi var ve 

devlete verdiği zarardan dolayı 5018 sayılı Yasa’nın 70’inci maddesi uyarınca rücu edilen var mı, eğer 

edilmediyse niçin edilmedi, edildiyse ne kadarı edildi? 

Bir başka sorun: MİT’in bütçesinin artışını doğuran sebepler nelerdir? Bununla paralel olarak -aynı 

artış- Sağlık Bakanlığının, Millî Eğitim Bakanlığının, Adalet Bakanlığının bütçelerindeki karşılaştırmalar 

hakkındaki oranlar nedir? 

Ben süreyi aştıysam özür diliyorum. Bunlar, tabii, millî mesele, ülkemizin meselesi. 

BAŞKAN - Tabii ki. 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Sabrınız için teşekkürler, sağ olun. 

BAŞKAN –Teşekkür ederiz. 

Sayın Fatih Şahin, buyurun. 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Müslim Sarı’nın açıklamaları bana bazı hususların altını çizmek ve soru tevcih etmek 

zorunluluğunu doğurdu.  

Öncelikle şunu ifade etmek istiyorum ki: Türkiye Cumhuriyeti devletinin kuruluş felsefesinde tek bir 

millet üzerinden bir ulus inşa etmek anlayışı kesinlikle yoktur. Bu 1’inci Meclisin kurulmasından sonraki 

günlerde de tartışma konusu olmuş ve Mustafa Kemal Atatürk’ün ifadesiyle “İçinde bulunduğumuz Meclis ne 
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sadece Türk’tür ne sadece Kürt’tür ne sadece Gürcü’dür ne sadece Arnavut’tur fakat bunların hepsinden 

mürekkep bir anasırı İslamiye’dir.” demiştir.  

Sayın Sarı’nın bakış açısı tamamen totaliter ve faşizan bir bakış açısıdır. Ne Diyanet İşleri 

Başkanlığının… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Böyle bir üslup olur mu ya! 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bana şimdi söz hakkı doğdu. 

BAŞKAN – Yani, isim vermeseydiniz iyi olurdu.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Ne Diyanet İşleri Başkanlığının ne devletin ne millî eğitim kurumlarının ne 

diğer devlet organlarının böyle bir fonksiyonu olmadığı düşüncesindeyim ne kuruluşta ne de bugün bu ifade, bu 

anlayış şu an devlet kurumlarımızda var mıdır, yok mudur bunu Saygıdeğer Bakanımıza sormak istiyorum. 

Bir diğer sorum da birbiriyle çok ilintili olduğu için zorunlu din eğitimi ve bu bağlamda toplumun 

sağlıklı ve doğru bir din eğitimi ihtiyacı ve buradan yola çıkarak IŞİD ve radikalizm. Eğer toplumun sağlıklı din 

ihtiyacı karşılanmazsa, bu, radikalizmi körükleyecektir. Adı “IŞİD” olur, farklı bir terör örgütü olur, toplumdaki bu 

ihtiyacın istismarını engelleyecek, toplumun taleplerini karşılayacak bir din ihtiyacı çok açıktır. 

Sayın Sarı’nın ifadelerinde gayrimüslimleri ve Alevileri aynı kefeye koymasını da çok yanlış bir 

yaklaşım ve tehlikeli bir ifade olduğunu düşünüyorum. Kesinlikle bunlar aynı kefeye konmazlar. Aleviler de bu 

devletin kurucu unsurları arasındadır, diğer etnik farklılıklar ve mezhebî farklılıklar ve inanç farklılıklarıyla 

beraber olduğu gibi bunu da değinerek Sayın Başbakan Yardımcımızın da bu konudaki düşüncelerini 

öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Şahin. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, söz hakkı doğdu bana. 

BAŞKAN – Vereceğim ama sorular bitince size de söz hakkı vereceğim.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bakandan önce mi? 

BAŞKAN – Tabii ki. 

Sayın Akçay, sizin söz talebiniz var. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başbakan Yardımcımız, 27 Ekimde bir toplantıda yaptığı konuşmada “Biz gidersek Türkiye’de 

her şey kötüleşir. Bunların eline kalsak beş ay maaş ödeyemezler.” demişti. Ben soruyorum: Türkiye 

Cumhuriyeti tarihinde maaşların ödenemediği bir tek gün olmuş mudur, varsa hangi tarihtedir, nerede 

ödenememiştir? Ancak 13 Mayıstan sonra Soma’da, Eynez Maden Ocağı’nda ve diğer bazı ocaklarda çalışan 

işçilerin maaşları, Hükûmetin gerekli düzenlemeleri zamanında yapamaması nedeniyle bu ödemelerin aksadığı 

malumunuzdur.  

Bir diğer husus da konuşmamda devletin kurum ve kurallarıyla yönetilmesine ilişkin bazı örnekler 

vermiştim. Şimdi, hatırlatmak istediğim iki örnek var. Bu konuda da Sayın Başbakan Yardımcımızın görüşlerini 

almak isterim. Biri şu: 29 Ağustos 2014 tarihinde bir Bakanlar Kurulu kararı yayımlandı. Bu karara göre özel 

elektrik şirketlerine borcu olan çiftçilerin bu elektrik borcundan tarımsal ödeme desteklerinin mahsup 

edilmesine ilişkin. Yani, işin özü, devlet ve Hükûmet özel elektrik şirketlerinin tahsildarı durumuna getirilmiştir, 

bu da fevkalade yanlıştır. Mademki özelleştirildi bu şirketler o zaman özel hukuk kurallarına göre borç-alacak 

ilişkilerini düzenleyecek. Türkiye Cumhuriyeti Hükûmetinin ve devletin işi değildir şirket adına tahsilat yapıp 

parayı şirkete yatırmak. Bu fevkalade yanlıştır, bunun düzeltilmesi gerekir. 

İkincisi de Sayın Özel’in Soma’da Yırca köyünde bu Kolin’in yaptığı faaliyetlerle ilgili tabii hukuki 

süreçler şu aşamaya kadar genelde firma lehine cereyan ediyor. Ancak Sayın Başbakan Yardımcım, firmanın 

hatası şurada: Özel güvenlik kuvvetleriyle firma kendini âdeta kolluk gücü ve mülki idare yerine koyan tutum ve 

davranışlar içerisinde. Burada sınırları iyi ayarlamak gerekiyor. Orada köylülerin ellerini kelepçeleme, dayak 

atma, saldırma şeklinde faaliyetler de oldu ki bu da hukuku bozan ve devlet otoritesini de âdeta… Eğer önü 

alınamazsa biliyorsunuz… Yani, bazı ülkelerde bazı özel maden şirketlerinin özel güvenlik kuvvetleri, işçileri, 

vatandaşları taradıklarını da biliyoruz. Yani, orada kıldan ince, kılıçtan keskin bir durum söz konusu. Bunu da 

özellikle hatırlatmak isterim. 
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Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Akçay, teşekkür ederiz. 

Sayın Çam, sizin mi yoksa… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Her ikimizin de var. 

BAŞKAN – Yalnız değerlendirme değil, lütfen, soru faslındayız. 

Buyurun Sayın Özkes. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 

1514 yılında Çaldıran Savaşı oldu, kardeşin kardeşi katlettiği bu savaşın 500’üncü yılındayız. 

Muharrem ayındayız ve Kerbelâ faciasının 1375’inci yılındayız. Çaldıran Savaşı’nın dinî meşruiyetini sağlamak 

için Alevilerin malının, canının heder edilmesine cevaz veren fetva zamanımızda IŞİD tarafından 

uygulanmaktadır. Mezhep çatışmalarının yaşanmaması için neler yapılmaktadır? 

Bir diğer sorum, cemevlerinin yasal statüye kavuşması için bir tarih verebilir misiniz?  

Yine, 17 ve 25 Aralık rüşvet ve yolsuzluklar operasyonundan sonra camilerde hırsızlık, yolsuzluk, 

rüşvet, devlet malını aşırmayla ilgili ayetlere ve hadislere âdeta sansür konulduğuna dair yaygın bir kanaat 

var, bu konuda ne dersiniz? 

On beş, yirmi yıl görev yaptığı hâlde hacda görev alamayan din görevlilerine öncelik verilebilir mi?  

Son sorum, hacca gidenlerden alınan yüzde 5 ihtiyat akçesi başka maksatlarla kullanılmaktadır. 

Kendilerinden alınan yüzde 5 ihtiyat akçesinden hacıların haberi yoktur. Bu haksızlığın kaldırılmasını 

düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkürler. 

Sayın Çam, buyurun. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şu anda Diyanetin personel sayısı kaçtır? 

İkincisi, şu anki Türkiye Diyanet Vakfının Genel Müdürü Deniz Feneri davasından yargılanmakta 

mıdır? 

Üçüncü sorum da geçtiğimiz yıl Diyanet İşleri Başkanlığına bin mele alınmasıyla ilgili kadro tahsis 

edildi. Bin mele kadrolara atamalar yapıldı mı? Nerelerde görevlendirildi? 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Keskin, buyurun. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; Diyanet İşleri Başkanlığında çalışan 

memurlardan kaç kişi başka kurumlara naklen geçiş yapmıştır? 

Cami, mescit ve Kur'an kurslarında yer alan ticari amaçla kullanılan iş yerlerinden alınan paralar 

nasıl kullanılmakta? Harcamalar hangi yöntemle kontrol edilmektedir? 

Diyanet işlerine bağlı kaç tane vakıf ve dernek vardır? Bu vakıf ve derneklere toplanan bağışların 

yıllık tutarları nedir? Toplanan paraların harcama yöntemi nedir? Kontrolleri hangi yöntemle yapılmaktadır? 

Gezi olayları sırasında eylemleri içerisinde alkol aldıkları iddia edilen Bezmiâlem Cami’sinin Müezzini 

Fuat Yıldırım niçin görev  yaptığı camiden uzaklaştırılmıştır? Hakkında herhangi bir yasal işlem yapılmış 

mıdır? 

Caminin İmamı Halil Necipoğlu hangi gerekçeyle Zeytinburnu’nda yer alan bir camiye atanmıştır? 

Hakkında atamadan başka bir yaptırım uygulanmış mıdır?  

Beyoğlu Müftüsü Recai Albayrak niçin Karadeniz Ereğlisi ilçesine atanmıştır? 

İnternet’in fenomeni olan Fuat Avni kimdir? Bu kadar geniş imkânlar, paralar, kadro verdiğimiz MİT 

bu zatımuhteremi bulamıyor mu? Sanki Hükûmetin içerisinde bir kişiymiş gibi her gün kamuoyuna bilgi 

sızdırıyor.  

BAŞKAN – İnternet’ten alıntılar mı yapacaksınız şimdi? Sordunuz soruyu herhâlde de bir de alıntılar 

mı yapacaksınız?  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Hayır, hayır alıntı yapmıyorum ben soru soruyorum. 

BAŞKAN – Fuat Avni’den alıntılara geçersek bitmez bu sabaha kadar. 
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ADNAN KESKİN (Denizli) – Şimdi, Başbakanın bir açıklaması var. Bu, tabii, on bir yıllık iktidarın 

Türkiye’yi nereye getirdiğinin de itirafı. “Bugünkü riskler devlet yapılarının zayıflaması sonucu –sanki on bir 

yıldır başka bir parti varmış iktidarda- ortaya çıkan radikal gruplar çok büyük bir alana yayıldılar.” Yani 

Başbakanımız radikal grupların Türkiye'nin her tarafına yayıldığını kabul ediyor. “O zaman istihbaratların, 

tahdit ve analizlerin, önlemlerin, buna göre alınması gerekmekte.” demektedir. Bu konuda lütfen nasıl radikal 

gruplar, nereye yayıldı? Bugüne kadar radikal grupların Türkiye’de bu kadar geniş alana yayıldığı on iki yıldır 

siyasi iktidar bunlara seyirci mi kaldı? Tabii orada MİT nerede, jandarma nerede, emniyet nerededir, Hükûmet 

nerededir?  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Bunu MİT’le ilgili soruyorsunuz herhâlde.  

Sayın Keskin, teşekkür ederiz. 

Sayın Yüksel, buyurun.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Başkanım, çok değerli Başbakan Yardımcım; benimki aslında 

sorudan ziyade bir temenni. Bu bin dört yüzyıllık bir sorunun bir anda çözülmesini beklemek bence pek 

iyimserlik olmaz, böyle beklersek de hemen sonuca ulaşmamız mümkün değil. Alevi çalıştaylarının açılım 

anlamında önemsenmesi gerektiğini düşünüyorum, hemen sonuca gidecek bir olay değildir ama mutlaka 

güzel bir adım atılmıştır çünkü toplumumuzda ciddi anlamda Alevi vatandaşlarımızla ilgili çok bilgi kirliliği 

vardır, yanlış bilgiler vardır. Dolayısıyla, bunların mutlaka giderilmesi lazım. 

Yine, olayın merkezine insanı alarak, olayın merkezine sevgiyi alarak eğer olaylara başlarsak ve 

bunda da samimi olursak sadece Hükûmetten, sadece devletten değil, karşılıklı olarak birlikte konulara bir 

parmak basarsak ve bu bilgi kirliliğinin giderilmesi noktasında birlikte hareket edersek, birbirimizi anlayıp, 

birbirimizi dinleme nezaketini gösterirsek çözülmeyecek bir sorun olduğunu zannetmiyorum ama zamana 

ihtiyacımız olduğu kanaatindeyim. 

Bütçelerin hayırlı olmasını diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Yüksel. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başbakan Yardımcım, tabii ki gizliliği vardır ama bu Musul’da rehin olan vatandaşlarımızla ilgili 

olarak Sayın Cumhurbaşkanı bir takas işlemi olduğunu söylemişti daha doğrusu. Kimlerle, kaç kişiyle takas 

edilmiştir, bununla ilgili bilgi verebilir misiniz? 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Öner, buyurun.  

ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Teşekkürler Sayın Başkan. 

Sayın Başbakan Yardımcımız, içinde bulunduğumuz yıl içinde MİT’le ilgili düzenlemeler oldu. MİT’e 

her türlü yetki tanındı, MİT’in istediği bilgileri vermeyenler için de ağır müeyyideler getirildi. Bu arada bir de 

Güvenlik ve İstihbarat Komisyonu öngörüldü ancak Komisyon çok kısıtlı bir Komisyon. Nasıl bir Komisyon 

olduğunu ben üyesi olduğum hâlde algılayabilmiş değilim çünkü bu Komisyon MASAK’ın, MİT’in, emniyetin, 

jandarmanın Başbakanlığa göndereceği raporların Başbakanlık tarafından birleştirilerek Meclise sunduğu 

raporu görüşecek. Komisyondaki görüşmeler devlet sırrı olacak, görevde denetim olmayacak, görüşmeler 

açıklanmayacak, sır olarak saklanacak, Bakanlar Kurulu bu konuda bir de yönetmelik yayınlayacak. Yani 

Komisyon üyelerinin denetleme yapmadığı, görüşlerini açıklayamadığı, kamuoyuyla paylaşamadığı, sır olarak 

sakladığı bir komisyon hangi kamu hizmetini görecek? Bakanlar Kurulu yönetmeliği yayınlandı mı? Bu konuda 

gerçek anlamda bir denetim, komisyon işlevi yerine getirilebileceğine inanıyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Öner.  

Sayın Çelebi, buyurun. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum. 
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Sayın Bakanım, doğuda birçok yerde imam açığı var. Eğer bu imamlar kadrolu olarak atanamayacak 

ise acaba bunları vekâlet olarak, yani öğretmenlerimizi mesela nasıl vekâleten ücretli olarak 

görevlendirebiliyoruz... 

BAŞKAN – Vekâlet değil de ücretli, vekâlet de atama oluyor ama ücretli demek... 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ücretli imam olarak atanma imkânları olabilir mi? 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Seçer , buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkürler Sayın Başkan. 

Sayın Başbakan Yardımcımız, Türkiye’de hangi belediyeler kamuya olan borçlarından dolayı cami ya 

da cami yerlerini hazineye devretti? Bu belediyelerin isimlerini istiyorum. 

Ayrıca, bugün Sayın Davutoğlu MİT’ten bir brifing aldı, şöyle bir demeci var: “Konjonktür değişti, 

güvenlik paradigmaları değişti. Devlet yapılarının zayıflaması sonucu –bu çok önemli- radikal gruplar çok 

büyük bir alana yayıldı, dolayısıyla MİT’te de bir yeniden yapılanmaya, değişikliğe ihtiyacımız var.” diyor.  

İlgimi çeken, devlet yapılarının zayıflaması. On iki yıldır iktidar olan sizsiniz, bu süreçte sanıyorum 

devlet yapıları zayıfladı. Neden zayıfladı ve bu radikal gruplar bu kadar büyük alana yayıldı?  

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Seçer. 

Evet, son bir soru… 

Sayın Yavilioğlu, buyurun. 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Sayın Başkanım, teşekkür ederim.  

Sayın Bakanım, ben kısmi bir açıklamayla soru soracağım, o da şöyle: Tabii ki arkadaşlar Diyanet 

İşleri Başkanlığını eleştiriyorlar, kurulduğu tarihten itibaren, 1920’li yılların gerekçeleriyle birlikte Diyanet İşleri 

Başkanlığına o yıllarda bir meşruiyet zemini oluşturuyorlar.  

Tabii, kendi içerisinde haklılık payı vardır bunun, ama sonraki yıllarda Diyanet İşleri Başkanlığı ile 

laiklik ilkesinin birlikte bu ülkede yaşatıldığı ve organizasyon yapısıyla da bütün bir halkı, özellikle Sünni halkı 

merkezde tutmanın en önemli argümanlarından, araçlarından birisi olarak kullanıldığı bir gerçektir. Yani 

kurucu akıl Diyanet İşleri Başkanlığının dışında Alevileri ehlîleştirirken, uzun sürede, çok uzun bir müddet 

içerisinde de Sünni kesimi Diyanet İşleri Başkanlığı altında standardize etti. Yani bu bir gerçeklik, fakat bu 

meselede devletin durması gereken yeri, o plüralist laiklik anlayışı çerçevesinde durması gereken yeri iyi 

tanımlarsak bu sorunu iyi tanımlamış oluruz.  

Yani geçmişte iyi olan Diyanet İşleri Başkanlığının bugün neden kötü olduğu sorusuna iyi bir şekilde 

cevap vermek lazım, YÖK’e de böyle bakmak lazım, Millî İstihbarata da böyle bakmak lazım, Millî Güvenlik 

Kurulu Genel Sekreterliğine de vesaire.  

Yani bu şöyle olmamalı: Bir araç olarak düşünüldüğünde, bu aracı eline geçirdiğinde kendi 

mahallelerine güç devşirmek için kullandığı bir araca dönüştürmemek lazım.  

Yani geçmişte, 1937, 1938 olaylarında, Alevilere yapılan o katliamın anlamını bilmeden veya Ağrı’da 

yapılanların veya Kürtlerin Anadolu’nun birçok yerine Güneydoğu’dan sürülmesinin gerekçelerini bilmeden, 

yine bu ülkede yasaklı dillerin ne anlama geldiğini iyi ifade etmeden, yine, tekke ve zaviyelerin Aleviler 

açısından, özellikle cemevleri açısından ne anlam ifade ettiğini bilmeden… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, böyle olur mu? Demin niye söz almadı? 

BAŞKAN – Evet, Sayın Yavilioğlu, soruya geçersek… 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – … yine Anayasa’nın 24’üncü maddesiyle birlikte, Tevhidi Tedrisat 

Kanunu’nun din eğitimiyle beraber, teknik anlamda din eğitiminin verilmesinin nasıl sağlanacağını çok iyi yerli 

yerine koymadan bu meseleyi anlamak çok da kolay değil. 

Onun için, değerli arkadaşlar… 

BAŞKAN – Sayın Yavilioğlu, soruyu da sorarsanız.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Başkanım, böyle olmaz, bu işin usulü var.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Bunların ne ilgisi var, anlamadım. 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Uludere’deki katliam… 
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BAŞKAN – Sayın Yavilioğlu, soruya gelirseniz lütfen… 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Soruyu soracağım.  

BAŞKAN – Evet, buyurun. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, bu olur mu? 

BAŞKAN – Sayın Keskin… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Olur mu böyle Sayın Başkan? 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Yani daha dün YÖK aracılığıyla, Millî Güvenlik Kurulu 

bildirileriyle, 407 sayılı Millî Güvenlik Kurulu Brifingi’yle… (CHP ve MHP sıralarından gürültüler) 

Müsaade ederseniz arkadaşlar… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Biraz önce Sayın Özel konuşurken de aynı hassasiyeti göstermenizi 

beklerdik.  

BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Konuşma hakkıyla soru sorma hakkı aynı şey mi?  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Sayın Başkan, lütfen soru… 

BAŞKAN – Yani aynı şekilde Sayın Yavilioğlu da konuşmamış, soruyu sormadan önce bir açıklama 

yapıyor. 

Sayın Yavilioğlu, buyurun lütfen. (CHP ve MHP sıralarından gürültüler) 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Sayın Başkan, böyle olmaz. 

BAŞKAN – Bitiriyor arkadaşlar, lütfen… 

Sayın Tanal, yani lütfen, biz toleranslı bir şekilde şey yapıyoruz, arkadaş da sorusuna geldi.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Sayın Başkan, süreye itiraz eden yok, şunu söylüyoruz: Yani siz 

Uludere’deki katliamı niye konuşmuyorsunuz?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Süreye itiraz eden yok… (CHP ve MHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN – Evet, lütfen.  

Sayın Yavilioğlu, tamam, buyurun. 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Bitiriyorum.  

Daha düne kadar bu ülkede YÖK aracılığıyla da, Diyanet İşleri Başkanlığı aracılığıyla da, Millî 

Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği aracılığıyla da, Başbakanlık Takip Koordinasyon Merkezi aracılığıyla da, 

Başbakanlık Kriz Merkezi aracılığıyla da bu ülkede bir kesime baskı yapıldı. Bunlar o zaman o şekilde 

kullanıldı. Eğer şu şekilde tartışırsanız… Bakın, Alevilik meselesinde, ben, devletin tarafsız, her mezhebe ve 

dine eşit uzaklıkta, onların sadece bu inançlarının ihtiyaçlarını karşılaması gereken bir yerde durması 

gerektiğine inanan bir kişiyim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Biz de aynı şeyi söylüyoruz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam, biz de aynı şeyi söylüyoruz. 

CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Dolayısıyla, bunu tartışırken, arkadaşlar, Diyanet İşleri 

Başkanlığının geçmişte olanlarla birlikte veya diğer kurum, kuruluşların geçmişte olanlarıyla birlikte, diğer 

kurum, kuruluşlar aracılığıyla geçmişte yapılanlarla birlikte bugünkü gerçekliğini ve hak ve özgürlükler 

temelinde, eşit vatandaşlık temelinde karşılığını oluşturmak lazım.  

Tartışırken bu kurumları “Geçmişte iyiydi, bugün çok kötü.” şeklinde tartışmak bizi doğru bir yere 

götürmez.  

Evet, Diyanet İşleri Başkanlığı içerisinde Alevilerin temsiliyetinin ne olması gerektiğini gerçekten ben 

de merak ediyorum, bunu Sayın Başbakan Yardımcıma sormak istiyorum. 

Son bir soru, devlet Aleviler konusu başta olmak üzere nerede durması gerekir, bunun tespiti nasıl 

olmalı, nasıl yapılmalı, bunun da cevabını merak ediyorum. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Hanefiler konusunda nasıl duruyorsa öyle duracak. Nesi var bunun?  

BAŞKAN – Sayın Türeli, son soru sizin. 

Buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Sayın Başbakan Yardımcısı, sunuşunuzda bu 2023 hedeflerinden bahsettiniz. Burada, daha önce 

ekonominin genelini konuşurken de Maliye Bakanımızla bu konuları konuşmuştuk.  

Şu anda 2017 yılına kadar orta vadeli program var, onun hedeflerinin gerçekleşeceğini bile 

varsaysak, bu hedefleri tutturmak mümkün değil. Yani 2 trilyon dolarlık ekonomi, kişi başı 25 bin dolar millî 

gelir ve 500 milyar dolar ihracata ulaşmak mümkün değil, bunun hesaplarını da yaptık. Bunları, bu hedeflere 

ulaşamayacağınızı kabul edip, bunu revize etmeyi düşünüyor musunuz? Onu soralım, birincisi. 

İkinci konu, şimdi, tabii, siz yine sunuşta da söylediniz, Başbakanlığın görevi bakanlar arasında etkili 

bir iş birliği ve koordinasyon sağlamak, yani bir koordinasyon birimi, hepsinin üstünde.  

Ama önce Başbakanlık Teşkilat Yasası’nda bir kadro tahsis ettiniz, Sektörel İzleme ve 

Değerlendirme Raportörlüğü diye, en sonunda yazın kabul ettiğimiz bu Torba Kanun’da, orada da buraya 380 

kişilik bir kadro oluşturduk, ihdas ettik.  

Şimdi, buna neden gerek vardı, neden böyle bir kadro Başbakanlıkta oluşturuldu? Bu kadroyu 

dolduruyor musunuz, bu bütçede buna ilişkin ayrılan herhangi bir ödenek var mı?  

Son sorum da bu yeni alınan uçak konusu. Dün yine Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliğiyle de 

konuştuğumuzda cevap alamadık oradaki sorularımıza, yani konuyla ilgili bilgisi olmadığını söyledi. Biz kime 

alındığını merak ediyoruz. “Cumhurbaşkanına mı alınıyor?” dedik, “Yok, bir havuza alınıyor bu, bir havuz var, 

o havuzun içinde ihtiyaca göre kullanılıyor.” dediler.  

Şunu sormak istiyorum: Havuzda kaç uçak var? Yani yeni bir uçak alımına ihtiyaç var mıydı ayrıca? 

Ve son alınan uçağın, yeni alınan uçağın tefrişatı ve güvenlik donanımı için harcanan para da dâhil edildiğinde 

ne kadara mal olduğunu öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Değerli arkadaşlar, soru-cevap faslı tamamlandı. 

Sayın Sarı sataşmadan dolayı bir söz istemişti.  

Yalnız yeni sataşmaya mahal vermeyelim gecenin bu saatinde, uygun görürseniz. 

Buyurun.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Bir defa, öncelikle Fatih kardeşimize hoş geldin diyoruz Komisyonumuza. 

Ben, böyle ilk konuşmasında bir polemiğin tarafı olmak istemezdim, ama deruni açıklamaları ve 

analizleri karşısında bana da sataşma hakkı doğduğu için, söz hakkı doğduğu için söz almış bulunuyorum. 

Şimdi, sevgili Fatih kardeşim, bir defa bizi faşizmle, otoriter ve totaliter bakış açısıyla suçluyorsunuz 

ama, bak, ben sana faşizmin ne olduğunu söyleyeyim. 

Alevi bir çocuğa zorunlu Sünni inancını dikte etmektir faşizm, bir. “Benim ibadet yerim cemevidir.” 

dediği zaman, “Hayır, buyur, camiye git.” demektir faşizm. Alevi köylerine zorla cami yaptırmaktır faşizm. Bir 

siyasal partinin liderine, “Hadi kardeşim, açıklasana mezhebini.” demektir faşizm. Faşizm bunlardır. Ben tam 

tersi bir şey söylüyorum, tam tersi bir şeyi anlatmaya çalışıyorum. Diyorum ki, bakın, eşit anayasal yurttaşlık 

çerçevesi içerisinde bir Sünni vatandaş hakkı neyse, bir Alevi vatandaşın ve bir gayrimüslim vatandaşın hakkı 

da aynı olmalı. Ama sen diyorsun ki “Bir Alevi ile bir gayrimüslim vatandaşı nasıl karşılaştırırsın?” Niye? 

Müslüman olmak birinci sınıf vatandaş olmak mı? Gayrimüslim vatandaşlar ikinci sınıf vatandaş mı? Yani, 

burnu yukarıda, yukarıdan bakıp gayrimüslim vatandaşlarla “Bir Alevi’yi nasıl gayrimüslimle aynı safa 

koyabilirsin eşit anayasal vatandaşlık ilkesi çerçevesi içinde?” demek mi?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Dinî açıdan söylüyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biri yüksek, biri alçak din mi?  

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Müslümanlıkla gayrimüslimliği çarpıtmayın lütfen. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Bir saniye. 

Dolayısıyla, benim sözlerimi çarpıtmayın. Benim ne dediğim bellidir. Ömrümün bu anına kadar -ben 

40 yaşındayım- siyaseten aklım kestiği andan itibaren faşizme karşı mücadele eden bir gelenekten geliyorum. 

Hiç kimse beni faşizmle suçlayamaz. Faşizmi görmek istiyorsan aynada kendine bak, kendi partine bak. 

ÖNDER MATLI (Bursa) – Gene sataştı. 
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BAŞKAN – Ne dedik? Yani açıkçası… Arkadaşlar, yeni bir sataşma olmasın. 

Ben şöyle anlamıştım: Gayrimüslim vatandaşların, biliyorsunuz, gayrimüslim statüsündeki 

vatandaşlarımızın hakları Lozan’da ayrı bir statüyle verildiği için… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Doğru ama eşit anayasal vatandaştır onlar. 

BAŞKAN – Tamam, ben yorum yapmayayım. Hayır, ben öyle anladım sadece. Teşekkür ederim, 

peki. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, siz topa girmeyin artık. Yarın sabah onda tekrar 

geleceğiz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim, evet.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Başkanım, çok küçük bir açıklama yapayım.  

BAŞKAN – Şimdi, ben tekrar siz açıklama yapmayın diye… 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Yani o ifadelerimin soru-cevaba çok mütenasip olmadığını biliyorum. 

Ancak, açıklamalar kısmında söz almaya yetişemedim. İlk gün acemiliğime verin. 

BAŞKAN – Evet, onun için, estağfurullah. 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Sayın Başkanım da “Soru-cevap kısmında bunu ifade edebilirsiniz.” dedi. 

Ben de yorumla birlikte bir soru olarak yönelttim, bunu açıklayayım.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Başbakan Yardımcım, değerli arkadaşlar… 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Azınlıklara verilen haklar Alevilere verilmiyor. 

BAŞKAN – Hem görüşmeler, müzakereler sırasında belirtilen görüşler hem de sorularla ilgili olarak 

Sayın Başbakan Yardımcıma söz veriyorum. 

Buyurun Sayın Başbakan Yardımcım. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Gerçeği söylüyorum beyefendi.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ne gerçeği söylüyorsun, nerede gerçek? 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Azınlıklara verdiğiniz hakları Alevilere vermiyorsunuz. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya git işine ya, nerede gerçeği söylüyorsun? Müftülük yaparken siz 

neler yaptınız acaba, çok merak ediyorum. Hangi hakkı gasbettin acaba? Yazık ya! 

BAŞKAN – Sayın Aydemir, değerli arkadaşlar, Sayın Başbakan Yardımcımız konuşma yapmak 

istiyor, açıklama yapmak istiyor. 

Buyurun Sayın Başbakan Yardımcım. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; hepinize iyi 

geceler diliyorum.  

Biraz sonra ikinci güne gideceğiz. Bence çok olumlu, pozitif, çok önemli eleştirilerin de içinde 

bulunduğu bir bütçe takdimi yaptım. Ben arkadaşlarıma çok teşekkür ediyorum. 

En azından Başbakan Yardımcısı olarak altı yıldan bu  yana bütçe sunumlarında bulundum. Bu, 

Meclisimize karşı çok önemli bir sorumluluktur. Meclis Başkanı olduğum zaman kayıtlara bakmıştım. Benden 

önce Meclis bütçesinde hiçbir başkan temsil edilmemişti. Bunu Meclise karşı bir saygısızlık olarak kabul ettim 

ve kendim Meclis bütçesinin sunumunda da bulundum, arkadaşlarımın eleştirilerini cevapladım. Gerçekten bu 

akşam bütün arkadaşlarımızın çok olgun ve yerinde konuşmaları, eleştirilerini not almaya çalıştım. Bu benim 

için aynı zamanda bir jübile oldu. Yani, kısmet olursa önümüzdeki bütçe döneminde sizler burada olacaksınız 

ama ben burada olmayacağım. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz de belki olmayacağız. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İnşallah olursunuz. Hepinize daha nice yıllar 

parlamenterlik hizmeti dilerim. Bu çok şerefli, çok onurlu bir iş ama ben üç dönem yasağı olmadan önce dahi 

artık uzun bir siyaset süresinin yeterli olduğunu, bundan sonra yapılacak başka işler olduğunu da söylemiştim. 

Can simidi gibi bu yasak imdadımıza yetişti. Bazı arkadaşlar üzülüyor olabilir ama bunda da büyük bir hayır 

var. Dolayısıyla, inşallah Genel Kurulda da bütçemizi takdim ettikten sonra yeni yılın bütçesinde umuyorum ki 

pek çok arkadaşımız da vazifelerini yapacaklar.  
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Şimdi, fazlasıyla Başbakanlık ve bağlı kurumları konuştuk. Bunların içinden bazı kurumlara bir 

eleştiri, bir öneri de gelmedi. Yoğunluk, şüphesiz Başbakanlığın kendisinde, Diyanet İşleri Başkanlığında ve 

bazı kurumlarda oldu. Hepsine teşekkür ediyorum. Alabildiğim notlar içerisinde cevap vermeye çalışacağım. 

Burada şahsımla ilgili güzel sözler de ifade ettiniz. Bunlara çok teşekkür ederim ama şahsi düşüncelerime yer 

kalırsa yer vermek istiyorum veya konuşmamın içerisine almak istiyorum. Çünkü, bütün bu kurumlar Anayasa 

ve hukuk çerçevesinde faaliyet gösteriyor, kendimizi onunla sınırlı sayıyoruz. Yoksa Diyanet İşleri Başkanlığı 

konusunda benim özgün bir düşüncem olabilir ama cumhuriyetle yaşıt bir kurum ve her anayasada yer almış 

bir kurumun bugünkü mevzuat içerisindeki yerini temsil etmek durumundayım. Yine, Millî Güvenlik Kuruluyla 

ilgili özgün düşüncelerim olabilir. Ama şu anda altı yıldan beri de bu kurulun üyesiyim. Hiç unutmuyorum, 1 

Mayıs 2009’da bana görev verildiğinde o gün bütün televizyonlarda “Eyvah, bu adam MGK’ya girdi. MGK’da 

kim bilir ne kavgalar olacak ve ne kadar uzun sürecek.” demişlerdi. Bu uzun süren son MGK’yla bunun çok 

ilgisi yok ama o zaman işte “İyi ki bunlarla biz savaşa girmemişiz.” Van’da bir konuşmamı naklederek sanki 

karşılıklı hasımlar gibi kavga edeceğimizi düşünenler olmuştu. MGK’da bugün, evet, uzun-kısa görüşmeler 

oluyor ama yoğun gündem içerisinde bazen çok fazla zaman aldığı da olabiliyor, aynen Bakanlar Kurulunda 

da yaşadığımız gibi, Mecliste de yaşadığımız gibi. Dolayısıyla, buna özel bir önem atfetmemek lazım.  

Şöyle, alabildiğim notlara bakayım ama isimleri de söylemeden, en azından ekonomik davranmak 

açısından… Mesela bu, Hasip Kaplan Bey’in sorusuymuş. “MGK darbe ürünü bir teşkilat.” Hayır, böyle değil. 

Kuruluşu 1933, Cumhurbaşkanı Atatürk, Başbakan İnönü, Yüksek Müdafaa Meclisi ve Umumi Katiplik diye. 

1949’da ismi değişmiş. 61 Anayasası, 82 Anayasası, hâlen devam eden bir kurum. 

“Son toplantı niye uzun sürdü?” Gündemdeki maddeler çok fazlaydı. Genel olarak iç güvenliği 

görüşüyoruz. Daha sonra çevremizdeki ülkelerdeki gelişmeleri Suriye-Irak bağlamında konuşuyoruz. Mesela 

Doğu Akdeniz’deki gelişmeler ayrı bir müzakere konusu oldu. Irak, IŞİD ve buna bağlı olayları ayrı bir 

bağlamda konuştuk. Terör bağlantılı bazı faaliyetler üzerinde duruldu. İsrail-Filistin ihtilafı, Libya ve Kuzey 

Afrika’daki bazı gelişmeler, Afganistan, Ukrayna ve Tunus sunumları ve daha sonra da bildiğiniz gibi bazı 

hususlarda inceleme, araştırma yapılması ve bu konular üzerinde Bakanlar Kurulunun da 

görevlendirilebileceği bir konu ortaya atıldı ve buna ilişkin bildiriyle de konuştuğumuz konular özetlenmiş oldu. 

Tabii, Anayasa’nın değişmeyen bir maddesi var. Değişmeler ancak üye sayısında ve MGK Genel 

Sekreterinin artık asker kökenli olmayabileceği konusunda oldu geçmişte. Bu sefer oturma düzeninde de 

değişiklikler oldu. Eskiden sivil ve asker kanat karşı karşıya, âdeta birbirinden hesap sorar vaziyetteydi. Şimdi, 

protokol veya kıdem sırasına göre sivil ve asker yan yana oturabiliyor ve rahatlıkla kendi özgün fikirlerini 

konuşabiliyorlar. MGK’da konuşulanlar MGK Genel Sekreterliğiyle ilgili kanunumuzun maddelerine göre 

kesinlikle açıklanmıyor. Bunlar tutanaklar ve düşünce açıklamaları. MGK’da karar alınmışsa, bu karar bir 

başka makam veya merci tarafından da sorulmuşsa veya açıklanması istenmişse MGK’nın kendi vereceği 

kararın da açıklanması mümkün. Benim bulunduğum dönem içinde geçen sene veya evvelki sene böyle bir 

karar açıklandı. Ya 28 Şubat süreciyle ilgili bir konuydu, mahkemeden istenmişti. Onun dışında ben 

rastlamadım yani MGK kararlarının gizliliği de esastır. Bu konuda, biliyorsunuz, Taraf gazetesinde, 

zannediyorum 2004’te alınan bir karar ifşa edildiği için gazete ve gazeteci hakkında dava açılmıştı, sonucunu 

bilmiyorum. Burada eğer bir karar alınıyorsa bu Bakanlar Kuruluna bildiriliyor. Bakanlar Kurulu kendi içerisinde 

görüşüyor, ya kabul ediyor ya kabul etmiyor. Kabul ediyorsa da bu konuda neler yapacağını bir başbakan 

yardımcısının verilen görev içerisinde takibi kararlaştırılıyor. Şu anda Bakanlar Kurulumuzu ilgilendiren bir 

pozisyonu olmadığını söyleyebilirim. Biraz karışık olacak ama şöylece gidelim. Sayın İhsan Özkes… Rüşvet 

olarak belirlenen bir hutbenin 17 Aralıktan sonra yapılan operasyonun ardından değiştirildiği ve “Kur’an’ı 

anlamak” konulu hutbenin okunduğu iddia edilmiş. Uzunca bir cevap var. Gerçek böyle değil. İstanbul 

Müftülüğünün İnternet sitesine bakıldığında rüşvet ve yolsuzluk konulu hutbenin 20 Aralık 2013’ün değil, 

aksine 13 Aralık Cuma gününün yani söz konusu operasyondan dört gün öncesinin hutbesi olduğu 

görülecektir. 20 Aralık 2013 günü hutbesi ise Kur’an’ı okumak, anlamak ve yaşamak konulu hutbe olup bir 

değişikliğe uğramadan kendi gününde okunmuştur. Dolayısıyla, 20 Aralık 2013 gününün hutbe konusunda bir 

değişiklik olmamıştır. Altında da hangi konularda, mesela helal-haram duyarlılığı, kul-kamu hakkı, adalet, 
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doğruluk, dürüstlük gibi konularda il müftülüklerimiz tarafından “Şu kadar yılda şu kadar hutbe okunmuştur.” 

deniyor.  

Değerli arkadaşlarım, Musa Çam Bey “Vakıflar denetlenmiyor.” demişti. Elimizde istatistiki bilgiler 

var. 2007’de denetimi yapılan vakıf sayısı 870, 2010’da 873, 2011’de 956, 2012’de 875, 2014’te yapılan 

denetim 875’tir. Eskiden vakıfların denetimi şart ve mecburiydi, yani rutin olarak yapılabiliyordu. Sonra buna 

imkân olmadığı anlaşılınca sondaj usulü yapılabiliyor, rutin usulü yapılabiliyor, şikâyet ve ihbarlar üzerine 

yapılabiliyor. Teftiş kurulumuz var, müfettişlerimiz, başmüfettişlerimiz var. 

En son bir arkadaşımız Başbakanlıkta oluşturulan hava taşıt havuzunda kaç uçak ve helikopter 

bulunduğunu sormuştu.  

Vahap Bey, siz miydiniz? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Aşkın Bey. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Ben sordum. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ha, pardon, Aşkın Bey’di. 

Bunu rahatlıkla söyleyebilirim: Hava taşıtlarıyla ilgili bilgiler şu tabloda sunuluyor. Airbus 319 2000 

yılında imal edilmiş, onu söylemeyeyim, “Ana” yazıyor, 34 koltuk kapasiteli. “CBK” diye bir uçak var, 18 koltuk 

kapasiteli. “DAP” diye 18, “ATA” diye 16 –yani koltuk kapasitesini söylüyorum- yine “GAP” diye 16 kişilik, bir 

de “TC-LAA”, “TC-LAB” diye 8 kişilik -bunlar Ulaştırma Bakanlığından havuza dâhil edildi- hava taşıt 

havuzumuz var. Bu havuzdan Cumhurbaşkanı da, Başbakan da, ilgili Başbakan yardımcıları, Türkiye Büyük 

Millet Meclisi Başkanımız ve bakanlar yurt içi ve yurt dışı uçuşlarda, devletin önemli hizmetlerinde 

kullanıyorlar. Mesela ben önümüzdeki hafta Kıbrıs’a gideceğim, 15 Kasım itibarıyla; bu uçaklardan birini bana 

tahsis edecekler.  

En son, uzun menzilli bir uçak geldi. Herhâlde arkadaşlarımız ondan da bahsettiler. Onunla ilgili 

şurada bilgi var: Bu, yani, şimdi Cumhurbaşkanımızın kullanmaya başladığı uçak Türk Hava Yollarına aittir, 

Airbus a330 tipi uçak. Bu, Türk Hava Yolları üzerine Amerika’dan alınmıştır. 185 milyon bedelle Başbakanlık 

uçak havuzuna dâhil edilecektir. Satın alma süreci başlatılmıştır. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tefrişat dâhil mi, güvenlik donanımı? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Herhâlde, yani, yazmıyor ama gelen notta. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Daha yüksek olduğu söyleniyor rakamların. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, 300 falan diyorsanız, Maliye Bakanı 

zannediyorum öyle bir rakam telaffuz etmiş… 

BAŞKAN – O TL olarak söyledi, bu dolar. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Dolar, dolar, 185 milyon dolar. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, onun daha yüksek olduğu söyleniyor. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, daha yükseğini siz bilirsiniz ama benim 

önümdeki belgeler mutlaka doğruyu yansıtıyordur, ne bileyim ben. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Siz bilirsiniz Sayın Bakanım. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – 185 milyon dolar bedel. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Cumhurbaşkanı da kullanıyor. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Cumhurbaşkanı da kullanıyor, Başbakanımız 

da kullanıyor. En son Azerbaycan’a o uçakla gitmişti. Rehineleri de uçağına alıp Ankara’ya getirdi, biz de 

kendisini karşıladık.  

Havuz sistemidir. Havuz sisteminde başta Cumhurbaşkanımız olmak üzere Başbakan ve ilgili bakan 

yardımcıları kullanmaktadır. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Toplam 6 uçak mı oldu? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Havuz bayağı büyük. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Havuzumuz büyüdü çünkü biz hareketli bir 

Hükûmetiz, her yere koşmak, yetişmek mecburiyetindeyiz. 7 tane, 8 koltuk kapasiteli…  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Aslında 10’a tamamlamak lazım. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – 16 koltuk kapasiteli, 18 koltuk kapasiteli 

uçaklarımız var. Emniyet Genel Müdürlüğünden kullandığımız 3 tane de Skorsky helikopter var, onlar da 12 

kişilik kapasiteleri olan imkânlarımız.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Muhalefet de tarifeli uçakla gidiyor Sayın Başbakan Yardımcım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Muhalefet partileri de yararlansa… Muhalefet parti genel başkanları da 

helikopterlerden yararlanabilir mi? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Genel Başkanları? Peki. 

Sayın Mehmet Günal, “Seçim öncesi MİT Müsteşarının dinlenmesine dair dava açıldı mı?” Henüz 

soruşturma devam ediyor. “Yürütülen çözüm sürecine MİT Kanunu’nun 4/a maddesi gerekli yetkiyi veriyor 

mu?” 4/a değil ama 6/a maddesi fazlasıyla veriyor. Ayrıca, 10/7/2014 tarihinde, Terörün Sona Erdirilmesi ve 

Toplumsal Bütünleşmenin Güçlendirilmesine Dair Kanun da çıkartıldı. Bu kanun çözüm sürecinin 

koordinasyon görevini Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığına verdi.  

Vahap Seçer Bey’in “AB Komisyonu Raporu’nda MİT Kanunu değişikliklerine eleştiri getirilmiştir.” 

Olabilir. Gelişmiş tüm Batı demokrasilerinde faaliyet gösteren istihbarat servislerinin sahip olduğu yetkilerin 

aynısı MİT’e verilmiştir. Avrupa Birliği üyesi ülkelerde bulanan istihbarat servislerinde de aynı, hatta daha fazla 

yetkiler mevcuttur.  

Ek-2 maddesinde yer alan Güvenlik ve İstihbarat Komisyonuna AK PARTİ’nin üye vermemesi 

konusu… Bu konuyu bir arkadaşımız daha sormuştu. Evet, ne yazık ki bunu açıkça eleştiriyorum. Daha önce 

de soruşturma komisyonuna üyeyi çok geç vermişti AK PARTİ Grubu ve bana sorulduğunda da bunu açık bir 

şekilde eleştirmiştim. Ben Grup Başkan Vekili olsaydım bunu süresi içerisine verirdim. Bir hafta sonuna kadar 

bu verilmezse AK PARTİ Grubu için ne söylerseniz söyleyin diye de açıkça ifade ettim. Onlar da yazılı bir 

açıklama yaptılar, dediler ki: “Soruşturma komisyonlarına verilecek üyelerin daha önce bu konu hakkında 

olumlu veya olumsuz beyanda bulunmaması gerekiyor.” CHP’nin veya MHP’nin verdiği üyeler içerisinde 

ihsasıreyde bulanan, yani kanaatini çok önceden belli edenlere bizim itirazımız oldu. Biz de bir araştırma 

yapıyoruz. Bu belki makul, anlaşılabilir ama bu komisyon içinde CHP ve MHP’nin üye verdiğini, AK PARTİ’nin 

vermediğini biliyorum. Onlar son vade olarak 7 Kasım, yani bu Cuma gününe kadar gruba bir ilan yaptılar. Bu 

komisyona üye olmak isteyenlerin müracaat etmesi…  

Yanlışım yok herhâlde? (AK PARTİ sıralarından “Doğru, doğru” sesleri) Aynı mesaj bana da geldiği 

için oradan biliyorum.  

Gecikmiştirler, yani bu eleştiri konusu yapılabilir ancak bir arkadaşımız –sanıyorum Tanal, aklıma 

geldiği için söylüyorum veyahut da Ali Haydar Öner Beyefendi olabilir -  bu ek-2’nci maddededir. Ek-2’nci 

maddede 17 kişiden kurulacağı ve ne görevler yapacağı bence fazlasıyla tadat edilmiş, belirtilmiş. Yani, kanun 

elimizde, 1,5 sayfalık bir madde metni. Okumaya gerek duymuyorum. 

Bence önemli bir komisyon. Bu komisyonun yaşaması ve faaliyetini çok iyi bir şekilde götürmesi 

lazım. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Bu eleştirilerinizden dolayı mı Başbakan olamadınız Sayın Bakanım? 

(Gülüşmeler) 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Onu da ayrıca, vaktim kalırsa söyleyeyim. 

Peki, İhsan Hocam, yani, şimdi, Diyanet İşleri Başkanlığına kurumun kendisine ve kurumun temsil 

ettiği fonksiyonlara karşı çok yüksek eleştiriler geliyor ama -yani, biz de şüphesiz “Böyle olmasın da şöyle 

olsun.” diyebiliriz- geçmişten bu yana Diyanet İşleri Başkanlığına ihtiyaç oldu ve bu ihtiyacın Türkiye’de ancak 

bu şekilde karşılanabileceği, eksikler varsa bunların da tamamlanabileceği hep söz konusu edilmiştir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz ne düşünüyorsunuz Sayın Bakanım? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, benden önce CHP’liler ne düşünecekler 

çünkü eski Diyanet İşleri Başkanlarımızdan çok da saygı duyduğum Doktor Lütfi Doğan Bakanlık da yaptı, 

Milletvekilliği yaptı.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Ben Diyanetin siyasallaşmasına karşıyım Sayın Bakan. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın İhsan Özkes Hocamız, bildiğiniz gibi, 

çok değerli bir müftümüzdür ve bu Parlamentoda her partiden imamlar olmuştur, vaizler olmuştur İhsan 
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Toksarı’lardan başlayarak. Hatta Sami Arslan diye bir müftümüz vardı, Denizli’den milletvekili seçilirdi, Hasan 

Korkmazcan’ın da arkadaşıydı; Adnan Bey çok iyi bilecek. Seçimi kazanması için çok önemli bir slogan 

bulmuştu, Adnan Bey’in: “Camiden çıkan müftüye mi, meyhaneden çıkan Zühtü’ye mi oy vereceksiniz?” 

(Gülüşmeler)  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Bakanım, ben Diyanet mensubu olmaktan onur duyuyorum. Ben 

siyasallaşmasına karşıyım.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İşte, ben de onu söylüyorum. Sami Arslan ve 

Hasan Korkmazcan, yani, çok genç yaşta geldiler Parlamentoya. Evet, çok kıdemli Adnan Bey de aramızda 

olduğuna göre onları mutlaka bileceklerdir.  

Yani, Diyanet İşleri Başkanlığı halkımız tarafından da çok saygın bir kurum olarak bilinir, takdir görür 

ve şüphesiz siyasi hayata atılacaklar için de bence iyi bir yerdir. Hitabetleri çok güzeldir, örnek bir hayatları 

vardır.  

İhsan Hocamızın da en son kurultayda en yüksek oyu aldığını bildiğimize göre, CHP’liler boşuna 

vermemiştir bunu, bu bir takdirin ifadesidir Değerli Hocam.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Teşekkür ederim, sağ olun. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tabii, Musa Çam Bey burada. Yani, hastane 

sayısıyla cami sayısını verdi, “60 bin kişiye 1 hastane düşüyor, 300 kişiye 1 cami düşüyor.” dedi. Yani, 

herkesin bir hastane sahibi olması mümkün değil ama şunu söylemem lazım: Cami meselesinde mesela 

benim şahsi düşüncem şudur: “Yeryüzü mescittir.” diyor.  

MUSA ÇAM (İzmir) - Aynen, evet. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, arz bir mescittir, temiz olan her yerde 

namaz kılınır. Ancak, mesela cuma namazı gibi, bir cemaate ve topluluğa ihtiyaç vardır. Yine, cemaatle 

kılmak isterseniz bunun için de belki basit de olsa, sade de olsa bir … Çünkü İslam’daki hükmü öyle biliyorum: 

“Şehirlerinizi mamur yapın, camileriniz sade olsun.” diyor. Bizde tabii bu tam tersine de anlaşılabiliyor, çok 

görkemli camiler var. Cami ihtiyacı o kadar kendini hissettiriyor ki artık CHP’de bile, Genel Merkezinde mescit 

var. Yani… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Olacak tabii, herhâlde, olacak yani. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Olacak tabii, olacak tabii. Hatta bunun İhsan 

Özkes Hocamızdan önce Sayın Bekaroğlu’nun tavsiyesi üzerine açıldığını duyuyoruz. Demek ki din 

adamından ziyade bir psikiyatristin buna ihtiyaç duyması gerekiyormuş.  

Güzel bir şey. Ben bu mescitlerden bir tanesini açtığım zaman Meclis Başkanlığımda, senin 

İzmir’den çok sevdiğim bir arkadaşım var, soyadı Arıtman, benim başıma yıkmıştı “Burası İran Meclisi mi?” 

diye. Şimdi gelse, görse CHP’den içeri girmez, CHP’nin içinde de mescit var.  

Şimdi, Özkes Hocam “Vekil imamlara ümit verildi, hayal kırıklığına uğratıldılar…”  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Bakanım, haksızlık olmasın, ben Genel Başkan Yardımcısı 

olmadım.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayır, hayır, siz kurultayda yüksek oyla Parti 

Meclisine seçildiniz.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Kıyaslama yaptınız da onun için söylüyorum.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yani “İcracı bir makamda değilim Genel Merkezde.” diyor.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tamam Hocam, tamam. Sizi takdir ediyoruz, 

siz 2 bin oy daha alsanız Üsküdar Belediye Başkanıydınız.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Hayır, biraz önce bir kıyaslama yaptınız da onun için söylüyorum.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yok, yok. Yani yanlış anlama olmasın, ben 

takdir ettiğim için söylüyorum. Yani, her siyasi parti bence din adamlarına karşı bir itibar içindedir, bir saygı 

içindedir. Şüphesiz, her mesleğin içinden kötüler de çıkar ama Diyanetin içerisinden de fevkalade güzel, aklı 

başında, memlekete hayırlı hizmetler yapacak insanlar da çıkmıştır, çıkacaktır.  

Rotasyon konusu… Yani bunu da çok abartmayalım, aynı camide yirmi beş yılını dolduranlar 

rotasyona tabi tutuldu. E, yirmi beş yıl biraz fazla, cemaatle çok yüz göz olmuştur, değişmesinde fayda var. 
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Rotasyon, aynı ilçe içerisinde öncelikle yapıldı. Rotasyon, aynı grup camiler arasında yapıldı. Mersin’deki 

intihar da rotasyonla alakalı olmayıp ilgili personel kendi  tercih ettiği 5 camiden 3’üncü tercihine yerleştirilmiş. 

İntihar çok kötü bir olay ama düşünün ki 141 bin kişi içerisinde 3 kişinin intiharından bahsediyorsunuz. Yüz 

binde 1’lik bir oran her mesleğin içinde fazlasıyla olabilir, bunu genellememek lazım.  

Denizli’de kendini yakma hadisesi… Ben de televizyondan görmüştüm. Daha önce kameralar ve 

basın mensupları olay yerine davet edilmek suretiyle gerçekleşen bir mizansendir.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Şovdu efendim o, şov.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – “2014 yılında 3.678 personel rotasyon 

kapsamında yer değiştirmiştir. Balıkesir Gönen’deki intihar hadisesi bir yıl önce vuku bulmuştur, rotasyon bu 

sene Ağustos ayında uygulanmıştır, rotasyonla alakası olmayıp personelin psikolojik sorunları bulunmaktadır.” 

diyor.  

Yurt dışındaki hizmetler bağlamında uzun uzun yazmışlar.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Bakanım, çok özür diliyorum ama imamların intiharı Diyanette 

sorun olduğunun bir belirtisi değil midir efendim?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani nispet çok az da olsa üzerinde durulması 

gerekir şüphesiz. Allah korusun yani Emniyetin içerisinde de bu var, ne bileyim, hâkim ve savcıların içerisinde 

de bu var, herkesin içerisinde yani her meslek grubunun içerisinde olabilir. Bu, bazen ailevi sebeplerden olur, 

bazen borç ilişkisinden olur, bazen karşılıksız aşktan olur, başka şeyden olur. Yani Diyanette 141 bin kişi 

içerisinde 3 kişi intihar etti diye bunlar istatistiklere bile girmez. Ama Diyanet İşleri Başkanı şöyle ellerini 

kafasına alır, “Ya, nereden çıkıyor? Bu adamlar millete örnek olacaklar, ‘İntihar etmeyin.’ diyecekler ama 

ediyorlar…” Bunun bir araştırmasını şüphesiz yaparlar.  

Uluslararası İlahiyat Projesi, Frankfurt’taki Goethe Üniversitesi… Dışarıdaki çalışmalardan da 

bahsedilmiş. Uluslararası toplantılar yapmış Diyanet: Avrasya İslam Şûrası, Afrika Ülkeleri Dinî Liderler 

Toplantısı, Balkan Ülkeleri Müslüman Liderler Toplantısı, Avrupa Ülkeleri Müslüman Liderler Toplantısı, Latin 

Amerika Müslüman Dinî Liderler Toplantısı -bu 12’sinde olacak galiba, beni de davet etmişler- İslam Âlimleri 

Barış İnisiyatifi. Yurt dışı temsilcilik, müşavirlikler ve ataşelikler de bu işlerin bir parçası.  

Diyanet İşleri Başkanlığı, her türlü siyasi ve ideolojik görüş ve tutumdan uzak olarak İslam dininin 

sahih akidesi ve prensipleri doğrultusunda gerek yurt içinde gerek yurt dışında hizmetlerini yürütmektedir.  

Yurt dışında yapılan Cumhurbaşkanlığı seçimleri esnasında din görevlilerimiz devlet memuru 

olmaları sebebiyle sandık başkanı veya memuru olarak Yüksek Seçim Kurulunca görevlendirilmişlerdir. Bu 

görevleri esnasında taraflı davrandıklarına dair herhangi bir şikâyet bize ulaşmamıştır.  

Hac organizasyonunda 2011 yılından itibaren ücret artışı olmamıştır. Organizasyonda verilen 

hizmetler, tutulan otellerin kalitesi, standardı ücret belirlenmesini etkilemektedir. Başkanlığımız hac ve umre 

organizasyonlarında asla ticari kazanç ve çıkar gözetmemektedir.  

Ermenek’te yaşanan olay gerçekten büyük bir facia yani bunları izah etmek de kolay kolay mümkün 

değil. Her ne kadar orada bakanlarımız halkımızla birlikte, beklenti içinde olanlarla birlikte olmaktaysa da 

önemli olan bu olayın niçin ve neden meydana geldiğidir. Burada sadece şirket veya işverenleri tedbirleri 

almamakla suçlamak işin bir parçasıdır ama bir Bakan olarak vicdan huzuru içerisinde veya huzur bulmak için 

şunu düşünmek zorundayız: Bizim bir hizmet kusurumuz var mıdır? Çünkü idari yargıda da “hizmet kusuru” 

denilen bir şey vardır, yeri gelir İçişleri Bakanlığı, yeri gelir bir başka bakanlık gereken denetleme görevini 

veya yapısal sorumluluklarını yerine getirmediği için de suçlu olabilir, kusurlu olabilir en azından. Cezada 

görünmese bile hukukta mutlaka görünecek bir karar da verilebilir. Yani burada arkadaşlarımızın, rahmetlilerin 

Ermenek’le ilgili olarak 124 tane başvuru yaptıklarını ama hiçbir yerden cevap alamadıklarını veya bu işin 

üzerine düşülmediğini söylediniz. Mutlaka bir yerlere bir şeyler göndermişlerdir ama BİMER (Başbakanlık 

İletişim Merkezi) bizimle ilgili. Burada, Ermenek’le ilgili olarak BİMER’e yapılan hiçbir başvuru tespit 

edilememiş. BİMER’deki yıllara göre işlem sayılarını da istatistiki olarak vermişler. Hani şunu söylemek 

istiyorum: BİMER’e bir şikâyet ulaşmış olsaydı da biz bunu cevaplandırmamış veya üzerinde durmamış 

olsaydık herhâlde doğrudan kusurlu olurduk. Ama onlar belki bakanlığa yazdılar veya milletvekillerine mi 

gönderdiler, valiliğe mi verdiler, savcılığa mı verdiler, ben bunu bilemiyorum. Şüphesiz bunun da araştırılması 
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mutlaka gerekecektir.  

Diyanet İşleri Başkanlığının toplam kadro sayısını bir arkadaşımız sormuştu. Bugün merkez, taşra, 

yurt dışı ve döner sermaye olmak üzere toplam kadro sayısı 140.853’tür. Kadrolu olarak çalışan 119.832 

memur, işçi kadrosunda 31, sözleşmeli pozisyonda 336 olmak üzere toplam 120.199 personel çalışmaktadır.  

“Türkiye genelindeki toplam cami sayısı ne kadardır?” Toplam cami sayısı 85.968’dir.  

2003-2014 yılları arasında Diyanet İşleri Başkanlığına açıktan atanan personel sayısı, on iki yıl için 

yani 2002’yle 2014 arası 65.961’dir.  

1/1/2003-21/10/2014 yani bugünleri kapsayan tarih arasında, hemen hemen on bir yıl içerisinde 

Diyanet İşleri Başkanlığından muvafakat verilerek başka kuruma geçiş yapanların sayısı ne kadardır? Bu 

tarihler arasında Diyanet İşleri Başkanlığından 7.264 personel başka kuruma naklen geçiş yapmıştır. Bunların 

3.819’u Millî Eğitim Bakanlığına öğretmen olarak, 813 personel de üniversitelere naklen atanmıştır. 2014 

yılında sadece Diyanet İşleri Başkanlığından muvafakat verilerek başka kuruma geçiş yapanların sayısı 

869’dur. Bu, Adnan Keskin Bey’in sorularına cevabımız olsun.  

Yine Adnan Bey son Gezi olayları sırasında Bezmiâlem Valide Sultan Camisi imam ve müezzininin 

ve Beyoğlu Müftüsünün sürgün edilmesi konusunu sormuştu. Söz konusu caminin müezzini Fuat Yıldırım aynı 

ilçedeki tarihî Arap Camisine -Karaköy’dedir, güzel bir camiidir- kendi isteğiyle, imam hatibi Halil Necipoğlu 

Marmara Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Camisine kendi isteğiyle, Beyoğlu Müftüsü Recai Albayrak beş yıllık 

görev süresini doldurup rotasyon çerçevesinde, birinci sınıf ilçe olan Karadeniz Ereğlisi İlçe Müftülüğüne 

atanmıştır. Kendi istekleriyle… Bu çok önemli Adnan Bey, kendi istekleriyle.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Zorunda bırakılmışlar, ben biliyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tüm kadro nasıl kendi isteğiyle olmuş?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İşte o çok önemli yani nasıl kendileri istemiş ve 

bu yerlere gitmişler, bunlar çok önemli.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Marifet burada zaten.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Yoksa 70 kilometre uzağa gidecek adam.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ne yapalım? Öyle diyor, herhâlde dilekçesi var, 

kendi isteği, “Ben şuraya gitmek istiyorum.” diyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz de inanmamışsınız ya. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Adnan Bey’in bir sorusu daha var. “2011 

yılında Aksaray İl Müftüsünün yolsuzluklarıyla ilgili yapılan soruşturma sonucunda müfettiş raporu hasıraltı 

edilmiş…” Cevabımız şudur: 2011 yılında Aksaray İl Müftülüğüyle ilgili ileri sürülen iddialara ilişkin Diyanet 

İşleri Başkanlığı Rehberlik ve Teftiş Başkanlığınca yapılan tahkikat sonucunda düzenlenen raporda İl 

Müftüsünün yolsuzluk yaptığı yönünde herhangi bir tespitte bulunulamamış ve ilgililer hakkında gerekli 

işlemler tesis edilmiştir.  

Birkaç arkadaşımız sordular, sanıyorum daha önceki bütçe görüşmelerinde de bu konu gündeme 

gelmişti, Vakıfbanktaki vakıf hisselerinin bundan sonra ne olacağı şeklinde. Arkadaşlar, bu konuyu daha önce 

de şöyle izah etmiştik: Bizim Vakıflar Genel Müdürlüğünün temsil ettiği vakıfların Vakıfbankta yüzde 58 

nispetinde bir hissesi bulunuyor. Yüzde 25 zaten halka açılmıştı, onun dışında kalanlar da ya şahıslarda ya da 

sandıklarda bulunuyor. Bizim tabii özel bir bütçemiz var. Özel bütçe şu demek: Vakıfların akarlarından elde 

ettiğimiz gelirlerle veya diğer gelirlerimizle, yapacağımız hayır hizmetlerini yürütüyoruz. Vakıflarımızın 

üzerimize yüklediği şöyle bir yükümlülük var, bir arkadaşımız onu Fatih Sultan Vakfiyesi olarak okudu: Yani, 

her vakfiyenin bir duası vardır, bir bedduası vardır, sadece Fatih Sultan’da değil. “Ben şu amaçla 

vakfediyorum. Bu vakfın gayesini kim değiştirirse, buna aykırı iş yaparsa beddua vardır, kim uygun iş yaparsa 

dua edilir.” Dolayısıyla, laik bir ülkedeyiz ama vakıfları yönetirken aynı zamanda bunu da düşünmek 

mecburiyetindeyiz yani akarlarını iyi işletmek ve gelirini büyütmek, daha çok hayır yapmak; hayratsa da amacı 

noktasında götürmemiz gerekir. Buna hassasiyet gösteriyoruz. İşte, bu yap-işlet-devretler, uzun süreli 

restorasyon karşılığı kiralamalar, bu yöntemler sonradan bulundu. Yani, adam eskiden çok affedersiniz -belki 

o zaman için değerliydi ama- 50 metrekarelik bir yer bırakmış, “Bunun gelirinden şunları şunları şunları yapın.” 
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diyor. Bugün artık onu sürdürmek mümkün değil ama orayı civarındaki parsellerle birleştirip kat karşılığı bir 

şeye vermek ve oradan daha fazla gelir elde ederek, o vakfın gayesini gerçekleştirmek mümkün olabilir.  

Biz son yıllarda iki hayırlı iş yaptık: Bir tanesi, 2 tane üniversite kurduk. Birisi, Bezmiâlem Vakıf 

Üniversitesidir, eski Vakıf Gurebanın merkezinde kurulmuştur. Bir diğeri de Fatih Sultan Mehmet 

Üniversitesidir. 2010’da kurduk galiba, ben açılışlarına da gittim yani buralarda 4 bin civarında öğrencimiz var. 

Bizim binlerce vakfımızın içerisinden eğitim amaçlı kurulan vakıflardan seçerek onların gelirlerini bu vakıf 

üniversitelerine aktarmak yolunu seçtik. Bunun dışında da başka hizmetlerimiz var.  

Şimdi, bu gelirlere ilaveten Vakıfbanktaki hisselerimizin karşılığında da Vakıfbank ne kadar kâr 

ederse oradan belli bir miktarda bizim temettü almamız lazım. Ben 2009’da Bakan olunca kapıya müteahhitler 

dayanmış, paralarını alamıyorlar. Vakıfbanktaki para ne oldu? Vakıfbank para dağıtmıyor, temettü dağıtmıyor. 

Niye dağıtmıyor? Çünkü Vakıfbankın bu “bütün kârlarını sermayeye eklemek” diye bir kararları var. BDDK’nın 

kararı var, Vakıfbankın kararı var. Ne olacak? Vakıfbanka düşen şu kadar kâr var, biz onu ana sermayeye 

ilave edeceğiz, size para yok. Şimdi, ikinci sene oldu gene aynı şey, üçüncü sene aynı şey. Biz bu arada tabii 

bağıra çağıra biraz bir şeyler alıyoruz ama almamız gereken parayı alamıyoruz. Kardeşim, yüzde 58’i benim, 

bunun karşılığı bana bir temettü vermeniz lazım ki ben bu gayemi daha da gerçekleştireyim. Sonra bu nasıl 

satılabilir, devredilebilir? Kamu bankası olmadığına ben de katılıyorum, zaten o gözle bakmıyoruz. Hazineyle 

de -Sayın Babacan’ın başkanlığında kurduğumuz bir konsorsiyum diyelim- Vakıfbankın bu hisselerini 

vakıflara, vakıflar için daha çok menfaat temin edecek bir şekle nasıl sokabiliriz? İşte, bir değerlendirme 

yapalım, değerleme yapalım daha doğrusu, bu 10 milyar olabilir, 8 olabilir, 12 olabilir, rakam bu aralar çıktı, 10 

milyar civarında bildiğim kadarıyla. Bunun karşılığında hazine, kira olabilir, tahvil olabilir, gayrimenkul olabilir 

veya yeni kurulacak katılım bankalarının bir tanesi olabilir veya katılım bankalarına bizim hissemiz nispetinde 

bir kuruluş sermayesi olabilir diye düşünüldü. Bu amaçla gönderildi kanun, bütün seçenekler kanun içerisinde 

var. Sayın Başkanımız da sağ olsun, “Bunu bir alt komisyonda daha da olgunlaştıralım.” dedi, biz de buna 

ihtiyaç olduğunu düşünüyoruz. Bizim tercihimiz şudur: Bir, faizsiz katılım bankası olursa vakıfların da amacına 

uygun olur. İkincisi de, ekonomik gelir getirecek, hiçbir zaman kıymetini kaybetmeyecek önemli bir 

gayrimenkul varlığı da olabilir. Bunun tespiti yapılıyor. Eğer bu gayrimenkul varlığı bize devredilecek olursa 

hisselerimizin karşılığında bugünkü hesaplara göre bizim hemen hemen her sene 500 milyon civarında bunun 

karşılığında bir kâr elde etmemiz lazım. Oysa, bugün bizim Vakıfbanktan aldığımız 10-17 milyon arasıdır yani 

onu da bin bir müşkülatla alıyoruz. Bu bizim için kârlı geldi yani karşılığı böyle verildikten sonra bizim vakıflar 

olarak hisselerimizin karşılığının daha ekonomik olabileceğini düşündük. Daha evvel bu hisselerin satışı söz 

konusuydu veya bir başka şey söz konusuydu. Esasen yüzde 20’si 2000’de veya 2001 yılında satılmış oldu. 

Şimdi, bu yöntemde herhangi bir eleştirilecek husus varsa -ki vardır mutlaka- başka bir teklif varsa -mutlaka 

vardır- bunların Komisyonda da ben şahsen olgunlaştırılmasını arzu ediyorum. Kanun sevk edilirken de 

vakıfların rızası aranacaktır yani hangi yöntemin olacağına biz vakıflar olarak karar vermiş olacağız, sonra da 

Bakanlar Kurulu bunların bir tanesini uygulamış olacak. Yani, şu anda bulabildiğimiz yöntemle vakıflara daha 

çok gelir temin etmek ve vakıfların amacına uygun daha çok hizmet etmek düşüncesindeyiz.  

Sayın Başkanım, birkaç konuya daha girebilir miyim? Arkadaşlarımız… 

BAŞKAN - Şimdi, Sayın Başbakan Yardımcım, jübile filan dediniz, biz sizi sabaha kadar dinlemeye 

hazırız, sorular bitinceye kadar. 

Buyurun. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) - Yok, estağfurullah.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sabaha kadar… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Estağfurullah efendim, her işin bir sonu var, bir 

de ilki var. 

İhsan Bey, hacda ihtiyat akçesi yüzde 5 buyurmuşsunuz. Yok böyle bir şey. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) - Var efendim.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yok, yok. Hac ücretlerinin hesaplanmasında 

yüzde 5 veya farklı bir oranda ihtiyat akçesi asla konulmamaktadır. Gerçek maliyete göre ücretler 

belirlenmektedir. 
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İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Bakanım, yanıltıyorlar sizi, var, tutanaklarda da var. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hocam, işte, sorumlusu burada. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) - Yüzde 5 ihtiyat akçesi alınıyor efendim. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bak “Alınıyor.” diyor İhsan Hoca. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) - Alınıyor. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Neyse, kendi aranızda konuşun yani bana 

verilen not böyle. 

Bir arkadaşımız “Başbakanlıktan izin alınıyor, hâlâ bu izin devam ediyor mu?” dedi. 15 Haziran 2012 

tarihinde bir genelge yayınlamıştı Başbakanımız. O şudur: “Kamu kurum ve kuruluşları, belediyeler ve il özel 

idareleri hariç, sermayesinin yüzde 50’sinden fazlası kamu kurum ve kuruluşlarına ait şirketlerin kendi 

mülkiyetlerinde veya tasarruflarında bulunan taşınmazlarıyla ilgili olarak kamu kurum ve kuruluşları, vakıf, 

dernek veya bunların şirketlerine, gerçek veya tüzel kişilere satış, kira, irtifak, takas, tahsis, devir, her türlü 

tasarrufa yönelik işlemler için Başbakanlıktan izin alınacaktır.” Bu hâlen devam etmektedir. Vakıflar olarak biz 

de şahsen bundan müştekiyiz yani 4 tane, affedersiniz, hela ihalesi yapacak olsak bu izne tabiyiz bizde. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Yanlış ama Sayın Bakanım. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yanlış denebilir. O zamanki kuruluş gayesini 

ben çok iyi hatırlıyorum. Bazı yerlerin maalesef çok düşük ücretlerle ve çok uzun yıllara sari olarak verildiğini 

ve şikâyet ve ihbarların bu konuda yapıldığını Başbakanımız söylemişti, “Bunun bir süzgeçten geçirilmesinde 

ve değerlendirilmesinde fayda var.” demişti. Genelgenin hukuki dayanakları var ama soru “Devam ediyor 

mu?” şeklindeydi. Devam ediyor, onu söylemek istiyorum. Sayın Başbakanımıza -Sayın Davutoğlu’nu 

kastediyorum- bunu arz edelim, devam edip etmeyeceğine gerçekten bir karar verilsin çünkü ben de yani 

icracı bakanlığın başında değilim ama vakıflarda da bizim yerlerimizi bazen aylarca beklemek durumunda 

kalabiliyoruz, çok basit yerler de dâhil olmak üzere. 

MİT’le ilgili, Mahmut Tanal arkadaşımız sormuştu, “İhraç edilen kaç kişi vardır?” diye. Kanun da 

yanımdaydı, bunun 19’uncu madde kapsamında “başka kamu kurum ve kuruluşlarına gönderme” diye. Bu 

ceza sayılmaz şüphesiz ama “hizmetine ihtiyaç duyulmayan” diye Meclis Teşkilat Kanunu’nda da vardı. Böyle 

gördüğümüz insanlardan 7 kişiyi başka kurumlara göndermişiz.  

“5018 sayılı Kanun kapsamında mali konularda rücu müessesi uygulanan kaç kişi vardır?” Uygulama 

vardır ve işletilmektedir. Diğer kamu kurum ve kuruluşlarındaki uygulamanın aynısı MİT için de geçerlidir. 

“Bütçenin artış nedeni nedir?” “Yüzde 4,68. Deflatör oranının altında kalmıştır.” diye bir bilgi notu.  

“Türkiye Diyanet Vakfı Genel Müdürünün Deniz Feneri davasıyla ilgisi var mı?” Yok. 

MUSA ÇAM (İzmir) - Yargılanmıyor mu? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bende yok böyle bir şey. Musa Beyciğim sen 

daha iyi bilirsin, varsa söyle bana yani arkadaşların yanlışını yüzlerine vurayım, bana verilen notları okuyorum. 

Deniz Feneri için bir hassasiyet var tabii Türkiye'de. Bununla ilgili daha önceki görüşmelerimizde de 

fikirlerimizi ifade etmiştik. 

“Bin molla,/ cami görevlisi ve Kur’an kursu öğreticisi olarak atanmıştır. Hac kaynakları kanunda belirtilen 

ölçülere göre sarf edilmektedir. Diyanet İşleri Başkanlığına bağlı herhangi bir vakıf ve dernek yoktur.” diye bir 

not var.  

Diyanet Vakfıyla ilgili bilgileri de Sayın Müslim Sarı’ya teslim ettim. Yani bu bende daha önceden de 

vardı, herhâlde unuttum, affedersiniz yani sözümü tutamamış oldum.  

Vahap Bey soruyor: “Hangi belediyeler borca karşılık camilere arsa yeri verdi?” demiştiniz.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Cami ya da cami yeri. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bilemiyorum, bunu mümkünse yazılı olarak 

cevaplandırayım. 

Sayın Başbakanın Minsk ziyareti sonrasında ne konuşma yaptığını inanın bilmiyorum, hepimiz 

buradaydık, dolayısıyla takip edemedim.  

2023 hedeflerini söylediniz.  
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Arkadaşlar, önce şunu söyleyeyim: Yani gribim, boğazım da yanıyor ama ben sizi düşünerek 

buradan kısaltmaya çalıştım, biraz acemi oldu herhâlde yani bütünlüğü bozulmuş olabilir. İçindeki rakamların 

doğruluğu yanlışlığı, tabii sizin kabulünüze bağlıdır, eleştirmek serbesttir ama 2023 hedeflerine 

varamayacağımızı bugünden öngörmek çok gerçekçi olmaz. Şunlar şunlar da yapılmalıdır, şurada eksiklikler 

vardır diyebilirsiniz.  

Bir arkadaşımız sormuştu: “Ekonomide dönüşüm programı ne oldu?”  Yarın Sayın Başbakanımız, 

ekonomik konularda çalışan arkadaşlarımızla birlikte ilk 9 dönüşüm programını yarın açıklayacaktır. Hepimiz 

sanıyorum televizyonlardan takip edeceğiz.  

Sayın Kuşoğlu ve bir arkadaşımız söylemişti “Bu Musul’daki rehine arkadaşlarımızın kurtulmasında 

bir takas oldu mu?” diye. Biz olmadığını birkaç defa ifade ettik. Sayın Cumhurbaşkanı “Olmuşsa ne olur?” 

anlamında bir söz söyledi. Onun çok sevdiği kelimelerden birisi “velev ki” kelimesidir. “Velev ki” diye başladığı 

zaman arkasından bir şey mutlaka gelir. “Velev ki başörtülü bile olsa” demişti, onun üzerine Mecliste bir 

düzenleme yaptık, 411 oy kabul etti ama Anayasa Mahkemesi iptal etti. Buradaki “velev ki” kelimesi yanlış 

kullanılmış değildir. Yani böyle önemli bir olayda istihbarat örgütümüz bir şekilde konsolosluk görevlilerini, çok 

şükür, hayatta ve canlı olarak bizi de sevindirecek bir biçimde kurtarmışsa hangi yöntemle kurtarmıştır, biz 

onu sormayız bile. İyi ki yapmıştır. Nasıl kurtardığını, niçin kurtardığını, kimlerle konuştuğunu biliriz ama 

bunların içinde takas yok bildiğim kadarıyla. Şunu söyleyebilirim: Bölgedeki nüfuzlu insanlar, geçmişten bu 

yana Türkiye’ye müzahir olan insanların hepsi kullanılmıştır. “Kullanılma” tabiri çirkin olmasın yani onların 

hepsinden bir şekilde yararlanılmıştır, devreye girmiştir, doğrusu odur. Yani Türkiye’nin gücü karşısında resmî 

bir konsolosluk görevlisinin -Allah korusun- başka örneklerde olduğu gibi, kötü bir akıbeti önlenmiştir. Hepimiz 

çok mutlu olduk, sizler de şüphesiz çok mutlu oldunuz.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Takasta sıkıntı var. Neticede buradakiler… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani onun olmadığını tekrar ifade etmiş 

olayım. 

Özgür Bey, Soma Yırca’da Kolin AŞ’nin acele kamulaştırma sırasında yaptıklarından bahsetti. Sizin 

kadar ayrıntılı bilmiyorum doğrusu. Ben de okuyorum, dinliyorum bazı arkadaşlardan. Bu konuda 

söyleyebileceğim başka bir şey yok.  

Mahmut Tanal’ın aslında bazı tavsiyeleri oldu veya temennileri oldu. Tefsir dersleri veya iş 

adamlarının ihale almak için… Bunların hepsine katılabiliriz ama Diyanet İşleri Başkanlığı cami olacak yerler 

için bir yasa var, 2.500-5.000-10.000 metrekare, büyük, küçük, ortaya göre… Böyle bir şey yok, yasa da yok.  

Fatih Şahin arkadaşımızın notunu almamışım.  

Erkan Akçay Bey “’Biz gidersek Türkiye’de her şey kötüleşir.’ Maaş ödenmeyen bir tek gün olmuş 

mudur? “ Bu bir politik konuşmadır, politik cevaptır çünkü 2000’leri, 2001’leri yaşamış bir Hükûmet olarak, 

ondan önce 24 Ocak kararlarının, aralık bilmem ne kararlarının Türkiye’ye neler getirdiğini bilen bir 

arkadaşınız olarak, koalisyon hükûmetlerindeki ekonomik tablomuzun çok da vahim olduğuna inanan bir 

arkadaşınız olarak böyle bir örnek veriyorum. Ben maaş ödenmediği günü bilmiyorum da maaş ödemek için 

sürekli dışarıya nasıl borçlanıldığını, bütçe açıklarının ne şekilde kapatıldığını çok iyi biliyorum. 100 liralık 

tahvile 136 lira faiz vermek suretiyle maaş ödeniyordu bu ülkede kısa süreli borçlanmalarla ve dışarıdan 

verilecek birtakım tavizlerle. Evet, ama, bazı Avrupa Birliği ülkelerinde mesela maaşların ödenmesinin 

geciktiğini ve işçilerin de toplu sözleşmelerde eksi 10’lara bile imza attığını biliyorum, en yakınımızdaki 

Yunanistan komşumuz gibi. Yani ekonomisi bozuk olan ülkelerde maaşların bugünkü gibi ödenememesi veya 

bu maaşların büyük tavizler karşılığında ek yükler getirecek şekilde ödenmesi de mümkündür. Ben 1999-

2002 arasında partinizin de koalisyon hükûmeti ortağı olduğu dönemde büyük bir ekonomik kriz yaşandığını 

biliyorum. Sonra yapısal düzenlemeler oldu, biz onların üzerine iktidara geldik ve mali disiplini elden 

bırakmadık. Bugün ne kadar eleştirirsek eleştirelim, 16 mıdır, 17 midir, yoksa 27 midir, hiç önemli değil ama 

ekim ayında da son yıllara göre ihracat rekoru kırıyoruz. Şu anda da yıl sonu itibarıyla 160 milyar dolara 

yaklaşacak bir ihracatın içindeyiz.  

İşsizlik çok şükür iki haneli değil, enflasyon çok şükür iki haneli değil. Bir taraftan da gayrisafi yurt içi 

hasılamızın ve diğerlerinin hangi konumda olduğunu biliyoruz. 2008’den bu yana euro bölgesindeki bütün 
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ülkeler eksilerde seyrediyor büyüme hızında, biz yüzde 5’lerden aşağıya düşmüyoruz ama derseniz ki “Bu 

gidişle 2023 hedeflerine ulaşılamaz.” Ömrü olan görecek, hepimiz bunu yaşayacağız. 2023 son değil, 2053 de 

var, 2071 de var. Allah ömür verirse…  

Allah verdikçe veriyor Adnan Bey, kurban olduğum. 2023’e siz razı olun, arkasından 2053 var.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Fuat Avni… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ona geldim, bak onun bilgisi geldi. Ay, ne 

kadar güzel sordunuz:  

“’Fuat Avni’ isimli Twitter hesabı sizin ve Hükûmetimizin aleyhine paylaşımlar yapmaktadır.”  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – “Bu isim konuşulduğunda bütün 

milletvekillerimizin gülümsemelerine bakılırsa sorunun ve ilgili konunun ciddiyeti açıkça anlaşılabilir.” demiş. 

Bir Allah dostu adam bana not gönderiyor. Bilmiyorum, bilsem ben de hesabını göreceğim de kim olduğunu 

bilmiyorum. Evliya gibi adam ya, Hızır mıdır, İlyas mıdır bilemiyoruz.  

Burada bir iki önemli soru var, Müslim Bey’in herhâlde bunlar.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Onlar MİT’ten mi geldi Sayın Bakanım size?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Fuat Avni göndermiş olabilir.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani Fuat Avni mi göndermiş, MİT personeli mi göndermiş?  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Altında “Tarık” yazıyor ama mahsus “Tarık” 

yazmış olabilir, Fuat Avni de olabilir herhâlde. Adamı meşhur etmeyelim Allah aşkına ya, kimse kim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Eğer MİT’ten gelmişse ciddiyetini de sorgulamak lazım.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) –  MİT’ten mi? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yok, MİT personeli… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Kim burada ya? Allah’tan kork! MİT’ten falan 

değil.  

Şimdi, Alevilerin sorunları… Türkiye’de Aleviler yok mu? “Varsa” diye başlıyor, şüphesiz var. Onlar 

bizim kardeşlerimiz, bu ülkeyi bütünleştiren, bin seneden beri birlikte yaşadığımız bir inanç grubudur, onlar için 

hiçbir şey söyleyemeyiz.  

“Diyanet 1920’lerde kuruldu, o zamana göre kuruldu. Bir mezhebin, hatta o mezhebin bir kolunu 

temsil ediyor.” Bunlar sizin düşünceleriniz. Bunlara katılan olur, katılmayan olur.  

Burada zorunlu din dersleri konusu… “Sünni İslam olmayanlar ne yapacak?” Bu önemli bir konu 

çünkü Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine birkaç defa müracaat oldu. En sonunda verilen karar 

Başbakanlığımız tarafından inceleniyor yani bunun gereği yapılacaktır. Ama gereği yapılacaktır derken biz 

şüphesiz ”din dersi” diye biliyoruz ama “din ve ahlak öğretimi” diye  bir dersin okutulduğunu da bilmemiz lazım. 

Burada şüphesiz farklı inanç grupları da temsil edilmeli, onlar hakkında da bilgi verilmeli. Biz bütün bunları 

içerisine alacak kapsamda, ismini mi değiştiririz, dersi mi ortadan kaldırırız yoksa bu dersin farklı bir 

müfredatla devam etmesini mi düşünürüz… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Zorunlu olmasa. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şu anda da zorunlu değil ama tersten zorunlu 

değil, biliyorum. Yani 82 Anayasamız, kurulduğu günden bu yana… İnşallah, yeni anayasamız yapılacak 

olursa 2015 seçimlerinden sonra bunu da halletmesi gerekir. Ama zorunlu din dersleri konusunu tartışma 

konusu olmaktan bir şekilde çıkarmamız lazım.  

“IŞİD belasına karşı Diyanet açıklama yaptı mı?” Ben yapmıştır diye düşünüyorum ama tek tek 

örgütlerin ismini saymakla bu iş olmaz çünkü alfabede harf kalmıyor. O kadar belalar var ki sadece bu değil.   

“TÜİK’e anket yaptırdı mı, sonuçları ne oldu?” Onu ayrıca size yazılı olarak bildireceğim.  

“Din hizmetlerine ne kadar kaynak aktarıldı?” Şüphesiz, Diyanet bütçesi içerisinde bunu reel olarak görebiliriz 

ama başka kaynaklardan da yapılanlar varsa bunların tespitinin çok kolay olmadığını söylemek istiyorum.  

Şimdi, cemevlerine yasal statü verilmekle cemevlerinin ibadethane olarak kabul edilmesinin 

birbirinden farklı olduğunu düşünüyorum, şu açıdan: Çünkü Alevi yurttaşlarımızla ben dâhil başka 

arkadaşlarımızla görüşmeler yapılıyor. Bazen bunların derneklerinin ve kuruluşlarının basına yansıyan 
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beyanatlarını görüyoruz, bazen verdikleri iftarlara davet ediyorlar, gidiyoruz veya seçim bölgelerimizde varsa bu 

arkadaşlarımızı ziyaret ediyoruz. Ben konuda kafaların biraz karışık olduğunu, en azından cemevlerinin 

ibadethane sayılması konusunda çok küçük bir azınlığın dışında büyük tablonun buna sıcak bakmadığını 

görüyorum.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hiç öyle değil Sayın Başbakan Yardımcısı, tam tersi aslında. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Öyle olabilir. Tamam size göre öyledir, ben 

kendi ifademi konuşuyorum. Bakın, şunu söyleyelim: Alevi, Bektaşilerin bulunduğu bir iftar yemeğine davet 

edilmiştim, yanımda da çok maruf, herkesin bildiği bir zat vardı. Lafın arasında sordum, dedim ki: Caminin 

karşılığı cemevi olabilecek mi? Cemevleri ibadethane olabilecek mi? Sizin bu konudaki düşünceniz nedir? Çok 

hoşuma giden bir şey söyledi: “Camiler namaz mekânıdır, cemevleri niyaz mekânıdır.” Eğer cemevleri için 

“niyaz ve erkân meclisi” diye bir ibare koysanız bu bizim çok güzel bir şey olur dedim. Şimdi, bunu söyleyen 

adam ile “Cemevi ibadethane olsun.” diye bas bas bağırana bakıyorum, bunun söyledikleri çok daha doğru. 

Dolayısıyla, bir karar vermek gerekirse ve bu bir dinî konuysa şüphesiz Diyanet İşleri Başkanlığının “İslam 

dininde bu konunun yeri nasıldır?” diye bir düşüncesini söylemesinde fayda var. “Efendim, ibadethane 

konusuna hiç girmeyelim, onlar da camiler gibi veya farklı vakıflar, dernekler gibi şu şu şu hizmetlerden muaf 

olsunlar, şu şu şu birtakım imtiyazları edinsinler.” Başımın gözümün üstünde, buna hiç ben bir şey 

söyleyemem. Yani, İmar Kanunu’nda değişiklik yapıldı. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye her şeyi tarif etsin? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İşte, o yeni Diyanet İşleri Başkanlığı değişecek 

olursa güzel olur. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye her şeyi tarif etsin? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bir dakika, sözümü bitireyim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sorun burada zaten. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama, on iki yıldır hiç adım atılmadı. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Atılacak. Sayın Başbakanımızın bugünlerde bu 

konuda bazı açıklamaları olacak. Bunu ele aldık.  

BAŞKAN – Çalıştaylar yapılmıştı. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Çalıştayların üzerinden çok geçtim. Müslim Bey 

haklı. Yani, Faruk Çelik’in Bakan olduğu dönemde 7 cilt kitap yayınlandı ama sonra yine üstü örtüldü. Yani, 

bugünlerde yapılan bir çalışma var. Sayın Başbakanımızın zannediyorum bir açıklaması olacak; yeterli olur, 

yetersiz olur... Yani, Alevi yurttaşlarımız cemevinde, görebildiğimiz, bazen de içlerinde bulunduğumuz 

zamanlarda bir ibadet yaptıklarını düşünüyorlarsa farklıdır, “Hayır, biz burada ibadet yapmıyoruz ama bizim 

usulümüz böyledir, erkânımız böyledir, şöyle başlarız, şöyle dua ederiz, şöyle bitiririz.” diyorlarsa bu yerlerin 

gelişmesi, büyümesi, bunların desteklenmesi bence bize düşen bir görevdir, bu bir lütuf değil, bir hak değil, 

bunun karşılanması lazım. Eskiden imar kanunlarında “cami yeri” falan derken sonra “ibadet yeri”ne 

dönüştürüldü bildiğim kadarıyla 3194 sayılı Kanun’da. Bu bunları karşılar mı? Bazı belediyeler yer veriyorlar 

ama bazıları da vermiyor olabilir. Belki bunu takip ederek her yerde… Yani, Bursa’da da var kardeşlerimiz, 

başka yerde de var, “Ben buraya cemevi yapmak istiyorum.” derse arsa tahsis etmek, ondan sonra hâlen faal 

çalışan olursa bunun elektriğini, suyunu vesairesini belediye bütçesinden veya devlet bütçesinden karşılamak 

çok büyük bir külfet olmaz. Yani, arzu edilen buysa zannediyorum bunun üzerinde çok daha samimi olarak 

durmak ve netice almak mümkün olabilir.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcısı… 

BAŞKAN – Bitirsinler Sayın Özkes. Böyle bir usulümüz yok. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Hayır, efendim… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir cümle söylesin. 

BAŞKAN – Sayın Özkes, buyurun. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Bakan, bir bakar mısınız efendim, özür dilerim. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Estağfurullah efendim. 
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İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Şimdi, cemevlerinde zatıalinizin kastettiği anlamda hiçbir ibadet yoktur 

diyemeyiz. Çünkü orada cenaze namazı kılınıyor, cenaze namazı bir ibadettir, hatta bazen ben orada cenaze 

namazına katılıyorum bana da soruyorlar, diyorlar ki: “Bir eksik var mı?” Fazlası var, eksiği yok. Orada Yasinler 

okunur, ben dinledim, Fatihalar okunur, dualar edilir. Yani, bunlara ibadet değildir anlamında… Düzeltme 

açısından söylüyorum. 

BAŞKAN – Efendim, teşekkür ederim. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hocam o zaman siz “Cemevleri ibadethanedir.” 

diyorsunuz yani bunun kayıtlara geçmesi lazım. Sizin gibi muhterem bir din büyüğümüzden böyle bir fetva 

aldıysak ne mutlu bize. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Başbakan Yardımcım, çağdaş devletlerde kim “Burası benim 

ibadethanem.” derse devlet kabul etmek zorundadır. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – O ayrı bir şey. 

BAŞKAN – O ayrı ama derse. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, Hükûmetin buna karar verme yetkisi yok, 

Diyanetin de buna karar verme yetkisi yok. 

BAŞKAN – Sayın Sarı, böyle bir tartışmaya… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Burası benim ibadethanem.” diyorsa kabul edeceksin. 

BAŞKAN – Sayın Sarı…  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – “Orada ibadet yoktur.” diyemezsiniz efendim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Çağdaş devletlerde böyledir. 

BAŞKAN - Sayın Sarı, Sayın Özkes, bunlar soruldu ve Başbakan Yardımcım cevap verdi.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, ben bana soranlara diyeceğim ki “İhsan 

Özkes Hocamız cemevleri ibadethanedir.” dedi. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Evet. İbadetler de oluyor, onu söylüyorum. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Kenardan dolanma, doğrudan doğruya 

“İbadethanedir.” dedi diyeceğim dışarıda. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – İbadetler yapılıyor orada. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tamam, peki. Yani, biz size dayanarak bunları 

savunacağız, başka kime soracağız kardeşim? 

BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcım, buyurun. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkanım, değerli arkadaşlarım; 

yanlışlarımızı, eksiklerimizi bu saatten sonra konuşacak değiliz yani biraz sizlerin de hoşgörüsüne sığınarak 

cevaplar vermeye çalıştım.  

Bir arkadaşımız yine bize güvenerek bir soru sordu, bunu da şahsi düşüncemi ifade ederek 

neticelendirmek istiyorum. Dünkü tartışmaların da ana odağında bu yeni Başbakanlık veya yeni 

Cumhurbaşkanlığı binası söz konusu edilmiş. Tabii, Cumhurbaşkanlığı makamı temsil ediliyor Genel Sekreter 

tarafından. Ne söylediklerine baktım, şüphesiz, arkadaşlarımız da bu konuda bildiklerini ifade etmişler. Burası 

benim bildiğim kadarıyla Hükûmette bulunduğum dönem içerisinde yeni Başbakanlık binası olarak tasarlandı. 

O zaman bize söylenen veya bizim sorduğumuzda karşımıza çıkan cevap şuydu ve makuldü: Bugün 

Ankara’nın merkezinde bir merkezde bir Başbakanlık binası var ama 20’ye yakın yerde de Başbakanlığa ait 

kurumların binası var. Dolayısıyla, birbirleriyle irtibatları, koordineleri zor oluyor; bir.  

Dünyanın hiçbir yerinde sokağa açılan Başbakanlık merkez çalışma binası -konutu kastetmiyorum- 

yoktur. Oysa biz konuklarımızı bile sokak ortasında merasimle karşılıyoruz ve Başbakan merdivenden iniyor, 

aracına biniyor, gidiyor. Dolayısıyla “Bir bahçe içinde, bir avlu içerisinde bir Başbakanlık merkez çalışma binası 

yapılsa iyi olur.” denildi. Tabii, son ana gelinceye kadar, Sayın Cumhurbaşkanımız seçildikten sonra Sayın 

Başbakanla görüşmüşler “Burayı biz Cumhurbaşkanlığı sarayı olarak düşünüyoruz, siz de burayı 

kullanabilirsiniz ve bu şekilde devam edebilirsiniz.” denilmiş, Sayın Başbakanımız da buna rıza göstermiş. 
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Bunun üzerine iki türlü tartışma yapılıyor. Bir tanesi: “Çankaya Köşkü vardı, Atatürk’ten bu yana 

cumhurbaşkanları burada olurdu. Neden böyle ayrı ve yeni bir bina yapılıyor?” Benim buna cevabım şudur: 

Yani, bunlar kamu hizmetlerine tahsis edilmiş binalardır, kutsallık yoktur, kutsallık dinî bir hükümdür. Evet, 

orası da olur, burası da olur, böyle düşünmemiz daha makuldür. Sonunda, eğer Çankaya Köşkü olarak devam 

edecek olsaydı orası da bir köşktür ve Ankara’nın en değerli yeridir. Yani, “Şu kadar hastane yapılırdı, bu kadar 

okul yapılırdı.” derken mesela şunu da söyleyebiliriz: Çankaya Köşkü’nün orasını imara açsak bu imar sonunda 

orada yapılacak her şey 2,5 katrilyon eder. Yani, ekonomik gözle bakmamak lazım; bir, onu söylemek 

istiyorum. 

Şimdi, Cumhurbaşkanlığı sarayı isterseniz “ak saray” veya sizin tabirinizde başka bir şey var, o 

söylensin. Bir defa, dünyanın her yerinde Cumhurbaşkanlığı makamları, sarayları prestijli yerlerdir. Bu kadar 

mıdır, onu kastetmiyorum. Çoğu yerlerde bir eski saray kalıntısı da olabilir, bazen parlamento binaları da 

böyledir, bazılarında da bir azamet göstermesi, bir debdebe göstermesi de gerekebilir, bizim Osmanlı 

geleneğinde de böyledir. Eğer Ömer Seyfettin’in “Pembe İncili Kaftan”ını okumuşsak yani sırtına borç harç 

giydiği bir şeyle elçi olarak gider, kendisine oturacak yer göstermezler, sırtındaki kaftanı yere serer, üstüne 

oturur, gideceği zaman da yerde bırakır. Derler ki: “Bu kadar kıymetli kaftanı niye bıraktın?” “Biz Osmanlıyız 

yere serdiğimiz şeyi, üstümüze alıp tekrar giymeyiz.” Pembe İncili Kaftan bir güç gösterisidir. Aynı zamanda bu 

kabuller de Osmanlıda bir geleneğe tabidir. Bugün de isterseniz itimatnamesini takdim eden büyükelçiye karşı, 

isterseniz başka bir ülkenin cumhurbaşkanına karşı onları böyle çok mütevazı bir yerde karşılamak, onlara 

karşı merasim yapmak uygun bulunmamıştır. Dünyanın her yerinde Cumhurbaşkanlığı makamları yani 

çalışma ofisleri şüphesiz daha büyük olur, daha görkemli olur. Burada, tabii, Orman Çiftliği’nin belki çok az bir 

yeri vardı, daha çok Orman Genel Müdürlüğü ve oradaki bazı lojmanların bulunduğu arsadan istifade 

edilmiştir, onların da dökümleri var. 

MUSA ÇAM (İzmir) - Mahkeme kararı var Sayın Bakan. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İşte,  o mahkeme kararını bu işle ilgili 

görmüyor arkadaşlarımız, hukukçu arkadaşlarımız, yanımızda Müsteşar Yardımcımız da var, bu konuyla 

ilgilendiler. Şimdi burada 1 katrilyonun üzerinde masraf yapıldı, bu kadar olmamalıydı derseniz bu tartışılabilir. 

Bunu tartışabiliriz, yani az bir para değil ama ben bunu incelediğimde şu çıktı karşıma: Özel imalat bunlar, 

yani o kadar ince işçilik kullanılmış ki biz de vakıflarda bunu görüyoruz. 50 milyon keşif bedelli olarak çıkıyoruz 

ihaleye, ondan sonra adam diyor ki bir sene sonra: Şurayı kazdım, altından bu çıktı, şurayı yaparken bu taraf 

yıkıldı, bizden keşif artışı istiyor. Yani öngörülemeyen bazı imalatlar için sonradan keşif artışı verilebiliyor. 

Şimdi, ben burada haddim olmayarak, çok da aklım ermez de, nereye gitti bu paralar, ne oldu falan 

dediğimizde... Zaten dün müteahhidin firması falan da açıklanmış, yani bazı işler özel imalat olarak 

yaptırılmış. Bunlar doğrudur ama masraflıdır.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - İsraf değil midir Sayın Bakanım? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani bunu şahsi düşüncem olarak ben 

mütevazı bir insanım, tevazuyu severim, ikinci özelliğim de israfa karşıyım. Meclis Başkanlığım döneminde 

akan suyun bile hesabını sormuşumdur, resmî konutu kullanmadım, resmî konuttaki masrafları da 

yasakladım. Bu, benim şahsi düşüncemdir. Hani ben Cumhurbaşkanı olsaydım nasıl yapardım? E şimdi 

olmamış şeyi konuşmanın alemi yok burada ama rakam yüksek, bu yükseklik neden kaynaklı, tartışılabilir 

ama Cumhurbaşkanlığı orada… Bakın, bütçesini artırıyoruz, bir.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) - Sayın Bakanım, hep dolaylı söylediniz.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Sayın Bakanım, size o bilgiyi veren arkadaşlarımız yanıltıcı bilgi 

veriyorlar, maddeyi ve kanunu, yönetmeliği söylüyorum: İmar planı yapılması değişikliklerine ait esaslara 

ilişkin yönetmeliğinin 1/e maddesi... 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yönetmelik, yasa dedin kardeşim, sen ne 

dersen o.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – O yönetmelik de aynı zamanda bir yasanın... 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Diyanetin yasasında böyle bir şey yok, tamam. 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Bakın, 1/e maddesi, yönetmelik söylüyor. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Mahmut Beyciğim haklısınızdır ama bana yasa 

diye not verdiniz, ben de size ona göre söylüyorum. 

Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum, hepinize iyi akşamlar  diliyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ederiz Sayın Başbakan Yardımcım. 

Değerli milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  

 

PROGRAMLAR 

 

Şimdi sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum:  

İlk olarak Başbakanlık bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Başbakanlık 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, 

kabul edildi.) 

BAŞKAN – Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  

(Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, 

kabul edildi.) 

BAŞKAN – Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Diyanet İşleri Başkanlığı 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Vakıflar Genel Müdürlüğü 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Türkiye İnsan Hakları Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

(Türkiye İnsan Hakları Kurumu 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 

BAŞKAN – Böylece gündemimizde bulunan kurumların bütçeleri oylanmış ve  kabul edilmiştir, 

hayırlı, uğurlu olsun, hayırlı hizmetlere vesile olsun.  

Değerli arkadaşlar, yarın saat 11.00’de toplanmak üzere oturumu kapatıyorum.  

 

         Kapanma Saati: 01.01 


